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Αθήνα, σήµερα 19 Δεκεµβρίου 2018, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
12.13’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 18-12-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΜΒ’ συνεδριάσεώς του της Τετάρτης
12 Δεκεµβρίου 2018, της ΜΓ’ συνεδριάσεώς του της Πέµπτης 13
Δεκεµβρίου 2018, της ΜΔ’ συνεδριάσεώς του της Παρασκευής
14 Δεκεµβρίου 2018, της ΜΕ’ συνεδριάσεώς του της Δευτέρας
17 Δεκεµβρίου 2018 και της ΜΣΤ’ συνεδριάσεώς του της Τρίτης
18 Δεκεµβρίου 2018, στις οποίες περιλαµβάνεται η συζήτηση και
ψήφιση του Κρατικού Προϋπολογισµού οικονοµικού έτους 2019).

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας: «Επείγουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας  - Κύρωση της από 20.11.2018 Σύµβασης µε-
ταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και των εταιρειών ENERGEAN OIL
AND GAS - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥ-
ΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑΒΑΛΑ OIL
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, µε την οποία τροποποιείται η από
23.11.1999 Σύµβαση για την εκµετάλλευση Υδρογονανθράκων
στη θαλάσσια περιοχή του Θρακικού Πελάγους µεταξύ του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου και της ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
που κυρώθηκε µε τον ν. 2779/1999 (Α’ 296) και άλλες διατάξεις».

Το παραπάνω νοµοσχέδιο, µετά από απόφαση που έλαβε η
Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου και ύστερα από
πρόταση του αρµόδιου Υπουργού, συζητείται µε τη διαδικασία
του κατεπείγοντος, σύµφωνα µε το άρθρο 76 παράγραφος 4 του
Συντάγµατος και το άρθρο 109 του Κανονισµού της Βουλής.

Θα ήθελα να σας υπενθυµίσω ότι, σύµφωνα µε την απόφαση
της Διάσκεψης των Προέδρων στη συνεδρίασή της στις 17 Δε-
κεµβρίου 2018, η συζήτηση επί της αρχής και επί των άρθρων
θα ολοκληρωθεί σε µια συνεδρίαση, διάρκειας, κατ’ ανώτατο
όριο, δέκα ωρών. 

Στη συζήτηση µετέχουν οι εισηγητές και οι ειδικοί αγορητές,
ο Πρωθυπουργός ή ο αρµόδιος Υπουργός, οι Πρόεδροι των Κοι-
νοβουλευτικών Οµάδων και από ένας εκπρόσωπός τους, καθώς
και ένας ανεξάρτητος Βουλευτής. Η οµιλία τους περιορίζεται στο
µισό του χρόνου, που προβλέπεται από τα άρθρα 97 και 103 του

Κανονισµού της Βουλής.
Προτείνω, λοιπόν, σύµφωνα µε τον Κανονισµό της Βουλής, να

οριστεί ένας οµιλητής από κάθε Κοινοβουλευτική Οµάδα, καθώς
και ένας οµιλητής από τους ανεξάρτητους Βουλευτές. Τέλος,  προ-
τείνω η συζήτηση επί της αρχής και επί των άρθρων να είναι ενιαία. 

Ως προς τους χρόνους οµιλίας, προτείνω, οι εισηγητές και οι
ειδικοί αγορητές να έχουν χρόνο οµιλίας οκτώ (8) λεπτών, οι αρ-
µόδιοι Υπουργοί δέκα (10) λεπτών, οι τυχόν λοιποί Υπουργοί και
Υφυπουργοί πέντε (5) λεπτών, ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς και ο Πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας
δέκα (10) λεπτών, οι Πρόεδροι των υπολοίπων Κοινοβουλευτικών
Οµάδων οκτώ (8) λεπτών. Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι προ-
τείνω να έχουν χρόνο οµιλίας έξι (6) λεπτών και τέλος, οι ορι-
σθέντες από το κόµµα τους οµιλητές πέντε (5) λεπτά. Το Σώµα
συµφωνεί µε την παραπάνω πρόταση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς το Σώµα

συνεφώνησε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Αρβανιτίδη,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ρω-

τήσω σχετικά µε τις τροπολογίες, εάν θα δοθεί ο λόγος σε Βου-
λευτές, για να τις υποστηρίξουν ή να πάρουν τον λόγο για τις
τροπολογίες, οι οποίες κατατέθηκαν µετά τη διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αυτό δεν προβλέπε-
ται, αλλά συνήθως ακολουθούµε αυτήν την πρακτική, γιατί έχει
ένα λειτουργικό αποτέλεσµα, να µπορεί δηλαδή να αναπτύξει µια
τροπολογία, η οποία σε δυο γραµµές δεν φαίνεται. Θα το κά-
νουµε.

Εποµένως, προχωρούµε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα υπάρξει δέ-

σµευση, εάν θα ισχύσει αυτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Το Προεδρείο έχει

συνέχεια. Για δυο λεπτά θα δίνεται ο χρόνος, για να αναπτυχθεί.
Δεν ανοίγει κατάλογος οµιλητών, θα πρέπει να το δηλώσουν
αυτοί, οι οποίοι έχουν οριστεί και να ενηµερώσουν τις υπηρεσίες
ποιοι είναι για να µιλήσουν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Δευτερολογίες θα έχουµε, κύριε Πρό-
εδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, τρία λεπτά θα
είναι οι δευτερολογίες.

Να προχωρήσουµε µε τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον

λόγο.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Καρρά, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ανοί-
ξει κατάλογος Βουλευτών επί των τροπολογιών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Έχω καταθέσει εµπρόθε-

σµη τροπολογία και θέλω να την υποστηρίξω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όχι, είναι η διαδι-

κασία…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ο Κανονισµός, εάν µου

επιτρέπετε, δεν προβλέπει διαφορετική αντιµετώπιση τροπολο-
γιών, έστω και αν είναι κατεπείγον το νοµοσχέδιο, δεδοµένου ότι
το κατεπείγον έχει ξεπεραστεί και µε έξι υπουργικές τροπολο-
γίες, άσχετες προς το κύριο θέµα του νοµοθετήµατος. Νοµίζω,
λοιπόν, ότι πρέπει να προχωρήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Καρρά, κατά-
λογος οµιλητών στο κατεπείγον δεν ανοίγει, γιατί καταλαβαίνετε
τι θα γινόταν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Όχι, επί των τροπολο-
γιών. Για όσους έχουν καταθέσει. Έχω καταθέσει εµπρόθεσµη
τροπολογία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Σε εσάς θα δοθεί ο
λόγος, αλλά δεν θα υπάρξει γενικευµένη συζήτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Βλάχο, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ο κατάλογος έχει ανοίξει. Εγώ έχω εγ-

γραφεί ήδη. Πρώτο αυτό.
Δεύτερον, δεν µπορούµε να µην µιλήσουµε για τις τροπολο-

γίες. Κοιτάξτε, αυτή η διαδικασία, που έρχεται ένα νοµοσχέδιο
ως κατεπείγον και εκεί βάζουµε τροπολογίες, αυτές οι τροπολο-
γίες, και φωτογραφικές να µην είναι, ποιος να µας πιστέψει ότι
είναι σωστές; Μπορεί να γίνεται νοµοθετικό έργο έτσι; Δηλαδή,
όποιος θέλει; Είπαµε, πάµε για εκλογές, αλλά όλα στο τσουβάλι; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Για όλα υπάρχει µια
εξήγηση. Προφανώς, υπάρχει εξήγηση για το γιατί επιλέγεται
αυτός ο δρόµος, ο οποίος, θα συµφωνήσω µαζί σας…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Όχι, να µην έχει τροπολογίες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): …ότι δεν είναι η ορ-

θόδοξη κοινοβουλευτική πρακτική.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Εάν θέλετε να κρατήσουµε το κατεπεί-

γον, για να είµαστε έντιµοι, να µην έχει τροπολογίες.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Σωστό είναι αυτό, να µην έχει τροπο-

λογίες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Δεν µπορεί να γίνει

αυτό, βέβαια…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Εάν έχει τροπολογίες, τουλάχιστον να

µας δοθεί ο λόγος να πούµε την ένστασή µας, να µας ακούσει ο
κόσµος και να µας κρίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα δοθεί ο λόγος,
για να µιλήσει όποιος θέλει, αλλά δεν θα υπάρχει κατάλογος οµι-
λητών µε την έννοια που είπαµε. Προφανώς, θα διευκολυνθεί η
συζήτηση γιατί επί της ουσίας έχετε δίκιο. Δεν είναι µια ορθή κοι-
νοβουλευτική πρακτική, η οποία όµως ακολουθείται. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Το θέµα είναι να το βρούµε το δίκιο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα κάνουµε µια

προσπάθεια να το αµβλύνουµε, όσο γίνεται. 
Να προχωρήσουµε µε τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Ηλία Κα-

µατερό. 
Έχετε τον λόγο για οκτώ λεπτά. Και να σεβόµεθα τους χρό-

νους, αν έχετε την καλοσύνη. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προς τι οι διαµαρτυρίες; Δεν

νοµίζω ότι απαγορεύεται να έρθουν τροπολογίες στο κατεπείγον,
όταν αφορούν σε άρθρα που δίνουν παράταση προθεσµιών
κ.λπ.. Υπάρχουν αντιπροτάσεις για παράταση της προθεσµίας
διαφορετική. Και αν δείτε, οι περισσότερες -για να µην πω το σύ-
νολό τους- είναι σ’ αυτή την κατεύθυνση. Εν πάση περιπτώσει,
να µην χάνω τον χρόνο µου. 

Μετά το τέλος της χθεσινής µαραθώνιας συνεδρίασης της
Ολοµέλειας της Βουλής για την κορυφαία συζήτηση του προ-

ϋπολογισµού –είναι η πρώτη συνεδρίαση µετά από αυτή τη δια-
δικασία- ερχόµαστε σήµερα να συζητήσουµε ένα κατεπείγον νο-
µοσχέδιο. Ουσιαστικά, κάνουµε έναν αγώνα δρόµου, έναν αγώνα
ταχύτητας, για να προλάβουµε κάποια πράγµατα. Είναι αδύνατον
να µην συνδέσουµε τη σηµερινή διαδικασία µε αυτή την κορυ-
φαία συζήτηση, που έγινε στον προϋπολογισµό. Με ποια έννοια;
Ότι αναδείχθηκε στη συζήτηση του προϋπολογισµού ότι εδώ µι-
λάµε πια, βγαίνοντας από τα µνηµόνια, για ξεκαθάρισµα δύο δια-
φορετικών πολιτικών, τις οποίες έχουµε αρχίσει να βλέπουµε
εδώ και µήνες όταν καλούµαστε εδώ να ψηφίσουµε κυρίως θε-
τικά µέτρα. Και ο προϋπολογισµός δεν είχε κανένα αρνητικό
µέτρο.  

Αυτό είναι φυσιολογικό. Δηµιουργεί έναν εκνευρισµό στην Αν-
τιπολίτευση. Και έτσι, δικαιολογείται η απαράδεκτη χθεσινή συµ-
περιφορά του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, που
εµένα τουλάχιστον, ως έναν Βουλευτή, που πρώτη φορά εκλέχ-
θηκα τα τελευταία χρόνια, µε έκανε να αισθανθώ ότι είµαι παρεί-
σακτος, παρίας µέσα σ’ αυτή τη Βουλή, αφού είναι ιδιοκτησία
κάποιων οικογενειών και έχουν το δικαίωµα να συµπεριφέρονται,
όπως θέλουν, χωρίς να λαµβάνουν υπόψη τους ούτε Προεδρεία
ούτε τίποτα. Εν πάση περιπτώσει, θα υποχρεωθούν να το κατα-
πιούν το ποτήρι, γιατί ο λαός µάς έστειλε εδώ, όχι για να
ασκούµε αυτή την πολιτική, που ασκούσαν αυτοί τόσα χρόνια,
αλλά µια τελείως διαφορετική πολιτική. Κι αυτό, όπως είπα και
πριν, άρχισε να φαίνεται. 

Να δούµε ποια νοµοσχέδια είναι κατεπείγοντα τώρα, τις τελευ-
ταίες ηµέρες του χρόνου, για να δούµε µέσα απ’ αυτά τι γίνεται;
Επιτρέψτε µου, έτσι, σε ένα λεπτό, µια ευρύτερη ενηµέρωση για
το τι συζητιέται αυτή τη στιγµή, αυτές τις µέρες στη Βουλή.
Εκτός από το δικό µας νοµοσχέδιο, που είναι κατεπείγον -και θα
πω τώρα γι’ αυτό- συζητιέται ένα κατεπείγον νοµοσχέδιο για το
µεταναστευτικό. Κι επειδή αρέσκεστε συνέχεια να κατηγορείτε
και εσείς η υπόλοιπη Αντιπολίτευση την Κυβέρνησή µας για ανι-
κανότητα, για προχειρότητα, κ.λπ. -εσείς οι ικανοί, που τα κάνατε
όλα σωστά- για να δούµε στο µεταναστευτικό τι θα κάνατε, αν
ήσασταν και αν δεν ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ; Μήπως αυτά που έκανε και ο
Δήµαρχός µας στην Κω, όπου πάνω από δέκα, δώδεκα χιλιάδες
µετανάστες ήταν στην παραλία και στα πάρκα της πόλης και το
πληρώσαµε ακριβά το 2015 και το 2016, µε τη δική σας άποψη
για το µεταναστευτικό; Και καλύψατε αυτήν εδώ την πολιτική
εσείς ως Νέα Δηµοκρατία και άλλα κόµµατα, δυστυχώς. 

Συζητιέται, επίσης, ένα άλλο νοµοσχέδιο για τους αυτοκινητό-
δροµους, που είναι κι αυτό κατεπείγον. Πάλι θα µας κατηγορή-
σετε για προχειρότητα και για ανικανότητα, όταν βρήκαµε τους
αυτοκινητόδροµους σταµατηµένους, τα έργα να µην µπορούν να
προχωρήσουν και µε σκανδαλώδεις συµβάσεις και ρυθµίσεις;
Εγώ έπεσα από τα σύννεφα, όταν συµµετέχοντας λίγο πριν στην
αρµόδια επιτροπή, άκουσα ότι µόνο για τέλος συντήρησης, για
επιδότηση συντήρησης ενός κοµµατιού ενός δρόµου, είχατε
συµφωνήσει να δώσετε 1,7 δισεκατοµµύρια. Και η Κυβέρνησή
µας, µε διαπραγµατεύσεις γλίτωσε, όχι µόνο αυτό, αλλά εκατον-
τάδες εκατοµµύρια, σε αντίθεση µε τις δικές σας συµβάσεις. Και
πολύ περισσότερο, τελείωσε και εγκαινίασε κιόλας αυτά εδώ τα
έργα. 

Μέσα, λοιπόν, και από το νοµοσχέδιο, που συζητάµε σήµερα,
πάλι φαίνεται αυτή η διαφορετική πολιτική, που εµείς ακολου-
θούµε και που σας εκνευρίζει. Τι συζητάµε σήµερα στο νοµοσχέ-
διό µας; 

Είναι πρώτα-πρώτα ρυθµίσεις για το Κτηµατολόγιο. Για να
δούµε εδώ, εσείς οι ικανοί, που κάνατε σοβαρή δουλειά και µε
σχεδιασµό, τι κάνατε για το Κτηµατολόγιο όλα αυτά τα χρόνια;
Πρόστιµα τρώµε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί έπρεπε να το
είχαµε τελειώσει. Για να µην πω ότι είναι ένα απαραίτητο εργα-
λείο, για να µπορεί κανένας να σχεδιάσει σοβαρά και σωστά σ’
αυτήν εδώ τη χώρα. 

Κι εσείς που είστε υπέρ των επενδύσεων, πόσο φροντίσατε να
έχετε πολύ καθαρό το πεδίο, για να προσελκύσετε ικανούς και
σωστούς επενδυτές; Άλλους επενδυτές ήσασταν ικανοί να προ-
σελκύσετε. Αυτούς που ήθελαν να τα αρπάξουν και να σηκωθούν
να φύγουν.

Οι ρυθµίσεις, λοιπόν, για το Κτηµατολόγιο αφορούν µια παρά-
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ταση, η οποία είναι απαραίτητη, για να µπορούν να ολοκληρω-
θούν σε κάποιες περιοχές, λόγω προβληµάτων που είχαν δηµι-
ουργηθεί. Και γι’ αυτό είναι κατεπείγον, επειδή νοιαζόµαστε να
τελειώσει το Κτηµατολόγιο και δεν το αφήνουµε έτσι, όπως επί-
σης και ζητήµατα που ρυθµίζουν τη διοίκηση του Κτηµατολογίου. 

Πάµε σε ένα άλλο θέµα, που ρυθµίζει το νοµοσχέδιο. Ρυθµίζει
ζητήµατα ενεργειακά. Τα ενεργειακά, όπου ξέρουµε εσείς τι εί-
χατε κάνει: Τα είχατε όλα, για να πάνε σε ιδιώτες. Κι εµείς, µε
πολλές προσπάθειες και παρά τις δεσµεύσεις που είχαµε, τις αρ-
νητικές, προσπαθήσαµε και κρατάµε τον δηµόσιο έλεγχο, στις
περισσότερες περιπτώσεις των ενεργειακών θεµάτων. 

Γίνονται, λοιπόν, ρυθµίσεις και σ’ αυτά. Θα ξεχωρίσω µόνο
ένα-δύο, λόγω έλλειψης χρόνου. Είναι πολύ σοβαρή η χρηµατο-
δότηση δράσεων στήριξης, που πρέπει να ψηφίσουµε και είναι
επείγον. Αφορά κυρίως τις περιοχές Κοζάνη, Φλώρινα και Μεγα-
λόπολη, όπου γίνεται µια µετάβαση από τη λιγνιτική περίοδο.
Σιγά-σιγά, καταργούνται οι λιγνίτες, οπότε πρέπει µέχρι το 2020
να χρηµατοδοτηθούν αυτές εδώ οι δράσεις. Έτσι, το νοµοσχέδιο
που συζητάµε τώρα, προβλέπει πώς αυτό θα γίνει, όσο γίνεται
πιο δίκαια και πιο γρήγορα. 

Γίνονται, επίσης, ρυθµίσεις, που αφορούν στο «Εξοικονοµώ
κατ’ Οίκον» όσον αφορά τον υπολογισµό, το πώς θα καθορίζεται
ο προϋπολογισµός, για να είναι ριζική ή όχι η ανακαίνιση ενός
κτηρίου, που είναι απαραίτητο για να προχωρήσουµε. Δίδεται µια
παράταση προθεσµίας υποβολής των δηλώσεων των κατ’ επάγ-
γελµα αγροτών παραγωγής ενέργειας. Ξέρουµε οι άνθρωποι τις
δυσκολίες, που είχαν και δεν προφταίνουν. Παρ’ όλο που είναι
ολιγοήµερη η προθεσµία, νοµίζω ότι τους εξυπηρετεί. Και είναι
απαραίτητο. 

Γίνονται, επίσης, ρυθµίσεις σε πολεοδοµικά ζητήµατα. Πάλι
εδώ, στα πολεοδοµικά και τα χωροταξικά, θέλετε να δούµε τον
δικό σας σχεδιασµό και σε ποια κατεύθυνση ήταν; Ή τη δική σας
την προχειρότητα, για την οποία κατηγορείτε εµάς; Ποια να πιά-
σουµε; Τα χωροταξικά σχέδια, τα οποία είτε δεν υπήρχαν είτε
καταρρίφθηκαν; Ή τις πολεοδοµικές µελέτες; Ή τα περιφερει-
ακά χωρικά σχέδια, τα οποία, παρ’ όλο ότι υπήρχαν ήταν στα
ντουλάπια κι εµείς έχουµε αρχίσει και τα εγκρίνουµε; Τώρα δί-
νουµε ακόµα και χρηµατοδότηση για να προχωρήσουν τα τοπικά
χωρικά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα, δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
Είναι αναγκαία και δίδεται µέσα από το νοµοσχέδιο παράταση

της ισχύος των αδειών των σεισµοπλήκτων. Καταλαβαίνετε την
αναγκαιότητα για να προλάβουν οι άνθρωποι να ολοκληρώσουν
την αποκατάσταση των ζηµιών. 

Δίνονται, επίσης, παρατάσεις σε εσωτερικές προθεσµίες στο
νοµοσχέδιο, που ρυθµίζει πολεοδοµικά ζητήµατα και τακτοποι-
ήσεις αυθαιρέτων. Λέω «εσωτερικές» -το επαναλαµβάνω- για να
προλάβω τυχόν παρεξηγήσεις. Δεν αφορά σε παράταση της τε-
λικής προθεσµίας δηλώσεων για τακτοποίηση αυθαιρέτων, αλλά
εσωτερικές προθεσµίες, των οποίων η ανάγκη προκύπτει µέσα
από τις δυσκολίες, που είχαν τα ηλεκτρονικά συστήµατα. Ειρή-
σθω εν παρόδω, κι εµείς αυτό κάνουµε. Και σ’ αυτό πρόχειρα το
κάνουµε, και σ’ αυτό χωρίς σχέδιο, που όλα σιγά-σιγά γίνονται
ηλεκτρονικά και διευκολύνεται, όχι µόνο η πάταξη της γραφει-
οκρατίας και η συντόµευση του χρόνου, αλλά πάνω απ’ όλα η
διαφάνεια. 

Ρυθµίζονται, επίσης, ζητήµατα, όπως είναι, για την ανέγερση
κτηρίων εκπαίδευσης και υγείας, ακριβώς επειδή εµείς ενδιαφε-
ρόµαστε να γίνονται γρήγορα τέτοιες κατασκευές των κτηρίων
εκπαίδευσης και υγείας, χωρίς να χρειάζεται η τροποποίηση του
ρυµοτοµικού σχεδίου, πάντα µέσο στο πλαίσιο των υπόλοιπων
όρων δόµησης, συντελεστών που ισχύουν. 

Δίνεται παράταση στην ισχύ των υπουργικών αποφάσεων για
τις περιοχές Εµείς ενδιαφερόµαστε να τις προστατεύσουµε και
εσείς ως τώρα ούτε καν ένα διάταγµα δεν έχετε βγάλει για την
προστασία περιοχών . Και χρειάζεται αυτή η παράταση για να
προστατευθούν µέχρι να ολοκληρωθούν και να εκδοθούν τα προ-
εδρικά διατάγµατα. 

Επίσης, είναι πολύ σηµαντικό να δούµε τι γίνεται µε τον οικι-

σµό Αγίων Αναργύρων, που µεταφέρεται. Πάλι είναι επείγουσα
ανάγκη και ενδιαφέρον δικό µας πώς θα µεταφερθούν δίκαια οι
άνθρωποι, πώς θα αποκατασταθούν, πώς θα αποζηµιωθούν. Γι’
αυτό ρυθµίζονται ζητήµατα αποζηµιώσεων και απόδοσης οικο-
πέδων.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε το τελευταίο µέρος του νοµο-
σχέδιου, που αφορά στην παράταση παραχώρησης. Είναι η πέµ-
πτη παράταση, που δίνεται -αλλά είναι απαραίτητη- µέχρι το
2020 για τον χώρο αποθήκευσης φυσικού αερίου στη «Νότια Κα-
βάλα»  µέχρι να προετοιµαστεί το ΤΑΙΠΕΔ για τον απαραίτητο
διαγωνισµό για την λειτουργία αυτού του χώρου. 

Έτσι, λοιπόν, θα υποστείτε το επόµενο διάστηµα αυτόν τον κα-
ταιγισµό προτάσεων, τις επείγουσες τροποποιήσεις και τροπο-
λογίες, που πρέπει να έρχονται, για να αποκαταστήσουµε αυτά,
που εσείς ως τώρα ήσασταν και ανίκανοι να κάνετε και µε προ-
χειρότητα κάνατε -και πολλές φορές, όχι µόνο µε ανικανότητα
και µε προχειρότητα, αλλά και µε σκοπιµότητα, µε την οποία κι-
νείστε µέσα σ’ αυτό το θολό τοπίο, µε τον δικό σας τρόπο, που
ξέρετε µε πολύ µεγάλη ικανότητα, να διαχειρίζεστε ως τώρα. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο
επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 20 Δεκεµβρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

Η µε αριθµό 226/17-12-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµη-
τρίου Βέττα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, µε θέµα: «Προβλήµατα πληρωµής σχετικά µε τη µη
επιλεξιµότητα των αγροτεµαχίων». 

Η µε αριθµό 228/17-12-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ποια είναι η
στρατηγική του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού για τη
διαχείριση του πολιτιστικού αποθέµατος;». 

Η µε αριθµό 227/17-12-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αποζηµίωση ελαιοπαραγωγών και
άλλων παραγωγών για τις ζηµιές που υπέστησαν». 

Η µε αριθµό 234/18-12-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Σοβαρά προβλήµατα των
εργαζοµένων στις επιχειρήσεις συµφερόντων “ΖΟΥΡΑ”». 

Η µε αριθµό 225/14-12-2018 επίκαιρη ερώτηση του Θ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Μάριου Γεωργιάδη προς την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση του Πανελλήνιου Συνδέ-
σµου Τυφλών από τα ακαθάριστα έσοδα της ιδιωτικής τηλεόρα-
σης». 

Η µε αριθµό 218/12-12-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυ-
ρίδωνος Λυκούδη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Το Γηροκο-
µείο Αθηνών βρίσκεται σε οριακή κατάσταση». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

Η µε αριθµό 229/17-12-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Ανδριανού προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Μεγά-
λες και αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στην πορεία υλοποίησης
της επέκτασης του Αναβάλου προς Κουτσοπόδι, Μυκήνες, Μο-
ναστηράκι, Φίχτια και Ερµιονίδα». 

Η µε αριθµό 232/18-12-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «12ετής
βιώσιµη και µόνιµη ρύθµιση µόνο για υφιστάµενες ληξιπρόθε-
σµες οφειλές ασφαλιστικών εισφορών». 
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Η µε αριθµό 223/13-12-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης κ. Γεωργίου Λαζαρίδη προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Μεγάλες καθυ-
στερήσεις στις εργασίες για την ανάδειξη του αρχαιολογικού
µνηµείου του Λόφου Καστά».

Η µε αριθµό 193/30-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κού-
ζηλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Την συνδιαχεί-
ριση του Αιγαίου προωθεί η Κυβέρνηση». 

Η µε αριθµό 120/1-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κού-
ζηλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Λιµάνι των Σκο-
πίων καθίσταται η Θεσσαλονίκη βάσει της Συµφωνίας των
Πρεσπών». 

Η µε αριθµό 75/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς  του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Προστασία πληρωµάτων
από εγκατάλειψη πλοίου εσωτερικών πλόων». 

Η µε αριθµό 1/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου
Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Περί του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα και λοιπών φορέων,
συλλόγων και σωµατείων της Μακεδονίας και του άρθρου 6 της
συµφωνίας Ελλάδας - Σκοπίων».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει ο κ.
Χρήστος Μπουκώρος, εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, παρά το γεγονός ότι πρόκειται για ένα νοµο-

σχέδιο, που αποτελεί συρραφή τροπολογιών, όπως συνοµολο-
γήσατε κι εσείς κατά τη διάρκεια της επιτροπής, δεν θα
αποφύγουµε και σήµερα, απ’ ό,τι φαίνεται, τον καταιγισµό των
τροπολογιών. Είναι ένα νοµοσχέδιο, που όλα τα άρθρα του είναι
τροπολογίες, εφόσον τροποποιούν άρθρα προηγουµένων
νόµων, και νέες τροπολογίες κατά τη συζήτηση του νοµοσχε-
δίου. Αυτός είναι ένας πολύ κακός τρόπος νοµοθέτησης. Το επι-
σηµαίνουµε. Το υπογραµµίζουµε. 

Έχει τη συνοµιλία του ο κύριος Υπουργός και δεν µε προσέχει. 
Λέω, κύριε Υπουργέ, ότι παρ’ ότι κι εσείς συνοµολογήσατε ότι

πρόκειται για νοµοσχέδιο τροπολογιών, δεν θα αποφύγουµε και
σήµερα τον καταιγισµό νέων τροπολογιών. Πρέπει κάποια
στιγµή, να σταµατήσει αυτή η ιστορία. Να υπάρχει καλύτερος
προγραµµατισµός, καλύτερος σχεδιασµός. Εγώ δεν λέω ότι είναι
αποκλειστικά δικές σας οι ευθύνες. Είναι και των προηγούµενων
κυβερνήσεων. όµως, για τον τρόπο που νοµοθετεί αυτό το Σώµα,
είµαστε όλοι υπόλογοι. Έχετε σπάσει κάθε ρεκόρ. 

Επί της αρχής είµαστε θετικοί στο νοµοσχέδιο. Βεβαίως, έχουµε
σοβαρές επιφυλάξεις, για πολλά άρθρα. Ρυθµίζει το νοµοσχέδιο
κάποια ζητήµατα της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, πολεοδοµικά
ζητήµατα, ζητήµατα του Κτηµατολογίου και ανανεώνει τη σύµ-
βαση για την παραχώρηση της υπόγειας αποθήκης στην περιοχή
της Καβάλας, όπως είναι και ο τίτλος του νοµοσχεδίου. 

Στο άρθρο 1 η παράταση προθεσµίας άσκησης αγωγής για
ανακριβείς εγγραφές στα δεκαπέντε έτη είναι θεµιτή, κύριε
Υπουργέ. Να δώσουµε χρόνο σε όλους αυτούς τους ανθρώπους.
Σε ορισµένες περιοχές όµως, έχουν προκύψει ιδιαίτερα προβλή-
µατα, όπως στην περιοχή της Ανατολικής Αττικής και προβλή-
µατα, που ενδεχοµένως δεν γνωρίζετε, όπως η µη εγγραφή στο
Κτηµατολόγιο τουλάχιστον εφτακοσίων περιουσιών, µε ευθύνη
του αναδόχου. Κι αυτοί οι άνθρωποι τώρα είναι «στον αέρα», κυ-
ριολεκτικά. 

Η τροπολογία που φέρνει ο κ. Καρράς κινείται στη θετική κα-
τεύθυνση και θα έπρεπε να τη δείτε. Θα έπρεπε να δείτε και τη
φωνή αγωνίας του µηνύµατος του Υποθηκοφύλακα Μαραθώνα
για το συγκεκριµένο θέµα. Φαντάζοµαι ότι το έχετε λάβει κι εσείς.
Είναι εκατοντάδες άνθρωποι και πρέπει µε κάποιον τρόπο να
ρυθµιστεί το ζήτηµα αυτό. Είναι οπωσδήποτε σε θετική κατεύ-
θυνση οι διατάξεις αυτές για το Κτηµατολόγιο. 

Βεβαίως, διαφωνούµε κάθετα µε το άρθρο 2. Είναι οι προχει-
ρότητες της Κυβέρνησης. Αναγκάσατε τους δικηγόρους του
Κτηµατολογίου να αποποιηθούν -για πρώτη φορά, αν δεν κάνω

λάθος, στην ιστορία της δηµόσιας διοίκησης- τη δικηγορική τους
ιδιότητα. Κάποιοι απ’ αυτούς, αποχώρησαν. Πήγαν στην αγορά.
Τώρα ενδεχοµένως κάποιοι, σας πλησίασαν και θέλουν να επι-
στρέψουν. Τους ζητάτε να καταβάλουν την αποζηµίωση. Όλα
αυτά δεν δείχνουν έναν σχεδιασµό. Και, εν πάση περιπτώσει, από
τους εξήντα είχατε φροντίσει οι δώδεκα να διατηρήσουν τη δι-
κηγορική τους ιδιότητα, ενώ οι υπόλοιποι σαράντα οκτώ όχι. Οι
διατάξεις εκείνες είχαν σχολιαστεί. 

Στο άρθρο 3 οπωσδήποτε θα πούµε «ναι», γιατί είναι υποχρέ-
ωση της ελληνικής πολιτείας να επιταχύνει, να σταθεί αρωγός,
να βοηθήσει τη µετάβαση των λιγνιτικών περιοχών στη νέα
εποχή. Δεν διευκρινίζετε όµως συγκεκριµένα ποσά. Δεν αναλαµ-
βάνετε συγκεκριµένες δεσµεύσεις, κύριε Υπουργέ, για το πώς
θα ενισχυθούν αυτές οι περιοχές. Πέρυσι τέτοιον καιρό, δεκα-
πέντε Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας είχαµε επισκεφθεί τις
περιοχές της Δυτικής Μακεδονίας και συζητήσαµε αναλυτικά µε
τους φορείς εκεί. Είναι το αίτηµα ισχυρό και είναι και δίκαιο το
αίτηµα να ενισχυθούν αυτές οι περιοχές για τη µετάβασή τους.
Η Νέα Δηµοκρατία θα το στηρίξει διαχρονικά, µέχρι να ολοκλη-
ρωθεί αυτή η µετάβαση των τοπικών οικονοµιών. 

Στο άρθρο 4 έχουµε επιφυλάξεις. Θα θέλαµε να ψηφίσουµε
όλη αυτή την αλλαγή, γιατί διευκολύνει την αλυσίδα είσπραξης
του συγκεκριµένου τέλους. Αλλά ως συνήθως, η Κυβέρνηση πο-
νηρά σκεπτόµενη στο ίδιο άρθρο βάζει κι άλλες διατάξεις. Δη-
λαδή, τι σχέση έχει, κύριε Υπουργέ, η αλλαγή της αλυσίδας
είσπραξης του τέλους µε τις αποσπάσεις των υπαλλήλων της
ΔΕΗ, που είναι στο τέλος του άρθρου; Γι’ αυτό προσανατολιζό-
µαστε στο «παρών». Έχουµε επιφύλαξη. 

Το άρθρο 5 αναφέρεται στον προσδιορισµό της αξίας των κτη-
ρίων. Αναθέτει στον Υπουργό τον προσδιορισµό της αξίας των
ακινήτων. Μας λένε οι συνεργάτες σας ότι υπάρχουν κάποιοι µη-
χανισµοί. Δεν αµφιβάλλουµε. Οπωσδήποτε πρέπει να προσδιο-
ρίζεται η αξία του ακινήτου, προκειµένου να ενταχθεί σε
προγράµµατα ενεργειακής αναβάθµισης. Μια ριζική ανακαίνιση
θεωρείται εκείνη, που καλύπτει παρεµβάσεις αξίας 25% και άνω.
Για τον µηχανισµό ζητάµε κάποιες διευκρινίσεις. Δεν ελέχθη στην
επιτροπή. Πιστεύουµε ότι µε τη σηµερινή σας τοποθέτηση θα
µας εξηγήσετε και για τον µηχανισµό προσδιορισµού της αξίας
ακινήτου, που θα είναι δική σας αρµοδιότητα. 

Στο άρθρο 6 είµαστε θετικοί. Τροποποιείται η αδειοδοτική δια-
δικασία των σταθµών ΑΠΕ, που συµµετέχουν σε ανταγωνιστικές
διαδικασίες υποβολής προσφορών. Επίσης, θεωρούµε εύλογες
τις παρατάσεις των οριστικών προσφορών σύνδεσης, που παρέ-
χονται στα φωτοβολταϊκά. 

Κρίνουµε αναγκαία τη ρύθµιση του άρθρου 7, καθώς εκτιµάται
ότι θα δοθεί η δυνατότητα να ληφθεί από τους κατόχους των
σταθµών ΑΠΕ ένα σηµαντικό µέρος του κόστους του ειδικού
έργου Πολυπόταµος-Νέα Μάκρη. Οπότε θα υποστηρίξουµε το
συγκεκριµένο άρθρο.

Έχουµε σοβαρές επιφυλάξεις για το άρθρο 8. 
Το άρθρο 9 δίνει µια πολύ µικρή παράταση στους αγρότες πα-

ραγωγούς ρεύµατος µε το net metering, που είτε για λόγους
υγείας είτε για άλλους λόγους, είχαν χάσει τις προθεσµίες. Σας
είπα και στις επιτροπές, κύριε Υπουργέ, ότι η παράταση είναι
λίγων ηµερών, µέχρι 31 Δεκεµβρίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): ...(δεν ακούστηκε) 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Μπορείτε να το πάτε µέχρι 31 Μαρ-
τίου, όπως ίσχυε και πέρυσι; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Για τους αγρότες µιλάµε, κύριε Πα-

παδόπουλε. 
Στο άρθρο 10 έχουµε επιφυλάξεις.
Tο άρθρο 11, το οποίο διευκολύνει οπωσδήποτε τους κατοί-

κους κτισµάτων για τις επισκευές από τις πυρόπληκτες περιοχές
κ.λπ. θα το ψηφίσουµε γιατί οφείλουµε να τους ενισχύσουµε.

Όσον αφορά το άρθρο 12, ενώ έχει κάποιες θετικές προβλέ-
ψεις, χρειάζεται να επισηµάνουµε ότι είναι η δεύτερη φορά, που
δίνεται παράταση. Και ξέρετε, όταν για όλα τα ζητήµατα δίνεται
παράταση, παράταση, παράταση, δεν δείχνει ότι η δηµόσια διοί-
κηση λειτουργεί, το αντίθετο.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και στο άρθρο 13 παρ’ ότι θέλουµε να πούµε «ναι», κύριε
Υπουργέ, γιατί λέει εδώ για την κατάργηση των προστίµων για
τις πυρόπληκτες περιοχές κ.λπ., οπωσδήποτε πρέπει να τους δι-
ευκολύνουµε. Έρχεστε και βάζετε τρεις-τέσσερις διατάξεις στο
ίδιο άρθρο και σας λέω ένα µόνο παράδειγµα: Για εργασίες µι-
κρής κλίµακας, κάποιος, που είναι ενταγµένος στο Πρόγραµµα
«Εξοικονοµώ ΙΙ», γλιτώνει τα πρόστιµα. Το διπλανό διαµέρισµα,
που δεν είναι ενταγµένο σε κανένα πρόγραµµα, θεωρείται παρα-
βάτης και πληρώνει τα πρόστιµα.

Είναι και κάποιες άλλες διατάξεις που είναι προβληµατικές. Ο
χρόνος δεν επαρκεί να τις αναλύσουµε πλήρως. Το άρθρο 14,
επίσης. Φέρνετε την παράκαµψη των χρήσεων γης για ανέγερση
µονάδων υγείας ή µονάδων εκπαίδευσης. Αυτή η διάταξη µπορεί
να δηµιουργήσει τερατογενέσεις στο µέλλον. Μπορεί να έρθουν
ιδιώτες σε µικρές τουριστικές περιοχές να παραβούν τις χρήσεις
γης, να χτίσουν διαγωνιστικά κέντρα. Εµείς δεν είµαστε εναντίον
των επενδύσεων, κύριε Υπουργέ -για να το ξέρετε-, αλλά είµαστε
εναντίον της νόθευσης του ανταγωνισµού, άλλους όρους για τον
έναν, άλλους όρους για τον άλλον. Επιταχύνει και διευκολύνει,
το αναγνωρίζουµε, αλλά θα πούµε «παρών» και κοιτάξτε πώς θα
το διευκρινίσετε, γιατί οι δύο διαζευκτικές προϋποθέσεις που
βάζει είναι η ύπαρξη ρυµοτοµικού σχεδίου προ του 1923 ή ρυ-
µοτοµικό σχέδιο σε οικισµό κάτω των δύο χιλιάδων κατοίκων ή
το ένα ή το άλλο δηλαδή. Αλλά εκεί θα παρεισφρήσουν, οπωσ-
δήποτε, και άλλα ζητήµατα, αν δεν το διευκρινίσετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα το διευκρινίσω.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Στο άρθρο 15 είµαστε αρνητικοί.
Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε, δεν είναι επαρκής ο χρόνος για να

αναφερθούµε ούτε και επιγραµµατικά για το κάθε άρθρο. Είναι
είκοσι δύο άρθρα και τελικά θα καταντήσουµε να ανακοινώνουµε
τον τίτλο του κάθε άρθρου και τι αφορά.

Στο άρθρο 16 αντιλαµβανόµαστε ότι υποκρύπτεται η χρηµα-
τοδότηση της διασύνδεσης των νησιών, οπότε το βλέπουµε θε-
τικά.

Και το άρθρο 17, η πρόβλεψη για ύπαρξη µνηµονίων των αρ-
µόδιων Υπουργείων µε το Υπουργείο Πολιτισµού για τις αρχαι-
ολογικές έρευνες και µελέτες, κινείται στη θετική κατεύθυνση
και ό,τι προωθεί τη συνεργασία των Υπουργείων κινείται σε θε-
τική κατεύθυνση. Αυτό είναι ευχή όλων των Ελλήνων, όχι δική
µας, κύριε Υπουργέ, να δούµε επιτέλους τα Υπουργεία να συ-
νεργάζονται σε όλα τα ζητήµατα. Αλλά, ξέρετε, όλοι το εύχονται,
εσείς το νοµοθετείτε κιόλας τώρα, αλλά ποτέ δεν συµβαίνει.

Τα άρθρα 18 και 19 αφορούν τον οικισµό Αναργύρων. Είµαστε
«υπέρ» ξεκάθαρα. Πρέπει να αποκατασταθούν αυτοί οι άνθρωποι.
Μάλιστα, η Νέα Δηµοκρατία θα καταθέσει ενδεχοµένως και µία
τροπολογία να απαλλαγούν από ΕΝΦΙΑ. Έχουν χάσει τα σπίτια
τους. Μένουν σε σπίτια που έχει µισθώσει η ΔΕΗ. Τα σπίτια πα-
ρουσιάζουν ρωγµές, είναι ακατάλληλα προς κατοίκηση και χρήση.
Γενικότερα, δεν πρέπει να πληρώνουν ΕΝΦΙΑ αυτοί οι άνθρωποι.

Με το άρθρο 20, κύριε Υπουργέ, για πολλοστή φορά -τρίτη ή
τέταρτη νοµίζω- που δίνεται παράταση στις διώξεις για το ΙΓΜΕ
κ.λπ.. Στη λογική των παρατάσεων θα εκφράσουµε επιφυλάξεις.

Το άρθρο 21 για την δυνατότητα στο Κέντρο Ανανεώσιµων
Πηγών Ενέργειας είµαστε θετικοί, γιατί οπωσδήποτε ο ρόλος του
είναι σηµαντικός.

Και στο άρθρο 22 που έχει να κάνει µε τη σύµβαση, εξηγήσαµε
και στις επιτροπές ότι είναι ένα έργο ωφέλιµο και οικονοµικά και
γεωστρατηγικά. Βεβαίως, εσείς επεκτείνετε τη σύµβαση που
έληξε 23 Νοεµβρίου µε τους ιδιώτες και καλά κάνετε, γιατί δεν
πρέπει να επωµιστεί τα έξοδα συντήρησης το ελληνικό δηµόσιο.
Ωστόσο ένα περιουσιακό στοιχείο παραχωρήθηκε, θέλουµε να
πιστεύουµε εµείς στο ΤΑIΠΕΔ, προκειµένου να αξιοποιηθεί και
να αναθερµάνει τα πενιχρά οικονοµικά µας, να µας βοηθήσει.
Αυτό καθυστερεί. Θα έπρεπε να έχουν προχωρήσει πιο γρήγορα
οι διαδικασίες. Γενικώς, είναι ένα έργο µεγάλης γεωπολιτικής ση-
µασίας, ξέρετε. Με τους υφιστάµενους αγωγούς εκεί, µε την πι-
θανότητα δηµιουργίας σταθµού επαναεριοποίησης στην
Αλεξανδρούπολη, είναι ένα έργο που έρχεται να κουµπώσει σε

µία οµάδα έργων που ενισχύουν τη χώρα και την Ανατολική Μα-
κεδονία γεωπολιτικά και ενεργειακά.

Σας ευχαριστώ και θα επανέλθω και στη δευτερολογία.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Μπουκώρο, εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από τη Δηµοκρατική Συµπα-
ράταξη ο κ. Γεώργιος Αρβανιτίδης.

Ορίστε, κύριε Αρβανιτίδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι χθεσινές τεχνικές εντάσεις

µεταξύ της Κυβέρνησης και της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης στη
συζήτηση για τον προϋπολογισµό δείχνουν πόσο ανεπίδεκτοι µα-
θήσεως είναι και οι δύο. Λαϊκίστικες κορώνες από τη µία, αυταρ-
χικές συµπεριφορές και υπεροψίες από την άλλη, έδωσαν και
πήραν σε γνωστές σκιαµαχίες µεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Δηµοκρα-
τίας. Ένας µικρός δικοµµατισµός που πασχίζει να γίνει µεγάλος
µε κοκοροµαχίες. Δεν κατάλαβε κανείς τους τίποτα όλα αυτά τα
χρόνια της κρίσης. Δεν κατάλαβαν ότι αυτές οι πρακτικές είναι
που οδήγησαν τους Έλληνες πολίτες να αποστρέφονται τον πο-
λιτικό κόσµο. Δεν κατάλαβαν ότι έτσι έχασε σε αξιοπιστία η
χώρα. Ο ΣΥΡΙΖΑ και η Νέα Δηµοκρατία έχουν την πολυτέλεια να
καυγαδίζουν σήµερα, γιατί η δική µας παράταξη κράτησε τη
χώρα όρθια τη στιγµή που έπρεπε, τότε που τα νοµοσχέδια µε
κατεπείγουσες διαδικασίες ήταν πραγµατικά κατεπείγουσες,
κύριε Υπουργέ, για να έρθω και στο σηµερινό µας νοµοσχέδιο.
Δεν ήταν µια κύρωση σύµβασης, κάποιες σκόρπιες ρυθµίσεις,
άντε και κάποιες παρατάσεις προθεσµιών για να βαφτίσουµε ως
κατεπείγον ένα νοµοσχέδιο.

Άκουσα και την επιχειρηµατολογία σας στην επιτροπή. Και
εσείς και ο κ. Καµατερός κάνατε µία φιλότιµη προσπάθεια, προ-
κειµένου να δικαιολογήσετε τον τρόπο λειτουργίας και νοµοθέ-
τησής σας, χρεώνοντας το σε κακούς χειρισµούς. Το επιχείρηµα
ήταν ότι «αφού υπάρχουν ρυθµίσεις που είναι απαραίτητες να γί-
νουν, γιατί µας λέτε ότι κάνουµε λάθος στη διαδικασία;». Το αφή-
γηµα αυτό το έχουµε χωνέψει τέσσερα χρόνια τώρα και µάλλον
πρέπει να το βελτιώσετε, γιατί τελικά, δυστυχώς, υποτιµάτε τη
νοηµοσύνη µας, ειδικά όσων εκ των Βουλευτών ζήσαµε σε αυτήν
εδώ την Αίθουσα και τα πέτρινα χρόνια, τότε που κάποιοι άλλοι
ήταν απέναντι. Και δεν φτάνει µόνο η κακώς νοούµενη κατεπεί-
γουσα διαδικασία, αλλά φέρνετε και ένα σωρό υπουργικές τρο-
πολογίες µε προεκλογικό άρωµα.

Αναφορικά µε το νοµοσχέδιο, µετά λοιπόν από αυτόν τον προ-
ϋπολογισµό, τον επεκτατικό, τον µεταµνηµονιακό, δυστυχώς,
όπως σας είπα και στην επιτροπή, δεν µπορέσατε να επεκτείνετε
το 2018, για να χωρέσετε µέσα στα χρονικά του όρια όλες τις νο-
µοθετικές εκκρεµότητες τις οποίες έχετε ανοιχτές. Έπρεπε να
φτάσουµε στο παρά ένα για να έρθει µία συρραφή ρυθµίσεων,
χωρίς ακρόαση φορέων. Για ποιον λόγο να γίνει αυτό; Τι σας εµ-
πόδιζε να το φέρετε πριν, ενώ εδώ και έναν µήνα έχετε ανακοι-
νώσει ότι ήταν έτοιµη σύµβαση; Αποφασίσατε, λοιπόν, να φέρετε
µία συρραφή διαφορετικών ρυθµίσεων, οι οποίες είχαν επανει-
ληµµένα εξαγγελθεί από σας.

Έχετε δίκιο, το είπατε και στην επιτροπή ότι είστε πολύ ανα-
λυτικός, ιδιαίτερα στις παρουσιάσεις των πολιτικών σας, µε τα
προβλήµατα όµως και τις προθεσµίες να έχουν συσσωρευτεί επι-
κίνδυνα για το κτηµατολόγιο, για τα ενεργειακά, τα πολεοδοµικά,
τα περιβαλλοντικά, το ΙΓΜΕ, ακόµα και για αυτήν την ίδια τη σύµ-
βαση. Ενώ θα έπρεπε να συζητήσουµε αναλυτικά, για παρά-
δειγµα σε σχέση µε την αξιοποίηση της υπόγειας αποθήκευσης
του φυσικού αερίου και το ρόλο του ΤΑΙΠΕΔ σε αυτό, επιλέγετε
γρήγορες διαδικασίες, fast track, για την παράταση της σύµβα-
σης. Και είναι µία σύµβαση που, κύριε Καµατερέ, αυτοί οι προ-
ηγούµενοι, οι «κακοί», πρέπει να σας θυµίσω ότι µε Υπουργό
Ενέργειας τον Βαγγέλη Βενιζέλο δροµολογήσαµε στον Πρίνο την
αξιοποίηση του µοναδικού κοιτάσµατος το οποίο είναι σε λει-
τουργία στη χώρα, µε τη συµµετοχή των εργαζοµένων. Αυτά για
να θυµόσαστε µε ποιο τρόπο υπήρξαν πραγµατικές επιλογές στη
χώρα, που της δίνουν το δικαίωµα να σχεδιάζει το νέο της ενερ-
γειακό µέλλον.
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Θέλω, κύριε Υπουργέ, να σας προειδοποιήσω, και σας καλώ
να δεσµευτείτε σήµερα ενώπιον µας ότι το 2019 δεν θα ανοίξει
µε τον ίδιο τρόπο, µία που έχουν συσσωρευτεί ένα σωρό θέµατα
δικά σας, να µην τρέχουµε πάλι fast track τελευταία στιγµή.
Έχετε µπροστά σας τη ΔΕΠΑ, το ΙΓΜΕ. Δεν επιτρέπεται βέβαια
να επιλέξετε πάλι και σε αυτές τις διαδικασίες τοποθέτησης την
ίδια διαδικασία της τελευταίας στιγµής, γιατί πάλι θα έχουµε
προβλήµατα που θα πρέπει να αντιµετωπίσουµε. Σας είπα και
στην επιτροπή ότι σας έτυχε να διαχειρίζεστε πολύ σοβαρά θέ-
µατα αυτήν την περίοδο µε µεγάλες οριακότητες. Ας το κάνουµε,
λοιπόν, σ’ αυτήν την Αίθουσα µε την απαιτούµενη σοβαρότητα.

Ο ενεργειακός τοµέας δεν αξίζει µια τέτοια αντιµετώπιση, µια
αντιµετώπιση που χαρακτηρίζεται από καθυστερήσεις και ανα-
βλητικότητα, για να µην πω προχειρότητα, µε συνεχείς παρατά-
σεις στα χρονοδιαγράµµατα, τα οποία δεν τηρούνται. 

Όπως είπα και στην επιτροπή, επειδή το νοµοσχέδιο περιέχει
πολλές τεχνικές ρυθµίσεις, θα σταθώ πολιτικά και σε κάποιες τε-
λευταίες εξελίξεις, οι οποίες σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε όσα
ρυθµίζονται εδώ σήµερα. Στη συνέχεια θα κάνω ορισµένες µόνο
επισηµάνσεις για τα άρθρα του νοµοσχεδίου.

Θα ξεκινήσω, όπως και στην επιτροπή, µε το θέµα της διασύν-
δεσης της Κρήτης και του Eurasia Interconnector που, όπως επε-
σήµανα, στην ουσία αναγνωρίσατε κι εσείς χθες ότι τον αφορούν
τα άρθρα 16 και 21. 

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, παραµένουν. Ποιος θα χρηµατοδοτή-
σει τη σύνδεση; Το έργο θα είναι κοινού ενδιαφέροντος ή όχι;
Ποιος ευθύνεται για τις καθυστερήσεις; Θα είναι έτοιµο έγκαιρα
ή πάλι θα τρέχουµε την τελευταία στιγµή; Γενικότερα πώς προ-
χωράει η αναβάθµιση των δικτύων, µικρών και µεγάλων; Είναι µια
ευκαιρία και σήµερα δηµόσια να µας πείτε τις απόψεις σας.

Όσον αφορά τα blackout, θα συνεχίζονται χειµώνα και καλο-
καίρι µέχρι το τέλος της χρονιάς, κύριε Υπουργέ; Χθες είχαµε
και σήµερα ακόµα έχουµε στα βόρεια και τα νότια προάστια της
Αθήνας διακοπές ρεύµατος. Αν έχετε εικόνα, θα σας παρακα-
λούσαµε να µας ενηµερώσετε. 

Το δεύτερο πολύ βασικό θέµα είναι η µετάβαση στη µεταλιγνι-
τική εποχή των περιοχών που επί δεκαετίες ζούσαν από λιγνίτη.
Εδώ, κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου να πω ότι θα πρέπει να δια-
µορφώσουµε πολιτικές, δίνοντας έµφαση στο θέµα αυτό µε θε-
τική οπτική και όχι µε αρνητική, µε αισιόδοξη µατιά, βλέποντας
τι έχουν να κερδίσουν αυτές οι περιοχές και όχι τι χάνουν. Είναι
πολύ σηµαντική αυτή η προσέγγιση για την κοινωνική συνοχή και
η αποδοχή εκ µέρους των κατοίκων των περιοχών αυτών του
όποιου σχεδιασµού. 

Δυστυχώς και εδώ βλέπουµε µια κοντόφθαλµη λογική. Προ-
βλέπεται µια βραχυπρόθεσµη και χωρίς σχεδιασµό δράση για τη
µεταλιγνιτική εποχή που αφορά τα έτη 2019 και 2020. Αυτό δεν
είναι µακροχρόνιος σχεδιασµός που χρειάζονται αυτές οι περιο-
χές για να νιώσουν ότι κάτι θετικό µπορεί να προκύψει. Εµείς
σχεδιάζουµε και πιστεύουµε ότι η µετάβαση αυτών των περιοχών
θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί µέχρι το 2030, ανεξάρτητα από
το αν κάποιες λιγνιτικές µονάδες παραµένουν σε λειτουργία το
2030 ή όχι. 

Σας ζήτησα, λοιπόν, και στην επιτροπή πιο συγκεκριµένα στοι-
χεία για κάθε µια περιοχή, την Κοζάνη, τη Φλώρινα, τη Μεγαλό-
πολη. Αναφέρατε, αν θυµάµαι, ένα ποσό εξήντα εκατοµµυρίων
ευρώ για όλες τις περιοχές την επόµενη διετία. Εξειδικεύστε το.
Πείτε µας τι σχεδιάζετε και σε ποια περιοχή. Νοµίζω ότι και αυτό
το σχέδιο µετάβασης στη µεταλιγνιτική εποχή πρέπει να αποτυ-
πωθεί και στο εθνικό σχέδιο για την ενέργεια και το κλίµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρησιµοποιήσω και τον χρόνο της δευτερολογίας µου,
κύριε Πρόεδρε.

Η δέσµευση της χώρας για την ενεργειακή µετάβαση πρέπει
να είναι ξεκάθαρη και να έχει κοινωνικό πρόσηµο και βέβαια να
είναι συνδεδεµένη µε τα εθνικά γεωπολιτικά συµφέροντα. Το λέω
αυτό, κύριε Υπουργέ, σε σχέση µε τις µόλις προχθεσινές ανακοι-
νώσεις της τουρκικής Αρχής Ατοµικής Ενέργειας, η οποία χορή-
γησε περιορισµένη άδεια λειτουργίας σε εταιρεία πυρηνικής
ενέργειας της Τουρκίας που διαχειρίζεται τον ατοµικό σταθµό

στο Ακούγιου και νοµίζω ότι είναι ένα πολύ σηµαντικό θέµα, στο
οποίο θα µπορούσατε να µας δηµοσιοποιήσετε τη στάση της ελ-
ληνικής πλευράς ή την προσέγγισή της.

Το τρίτο θέµα είναι το θέµα του ΔΕΣΦΑ και της ΔΕΠΑ. Σε µια
εβδοµάδα έρχεται και υποτίθεται ότι θα πρέπει να έχει ολοκλη-
ρωθεί η µεταβίβαση των µετοχών του ΔΕΣΦΑ και στις αρχές του
νέου έτους θα φέρετε νοµοσχέδιο για τη ΔΕΠΑ. Χθες οι εργαζό-
µενοι στις κρατικές εταιρείες αερίου είχαν απεργία για το θέµα
αυτό και έχει φτάσει ο κόµπος στο χτένι. Δεν έχει ξεκαθαριστεί
ακόµα το εργασιακό καθεστώς των εργολαβικών εργαζοµένων.
Δεν γνωρίζουµε τις προθέσεις σας για την υπογραφή συλλογικής
σύµβασης εργασίας για τους µόνιµους πριν τη µεταβίβαση των
µετοχών. Υποθέτω ότι περιµένετε να διαβουλευτείτε µε τον
εθνικό µας αντιπρόσωπο της ενέργειας, τον κ. Πετσίτη. Αυτά θα
τα πούµε την Παρασκευή. 

Σήµερα θέλω να συζητήσουµε σε κλίµα Οξφόρδης, όπως είπε
και ο Πρωθυπουργός, και αναµένω συγκεκριµένες απαντήσεις
στα τρία κεντρικά πολιτικά θέµατα που έθεσα στον τοµέα ενέρ-
γειας.

Όσον αφορά τις επιµέρους ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου, στα
άρθρα 1 και 2 ο συνάδελφος κ. Καρράς νοµίζω ότι έχει δίκιο.
Έχει καταθέσει µια τροπολογία για ακόµα πιο ορθολογική και αν-
τικειµενική ρύθµιση του ζητήµατος της προθεσµίας άσκησης
αγωγής για είκοσι χρόνια. Έχω προσωπική εκτίµηση για την εξέ-
λιξη του Κτηµατολογίου στις περιοχές του δήµου, αν θέλετε.
Αυτήν την περίοδο γίνεται. Δεν έχουµε φτάσει ούτε στο 50%,
αφού έχουν εξαντληθεί όλες οι παρατάσεις και όλες οι ηµερο-
µηνίες. Ούτε το 50% των ανθρώπων δεν έχουν καταθέσει τα δι-
καιολογητικά τους στο Κτηµατολόγιο. Αυτό είναι κάτι πολύ
σοβαρό. Υπάρχουν πολλές υποχρεώσεις που προκύπτουν εξαι-
τίας όλης αυτής της εξέλιξης. Νοµίζω ότι πρέπει να δείτε ιδιαι-
τέρως αυτό το θέµα και να υιοθετήσετε την τροπολογία του κ.
Καρρά για είκοσι χρόνια.

Πρέπει επίσης να σας πω ότι θα ψηφίσω «παρών» στα συγκε-
κριµένα άρθρα, καθώς υπάρχουν έντονοι προβληµατισµοί όσον
αφορά την ορθότητα των διατάξεων, όπως έχουν διατυπωθεί,
όσο και για την υπουργοκεντρική οπτική στο άρθρο 2. 

Στο άρθρο 3 θεσπίζεται η επιβολή του τέλους του 3% για πάνω
από 20 MW και πάνω από 400 στρέµµατα. Σας ρώτησα και στην
επιτροπή και περιµένω απάντηση. Είναι κατανοητό αυτό και
σωστά κάνετε τη ρύθµιση αυτή, αλλά για τις περιπτώσεις όπου
τα 400 στρέµµατα αθροίζουν µικρούς ιδιοκτήτες που είναι στα
400 στρέµµατα και είναι πολύ µικρότερης δυναµικότητας τα δικά
τους πάρκα, τους αφορά και αυτούς, γιατί αυτό θα ήταν ιδιαί-
τερα άδικο.

Όσον αφορά τα άρθρα 6, 7 και 8 σχετικά µε τις παρατάσεις
αδειών για τα έργα ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ, παραµένει το ερώτηµα σε
ποια έργα αφορούν αυτές οι παρατάσεις. Σας ζήτησα να µας δώ-
σετε και κατάλογο, αν είναι δυνατόν, για να καταλάβουµε τελικά
ποια αναγκαιότητα επιβάλλει αυτήν την παράταση. 

Στο άρθρο 14 θα πρέπει να δείτε πολύ προσεκτικά τις ενστά-
σεις αντισυνταγµατικότητας της έκθεσης του Επιστηµονικού
Συµβουλίου της Βουλής και τις διευκρινίσεις που προτείνει. Πολύ
φοβάµαι ότι ενώ υπάρχει καλή πρόθεση από πλευράς σας, µπο-
ρεί να µπλοκάρει στην πράξη αυτή η ρύθµιση. 

Στο άρθρο 18 ανατίθεται στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδο-
νίας η διαδικασία απαλλοτρίωσης οικισµών στο Αµύνταιο λόγω
των κατολισθήσεων που είχαν γίνει πριν από δύο χρόνια, θέµα
για το οποίο σας είχα καταθέσει και ερώτηση. Το ερώτηµα είναι
αν υπάρχει συγκεκριµένη χρονική δέσµευση για το πότε θα εκ-
δοθεί η ΚΥΑ, ώστε άµεσα να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα.

Σχετικά µε τις τροπολογίες, θα ήθελα να µιλήσω για µια τρο-
πολογία όσον αφορά το θέµα του Υπουργείου Εργασίας. Μακάρι
να ήταν ο κ. Πετρόπουλος εδώ και νοµίζω ότι οφείλει να έλθει,
διότι η µείωση που προκύπτει από τις προσωπικές διαφορές –
και σωστά γίνεται- πιθανόν να προκαλέσει σοβαρά µειωµένα
ποσά στον ΑΚΑΓΕ και στον ΕΟΠΥΥ. Επειδή η έκθεση του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους δεν αναφέρει ποια θα είναι αυτά τα
υπολειπόµενα ποσά όσον αφορά τον ΑΚΑΓΕ και τον ΕΟΠΥΥ, νο-
µίζω ότι ο κ. Πετρόπουλος πρέπει να έλθει στη Βουλή και να πει
ποια ποσά είναι αυτά και πώς θα καλυφθούν.
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Κλείνω ευχόµενος, κύριε Υπουργέ, το 2019 να έλθει µε καλύ-
τερο προγραµµατισµό για την Κυβέρνηση εκ µέρους σας. Εύχο-
µαι τόσο εσείς όσο και η Νέα Δηµοκρατία να έχετε λάβει τα
σωστά µηνύµατα όσον αφορά τον τρόπο µε τον οποίον πρέπει
να γίνει η πολιτική αντιπαράθεση από εδώ και πέρα.

Να είστε καλά. Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

ειδικό αγορητή από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη κ. Αρβανιτίδη.
Θα παρακαλούσα τον κ. Σαχινίδη και τον κ. Βαρδαλή για µια

µικρή αλλαγή, ώστε να προηγηθεί ο κ. Κατσίκης, ο οποίος έχει
µια άλλη κοινοβουλευτική υποχρέωση και πρέπει να φύγει. 

Συµφωνείτε, κύριοι συνάδελφοι;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Μάλιστα.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Σας ευχαριστώ

πολύ.
Κύριε Κατσίκη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ θερµά, κύριε Πρό-

εδρε, εσάς και τους συναδέλφους για την παραχώρηση της προ-
τεραιότητας. Σοβαροί λόγοι προκάλεσαν την απόφασή µου να
παρακαλέσω γι’ αυτό.

Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, µετά την υπερψήφιση χθες
του πρώτου µεταµνηµονιακού προϋπολογισµού, δικαιώνονται οι
θέσεις των Ανεξαρτήτων Ελλήνων για τη συνεργασία τους µε τον
ΣΥΡΙΖΑ. Η διέξοδος βήµα-βήµα από την οικονοµική κρίση αποτε-
λούσε και αποτελεί για εµάς µία από τις προεκλογικές µας δεσµεύ-
σεις, η οποία σήµερα υλοποιείται. Προς αυτήν την κατεύθυνση
κινούµεθα. Συνεχίζουµε σήµερα το έργο µας και προχωράµε σε
συνεχείς ρυθµίσεις και βελτιώσεις του νοµοθετικού πλαισίου, όπως
φαίνεται και στο σηµερινό σχέδιο νόµου του Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας. 

Για το αυστηρό περιεχόµενο του παρόντος σχεδίου νόµου δεν
θα κάνω εκτενή αναφορά, κύριοι συνάδελφοι, καθώς θεωρώ ότι
έχουν δοθεί επαρκείς εξηγήσεις κατά την προηγούµενη συνε-
δρίαση στις αρµόδιες Επιτροπές Παραγωγής και Εµπορίου από
τον ίδιο τον Υπουργό, τον κ. Σταθάκη.

Oι προτεινόµενες διατάξεις που αναφέρονται στον τοµέα της
ενέργειας, όπως η κατάργηση του τέλους προµηθευτή, η κατάρ-
γηση του τέλους λιγνίτη, οι µειωµένες χρεώσεις του ειδικού τέ-
λους µείωσης εκποµπών αερίων ρύπων στους λογαριασµούς
ηλεκτρικού ρεύµατος που πληρώνουν οι αγρότες και οι βιοµη-
χανίες, καθώς και η στήριξη µετάβασης σε ένα νέο µοντέλο, λι-
γότερο ρυπογόνο των τοπικών οικονοµιών που µέχρι σήµερα
βασίζονται στην εξόρυξη λιγνίτη, πιστεύω πως είναι αναγκαίες
ρυθµίσεις που πρέπει να θεσµοθετηθούν, προκειµένου η χώρα
να προχωρήσει µπροστά.

Στην ίδια φιλοσοφία κινούνται και οι αλλαγές που αφορούν την
παράταση προθεσµίας υποβολής δηλώσεων, των κατ’ επάγ-
γελµα αγροτών, αλλά και οι παρατάσεις που δίδονται για τακτο-
ποίηση αυθαίρετων κατασκευών. Ειδικά δε, για το τελευταίο,
πιστεύω πως η παράταση που δίδεται µέχρι 31 Δεκεµβρίου 2019
στην ισχύ των αδειών επισκευής κτισµάτων σεισµόπληκτων και
πυρόπληκτων περιοχών, αλλά και η παράταση κατά τρία έτη της
ισχύος των οικοδοµικών αδειών και των αδειών δόµησης που εκ-
δόθηκαν και λήγουν από 1ης Μαρτίου 2016 έως και 31 Δεκεµ-
βρίου 2018 είναι µέτρα δίκαια και επιβεβληµένα. 

Κοινωνικά δίκαιη, επίσης και επιβεβληµένη λύση δίδεται και
στο πρόβληµα του οικισµού Αναργύρων του Δήµου Αµυνταίου
στη Φλώρινα, µέσω των άρθρων 17 και 18. Γνωρίζουµε όλοι µας
τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν µετά την κατολίσθηση του
ορυχείου Αµυνταίου που έγινε στις 10 Ιουνίου του 2017 και είχε
ως αποτέλεσµα να συµπαρασύρει µέρος του χωριού Ανάργυροι
και να προκαλέσει ζηµιές στους δρόµους και στα δίκτυα της πε-
ριοχή. Η εκκένωση του χωριού των Αναργύρων και η µετεγκατά-
σταση των κατοίκων σε άλλη περιοχή είναι η µοναδική αλλά και
η ενδεδειγµένη λύση και για τον λόγο αυτό, δια του παρόντος
σχεδίου νόµου, η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας ορίζεται ως
φορέας υλοποίησης της απαλλοτρίωσης του οικισµού του
Δήµου Αµυνταίου, µέσω πιστώσεων του Προγράµµατος Δηµο-

σίων Επενδύσεων, προκειµένου να προχωρήσει η όλη διαδικασία
και οι συνάνθρωποί µας να νοιώσουν και πάλι ασφαλείς κάνοντας
µια νέα αρχή.

Τέλος, αναφορικά µε το δεύτερο µέρος και συγκεκριµένα για
την περιοχή υπόγειας αποθήκης φυσικού αερίου «Νότια Κα-
βάλα», όπως ορίζει το άρθρο 22 του σχεδίου νόµου παρατείνεται
µέχρι το 2020 η διάρκεια άδειας εκµετάλλευσης της «Νότιας Κα-
βάλας» µε δυνατότητα παράτασης ενός ακόµη έτους και ως την
23η Νοεµβρίου 2021, εφόσον αιτηθεί ο ανάδοχος και εκδοθεί η
ανάλογη απόφαση από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας.

Παράλληλα, σύµφωνα µε το περιεχόµενο της υπό κύρωσης
τροποποίησης, στην περίπτωση που ολοκληρωθεί η διαγωνιστική
διαδικασία που θα διεξαγάγει το Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής
Περιουσίας του δηµοσίου σχετικά µε την παραχώρηση του δι-
καιώµατος χρήσης ανάπτυξης και εκµετάλλευσης ως χώρου
αποθήκευσης φυσικού αερίου του υπόγειου φυσικού χώρου της
περιοχής υπόγειας αποθήκης φυσικού αερίου «Νότια Καβάλα»
πριν από το πέρας της άδειας εκµετάλλευσης που προβλέπεται,
τότε θα ακολουθήσει -όπως ορίζεται- η συγκεκριµένη χρήση. Η
τροποποίηση αυτή έρχεται σε συνέχεια αντίστοιχων τροποποι-
ήσεων της σύµβασης που έχει γίνει στο παρελθόν. Μάλιστα πρό-
κειται για την πέµπτη κατά σειρά, δεδοµένου ότι το κοίτασµα
φυσικού αερίου «Νότια Καβάλα» δεν έχει εξαντληθεί, συνεχίζεται
η εκµετάλλευσή του και συνδέεται λειτουργικά προς το κοίτασµα
πετρελαίου του Πρίνου.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, προβλέπεται η αξιοποίηση και του
υπόγειου φυσικού χώρου που προκύπτει εκ του σχεδόν εξαντ-
ληθέντος κοιτάσµατος φυσικού αερίου «Νότια Καβάλα» ως
χώρου αποθήκευσης φυσικού αερίου, γεγονός που εκτιµάται
πως θα συµβάλλει στην ενίσχυση της ενεργειακής επάρκειας της
χώρας και της ευρύτερης γεωγραφικής περιοχής στη διασφά-
λιση των απαραίτητων στρατηγικών αποθεµάτων και στην αύ-
ξηση των επιπέδων ασφαλείας του εφοδιασµού της χώρας.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Ανεξάρτητοι
Έλληνες υπερψηφίζουµε το παρόν σχέδιο νόµου κατ’ άρθρο, επί
της αρχής και στο σύνολό του και τις κατατεθείσες τροπολογίες
που το συνοδεύουν, καθώς διαπιστώνουµε, κύριε Υπουργέ, πως
θεραπεύονται τεχνικής φύσεως αγκυλώσεις και επιλύονται οικο-
νοµικής διαχείρισης προβλήµατα και εκκρεµότητες που εντοπί-
ζονται σε επιµέρους ειδικά θέµατα αρµοδιότητας του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε και
εµείς, κύριε Κατσίκη. 

Προχωρούµε στον κατάλογο όπως είναι στη σειρά. Τον λόγο
έχει ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Συνδέσµου Χρυσή Αυγή, κ.
Ιωάννης Σαχινίδης.

Κύριε Σαχινίδη, έχετε τον λόγο για οκτώ λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως ανέφερα και στην επιτροπή, σχετικά µε το άρθρο 22

που ανέφερε και ο προλαλήσας της Συγκυβέρνησής σας, τον
µόνο λόγο που δεν ακούσαµε ως δικαιολογία είναι η οικολογική
συνείδηση. Αφού θα αδειάσει ο χώρος που υπάρχει το φυσικό
αέριο -λόγω οικολογικής συνείδησης-, θα επιστρέψετε πίσω στη
φύση αυτό που παίρνετε. Σχετικά, όµως, µε αυτό το άρθρο 22 -
αυτό που δεν αναφέρθηκε- εντύπωση µας κάνει η παρούσα Συγ-
κυβέρνηση που φέρνει µία τροποποιητική σύµβαση µεταξύ του
δηµοσίου και των «Energean Oil and Gas» και «Καβάλα Oil». Το
λέω αυτό, διότι το 2013 που είχε έρθει η πρώτη τροποποιητική
σύµβαση, ΣΥΡΙΖΑ και Ανεξάρτητοι Έλληνες είχαν ζητήσει την
απόσυρση της κύρωσης. Κύριε Υπουργέ, είχατε ασκήσει δριµεία
κριτική για τη συµβολή της Ενεργειακής Αιγαίου και είχατε τονί-
σει πως η σύµβαση αυτή σηµαίνει, καταδίκη στον εφιάλτη της
ανεργίας για εκατοντάδες οικογένειες του Νοµού Καβάλας, οι-
κονοµικό µαρασµό της περιοχής και ούτε µία στάλα πετρελαίου
που θα µπορούσε να εκµεταλλευτεί το ελληνικό δηµόσιο. Μάλι-
στα, ο Πρόεδρος των Ανεξάρτητων Ελλήνων είχε καταγγείλει τη
σύµβαση παράνοµη, ως άκυρη, πως πωλείται δηµόσιος πλούτος
και ικανοποιούνται συγκεκριµένα συµφέροντα, υπολείπεται
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δόλος και άνοµα συµφέροντα. Αντίστοιχα, ο δικός σας τότε αγο-
ρητής του ΣΥΡΙΖΑ είχε καταγγείλει την πρόθεση της τότε κυβέρ-
νησης Σαµαρά-Βενιζέλου να εξυπηρετεί τα συµφέροντα
επίδοξων ερευνητών εκµεταλλευτών των υδρογονανθράκων και
όχι τα συµφέροντα του δηµοσίου. Η σύµβαση αυτή αποδεικνύει
ότι για ακόµα µια φορά η χώρα µας δυστυχώς είναι προτεκτο-
ράτο των Βρυξελλών και ότι λογικά είµαστε το µοναδικό κράτος
όπου υπάρχουν ξένες εταιρείες που έχουν την αποκλειστικότητα
για να κάνουν την έρευνα, τη διαχείριση ή τη διάθεση του πλού-
του που απορρέει από την εκµετάλλευση των ενεργειακών κοι-
τασµάτων -τώρα και µε την επίσηµη εµπλοκή του ΤΑΙΠΕΔ.
Φυσικά και θα καταψηφίσουµε.

Στα άρθρα, κύριε Πρόεδρε, δεν θα αναφερθώ. Αλλά επειδή
δεν ξέρουµε και ποιες τροπολογίες θα γίνουν δεκτές, θα έπρεπε
να προηγηθεί µάλλον ο κύριος Υπουργός. Θα αναφερθώ σε µια
συγκεκριµένη τροπολογία, µε αριθµό 1868 και ειδικό 211. Να
έχετε υπ’ όψιν σας ότι πρέπει να αποσύρετε τον νόµο που ψηφί-
στηκε στο σχέδιο νόµου της ενσωµάτωσης της οδηγίας 2014/24
του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
στις 16-4-2018. Αυτός ήταν ο ν.4574 µε ΦΕΚ 192Α στις 14-11-
2018 και είχε γίνει ως άρθρο 16. Έρχεστε σήµερα µε αυτήν τρο-
πολογία και θέλετε να ρυθµίσετε θέµατα αρµοδιότητας του
Υπουργείου Εσωτερικών. Τροποποιείτε διατάξεις του
ν.4071/2012 σχετικά µε το σύστηµα διακυβέρνησης των ΟΤΑ. Η
τροπολογία που είχατε φέρει και έγινε νόµος του κράτους απή-
λασε από τις εταιρείες των δήµων από κάθε ποινική και αστική
ευθύνη όσους είχαν διοικήσει. Εάν δεν αποσυρθεί αυτός ο
νόµος, αν δεν τον καταργήσετε, δεν υπάρχει περίπτωση η Χρυσή
Αυγή να υπερψηφίσει οτιδήποτε θα έχει σχέση µε διαχείριση των
δηµοτικών επιχειρήσεων, είτε είναι ύδρευσης-αποχέτευσης, είτε
κάποιας άλλης µορφής. 

Κάτι τέτοιο ακούστηκε στη χθεσινή συζήτηση και ψήφιση του
προϋπολογισµού του 2019. Δυστυχώς δεν θα µπορούσα να το
αναφέρω στην οµιλία µου, διότι δεν ήξερα ότι δεν θα αναφερθεί
κανείς, από κανένα κόµµα. Ακούστηκε κάτι σχετικά µε τις ανα-
δροµικές διεκδικήσεις οι οποίες αφορούσαν απόλυτα και τη χθε-
σινή συζήτηση για τον προϋπολογισµό του 2019. Χθες
συζητήθηκε για τελευταία µέρα και ψηφίστηκε ο προϋπολογι-
σµός του 2019. Είναι ένας προϋπολογισµός ο οποίος σε καµµία
περίπτωση δεν προϋπολόγισε το δηµοσιονοµικό κόστος που θα
προκύψει από τις οικονοµικές διεκδικήσεις των αναδροµικών, οι
οποίες θα προκύψουν και θα προστεθούν στις ήδη υπάρχουσες
από τις υπόλοιπες επικίνδυνες αποφάσεις του Συµβουλίου Επι-
κρατείας, σχετικά µε τις νέες προσφυγές που πρόκειται να γί-
νουν. Θα πρέπει να πάρει απόφαση η Συγκυβέρνησή σας ότι
είστε αναγκασµένοι να έρθετε σε σύγκρουση µε τους δανειστές,
διότι θα πρέπει να καταργήσετε ή σε κάποια άλλη περίπτωση να
διατηρήσετε µέτρα ύψους 6 δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Σε περίπτωση, µάλιστα, που τεθεί θέµα διεκδίκησης αναδρο-
µικών σε µεγαλύτερο βάθος χρόνου, τα ποσά που θα προκύψουν
θα είναι πλέον µη διαχειρίσιµα από τη Συγκυβέρνησή σας. Αυτό
σε συνδυασµό µε µια δέσµευση που έχετε υπογράψει και µάλι-
στα και µια δήλωση δέσµευσης του κ. Μητσοτάκη ότι το ελληνικό
κράτος έχει συνέχεια, για πρωτογενή πλεονάσµατα 3,5% ως το
2022, καταλαβαίνετε πόσο θα διογκωθεί αυτό το πρόβληµα.

Έχετε, λοιπόν, να αντιµετωπίσετε τρεις κατηγορίες αναδροµι-
κών οικονοµικών διεκδικητών. Η πρώτη έχει να κάνει µε τα δώρα
του δηµοσίου, η δεύτερη µε τη δέκατη τρίτη και δέκατη τέταρτη
σύνταξη και η τρίτη µε τις περικοπές των συντάξεων.

Εδώ προκύπτει, όµως, ένα πάρα πολύ σοβαρό ζήτηµα, το
οποίο θα πρέπει να απαντηθεί και από εσάς, από τη Συγκυβέρ-
νησή σας, αλλά και από τους επίδοξους διεκδικητές της εξου-
σίας, της Νέας Δηµοκρατίας, της λαϊκής Δεξιάς, όπως επαίρεται,
κάτι το οποίο όµως δεν αναφέρθηκε από τη Νέα Δηµοκρατία στη
συζήτηση για τον προϋπολογισµό: Ενώ έχει επισηµανθεί, όπως
ανέφερα και πριν, η σοβαρότητα αυτού του θέµατος και από το
Ελληνικό Δηµοσιονοµικό Συµβούλιο, αλλά και από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, η οποία σας έχει χτυπήσει επανειληµµένα το
καµπανάκι, δεν ανέφερε κανείς τίποτα στη χθεσινή συζήτηση και
τις προηγούµενες µέρες. Μάλιστα, εντύπωση µάς προκαλεί ότι
στον κατάλογο οι οµιλητές από την πλευρά της Νέας Δηµοκρα-

τίας ήταν εξήντα εννέα στον αριθµό, κανείς, όµως, δεν αναφέρ-
θηκε σε αυτό το ζήτηµα. Το θέµα, όµως, είναι ότι η επόµενη κυ-
βέρνηση θα είναι αυτή που θα αναγκαστεί να συµµορφωθεί και
να εκτελέσει τις δικαστικές αποφάσεις. Περιµένουµε να µας
πείτε την αλήθεια, τι ακριβώς κρύβετε εσείς σήµερα ως Συγκυ-
βέρνηση, αλλά και οι επίδοξοι εραστές της εξουσίας που θέλουν
να κυβερνήσουν, διότι κατά τη συνήθη πρακτική σας θα έρθετε
και θα µας πείτε ξανά ότι βρήκατε καµένη γη.

Εδώ είναι καταφανέστατο ότι πρόκειται να υπάρξει ένα τερά-
στιο δηµοσιονοµικό έλλειµµα. Πώς προτίθεται, είτε η δική σας
Κυβέρνηση είτε αυτή που θα προκύψει, να καλύψει αυτό το έλ-
λειµµα; Θα πάρετε κι άλλα µέτρα; Θα µας φέρετε και άλλα µνη-
µόνια;

Η µόνη ξεκάθαρη λύση, λοιπόν, σε όλα αυτά και οι µόνοι που
λένε αλήθεια σε αυτή την Αίθουσα είναι η Χρυσή Αυγή. Εάν δεν
υπάρξει µια εθνική κυβέρνηση µε τη Χρυσή Αυγή, δυστυχώς η
Ελλάδα θα συνεχίσει στον κατήφορο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών «Κύρωση της από 11-12-2018 Συµφωνίας Τροποποί-
ησης Διατάξεων της από 31 Μαΐου 2007 Σύµβασης
Παραχώρησης για το Έργο «Μελέτη, Κατασκευή, Χρηµατοδό-
τηση, Λειτουργία, Συντήρηση και Εκµετάλλευση του Αυτοκινητο-
δρόµου Κεντρικής Ελλάδας (Ε65)», που κυρώθηκε µε τον
ν.3597/2007 (Α’ 168), όπως αυτή τροποποιήθηκε: α) µε την από
28-11-2013 «Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβασης
Παραχώρησης» που κυρώθηκε µε το άρθρο δεύτερο του
ν.4219/2013 «Κύρωση των Συµφωνιών Τροποποίησης των συµ-
βάσεων παραχώρησης των µεγάλων οδικών έργων και ρύθµιση
συναφών θεµάτων» (Α’ 269) και β) µε την από 19-12-2013 «Συµ-
φωνία Τροποποίησης Διατάξεων της από 28-11-2013 Συµφωνίας
Τροποποίησης Διατάξεων Συµβάσης Παραχώρησης» που κυρώ-
θηκε µε το άρθρο 44 του ν.4354/2015 «Διαχείριση των µη εξυπη-
ρετούµενων δανείων, µισθολογικές ρυθµίσεις και άλλες
επείγουσες διατάξεις εφαρµογής της συµφωνίας δηµοσιονοµι-
κών στόχων και διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων» (Α’ 176)».

Προχωρούµε µε τον ειδικό αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας, κ. Αθανάσιο Βαρδαλή για οκτώ λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω µε µια τροπολογία που έχει κατα-

θέσει το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας και αφορά τα ΕΑΣ,
τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα, ζητώντας να τροποποιηθεί ο
ν.4446/2016, γιατί πρώτα από όλα γνωρίζετε ότι η συγκεκριµένη
εταιρεία βρέθηκε διάδοχος της προηγούµενης κατάστασης, κλη-
ρονοµώντας µεγάλα χρέη και χωρίς να έχει τη δυνατότητα χρη-
µατοδότησης από το τραπεζικό σύστηµα.

Βασικός µέτοχος είναι το ελληνικό δηµόσιο. Λόγω του ότι χρει-
άζεται φορολογική και ασφαλιστική ενηµερότητα για να συνεχί-
σει τη λειτουργία της, λειτουργία που κατά τη γνώµη µας είναι
απαραίτητη γιατί συνδέεται και µε την αµυντική ικανότητα της
χώρας και για να γίνει δυνατή η συνέχιση της λειτουργίας της,
προτείνουµε αυτή την τροποποίηση µέσα από την τροπολογία
που καταθέσαµε και ζητούµε να την κάνετε δεκτή.

Τώρα, σχετικά µε το νοµοσχέδιο, θα ήθελα να πω τα εξής.
Πρώτος και βασικός στόχος είναι να ενσωµατώσει µια σειρά ρυθ-
µίσεις που αφορούν την ενέργεια, µε σκοπό βεβαίως την προ-
ώθηση παραπέρα της απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας να
κάνει πιο ελκυστικές τις λιγνιτικές µονάδες της ΔΕΗ για τους
«επενδυτές».

Κουµπώνει µε τον καλύτερο τρόπο µε το ευρωπαϊκό πλαίσιο
περί ανταγωνισµού, αλλά και το εθνικό σχέδιο για την ενέργεια
και το κλίµα, σχέδιο που θα µπορούσε κανείς να πει πολλά βέ-
βαια, αλλά θα συζητηθεί έτσι κι αλλιώς και το επόµενο χρονικό
διάστηµα, στο οποίο αποτυπώνονται οι βασικοί στόχοι της ενερ-
γειακής πολιτικής, στους οποίους θα ακολουθήσει η χώρα µας
µέχρι το 2030 και που έχει συνταχθεί µέσα από διάλογο µε εκ-
προσώπους των επιχειρηµατικών οµίλων του χώρου της ενέρ-
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γειας και ικανοποιεί το σύνολο των αξιώσεών τους η Κυβέρνηση.
Μόνο να σκεφτεί κανείς -θα σταθώ στην πλευρά που έχει

σχέση µε το νοµοσχέδιο- ότι αυτό το σχέδιο για την ενέργεια και
το κλίµα περιορίζει τη συµµετοχή του λιγνίτη έως το 2030 στο
17% και ανεβάζει το ποσοστό των ΑΠΕ στο 55%. Αυτός ο στόχος
εκτιµάται περίπου ότι θα προσελκύσει επενδύσεις γύρω στα 32
δισεκατοµµύρια ευρώ. Να πού βρίσκεται, λοιπόν, το ζήτηµα για
τα κέρδη των επιχειρηµατικών οµίλων που δραστηριοποιούνται
στον συγκεκριµένο κλάδο.

Τόσο η Κυβέρνηση, όσο και τα άλλα κόµµατα της Αντιπολίτευ-
σης, συµφωνούν απόλυτα σε αυτή την κατεύθυνση. Στην απε-
λευθέρωση δηλαδή της αγοράς ενέργειας, στην ιδιωτικοποίηση
των µονάδων της ΔΕΗ, στο πέρασµα στη µεταλιγνιτική εποχή, το
άνοιγµα του δρόµου για την προσέλκυση νέων επενδύσεων.

Τι να πρωτοθυµηθεί κανείς; Γιατί η απελευθέρωση αγοράς
ενέργειας δεν ξεκίνησε τώρα. Τους ισχυρισµούς όλων ότι η
«πράσινη ανάπτυξη», η στροφή στις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας θα οδηγούσε στην προστασία του περιβάλλοντος και στην
αναβάθµιση της ζωής όλων µας; Ότι θα έρθουν επενδύσεις, θα
έχουµε ανάπτυξη και όλοι θα έχουµε οφέλη από αυτήν την ανά-
πτυξη; Τώρα έχουµε εµπειρία.

Η ριµάδα η ζωή έφερε πολλές οικογένειες µπροστά στο
φάσµα της ενεργειακής φτώχειας: Ρεύµα πανάκριβο, απολύσεις,
εργολάβοι, απλήρωτοι εργαζόµενοι, ευέλικτες εργασιακές σχέ-
σεις, µειώσεις µισθών και αλλά. Και από την άλλη, πράγµατι
υπήρξε ανάπτυξη της παραγωγικότητας και ανάπτυξη βεβαίως
των κερδών των επιχειρηµατικών οµίλων στην ενέργεια. Άλλω-
στε, το ίδιο ακριβώς συµβαίνει παντού στον κόσµο και το ίδιο
συµβαίνει σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου έχει
προχωρήσει η απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας. Εδώ
έχουµε φτάσει, να αυξάνεται η παραγωγή ενέργειας και ταυτό-
χρονα οι λαϊκές οικογένειες να µην έχουν ρεύµα και θέρµανση.

Το ΚΚΕ, από την πρώτη στιγµή, αποκάλυψε αυτήν την αλήθεια.
Καλούµε, λοιπόν, τους εργαζόµενους στον κλάδο, αλλά και συ-
νολικά τον ελληνικό λαό να βγάλουν τα συµπεράσµατά τους από
αυτήν, αξιοποιώντας και τη δική τους εµπειρία, να δώσουν απάν-
τηση στην κοροϊδία, οργανώνοντας την πάλη τους ενάντια στο
σύνολο του πλαισίου της απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρι-
κής ενέργειας, γιατί το κακό δεν πρόκειται να σταµατήσει εδώ.

Η Κυβέρνηση συνεχίζει τη διαπραγµάτευση µε τους επιχειρη-
µατικούς οµίλους για την πώληση των λιγνιτικών µονάδων και σε
αυτήν δεν είναι καθόλου απίθανο, µάλιστα θα λέγαµε είναι το πιο
πιθανό, να ξανανοίξουν ζητήµατα για θέσεις εργασίας, για το κα-
θεστώς των εργασιακών σχέσεων, προκειµένου να γίνουν ακόµα
πιο ελκυστικές και να προχωρήσει η πώληση.

Σε αυτή την κατεύθυνση δηλαδή της διευκόλυνσης της πώλη-
σης των λιγνιτικών µονάδων είναι και η κατάργηση του τέλους
του λιγνίτη. Πρόκειται για ένα δωράκι της τάξης των 30 εκατοµ-
µυρίων κάθε χρόνο σε αυτούς που θα αγοράσουν λιγνιτικές µο-
νάδες. Μειώνετε τη λιγνιτική δραστηριότητα και κουνάτε στα
µούτρα του λαού της δυτικής Μακεδονίας και της Μεγαλόπολης
καθρεφτάκια και χάντρες. Αναφέροµαι στον τοπικό πόρο, που
δήθεν θα ενισχύσει την παραγωγική ανασυγκρότηση αυτών των
περιοχών για να περάσουν στη µεταλιγνιτική εποχή. Πρόκειται
για έναν πόρο που τον δίνετε για να αποδεχθεί ο λαός της πε-
ριοχής, των περιοχών αυτών, την αντιλαϊκή σας πολιτική της απε-
λευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και το πέρασµα
στη µεταλιγνιτική εποχή.

Η επιδίωξή σας είναι η ενσωµάτωση του λαού σε αυτούς ακρι-
βώς τους αντιλαϊκούς στόχους, να υιοθετήσει, δηλαδή, ο λαός
τους στόχους των επιχειρηµατικών οµίλων ως δικούς του στό-
χους και έτσι να υλοποιηθούν αυτοί χωρίς αντιστάσεις ή µε τις
µικρότερες αντιστάσεις.

Αναφέρεστε σε αναπτυξιακές ευκαιρίες της περιοχής, τα συγ-
κριτικά πλεονεκτήµατα της, κρύβοντας ότι όλα αυτά τα σχέδια
αγνοούν εσκεµµένα το γεγονός ότι βασικό κριτήριο για την οποι-
αδήποτε επένδυση σε οποιονδήποτε κλάδο της οικονοµίας είναι
το µέγιστο ποσοστό κέρδους και ότι οι νόµοι της αγοράς είναι
αυτοί που θα καθορίσουν την επιθυµία για επενδύσεις.

Τα χρήµατα αυτά, λοιπόν, θα πάνε για να στηρίξουν -το λέτε
οι ίδιοι- «βιώσιµες» επενδύσεις, δηλαδή πρόκειται για επιχορη-

γήσεις και πάλι στους επιχειρηµατικούς οµίλους να κάνουν επεν-
δύσεις σε άλλους κλάδους. Από τις όποιες επενδύσεις γίνουν σε
αυτές τις περιοχές κανένα, µα κανένα, όφελος δεν πρόκειται να
έχουν οι εργαζόµενοι και ο λαός.

Στην οµαλή λειτουργία του τοµέα των διαγωνισµών των ΑΠΕ
κινείται και η κατάργηση της απαλλαγής των παραγωγών ηλε-
κτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκούς σταθµούς. Πρόκειται για
µια ρύθµιση που διευκολύνει να προχωρήσουν οι επενδύσεις επι-
χειρηµατικών οµίλων σε αιολικούς και φωτοβολταϊκούς σταθ-
µούς.

Ολοκληρώνοντας -δεν υπάρχει και χρόνος µε βάση τη διαδι-
κασία που επιλέξατε- θα ήθελα να σταθώ και σε ορισµένες ρυθ-
µίσεις που τις θεωρούµε σηµαντικές.

Το άρθρο 17 κινείται στη λογική του ξεµπλοκαρίσµατος της
επιτάχυνσης των µεγάλων δηµόσιων έργων, ώστε να γίνονται τα-
χύτατα οι δουλειές των µεγαλοεπιχειρηµατιών του συγκεκριµέ-
νου τοµέα, να διευκολυνθούν ώστε τα οποία αρχαιολογικά
ευρήµατα να µην αποτελούν εµπόδιο.

Η αναστολή των κατασχέσεων στο ΙΓΜΕ -τα είπαµε και στην
επιτροπή- για τρίτη φορά φανερώνει πλέον ξεκάθαρα τον εµ-
παιγµό εργαζοµένων και συνταξιούχων. Πρώτα εκβιασµοί για να
συµβιβαστούν οι εργαζόµενοι και οι συνταξιούχοι και µετά ανα-
βολή από τρίµηνο σε τρίµηνο για να εισπράξουν έστω και τα υπό-
λοιπα χρήµατα. Συνεχίζετε την προσπάθειά σας για δηµιουργία
µικρού και ευέλικτου ΙΓΜΕ στην υπηρεσία των επιχειρηµατικών
οµίλων.

Τέλος, για τη σύµβαση παραχώρησης εκµετάλλευσης υδρο-
γονανθράκων του Θρακικού Πελάγους µε την «ΚΑΒΑΛΑ OIL» εί-
µαστε κάθετα αντίθετοι. Τα δικαιώµατα εκµετάλλευσης και
αποθήκευσης έχουν περάσει στα χέρια του ΤΑΙΠΕΔ από το 2011
για χρονικό διάστηµα έως πενήντα χρόνια µετά την αδειοδότηση
του έργου της υπόγειας αποθήκευσης. Η συγκεκριµένη επέν-
δυση, όπως και το LNG στην Αλεξανδρούπολη εντάσσονται στη
στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για σταδιακή απεξάρτηση
ή µείωση της εξάρτησης από το φυσικό ρωσικό αέριο. Στο παι-
χνίδι µπαίνει και το σχιστολιθικό φυσικό αέριο των ΗΠΑ. Όπως
όλο το ενεργειακό παιχνίδι, έτσι και η συγκεκριµένη επένδυση
εντάσσεται στο συνολικότερο γεωπολιτικό παζάρι και γι’ αυτό οι
Αµερικανοί δηλώνουν συχνά-πυκνά το ζωηρό τους ενδιαφέρον
για τα λιµάνια της Αλεξανδρούπολης και της Καβάλας. Τα συµ-
φέροντα που συγκρούονται εδώ είναι τεράστια και τα σενάρια
είναι πάρα πολλά. Η παράταση που δίνεται έχει να κάνει µε την
προώθηση ακριβώς αυτών των σχεδίων.

Με βάση όλα τα παραπάνω εµείς θα καταψηφίσουµε το συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Βαρδαλή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Ο Ρήγας και η Επανάσταση» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι έξι µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί από το 3ο Γενικό Λύκειο Αµαρουσίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να ενηµερώσουµε τους µαθητές και τις µαθήτριες ότι παρα-
κολουθούν µια συνεδρίαση συζήτησης ενός νοµοσχεδίου. Όπως
ξέρετε, σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, την Ολοµέλεια της Βουλής,
γίνονται δύο λειτουργίες. Η µία είναι η ψήφιση νόµων που είναι
νόµοι του κράτους και η δεύτερη είναι ο κοινοβουλευτικός έλεγ-
χος, δηλαδή ελέγχεται η κυβέρνηση από τους Βουλευτές όλων
των κοµµάτων και είναι υποχρεωµένη να απαντήσει µε µια συγ-
κεκριµένη διαδικασία.

Σήµερα, λοιπόν, έχουµε την ψήφιση ενός νοµοσχεδίου. Μιλούν
Βουλευτές από τα διάφορα κόµµατα και στο τέλος της διαδικα-
σίας γίνεται µία ψηφοφορία και το νοµοσχέδιο γίνεται νόµος.

Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Αµυράς, ειδικός αγορητής από το
Ποτάµι, για οκτώ λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είδατε, αγαπητές σπουδάστριες και αγαπητοί σπουδαστές,
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πόσο αναλυτικό και καλό Προεδρεύοντα έχουµε σήµερα στη συ-
νεδρίαση. Σας έβαλε στο κλίµα και τώρα ας έρθουµε στο ψαχνό.

Τροπολογίες, κύριε Υπουργέ, τροπολογίες. Λοιπόν, έχουµε
πέντε υπουργικές και επτά βουλευτικές. Θα ήθελα να ξέρω ποιες
θα κάνετε αποδεκτές και ποιες όχι από τις βουλευτικές.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Τώρα θα µου δώσει χρόνο ο κύριος Πρόεδρος και θα τις
πω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Θα µε διευκόλυνε πάρα πολύ αν µας
έλεγε τώρα απλώς ποιες βουλευτικές κάνει δεκτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα µας πει στη συ-
νέχεια, µετά τον κ. Γεωργιάδη φαντάζοµαι. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Γιατί όχι τώρα; Σας πειράζει, κύριε Πρό-
εδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όχι βέβαια. Αν θέ-
λετε µετά να πάρετε τον λόγο για ένα σύντοµο σχολιασµό, θα
σας τον δώσω...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ωραία, θα τον πάρω. Θα είχε πάντως πε-
ρισσότερη αποδοτικότητα η συζήτηση εάν ξέραµε επί ποιων τρο-
πολογιών θα µιλούσαµε ή όχι στην πραγµατική τους διάσταση. 

Λοιπόν, εγώ έρχοµαι σε δύο από τις βουλευτικές τροπολογίες.
Πρώτον, στην τροπολογία του κ. Καρρά από τη Δηµοκρατική
Συµπαράταξη για την ανάγκη θέσπισης ενιαίας εικοσαετούς απο-
κλειστικής προθεσµίας για τα ακίνητα που δεν δηλώθηκαν στο
Κτηµατολόγιο. Εµείς την βλέπουµε θετικά στο Ποτάµι.

Και έρχοµαι και σε µια άλλη βουλευτική από συνάδελφό του
ΣΥΡΙΖΑ για παράταση άδειας λειτουργίας λατοµείων σχιστόλι-
θου. Δεν είναι κάπως περίεργο σε ένα κατεπείγον νοµοσχέδιο µε
τροπολογία να έρχεται µια τέτοια απόφαση; Τόσο εύκολα, δη-
λαδή, θα παρατείνουµε τις άδειες λειτουργίας λατοµείων; 

Δεν είµαι σίγουρος αν είναι καλή ή κακή. Δεν παίρνω θέση ει-
λικρινά. Αρνούµαι, όµως, να την διαβάσω πραγµατικά. Και αρ-
νούµαι να τοποθετηθώ επί της ουσίας, διότι για ένα λατοµείο,
που είναι µια ειδική περίπτωση, όταν ακόµα ο λατοµικός νόµος
δεν υπάρχει, εδώ έχουµε τον ίδιο νόµο τριάντα, σαράντα χρόνια.

Λοιπόν, όχι, κύριε Υπουργέ, εγώ θα σας έλεγα αυτή την τρο-
πολογία να µην την κάνετε δεκτή και ας έρθει µε την κανονική
διαδικασία να την συζητήσουµε µε την ηρεµία µας και να τοπο-
θετηθούµε.

Τώρα, η «στάρλετ» τροπολογία της βραδιάς είναι άλλη. Ποια
είναι; Είναι η τροπολογία µε την οποία επιτρέπονται οι απευθείας
αναθέσεις σε έργα, προµήθειες, µεταφορά προσωπικού για τη
διενέργεια εκλογών. Και εδώ βγάζουµε είδηση. Ο κ. Σταθάκης
ξέρει πότε θα γίνουν οι εκλογές µάλλον. Γελάει ο κ. Σταθάκης.
Θα µας πείτε πότε θα γίνουν οι εκλογές; Δεν ξέρετε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Για τις δηµοτικές ξέρω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Για τις δηµοτικές ξέρω και εγώ να σας
πω. Εγώ έχω να σας πω και πότε θα γίνουν οι ευρωεκλογές. Να
µας πείτε εσείς πότε θα γίνουν οι Βουλευτικές.

Εν πάση περιπτώσει ήταν µια µνηµονιακή υποχρέωση, αυτά τα
τρισκατάρατα µνηµόνια είχαν υποχρεώσει την ελληνική πολιτεία
να µην προχωράει σε απευθείας αναθέσεις προµήθειας υλικών,
συµβάσεων και λοιπά και λοιπά για τον εκλογικό κύκλο και την
εκλογική διαδικασία.

Βγήκαµε από το µνηµόνιο, µας λέτε ο πρώτος µεταµνηµονια-
κός προϋπολογισµός και το πρώτο που κάνατε για να ξεφύγετε
από τη µνηµονιακή επιτήρηση είναι να επιτρέψετε απευθείας
αναθέσεις. «Όχι» λέµε εµείς σε αυτήν την τροπολογία.

Και έρχοµαι τώρα στο σχέδιο νόµου, το οποίο σχέδιο νόµου
τα έχει όλα και συµφέρει εδώ που τα λέµε. Έχει λίγο από όλα,
είναι σαν ένα όµορφο περιβόλι κάπου στις Κυκλάδες. Λοιπόν,
έχει µέσα διατάξεις για Κτηµατολόγιο, διατάξεις για ενεργειακά,
διατάξεις για πολεοδοµικά, λοιπές διατάξεις και µια κύρωση σύµ-
βασης για την Καβάλα και τις υπόγειες δεξαµενές εκεί.

Έχουµε, λοιπόν, ένα σύνολο άσχετων διατάξεων. Όσον αφορά
στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, οι ρυθµίσεις είναι ολίγον τι
δαιδαλώδεις, γενικά το πλαίσιο λειτουργίας και θέσπισης κανό-
νων είναι προβληµατικό για αυτήν τη δραστηριότητα.

Για το Κτηµατολόγιο τι να πει κανείς, θα έπρεπε να έχει λυθεί
εδώ και πολλά χρόνια και θα συµφωνήσουµε σε αυτό.

Για τα πολεοδοµικά και τα αυθαίρετα, εδώ έχετε την εφαρµο-
σµένη πεπατηµένη συνταγή, δηλαδή παρατάσεις, αλλαγές προ-
θεσµιών χωρίς αιτιολογήσεις, χρονοβόρες δαιδαλώδεις
διαδικασίες. Έχω κουραστεί σε αυτά τα λίγα χρόνια που είµαι
Βουλευτής να βλέπω τις κυβερνήσεις αφ’ ενός να λένε: «Έξω τα
αυθαίρετα» και από την άλλη να φέρνουν σωρεία τροπολογιών,
ρυθµίσεων και τα λοιπά που να εξυπηρετούν τη λογική της αυ-
θαίρετης δόµησης. Εµείς στο Ποτάµι θα ψηφίσουµε «όχι» σε
όλες αυτές τις διατάξεις περί αυθαιρέτων.

Έρχοµαι τώρα -γιατί ο χρόνος περνάει λόγω της διαδικασίας
του κατεπείγοντος- σε µερικά ερωτήµατα και τα είχα πει και στην
επιτροπή.

Αγαπητέ Υπουργέ, έρχοµαι στο άρθρο 2, για το Κτηµατολόγιο,
για τον ορισµό προέδρου, γενικού διευθυντή και µελών διοικητι-
κού συµβουλίου µε υπουργική απόφαση. 

Δεν µου απαντήσατε ποια θα είναι τα κριτήρια αυτής της το-
ποθέτησης, τα κριτήρια αξιολόγησης. Εµείς, στο Ποτάµι, θεω-
ρούµε ότι πρέπει οποιοσδήποτε µπαίνει σε θέση διοίκησης του
ευρύτερου ή του στενού δηµόσιου τοµέα να µπαίνει µε αξιοκρα-
τικά κριτήρια, να έχουν τη δυνατότητα ίσης πρόσβασης διεκδί-
κησης µιας τέτοιας υπεύθυνης θέσης όλοι οι πολίτες.

Τώρα, το άρθρο 3 αφορά τη σύσταση Επιτροπής Επιµερισµού
και τη σύσταση Επιτροπής Ενστάσεων για τα ποσοστά από τα
έσοδα που θα προκύψουν από το εµπόριο των αδιάθετων εκποµ-
πών ρύπων. Με τι κριτήρια ο Υπουργός ορίζει τα µέλη, τους
γραµµατείς και τους προέδρους αυτών των επιτροπών; Δεν µου
δώσετε απάντηση στην προηγούµενη συνεδρίαση.

Έρχοµαι στο άρθρο 4, για το προσωπικό της ΔΕΗ και των θυ-
γατρικών της. Η απόσπαση, µας λέει αυτό το άρθρο, σε φορείς
του δηµοσίου από τη ΔΕΗ λογίζεται ως πραγµατική υπηρεσία σε
οργανική θέση. Σας ρώτησα και στη συνεδρίαση της επιτροπής,
αλλά απάντηση δεν πήρα και ελπίζω να µου απαντήσετε τώρα.
Πόσοι είναι αυτοί οι υπάλληλοι της ΔΕΗ που είναι αποσπασµένοι
σε άλλες θέσεις και σε ποιες θέσεις; Είναι, επίσης, αποσπασµέ-
νοι σε πολιτικά γραφεία, υπουργικά ή Βουλευτών; Παρακαλούµε
να µας το απαντήσετε. 

Επίσης, µε το άρθρο 10 µειώνετε τον χρόνο για την αίτηση χο-
ρήγησης άδειας ανεξάρτητου συστήµατος φυσικού αερίου, που
αντί για δεκαοκτώ µήνες, το πάτε στους δώδεκα. Είναι θετικό. Η
έκθεση δεν γράφει κάτι. Θα ήθελα κάποια διευκρίνιση γι’ αυτό.
Μαζί σας είµαι σε αυτό, όσο πιο γρήγορα τόσο το καλύτερο.

Έρχοµαι και στο άρθρο 16, για επιχορήγηση της ΔΕΗ, πλέον
και ΑΔΜΗΕ, από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους. Υπάρχει µια αο-
ριστία στην αξιοποίηση αυτών των χρηµάτων. Στην απάντησή
σας στο ίδιο ερώτηµα που είχα θέσει στη συνεδρίαση της επι-
τροπής είχατε πει ότι η επιχορήγηση αυτή γίνεται για τη διαχεί-
ριση υπηρεσιών γενικού δηµοσίου συµφέροντος. Πιο ασαφής,
γίνεσαι Βαρουφάκης. Θα ήθελα συγκεκριµένα να µας πείτε για
την επιχορήγηση ΔΕΗ και ΑΔΜΗΕ, επιπλέον. Με ποια κριτήρια
θα γίνει η αξιοποίηση των χρηµάτων; Πού θα πάνε αυτά τα χρή-
µατα και για ποιον λόγο; 

Σας θυµίζω ότι η ΔΕΗ έχει να καλύψει τα τεράστια χρέη των
πελατών της, 2,8 δισεκατοµµύρια ευρώ ληξιπρόθεσµα. Η ΔΕΗ
είναι πιο «κόκκινη» και από το ίδιο το κόκκινο χρώµα. Και βρίσκε-
ται υπό διερεύνηση η ΔΕΗ και η διοίκησή της, διότι στο πρώτο
εξάµηνο του 2017 παρουσίαζε στοιχεία κερδοφορίας, αλλά τε-
λικά απεδείχθη ότι υπήρχε µεγάλη ζηµία, ύψους 249,5 εκατοµ-
µυρίων ευρώ.

Αυτά είχα να σας πω για το νοµοσχέδιο. Εµείς είµαστε θετικοί.
Σας είπα ποια δεν θα ψηφίσουµε. Ό,τι έχει σχέση µε αυθαίρετα
δεν τα ψηφίζουµε. Θα τα καταψηφίσουµε, δηλαδή. Και για τα
υπόλοιπα θα τοποθετηθούµε άρθρο µε το άρθρο. 

Θα ήθελα κάποιες απαντήσεις γι’ αυτά τα πολύ συγκεκριµένα
ερωτήµατα που σας ξανά έθεσα.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ο Υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, κ. Γεώργιος Σταθάκης, έχει τον λόγο
για δέκα λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, είναι γεγονός ότι
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έχουµε δύο ενότητες θεµάτων οι οποίες έρχονται υπό τη µορφή
του κατεπείγοντος, πρωτίστως και κυρίως διότι υπάρχει θέµα
χρόνου, εννοώ το τέλος του έτους, και µία σειρά από αυτές τις
ρυθµίσεις οφείλουν να καλυφθούν.

Δεύτερον, είναι αλλαγές οι οποίες θέλουµε να εφαρµοστούν
από 1-1-2019. Ένα µεγάλο µέρος από αυτές τις ρυθµίσεις -και
θα µου δοθεί στη συνέχεια η δυνατότητα να το επιβεβαιώσω-
ήταν σε µια διαδικασία και έγκρισης από την Ευρωπαϊκή Ένωση
και την Κοµισιόν και ταυτόχρονα είναι ρυθµίσεις που εκπορεύον-
ται από το θεσµικό πλαίσιο και τις µεγάλες αλλαγές που έχουν
γίνει στον τοµέα της ενέργειας και της χωροταξίας. Αυτές οι δύο
ενότητες είναι, ουσιαστικά, και τα µέτρα τα οποία λαµβάνουµε.

Θα ξεκινήσω από τον τοµέα της ενέργειας και τις µεγάλες, τις
πιο σηµαντικές αλλαγές που έρχονται µε αυτές τις ρυθµίσεις. Τα
πιο πολλά µέτρα από αυτά τα είχαµε προαναγγείλει, δηλαδή
είχαν τεθεί στον δηµόσιο διάλογο και ήταν γνωστά. Ξεκινάω από
το πιο σηµαντικό και το πιο βασικό, την κατάργηση του τέλους
προµηθευτή και την κατάργηση του τέλους του λιγνίτη. Όπως
ξέρετε, ο ειδικός λογαριασµός για τις ΑΠΕ έχει πλέον εξυγιανθεί
πλήρως. Υπενθυµίζεται ότι το 2015 τον παραλάβαµε µε πολύ µε-
γάλα ελλείµµατα.

Θα συνεχίσουµε να διαφωνούµε µε τον κ. Μανιάτη για το ακρι-
βές ποσό. Εµείς λέµε ότι 700 εκατοµµύρια ήταν το έλλειµµα το
2015, ο κ. Μανιάτης το κατεβάζει στα 300 εκατοµµύρια, αν θυ-
µάµαι καλά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ήταν 166 εκατοµµύρια. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Η ουσία, όµως, παραµένει ότι το 2015 η παρούσα Κυβέρ-
νηση είχε ένα δίληµµα για το πώς θα κλείσει αυτό το έλλειµµα.
Ή θα αύξανε το ΕΤΜΕΑΡ, δηλαδή τη χρέωση των καταναλωτών,
ή θα εισήγαγε έναν νέο θεσµό, τον θεσµό του τέλους προµη-
θευτή και αυτό το κενό να καλυφθεί κατά κύριο λόγο από τους
προµηθευτές. Υπήρχε η φοβία ότι θα το µετακύλιαν στους κατα-
ναλωτές, αλλά οι τιµές του ρεύµατος δεν αυξήθηκαν το 2015, το
2016, το 2017 και το 2018. Το αντίθετο, µάλιστα, µειώθηκαν σε
δύο διαδοχικές χρονιές κατά µέσο όρο 6%. 

Άρα, το µέτρο λειτούργησε χωρίς να επιβαρυνθούν οι κατανα-
λωτές και έχοντας εξισορροπήσει πλέον τον ειδικό λογαριασµό
των ΑΠΕ και υπενθυµίζω, έχοντας µειώσει το χρόνο αποπληρω-
µής των παραγωγών ΑΠΕ από τους δέκα µήνες που τον βρήκαµε
στους τρεις. Δηλαδή, εντός των ενενήντα ηµερών πλέον, οριακά,
αποδίδονται τα χρήµατα στους παραγωγούς ΑΠΕ, επιλύοντας
ένα ακόµα µεγάλο πρόβληµα. 

Σήµερα είµαστε στην ευχάριστη θέση να καταργήσουµε το
τέλος προµηθευτή. Αυτό θα έχει πολλά οφέλη σε όλους, στην
εύρυθµη λειτουργία, φυσικά, του ενεργειακού τοµέα, στη ΔΕΗ
που θα αποκτήσει µια επιπρόσθετη ρευστότητα 200-225 εκατοµ-
µύρια και φυσικά θα δηµιουργεί επιπρόσθετη ασφάλεια, επανα-
λαµβάνω, στον λογαριασµό του ΕΛΑΠΕ. 

Καταργούµε και το τέλος λιγνίτη, το οποίο θεσπίστηκε το 2012
και αντιστοιχεί σε 2 ευρώ ανά MWh. 

Ταυτόχρονα, προχωράµε σε µια ακόµα ρύθµιση που αφορά το
σχήµα των µειωµένων χρεώσεων του ΕΤΜΕΑΡ. Κατά σύµπτωση,
σήµερα ήρθε η έγκριση από την Κοµισιόν του σχήµατός του
ΕΤΜΕΑΡ. Άρα, αυτό το οποίο ψηφίζουµε θα ισχύσει από 1-1-
2019. Ήρθε σήµερα η έγκριση για το νέο σχήµα του ΕΤΜΕΑΡ -
την καταθέτω και για τα Πρακτικά-, το οποίο διατηρεί ένα ειδικό
καθεστώς ενίσχυσης µειωµένου ΕΤΜΕΑΡ για ένα µεγάλο µέρος
του παραγωγικού τοµέα της χώρας, αγρότες, βιοµηχανίες κ.λπ..
Το νέο σχήµα αυτό εγκρίνεται µε τη ρύθµιση που κάνουµε σή-
µερα. Θα βγει η επίσηµη υπουργική απόφαση αµέσως τις επό-
µενες µέρες µετά την έγκριση για να λυθεί το θέµα αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τώρα, το Εθνικό Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης είναι το τρίτο
θέµα που εισάγουµε. Εδώ, όπως ξέρετε, αφορά την χρηµατοδό-
τησή του. Δεν είναι το µοναδικό εργαλείο για την µεταλιγνιτική
περίοδο, είναι ένα σηµαντικό, όµως, βήµα. Υπενθυµίζω ότι µε
βάση τις ρυθµίσεις που υπάρχουν εδώ, θα δηµιουργηθεί ένα

αποθεµατικό µε βάση το 6% περίπου της τάξης των 60 εκατοµ-
µυρίων την πρώτη τριετία.

Σε άλλα σηµεία των άρθρων θα ήθελα να σταθώ για την εξο-
µοίωση του 3% των φωτοβολταϊκών µε τα µεγάλα αιολικά πάρκα.
Είναι µία ρύθµιση την οποία εισάγουµε. Άρα, και τα µεγάλα φω-
τοβολταϊκά θα πληρώνουν 3% για τις τοπικές κοινωνίες ακριβώς
διατηρώντας ίσο ανταγωνισµό κυρίως στους διαγωνισµούς, που
υπενθυµίζω είναι χωριστά αιολικά και χωριστά φωτοβολταϊκά,
αλλά τώρα πια είναι και κοινοί διαγωνισµοί ανεξαρτήτως αν είναι
φωτοβολταϊκά ή αιολικά. Άρα, το 3% αποτελεί ίση αντιµετώπιση
των δύο τεχνολογιών.

Υπάρχουν διάφορες παρατάσεις ρυθµίσεων, που αφορούν τον
ενεργειακό τοµέα. Δεν θα σταθώ σε αυτές. Στους κατ’ επάγγελµα
αγρότες δίνεται µικρή παράταση. Επαναλαµβάνω ότι έχουν πάρει
ήδη µεγάλη παράταση. Οι αγρότες θέλουν ένα «κλικ» να κάνουν
για να παίρνουν τις αποζηµιώσεις τους. Πρέπει να το κάνουν.
Υπενθυµίζω ότι δεν πρέπει να δοθεί άλλη παράταση. Είναι ένα ση-
µείο κοµβικό. Έχουν πάρει αρκετές παρατάσεις. Εάν υπάρχουν
θέµατα, αυτά πλέον πρέπει να αντιµετωπιστούν άµεσα. Δεν υπάρ-
χει δυνατότητα περαιτέρω παρατάσεων.

Μία τελευταία τροπολογία που είναι σηµαντική, αφορά τα αν-
ταποδοτικά τέλη των ΑΠΕ. Αυτά δεν είχαν δοθεί ποτέ. Δόθηκαν
το 2016 και το 2017 για την περίοδο 2010 - 2014, τα πρώτα. Εδώ
προσδιορίζονται επακριβώς θέµατα που είχαν να κάνουν µε την
οριοθέτηση και προσδιορίζεται επακριβώς σε ποιες κοινότητες
κατανέµονται τα χρήµατα εντός του δήµου.

Θα σταθώ σε ένα τελευταίο θέµα που τέθηκε από πολλούς οµι-
λητές. Αφορά τον τρόπο υπολογισµού της αξίας της κτηριακής
µονάδας για τον χαρακτηρισµό µιας ανακαίνισης ως ριζικής. Εδώ
παραπέµπει ουσιαστικά σε µία υπουργική απόφαση. Ο στόχος
είναι ενεργειακός, δεν είναι χωροταξικός ή άλλος. Αυτό είναι
σαφές.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ο µηχανισµός;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ο µηχανισµός αυτός ουσιαστικά τι λέει; Θα βγει µε υπουρ-
γική απόφαση.

Ενδιαφέρει η αξία του κτηρίου που προκύπτει από το κόστος
οικοδόµησης, η χρήση του κτηρίου, η ωφέλιµη επιφάνεια, το
οριακό κόστος ριζικής ανακαίνισης, το κόστος που ισούται µε το
25%, δαπάνη ανακαίνισης κελύφους κτηρίου, δαπάνη ανακαίνι-
σης τεχνικών συστηµάτων κτηρίου, µέγιστη δαπάνη ανακαίνισης
και ούτω καθ’ εξής. Άρα, πρόκειται για µία παραµετρική εξίσωση,
η οποία εισάγει τους πέντε-έξι βασικούς συντελεστές, προκειµέ-
νου να προσδιορίσουµε αυτόν τον τρόπο. Επαναλαµβάνω, ο στό-
χος είναι ενεργειακού χαρακτήρα.

Μπαίνω στον τοµέα της χωροταξίας. Να υπενθυµίσω ότι εδώ
οι βασικές αλλαγές αφορούν κάποιες ρυθµίσεις για το Κτηµατο-
λόγιο. Δεν θα ξανανοίξουµε τη συζήτηση για τους νοµικούς του
Κτηµατολογίου, νοµίζω ότι έχει λήξει. Αφορά θέµατα τροπολο-
γιών που επιβάλλονται. 

Η µεγάλη τοµή αφορά το πρωτόκολλο συµµόρφωσης για τα
αυθαίρετα. Ουσιαστικά, πρακτικά µε την κείµενη νοµοθεσία και
τα πρόστιµα, όπως υπάρχουν, η επιλογή κάποιου που έφτιαξε
αυθαίρετο µετά το 2011 ή κάποιου που έχει αυθαίρετο που δεν
εντάσσεται στον νόµο περί ταυτοποίησης είναι µία: να το αυτο-
κατεδαφίσει. Αυτό, λοιπόν, το πρωτόκολλο συµµόρφωσης ου-
σιαστικά εισάγει τη διαδικασία µε την οποία θα γίνεται το
πρωτόκολλο αυτοκατεδάφισης. Κατ’ επέκταση θα σβήνονται όλα
τα βάρη πάνω στο συγκεκριµένο ακίνητο που προέκυψαν από
την αυθαιρεσία του.

Προφανώς υπάρχουν ειδικές µέριµνες για τις πυρόπληκτες πε-
ριοχές. 

Υπάρχουν και κάποιες ρυθµίσεις για αυτούς που είχαν ενταχ-
θεί στον προηγούµενο νόµο περί αυθαιρέτων και είχαν ζητήσει
όσον αφορά την ηλεκτρονική τους ενσωµάτωση, µιας και όλα γί-
νονται ηλεκτρονικά πλέον και στον νόµο περί ταυτοποίησης αυ-
θαιρέτων. Αλλά, όπως όλοι ξέρετε, από τις 15 Οκτώβρη όλοι οι
Έλληνες πλέον εκδίδουν µε ηλεκτρονικό τρόπο τις άδειες για τα
ακίνητά τους, για τα σπίτια που θα κτίσουν, για οτιδήποτε. Άρα,
οπουδήποτε στην Ελλάδα και να κτίζουν µπαίνουν στο ηλεκτρο-
νικό σύστηµα και εισάγουν τα στοιχεία της αδειοδότησης του
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κτηρίου και η έκδοση της άδειας γίνεται ηλεκτρονικά. 
Στον πρώτο µήνα εφαρµογής έχουµε ρεκόρ ηλεκτρονικών

αδειών, κάτι που φαινόταν αδύνατο. Ο Έλληνας πολίτης πλέον
δεν χρειάζεται να πηγαίνει στην πολεοδοµία για να αδειοδοτήσει
το κτήριό του µε οτιδήποτε αυτό συνεπάγεται -υποθέτω µόνο
καλά.

Τώρα, θα σταθώ σε κάποια άλλα επιµέρους άρθρα, γιατί τέ-
θηκαν ζητήµατα και θα ενσωµατώσω και κάποιες παρατηρήσεις. 

Ρυθµίσεις για την ανέγερση κτηρίων εκπαίδευσης και υγείας.
Άκουσα πολύ προσεκτικά τις παρατηρήσεις του εισηγητή της
Νέας Δηµοκρατίας. Νοµίζω ότι θα προσθέσουµε τον όρο «δηµο-
σίων κοινωφελών κτηρίων εκπαίδευσης και υγείας», που επιλύει
αυτό το θέµα.

Ο ΑΔΜΗΕ, όπως ξέρετε -δεν θα ανοίξουµε πάλι τη συζήτηση
τώρα για τη µεγάλη διασύνδεση, είναι διευκρίνηση- µετά την
απόσχιση του κλάδου επιχορηγείται από εθνικούς και κοινοτι-
κούς πόρους για διαχείριση υπηρεσιών γενικού δηµοσίου συµ-
φέροντος του και Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων.
Δηλαδή τη µικρή διασύνδεση της Κρήτης, που υπεγράφη η σύµ-
βαση τώρα, την κάνει ο ΑΔΜΗΕ και έχει πόρους ΕΣΠΑ 25%, Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και ούτω καθ’ εξής. 

Ο ΑΔΜΗΕ διατηρήθηκε υπό δηµόσιο έλεγχο, όπως ξέρετε. Το
51% παρέµεινε στο δηµόσιο. Ανατρέψαµε την ιδιωτικοποίηση
που υπήρχε πριν, που ήταν κατά πλειοψηφία σε ιδιώτη. Ο
ΑΔΜΗΕ, λοιπόν, προχωράει τα έργα µε µεγάλη ταχύτητα και µε-
γάλη αποτελεσµατικότητα µαζί µε τον στρατηγικό επενδυτή και
θα συνεχίσει να το κάνει. Υπολογίζουµε ότι το 2024 ο ΑΔΜΗΕ θα
είναι ακριβώς διπλάσιος σε αξία και λειτουργία απ’ ό,τι ήταν το
2015. 

Μιλάµε για πολύ µεγάλη επέκταση και απαντάω και στα ερω-
τήµατα της ανάπτυξης των υποδοµών για ηλεκτρικές διασυνδέ-
σεις. Τελείωσε η «ΚΥΚΛΑΔΕΣ Ι», υπεγράφη η µικρή διασύνδεση,
έληξε ο διαγωνισµός των «ΚΥΚΛΑΔΩΝ ΙΙ», θα προκηρυχθεί ο δια-
γωνισµός των «ΚΥΚΛΑΔΩΝ ΙΙΙ» και στη µεγάλη διασύνδεση, νο-
µίζω ότι είµαστε έτοιµοι πλέον και πολύ κοντά στο πρώτο τρίµηνο
του 2019 να προκηρύξουµε και τη µεγάλη διασύνδεση της Κρή-
της. Είναι έργα τεράστιας εµβέλειας και σηµασίας.

Για το Υπουργείο Πολιτισµού υπάρχει, νοµίζω, µεγάλη συναί-
νεση.

Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας να αναλάβει να επιταχύνει
όλες τις διαδικασίες για τον οικισµό των Αναργύρων υπάρχει µε-
γάλη συναίνεση.

Για το ΙΓΜΕ, το επανέλαβα στην επιτροπή, βρήκαµε ρύθµιση
όπου το 100% των συνταξιούχων που διεκδικούσαν έχουν συνυ-
πογράψει και αποδεχθεί την πρόταση για την αποζηµίωσή τους
µε το 60% των απαιτήσεών τους και όρο να αποσύρουν τις δικα-
στικές τους διεκδικήσεις. Επαναλαµβάνω το 100% έχει συναινέ-
σει. Μάλλον είναι υπερβολικός ο όρος περί εκβιασµού των
συνταξιούχων. Ήταν µία λύση λογική, η οποία τελικά έγινε απο-
δεκτή απ’ όλες τις πλευρές.

Για το ΚΑΠΕ υπάρχει συναίνεση. 
Θα κλείσω µε τις τροπολογίες που γίνονται αποδεκτές.
Πάµε στην τροπολογία µε αριθµό 1862 του Βουλευτή κ. Μπα-

λωµενάκη. Πέραν από το ότι είναι Χανιώτης και δεν µπορώ να
αρνηθώ σε συντοπίτη µου…

(Γέλωτες στην Αίθουσα)
…ουσιαστικά αφορά µια επέκταση, κυρίως για τους συνεται-

ρισµούς που έχει εκδοθεί από τις οικείες αποκεντρωµένες διοι-
κήσεις ότι δεν έχει εγκριθεί στις περιοχές αυτές γενικό
πολεοδοµικό σχέδιο, ΣΧΟΟΑΠ, δεν έχουν αλλάξει ουσιωδώς τα
πολεοδοµικά δεδοµένα των περιοχών αυτών και εξακολουθεί να
υπάρχει η αναγκαιότητα πολεοδόµησης τους. Ουσιαστικά πρό-
κειται για µια παράταση για να ολοκληρωθούν οι πολεοδοµικές
µελέτες από οικοδοµικούς συνεταιρισµούς. 

Υπενθυµίζω ότι και στο θέµα των οικοδοµικών συνεταιρισµών
είχαµε ρεκόρ εγκρίσεων τα τελευταία τρία χρόνια και ένα µεγάλο
µέρος από αυτές ξεµπλόκαρε, βγήκαν καλές µελέτες, έχουν εγ-
κριθεί και προχωράνε. Νοµίζω ότι µια παράταση, για να ολοκλη-
ρώσουν και άλλοι που είναι έτοιµοι, είναι καλό και θετικό. 

Βέβαια, πολλοί οικοδοµικοί συνεταιρισµοί έχουν ακόµη προ-
βλήµατα, δασικά και άλλα, τα οποία δεν επιλύονται, οπότε ό,τι

µπορούσε να προχωρήσει προχωράει και ό, τι δύναται σήµερα,
ας πάρει µια παράταση να προχωρήσει.

Η δεύτερη τροπολογία που κάνω αποδεκτή αφορά τροπολογία
του Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Καµατερού, του εισηγητή µας. Ου-
σιαστικά τι κάνει αυτή η τροπολογία; Είναι η τροπολογία µε γε-
νικό αριθµό 1863, η οποία δίνει παράταση προθεσµίας και
άσκηση για διόρθωση ανακριβούς πρώτης εγγραφής στο Κτη-
µατολόγιο για τρεις ακόµα µήνες για τις περιοχές που κτηµατο-
γραφήθηκαν πριν το 2006 και η αρχική δεκατετραετής
προθεσµία έλεγε εντός του 2018. Εδώ η αρχή µας ήταν δεκα-
τέσσερα χρόνια συν ένας χρόνος. Μία κατηγορία από αυτούς
ήταν δεκατέσσερα χρόνια συν εννιά µήνες. Ουσιαστικά αποκα-
θιστούµε και λέµε δεκατέσσερα χρόνια συν έναν χρόνο και για
αυτή την κατηγορία. Άρα, η τροπολογία µε αριθµό 1863 γίνεται
αποδεκτή. 

Η τρίτη τροπολογία είναι η τροπολογία µε αριθµό 1872. Δίνεται
ένα έτος προθεσµία στα λατοµεία σχιστολιθικών πλακών, ώστε
να συµµορφωθούν στο νέο αδειοδοτικό πλαίσιο. Όπως ξέρετε,
έχει βγει ο νέος Κώδικας, η νέα νοµοθεσία για τα ορυκτά και τα
λατοµεία. Ο λατοµικός νόµος, λοιπόν, είναι σύγχρονος. Δεν
έχουν προσαρµοστεί. Κατά κύριο λόγο είναι της Καρύστου αυτές
οι δραστηριότητες. Θα πάρουν έναν χρόνο παράταση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Είναι βουλευτική; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Είναι βουλευτική. Οι προτείνοντες Βουλευτές είναι οι
εξής: Πρατσώλης, Ακριώτης, Αποστόλου, Εµµανουηλίδης, Λιβα-
νίου, Μορφίδης, Παπαφιλλίπου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επόµενη τροπολογία θέλει την
προσοχή σας, γιατί είναι σηµαντική. Πρόκειται για την τροπολο-
γία µε αριθµό 1873. Προέρχεται από τον Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ
κ. Δηµητριάδη και επιτρέπει τη δυνατότητα µετακίνησης του
προσωπικού από τις εταιρείες που έχουν αποσχιστεί και είναι στο
στάδιο της αποεπένδυσης στις λιγνιτικές µονάδες στη Μεγαλό-
πολη και στη Φλώρινα. Δίνει τη δυνατότητα µετακίνησης προσω-
πικού από τις εταιρείες αυτές προς τη ΔΕΗ και τον ΔΕΔΔΗΕ,
εθελούσια και µε τη σύµφωνη γνώµη των διοικήσεων των δυο
εταιριών. 

Αυτή η τροπολογία γίνεται στο πλαίσιο φυσικά της διαδικασίας
της αποεπένδυσης και επιτρέπει σε εργαζόµενους µε αίτηµά
τους… 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Σε όλους όσοι θέλουν;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Νοµίζω ότι ήταν σαφής η τοποθέτησή µου. Έχουν το δι-
καίωµα να κάνουν αίτηση και να…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Οι φορείς υποδοχής τι θα πουν;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Η µετακίνηση συναποφασίζεται από τη ΔΕΗ και τον ΔΕΔ-
ΔΗΕ. Αυτές γίνονται αποδεκτές. 

Προχωράω σε αυτές που δεν γίνονται αποδεκτές. Δεν γίνεται
αποδεκτή η τροπολογία µε αριθµό 1861 των Βουλευτών του ΚΚΕ
για τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα. Είναι ένα θέµα για το οποίο
δεν υπάρχει και από την πλευρά µου επίσηµη ενηµέρωση. 

Επίσης, δεν γίνεται αποδεκτή η πρόταση, αν και συµφωνούµε
επί της ουσίας, για την απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ των κτισµάτων
που έχουν πληγεί από φυσική καταστροφή. Είναι η τροπολογία
µε τον αριθµό 1855, αν το διαβάζω καλά, των κ. Αντωνιάδη και
Κασαπίδη. Είναι θεµιτό το αίτηµα. Έχει ήδη µεταφερθεί και εξε-
τάζεται από το γραφείο της κ. Παπανάτσιου και την Ανεξάρτητη
Αρχή Δηµοσίων Εσόδων. Άρα, είναι θεµιτό, αλλά περιµένουµε να
ολοκληρωθεί µέσα από τη διαδικασία αυτή και όχι µέσα από τρο-
πολογία. 

Επίσης, δεν γίνεται αποδεκτή η επέκταση προθεσµίας από τα
δεκατέσσερα χρόνια συν ένα έτος, από τα δεκαπέντε χρόνια.
Είναι η τροπολογία µε τον αριθµό 1856 του κ. Καρρά. Σε είκοσι
χρόνια η δεκαπενταετία, όπως ξέρετε, είναι παραπάνω από
επαρκής για την τακτοποίηση των ιδιοκτησιακών ζητηµάτων των
πολιτών και του δηµοσίου –επαναλαµβάνω- µετά το τέλος της
κτηµατογράφησης. Άρα, προτείνουµε να παραµείνουµε στο νο-
µοσχέδιο όπως έχει, που είναι τα δεκαπέντε έτη. Νοµίζω ότι τα
είπα όλα.

Σας ευχαριστώ πολύ.

2252 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταθάκη.

Θα έλεγα ότι µπορούµε να πάµε στους οµιλητές µε πρώτο οµι-
λητή τον κ. Δηµήτριο Δηµητριάδη από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν νοµο-

σχέδιο είναι κατεπείγον και ο κυριότερος λόγος που είναι κατε-
πείγον είναι γιατί ουσιαστικά είναι ένα κοµµάτι προνοιών και
δράσεων του Υπουργείου Ενέργειας, το οποίο προετοιµαζόταν
για ένα ενιαίο νοµοσχέδιο το οποίο θα είχε επίκεντρο τη γεωθερ-
µία, αλλά λόγοι χρονικοί και αναγκών διακυβέρνησης επιβάλουν
να συντµηθεί αυτό το νοµοσχέδιο στην παρούσα του µορφή για
να προλάβουµε κάποιες ηµεροµηνίες και κάποια ζητήµατα που
αφορούν την άµεση διακυβέρνηση και τρέχουν και, όπως ξέρετε,
στο ζήτηµα της ενέργειας είναι πολλά. Και είναι πολλά γιατί κατ’
αρχάς έχουµε κληρονοµήσει µια σειρά από στρεβλώσεις και δεύ-
τερον, υπάρχουν και οι ανάγκες ενός νέου πεδίου στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, πεδίο ανταγωνισµού στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και
πρέπει η χώρα µας και οι παραγωγικές διαδικασίες στην ενέρ-
γεια να προσαρµοστούν σε αυτήν την κατεύθυνση.

Άρα, η επίταση και η επιτάχυνση των διαδικασιών πάνω σε µια
σειρά από προβλήµατα της καθηµερινότητας της διακυβέρνησης
σε ζητήµατα ενέργειας είναι επιτακτική και ως εκ τούτου, είναι
και αυτό το νοµοσχέδιο το οποίο είναι ένα σύνολο άρθρων σε
διάφορες ενότητες. 

Αυτές οι ενότητες αφορούν, κατ’ αρχάς, το Κτηµατολόγιο,
αφορούν την παράταση των οικοδοµικών αδειών κατά τρία χρό-
νια, αφορούν µια ευνοϊκότερη ρύθµιση σε ζητήµατα πολεοδοµικά
για κτήρια υγείας και παιδείας, όπου πρόσθεσε ο κύριος Υπουρ-
γός ότι θα βάλουµε τη διευκρίνιση «δηµόσιων κτηρίων» για να
µην υπάρχουν παρανοήσεις. 

Πρόσφατα, είχαµε και την επιβεβαίωση, συµφωνεί δηλαδή η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στο νέο σχήµα για το ΤΙΜΕΑΡ. Αφορά το Εθνικό
Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης, στο οποίο θα αναφερθώ ειδικότερα
στη συνέχεια, και τα ανταποδοτικά τέλη από ΑΠΕ σε δήµους και
κοινότητες, δηλαδή διευκρινίσεις πάνω σε αυτό το ζήτηµα. 

Ένα άρθρο το οποίο έχει µια διττή σηµασία και θα ήθελα µε
αυτό να ξεκινήσω, είναι αυτό που αφορά τη µεταβίβαση του δι-
καιώµατος, αφού, βέβαια, εξασφαλιστούν τα χρήµατα από το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων -αφορά το έτος 2018 και για
αυτό είναι επείγον, γιατί πρέπει να προλάβουµε- από το ΠΔΕ
προς την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας για να διεκπεραιώσει
αυτή µε τη σειρά της το ζήτηµα της αναγκαστικής απαλλοτρίω-
σης της κοινότητας των Αναργύρων του Δήµου Αµυνταίου. 

Είναι διττό το παράδειγµα και έχει τη σηµασία του, γιατί πρώ-
τον επιταχύνει τη διαδικασία του να πάρουν κάποιοι τα χρήµατα,
ταυτόχρονα όµως δίνει τη δυνατότητα -και ένα παράδειγµα αυτό-
στην περιφερειακή αυτοδιοίκηση και στην Περιφέρεια Δυτικής
Μακεδονίας να λειτουργήσει µε έναν αποκεντρωµένο τρόπο, µε
όρους άµεσης δηµοκρατίας και να αποδείξει για µία ακόµη φορά
και συγκεκριµένα η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, αλλά και
γενικότερα οι περιφέρειες της χώρας ότι µπορούν να αναλάβουν
µία σειρά δράσης προς διευκόλυνση της άµεσης δηµοκρατίας
και της εξυπηρέτησης του πολίτη σε ζητήµατα διακυβέρνησης. 

Έτσι, λοιπόν, αυτό το διπλό όφελος ικανοποιείται. Έχουµε από
τη µια γρήγορη εκτέλεση, δηλαδή πολύ πιο γρήγορα οι κάτοικοι
θα πάρουν τα χρήµατά τους και έχουµε και την αποκέντρωση σε
ζητήµατα διακυβέρνησης. 

Μια και είµαστε στο πεδίο των λιγνιτών παίρνουµε και µία δεύ-
τερη πρωτοβουλία, επίσης, η οποία επιλύει ένα συγκεκριµένο ζή-
τηµα που αφορά µία αναγκαστική απαλλοτρίωση, την
αναγκαστική απαλλοτρίωση της κοινότητας Παντοκώµης του
Δήµου Κοζάνης αυτή τη φορά, η οποία θα µετεγκατασταθεί σε
ένα συγκεκριµένο χώρο και ως εκ τούτου χρειάζεται µία ρύθµιση
και αυτό κάνουµε µε το συγκεκριµένο άρθρο 19, ώστε η κήρυξη
των δικαιούχων να γίνεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε να επιτρέπεται
πριν από την οριστική απόφαση της αποκεντρωµένης διοίκησης.
Όταν η αποκεντρωµένη διοίκηση αποφασίσει οριστικά, στη συ-
νέχεια θα µπορεί να γίνεται δεύτερη κλήρωση και να ικανοποι-
ούνται όλοι οι δικαιούχοι, όσον αφορά την τελεσιδικία τους.

Στο ζήτηµα του Ελληνικού και παραµένω έχουµε µία επιπλέον
πρωτοβουλία, που αφορά -στο πλαίσιο της άρσης στρεβλώσεων
γίνονται όλα αυτά- τα λιγνιτικά πεδία και είναι το ότι το τέλος λι-
γνίτη σταµατάει πλέον να επιβάλλεται, ακριβώς για να βάλει το
λιγνίτη εκεί που του αξίζει στον ανταγωνισµό και να µην έχει επι-
πρόσθετες επιβαρύνσεις και επιβαρύνει περισσότερο και τελικά
και τον οικιακό καταναλωτή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, και ολοκληρώνω.
Το δεύτερο είναι ότι σε αντιστάθµισµα αυτής  ακριβώς της δια-

δικασίας και της διόρθωσης των στρεβλώσεων, επιβάλλεται
ενεργειακό τέλος 3% σε µεγάλες επενδύσεις ΑΠΕ, οι οποίες
µέχρι σήµερα εξαιρούνταν από αυτή τη διαδικασία και άρα δεν
ευνοούσαν τον ανταγωνισµό.

Με λίγα λόγια έχουµε µία σειρά από µικρές παρεµβάσεις και
κανόνες, οι οποίοι διευκολύνουν το ενιαίο πεδίο ανταγωνισµού, δι-
ευκολύνουν την ενιαία αγορά την ενεργειακή και διευκολύνουν τον
ανταγωνισµό να γίνεται µε ίσους όρους και µε ίσους κανόνες.

Είχα υποσχεθεί να το πω στην οµιλία µου -θα το πω µε λίγα
λόγια, γιατί έχει παρέλθει ο χρόνος- ότι το εθνικό ταµείο δίκαιης
µετάβασης που θεσµοθετήσαµε και προβλέπει σε πρώτη φάση
µέσα στην τριετία να διαθέσει ένα ποσό της τάξεως των 60 εκα-
τοµµυρίων, το οποίο προκύπτει από τις εξοικονοµήσεις και τη
χρηστή διαχείριση που κάναµε στα ζητήµατα του ΕΛΑΠΕ, µας
δίνει τη βεβαιότητα ότι σε συνδυασµό µε τα προβλεπόµενα από
το πρόγραµµα του ΠΔΕ του 2130 από τα δικαιώµατα των εκποµ-
πών των αερίων του θερµοκηπίου, θα έχουµε ένα σηµαντικό
ποσό, που θα πάει στη στήριξη των δράσεων γι’ αυτές τις περιο-
χές που έχουν λιγνιτική παραγωγή, δηλαδή, ώστε η µεταστροφή
της οικονοµίας αποδροµής άνθρακα σε νέες οικονοµικές δρα-
στηριότητες, να είναι πιο οµαλή, να είναι δικαιότερη και να έχει
µεγαλύτερες δυνατότητες σωστής και δίκαιης ανάπτυξης. 

Ένα ζήτηµα που αφορά την περιοχή µου, κύριε Πρόεδρε,
είναι το γεγονός ότι κατατέθηκε µία τροπολογία  από Βουλευτές
της Νέας Δηµοκρατίας για τον ΕΝΦΙΑ των κατοίκων των Αναρ-
γύρων. Είναι κάτι το οποίο το έχουµε προβλέψει εδώ και έξι
µήνες, διότι αφορά στην ουσία τον ΕΝΦΙΑ του 2018. Αφορά την
τρέχουσα χρονιά. Ήδη είναι στον …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Γιατί το φέρνετε σήµερα; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Θα σας πω, κύριε συνάδελφε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Αναγνωρίστε και σε µας κάτι. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Είναι ευχάριστη οποιαδήποτε

πρωτοβουλία είναι επί δικαίου. Αυτό ακριβώς εξηγώ. Την υιοθε-
τήσαµε ήδη εδώ και ένα εξάµηνο, γιατί βρίσκεται στη διεύθυνση
ΑΑΔΕ, ακριβώς για να υλοποιηθεί. Σε κάθε περίπτωση, επειδή η
ΑΑΔΕ είναι ανεξάρτητη αρχή, είµαστε εδώ για να πάρουµε από
κοινού πρωτοβουλία, εάν τυχόν δεν ικανοποιηθεί αυτή η ανάγκη.
Αλλά θα σας πω κάτι. Στη διαδικασία και των δύο οικισµών –
εννοώ και των Αγίων Αναργύρων, αλλά και της Παντοκώµης-
έχουν γίνει δεκάδες λαϊκές συνελεύσεις σε ζητήµατα, που αφο-
ρούν πραγµατικά προβλήµατα, σηµαντικές υποθέσεις, που αφο-
ρούν κυριολεκτικά τη ζωή και το µέλλον των κατοίκων αυτών των
κοινοτήτων. Σε αυτές, λοιπόν, τις διαδικασίες οι άνθρωποι σή-
µερα -ποτέ δεν είναι αργά βέβαια- οι οποίοι δείχνουν και φαίνεται
να ενδιαφέρονται σφόδρα και ξαφνικά, δεν πάτησαν ποτέ, δεν
συµµετείχαν ποτέ. Ποτέ δεν είναι αργά και είναι ευχάριστο παρ’
όλα αυτά το γεγονός ότι συµφωνούµε στο ότι πρέπει να παρθούν
δράσεις επί δικαίου για τη διευθέτηση των προβληµάτων αυτών
των …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Στα Υπουργεία πίεζαν, κύριε συνά-
δελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, να είστε
καλά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Δηµητριάδη. 
Το λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος από τη Νέα Δη-

µοκρατία, για πέντε λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
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Κύριε Υπουργέ, όλες τις προηγούµενες µέρες κατά τη διάρ-
κεια της συζήτησης για τον προϋπολογισµό, σύσσωµη η κοινο-
βουλευτική οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ προσπαθούσε να µας πείσει ότι
περάσαµε σε µία µεταµνηµονιακή φάση. Όλοι λέγατε ότι ο νέος
προϋπολογισµός είναι ο πρώτος προϋπολογισµός, ο οποίος είναι
απαλλαγµένος από τα µνηµόνια.  Η τακτική, όµως, την οποία ακο-
λουθείτε είναι ίδια µε αυτήν την οποίαν ακολουθήσατε κατά την
περίοδο των µνηµονίων σε ό,τι έχει να κάνει µε τη νοµοθέτηση.
Και για να εξηγηθώ, κύριε Υπουργέ, δεν µπορώ να καταλάβω
πώς είναι δυνατόν µε τη διαδικασία του κατεπείγοντος να φέρ-
νετε ένα νοµοσχέδιο που ο τίτλος του δεν έχει καµµία σχέση µε
την πραγµατικότητα. Γιατί ό,τι έχει να κάνει µε τη σύµβαση, απα-
σχολεί ελάχιστα άρθρα, ενώ όλα τα άλλα τα άρθρα είναι µία συρ-
ραφή και ένα χωνευτήρι από εκκρεµότητες, από ερασιτεχνικές
νοµοθετικές πρωτοβουλίες, τις οποίες είχατε αναλάβει κατά το
παρελθόν και επιτρέψτε µου να πω ότι, αναδύεται ένα έντονο
άρωµα και εξυπηρετήσεων και ρουσφετιών, αλλά και τακτοποι-
ήσεων καταστάσεων, οι οποίες είναι αποτέλεσµα της δικιάς σας
διαχείρισης.

Δυστυχώς, όµως, κύριε Υπουργέ, αυτή η προσπάθεια την
οποία κάνετε, βλέπουµε ότι δεν θα έχει τέλος. Βέβαια, ο κ. Κα-
µατερός που δεν είναι αυτή τη στιγµή µέσα στην Αίθουσα, όταν
πήρε τον λόγο αναρωτήθηκε γιατί δηµιουργούµε θόρυβο και
λέµε ότι πρέπει να σταµατήσει αυτή η διαδικασία, ότι δεν γίνεται
την ώρα την οποία συζητείται ο προϋπολογισµός να έχουµε επι-
τροπή που είναι, αν θέλετε, η ανώτερη κοινοβουλευτική διαδικα-
σία του έτους και να φέρνουµε ένα νοµοσχέδιο µε τόσα
διαφορετικά θέµατα και αναρωτήθηκε, λες και δεν ήταν εδώ
κατά τη διάρκεια της προηγούµενης κοινοβουλευτικής θητείας
του 2012 µε 2015, που όταν εµείς, την ώρα που η χώρα έπρεπε
να σταθεί όρθια στα πόδια της φέρναµε νοµοσχέδια µε τη διαδι-
κασία του κατεπείγοντος, η κ. Κωνσταντοπούλου, η πρώην συν-
τρόφισσά σας µε τον κ. Λαφαζάνη κάνανε επανάσταση. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. 

Μελετώντας το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, λοιπόν, το µόνο που
µπορούµε να διαπιστώσουµε είναι, ότι είναι ένα νοµοσχέδιο το
οποίο είναι σκούπα, αφού προσπαθεί να λύσει θέµατα τα οποία,
όπως σας είπα, και στην αρχή της τοποθέτησής µου, σε πάρα
πολλά σηµεία οφείλονται σε σας.

Περιέχει, λοιπόν, θέµατα από το κτηµατολόγιο και ρυθµίσεις
για τα αυθαίρετα, µέχρι και ζητήµατα τα οποία αφορούν ρυθµί-
σεις για το τέλος των φωτοβολταϊκών, το τέλος το οποίο επιβάλ-
λατε εσείς, το τέλος λιγνίτη και µία σειρά θέµατα τα οποία είναι
άσχετα µε τη σύµβαση την οποία θα έπρεπε να συζητήσουµε.

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, όταν σας λέγαµε ότι είναι ερασιτεχνι-
κός ο τρόπος και δηµιουργούνται προβλήµατα έτσι όπως νοµο-
θετούσατε για το κτηµατολόγιο, εσείς διαφωνούσατε. Να
ρωτήσω µε το παρατηρητήριο τι γίνεται σε ό,τι έχει να κάνει µε
τα αυθαίρετα; Έχουν στελεχωθεί επιτροπές; 

Να σας πω ότι για την Ύδρα -γιατί εγώ µιλάω µε παραδείγ-
µατα- µέσα από όλη αυτή τη διαδικασία των επιτροπών και υπο-
επιτροπών, τις οποίες έχετε κάνει που σας είχαµε πει ότι είναι
πάρα πολύ δύσκολο να στελεχωθούν, αυτή τη στιγµή δεν µπορεί
να εκδοθεί µία οικοδοµική άδεια. Και επειδή βγήκατε και πανη-
γυρίσατε ότι πλέον γίνεται ηλεκτρονικά η έκδοση οικοδοµικών
αδειών, από ποιον το πήρατε αυτό; Ήταν έτοιµο το 2015 µέσα
από το Τεχνικό Επιµελητήριο να γίνει;  Καθυστερήσατε τρία χρό-
νια, κύριε Υπουργέ; Και αυτή η καθυστέρηση για ποιον λόγο
έγινε; Προφανώς, λόγω των ιδεοληψιών σας. Αυτή είναι η πραγ-
µατικότητα.

Σε ό,τι έχει να κάνει -για να µιλήσουµε και για κάποια θέµατα,
τα οποία θεωρούµε ότι χρήζουν µιας ιδιαίτερης προσοχής και
θέλουµε και κάποιες διευκρινίσεις σε αυτά- µε το άρθρο 5, κύριε
Υπουργέ, µε το οποίο εξουσιοδοτείται ο εκάστοτε υπουργός Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, να καθορίσετε τον τρόπο υπολογι-
σµού της αξίας του κτιρίου ή της κτηριακής µονάδας για τον
χαρακτηρισµό µιας ανακαίνισης ως ριζικής ανακαίνισης, καθώς
και κάθε άλλη λεπτοµέρεια. Όπως είπε και ο εισηγητής µας ο κ.
Μπουκώρος, το 25% της αξίας του κτηρίου, προκειµένου να
τεθεί ριζική ανακαίνιση του κτηρίου, θα πρέπει να οριστεί µε
υπουργική απόφαση.

Μας είπατε ότι υπάρχει ένας µηχανισµός. Δεν µας τον εξη-
γείτε. Θέλω να πιστεύω ότι στη δευτερολογία σας -γιατί στην
πρωτολογία σας που άκουσα µε µεγάλη προσοχή, δεν αναφερ-
θήκατε σ’ αυτό- θα µας εξηγήσετε ποιος είναι αυτός ο µηχανι-
σµός και µε ποιον τρόπο θα γίνεται.

Για το άρθρο 14, που πάλι σας είχαµε κρούσει τον κώδωνα
του κινδύνου στην επιτροπή, αλλά και στην αρχή της συζήτησης
σήµερα, εν µέρει µας καλύπτει η προσθήκη την οποία κάνετε σε
ό,τι έχει να κάνει µε το δηµόσιο, αλλά θα πρέπει να δούµε εάν
αυτό καλύπτει και όταν προσφύγει κάποιος πολίτης στο Σ.τ.Ε.,
εάν δηλαδή θα µπορεί να υπάρχει κρατική κάλυψη πάνω σ’ αυτό.
Νοµίζω ότι θα πρέπει να το δείτε από νοµικής άποψης, ούτως
ώστε να µην έχουµε άλλα προβλήµατα.

Σε ό,τι έχει να κάνει µε την κοινότητα Αναργύρων του Νοµού
Φλώρινας, είκοσι µήνες καθυστερήσατε, κύριε Υπουργέ. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα.  Είκοσι µήνες ταλαιπωρούνται αυτοί οι
άνθρωποι. Δυστυχώς, τα αντανακλαστικά σας δεν ήταν αυτά τα
οποία θα έπρεπε για όλους αυτούς τους πολίτες, οι οποίοι εδώ
και είκοσι µήνες, µετά την κατολίσθηση, έχουν υποστεί όλη αυτή
την ταλαιπωρία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψτε µου για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν είναι και ο κ. Δηµητριάδης στην Αίθουσα, που µίλησε για

κινητοποιήσεις και όλα αυτά. Δεν ξέρω, οι Βουλευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όταν πηγαίνουν στις λαϊκές συνελεύσεις, έχουν και παρου-
σιολόγιο και παίρνουν απουσίες ποιοι άλλοι συνάδελφοι
βρίσκονται σ’ αυτές τις συγκεντρώσεις ή δεν βρίσκονται; Δεν
µπορώ να το καταλάβω αυτό. 

Εδώ υπάρχει µία τροπολογία, κύριε Υπουργέ, η οποία είναι κοι-
νωνικά δίκαιη.  Είναι δυνατόν να πληρώνει κάποιος ΕΝΦΙΑ για
ένα ακίνητο το οποίο είναι κατεστραµµένο, για ένα ακίνητο το
οποίο δεν είναι λειτουργικό ή για µία αγροτική επιχείρηση; Και
καθόµαστε και συζητάµε και λέµε, θα µιλήσουµε µε την ανεξάρ-
τητη αρχή, για να δούµε; Όταν είναι για κάποιο άλλο ρουσφετάκι,
όµως, δεν υπάρχουν ούτε ανεξάρτητες αρχές ούτε τίποτα, υπάρ-
χει το δίκαιο αίτηµα του πολιτικού µας φίλου. Αυτή η πραγµατι-
κότητα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Κλείνοντας, προφανώς και συµφωνούµε σε ό,τι έχει να κάνει
µε τη σύµβαση, η οποία είναι µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και
των εταιρειών για την εκµετάλλευση των υδρογονανθράκων στη
θαλάσσια περιοχή του Θρακικού Πελάγους. Νοµίζουµε ότι αυτό
αναβαθµίζει γεωπολιτικά και οικονοµικά την ευρύτερη περιοχή
της Μακεδονίας και την Ελλάδα ακόµα. Νοµίζουµε ότι µπορεί ο
συγκεκριµένος χώρος και σε σχέση µε το ΤΑP, αλλά και µε τους
άλλους αγωγούς να δηµιουργήσει έναν ισχυρό πόλο και για
επενδύσεις και για ανάπτυξη στην περιοχή. Θεωρούµε, βέβαια -
γιατί αυτά ήταν πράγµατα τα οποία είχαν ξεκινήσει από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση- ότι πραγµατικά αναβαθµίζεται η περιοχή
και µπορεί η περιοχή της ανατολικής Θράκης να αποτελέσει έναν
τόπο, µία περιοχή που θα µπορεί να είναι ένας σοβαρός ρυθµι-
στής σε ό,τι έχει να κάνει µε τα ενεργειακά σε όλα τα Βαλκάνια.

Αυτά ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε, και σας ευχαριστώ πάρα
πολύ για τον χρόνο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,

κύριε Κατσαφάδο.
Η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής κ. Ζαρού-

λια έχει τον λόγο.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Ευχαριστώ.
Χθες το βράδυ, ακούγοντας την οµιλία του κ. Τσακαλώτου, δεν

µπορώ παρά να συµφωνήσω µαζί του στα περί µίσους, που βλέ-
πει.  Μόνο που αυτό το µίσος εκπορεύεται -δύσκολη λέξη-, de-
rives from, για να το πω και στη γλώσσα του, να το καταλάβει,
από τους οµοϊδεάτες του εναντίον των Ελλήνων.

Αυτό το µίσος είναι έκδηλο και από τον οικονοµικό πόλεµο,
που υφίσταται ο ελληνικός λαός, µέσω της άγριας φορολογίας
και των µνηµονίων, από τις κατασχέσεις των κατοικιών τους, που
ψευδώς υποστήριζαν οι Συριζαίοι, όντας στην αντιπολίτευση, ότι
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θα τους προστάτευαν τα σπίτια, ενώ τώρα φρόντισαν να είναι
στα χέρια των τραπεζιτών, από τους πάσης φύσεως αριστερι-
στές, που κάθε τόσο καταστρέφουν µε µένος και λύσσα ό,τι
βρουν µπροστά τους, καίνε, σπάνε αυτοκίνητα συµπολιτών µας,
που από τυφλό µίσος επιτίθενται στις αστυνοµικές δυνάµεις, από
την αδιαφορία και ολιγωρία αυτού του κράτους προς τους συµ-
πατριώτες µας που έχουν πληγεί από ακραία καιρικά φαινόµενα
και όχι µόνο. Και το είδαµε αυτό χαρακτηριστικά, όταν είδαµε
τον κ. Τσίπρα, αυτόν τον καταληψία κοµµουνιστή, αλλά «κολ-
λητό» των Αµερικανών, που παριστάνει τον Πρωθυπουργό όλων
των Ελλήνων, ενώ στην πραγµατικότητα νοµίζει ότι είναι ακόµη
στην ΚΝΕ, όταν επισκέφτηκε το Μάτι, να ρωτάει τους συµβού-
λους του για κάποιον πληγέντα που του απηύθυνε τον λόγο εάν
αυτός είναι δικός τους.

Σε αυτό το σηµείο θεωρώ σκόπιµο να δούµε τι πιστεύουν τα
«συντρόφια» σε ό,τι αφορά τη βία, οι οπαδοί του Λένιν, του Τρό-
τσκι, του Μαρξ. «Η βία είναι η µαµή της ιστορίας», έλεγε ο Μαρξ.
«Τα µεγάλα προβλήµατα της πολιτικής ελευθερίας και της ταξι-
κής πάλης λύνονται σε τελευταία ανάλυση µόνο µε τη βία», Λένιν.
«Μία επανάσταση δεν εδραιώνεται χωρίς τροµοκρατία, γενική
αποδιοργάνωση ή ακόµη και ανελέητες καταστροφές, όπως είναι
αδύνατον να κάνεις οµελέτα χωρίς να σπάσεις αυγά», Μπουχά-
ριν. «Το ζήτηµα σε ποιον θα ανήκει η εξουσία σ’ αυτήν τη χώρα,
που πάει να πει αν η µπουρζουαζία θα επιζήσει ή θα εξαφανιστεί,
δεν θα λυθεί µε αναφορές στα άρθρα του Συντάγµατος, αλλά µε
την προσφυγή σε κάθε µορφής βία», Τρότσκι. «Μην ψάχνετε
στην έρευνα στοιχεία ή αποδείξεις ότι ο κατηγορούµενος ενήρ-
γησε µε λόγια και µε έργα ενάντια στη σοβιετική εξουσία. Ερώ-
τηση πρώτη: Σε ποια τάξη ανήκει; Αυτή η ερώτηση θα πρέπει να
καθορίζει την τύχη του κατηγορουµένου. Αυτή είναι η ουσία της
κόκκινης τροµοκρατίας», Λάτσις, επικεφαλής της Τσέκα.

Ας έρθουµε τώρα και στην πατρίδα µας και ας πούµε πώς έχει
βιώσει ο Λαϊκός Σύνδεσµος-Χρυσή Αυγή, το τρίτο πολιτικό κόµµα
της χώρας µας, το µίσος και τη βία από τους µπολσεβίκους. Τον
Ιανουάριο του 2018 είχαµε, τουλάχιστον, δύο δολοφονικές επι-
θέσεις. Η µία ήταν σε νόµιµα εκλεγµένο περιφερειακό σύµβουλο
στην Κρήτη, τον κ. Γιώργο Σπυρόπουλο και η άλλη ήταν στον
Βουλευτή µας, τον κ.  Γερµενή. 

Είχαµε εµπρηστική επίθεση κατά οχήµατος συναγωνιστή στην
Ξάνθη. Θα καταθέσω εδώ για τα Πρακτικά, για του λόγου το αλη-
θές, σχετικό έγγραφο. 

Είχαµε θρασύδειλη τροµοκρατική επίθεση εναντίον του συνα-
γωνιστή Μιχάλη Αρβανίτη, ο οποίος ήταν και Βουλευτής µας, µε
ισχυρό εκρηκτικό µηχανισµό στο γραφείο του, στις 18 Φεβρουα-
ρίου του 2018. Προσπάθησαν να υποβαθµίσουν αυτή την επί-
θεση, κάνοντας λόγο για γκαζάκια. Όµως, η έκταση της
καταστροφής δεν αφήνει καµία αµφιβολία ότι επρόκειτο για
εκρηκτικό, εµπρηστικό µηχανισµό µεγάλης ισχύος. 

Δολοφονική επίθεση παρακρατικών στα γραφεία της κεντρι-
κής διοικήσεως της Χρυσής Αυγής -θα το καταθέσω και αυτό για
τα Πρακτικά- στις 31 Μαρτίου του 2017. 

Η ατιµωρησία οπλίζει τους παρακρατικούς. Εµπρηστικό χτύ-
πηµα σε αυτοκίνητο στελέχους της Χρυσής Αυγής στα δυτικά
προάστια στις 2 Σεπτεµβρίου του 2017. Και αυτό θα το καταθέσω
στα Πρακτικά.

Παρακρατικοί επιτέθηκαν και λήστεψαν περιφερειακό σύµ-
βουλο της Ελληνικής Αυγής. Η ΕΛ.ΑΣ. αρνήθηκε να προβεί σε
συλλήψεις, µε άνωθεν εντολή. Αυτό έγινε την 1η Σεπτεµβρίου
του 2017.

Επίσης, υπήρξε δολοφονική επίθεση αριστερής παρακρατικής
συµµορίας στα γραφεία της Χρυσής Αυγής στον Ασπρόπυργο.
Άνανδρη δολοφονική επίθεση σε βάρος τριών µελών του κόµµα-
τός µας από είκοσι και πλέον αριστερούς κουκουλοφόρους τρο-
µοκράτες, µε την απόλυτη ανοχή της Κυβέρνησης και των
κρατικών αρχών, σηµειώθηκε στις 15 Ιουνίου του 2017, πριν το
άνοιγµα των γραφείων µας στον Ασπρόπυργο. Θα το καταθέσω.
Ανάµεσα σ’ αυτούς τους τραυµατίες ήταν και µία κοπέλα, για την
οποία ο Γενικός Γραµµατέας της Χρυσής Αυγής κ. Νικόλαος Μι-
χαλολιάκος χθες κατέθεσε στην Ολοµέλεια, για τα Πρακτικά, τη
σχετική φωτογραφία, η οποία κοπέλα δέχτηκε σφοδρή επίθεση
µε σφυριά, µε αποτέλεσµα να υποστεί σοβαρά κατάγµατα στο

χέρι και να δεχθεί επικίνδυνα χτυπήµατα στο σώµα και το κεφάλι.
Την 1η Νοεµβρίου είχαµε τη δολοφονία του Γιώργου και του

Μάνου στα γραφεία των βορείων προαστίων. Οι δολοφόνοι, καί-
τοι γνωστοί στα ακροαριστερά κυκλώµατα, παραµένουν ασύλ-
ληπτοι.

Είµαι σίγουρη ότι µου έχουν διαφύγει πολλές ακόµη πράξεις
«αγάπης» απ’ αυτούς που είναι κατά της βίας και ενάντια στο
µίσος.

Μιας και διανύουµε τον µήνα Δεκέµβριο, έναν µήνα βεβαρη-
µένο από προδοσία από την Αριστερά, που και σ’ αυτό αναφέρ-
θηκε συγκεκριµένα ο Γενικός Γραµµατέας της Χρυσής Αυγής,
Νικόλαος Μιχαλολιάκος, χθες µε στοιχεία, δεν θέλω να πλατει-
άσω. Θέλω µόνο να προσθέσω ένα προσωπικό στοιχείο. Το κε-
νοτάφιο του παππού µου είναι άδειο. Και αυτό, διότι αφιονισµένοι
µπολσεβίκοι, µαρξιστές, µπήκαν στο σπίτι του τον Δεκέµβριο του
1944 και τον πήραν. Ο πατέρας µου έψαξε παντού, όπου τους
πήγαιναν και τους έσφαζαν τα κοµµούνια. Δεν τον βρήκε ποτέ.

Ο κοµµουνισµός είναι συνώνυµο της βίας, της τροµοκράτησης,
του σκοταδισµού, της ανελευθερίας. Μία µατιά να ρίξετε στις φυ-
λακές, θα βρείτε αριστεριστές της τροµοκρατικής εγκληµατικής
οργάνωσης «17 Νοέµβρη» και όχι µόνον, καταδικασµένους δολο-
φόνους και άλλα φυντάνια της «κόκκινης» τροµοκρατίας. Μην ανα-
φέρεστε, λοιπόν, στη Χρυσή Αυγή σαν το κόµµα του µίσους. Το
µίσος είναι σταλινικό, µαρξιστικό, λενινιστικό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώνετε, πα-
ρακαλώ.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε και σας ευχα-
ριστώ για την ανοχή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Είναι στενά τα χρο-
νικά περιθώρια, γι’ αυτό σας πιέζω. 

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Έχετε απόλυτο δίκιο, ολοκληρώνω σε
µισό λεπτό.

Αυτό το µίσος και κυρίως µίσος για οτιδήποτε ελληνικό, για
κακή τους µοίρα, έχετε ενσταλάξει στις ψυχές των παιδιών µας,
που ευτυχώς, όµως, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, όπως βλέ-
πουµε εδώ στη φωτογραφία που θα καταθέσω στα Πρακτικά,
που απειλούν µε ξύλο τα ελληνόπουλα, κρατώντας δολοφονικά
στειλιάρια, δεν καταφέρατε να δηλητηριάσετε την πλειοψηφία
της ελληνικής µαθητιώσας νεολαίας, η οποία βγήκε στους δρό-
µους και διαδήλωσε για ένα µέγα εθνικό θέµα, την ελληνικότητα
της Μακεδονίας µας. 

Φυσικά και δεν είδαµε στις καταλήψεις αυτών των µαθητών να
γίνεται ούτε ένας βανδαλισµός, σε αντίθεση µε αυτά που έχουµε
συνηθίσει να βλέπουµε όλα τα περασµένα χρόνια από το µίσος
των κόκκινων καταληψιών, που σπάνε θρανία, ηλεκτρονικούς
υπολογιστές και ζηµιώνουν το κράτος. Το δε µίσος σας απέναντι
σε αυτά τα παιδιά -βλέπετε, δεν έχουν µπαµπά Υπουργό- επειδή
κρατάνε την ελληνική σηµαία και δεν την καίνε όπως τα δικά σας
παιδιά, φαίνεται, αφού επιβάλλετε κυρώσεις σε αυτά τα παιδιά,
ενώ φυσικά αφήνετε ελεύθερα όλα τα παραβατικά στοιχεία που
την καίνε. Ό,τι έχει σχέση µε Ελλάδα το µισείτε, ενώ αντίθετα
δεν ενοχλείστε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κυρία Ζα-
ρούλια. Σας παρακαλώ τώρα, επτάµισι λεπτά µιλάτε.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Μία κουβέντα, κύριε Πρόεδρε.
Δεν ενοχλείστε από τον εθνικισµό της Αλβανίας, των Τούρκων,

των Σκοπιανών. Είστε επικίνδυνοι για την πατρίδα. Θέλετε να
αποχαυνώσετε την νεολαία, και µέσα στο πλαίσια αυτά νοµιµο-
ποιήσατε και το χασίσι, διότι, ως γνωστόν, το αδύναµο σώµα δεν
µάχεται, το αδύναµο µυαλό δεν σκέπτεται. Μην πιάνετε στο
στόµα σας ό,τι πιο αγνό υπάρχει σήµερα στην Ελλάδα. Μέσα
από την νιότη, η Χρυσή Αυγή του ελληνισµού σιγά-σιγά ανατέλ-
λει.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ελένη Ζαρούλια καταθέτει για

τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα και την προαναφερ-
θείσα φωτογραφία, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
σαράντα επτά µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαι-
δευτικοί από το 8ο Δηµοτικό Σχολείο Θήβας.

Σάς καλωσορίζουµε.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Μανιάτης για πέντε λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για µία νοµοτεχνική
βελτίωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μισό λεπτό, κύριε

Μανιάτη, γιατί ο κύριος Υπουργός θέλει να κάνει µια νοµοτεχνική
βελτίωση.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κάνω ορισµένες νοµοτεχνικές βελτιώσεις.
Θα ήθελα να επισηµάνω ότι είναι αυτή που συζητήσαµε. Και

δεύτερον, όσον αφορά τη µεταφορά της διαχείρισης του ειδικού
λογαριασµού από τον ΑΔΜΗΕ στον φορέα ο οποίος τον διαχει-
ρίζεται τώρα, που ήταν 1-1-2019, το κάνουµε 1-4-2019, δίνοντας
ένα τρίµηνο για να γίνει πιο οµαλά η µεταφορά. Αυτές είναι οι
δύο βασικές αλλαγές. Όλα τα άλλα είναι δευτερεύοντα.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει
για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις,
οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο κ. Μανιάτης έχει
τον λόγο.

Κύριε Πετρόπουλε, αµέσως µετά θα σας δώσω τον λόγο για
την τροπολογία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πετρόπουλε, τι να κάνουµε; Ξέ-
ρουµε την τροπολογία που έχετε καταθέσει. Ο Κοινοβουλευτικός
µας Εκπρόσωπος θα σας ερωτήσει και θα σας απαντήσει.

Αγαπητέ, κύριε Σταθάκη, πραγµατικά εγώ σας χαίροµαι, κάθε
φορά που καταθέτετε νοµοσχέδιο, γιατί έχουµε τη δυνατότητα
να συζητήσουµε µαζί σας µε αυτή την ειδική σχέση του χωρο-
χρόνου που υπάρχει στη λειτουργία της Κυβέρνησής σας.

Επειδή ο εισηγητής µας ο Γιώργος Αρβανιτίδης τα είπε µε
πολλή σαφήνεια και τεκµηρίωση, εγώ θα αρκεστώ από αυτό το
νοµοσχέδιο να αναφερθώ σε δύο µόνο ή τρία ζητήµατα.

Το πρώτο σχετίζεται µε την υπόγεια αποθήκη φυσικού αερίου
και πρέπει να το ξεκαθαρίσω από την αρχή, διότι η υπόγεια απο-
θήκη φυσικού αερίου στην Καβάλα είναι µία σπουδαία προίκα
της γεωπολιτικής αναβάθµισης της χώρας. Ήταν µέχρι το 2011
ένα ξεχασµένο στοιχείο αυτής της γεωπολιτικής προίκας. Το
2011, λοιπόν, ξεκινήσαµε -Κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ, για να µην ξεχνιό-
µαστε- και µελετήσαµε για πρώτη φορά τι γίνεται µε το υπόγειο
αυτό κοίτασµα, το οποίο σηµειώνω έχει χωρητικότητα ένα δισε-
κατοµµύριο κυβικά µέτρα φυσικού αερίου, ένα BCM. Είναι δη-
λαδή µία σπουδαία παρέµβαση.

Εδώ, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, θα καταθέσω την
πρώτη µελέτη που εκπονήσαµε, την πρώτη µελέτη που εκπονή-
θηκε ποτέ από το ελληνικό δηµόσιο, τέλος 2011 αρχές 2012, για
την µετατροπή του εξαντληµένου κοιτάσµατος φυσικού αερίου
του Πρίνου της νότιας Καβάλας σε ένα νέο εργαλείο άσκησης
γεωπολιτικής στη χώρα, σε συνδυασµό µε τις υπόλοιπες πρωτο-
βουλίες.

Να σηµειώσω ότι στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρ-
χουν σήµερα που µιλούµε εκατόν είκοσι έξι υπόγειες αποθήκες.
Η Ελλάδα δεν έχει καµµία. Ξεκινήσαµε, λοιπόν, το 2011-2012 και
µελετήσαµε για πρώτη φορά µε το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
τις δυνατότητες αξιοποίησης. Παρακαλώ, τις καταθέτω για τα
Πρακτικά και να δοθούν και στον κύριο Υπουργό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα µελέτη, η οποία βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στη συνέχεια έγινε ένα λάθος, πολιτικό λάθος, από την Κυβέρ-
νηση. Ενώ µέχρι τότε η αρµοδιότητα ανήκε στο Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, δυστυχώς για λόγους ταχύτητας µεταφέρθηκε στο
ΤΑΙΠΕΔ και συνεχίζει να είναι στο ΤΑΙΠΕΔ και δεν έχει γίνει τί-
ποτα. Το 2014, λοιπόν, Απρίλιο του 2014, εκπονήθηκε η δεύτερη
και πλήρης πια µελέτη από έναν διεθνή οίκο, την «POYRY», έναν
µεγάλο οίκο, κατ’ ανάθεση της ΔΕΠΑ και του ΔΕΣΦΑ. Στο σύνολο
των εκατόν πενήντα, περίπου, σελίδων καταγράφονται οι δυνα-
τότητες αξιοποίησης αυτού του υπογείου κοιτάσµατος. Παρα-
καλώ, το καταθέτω για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εδώ, λοιπόν, τίθεται το ερώτηµα: Το 2014 ολοκληρώθηκαν οι
µελέτες. 2015 ΣΥΡΙΖΑ, 2016 ΣΥΡΙΖΑ, 2017 ΣΥΡΙΖΑ, 2018 ΣΥΡΙΖΑ.
Τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ, δήθεν ενδιαφερόµενος, για τη γεωπολιτική
αναβάθµιση της χώρας, όταν την ίδια στιγµή καταψηφίζει τον
αγωγό TAP, είναι απέναντι στον αγωγό EASTMED; Και όπως είπε
χθες η Πρόεδρος του Κινήµατος Αλλαγής, Φώφη Γεννηµατά, ήσα-
σταν απέναντι και σε όλες τις γεωπολιτικές ενεργειακές στρατη-
γικές συνεργασίες που είχαµε ξεκινήσει και µε το Ισραήλ το 2011
και µε την Αίγυπτο το 2013-2014. Και τώρα ερχόµαστε να κάνουµε
τι; Να οµολογήσει η Κυβέρνηση ότι ακόµη και σ’ αυτό, που τα
βρήκε όλα έτοιµα, και απέµενε ένα µόνο, να προκηρύξει δηλαδή
έναν διεθνή διαγωνισµό για να αναλάβει ο ενδιαφερόµενος επεν-
δυτής να υλοποιήσει µία επένδυση της τάξης των 400.000.000
ευρώ -γιατί µιλάµε για µία επένδυση 400.000.000 ευρώ- δυστυχώς

δεν έκανε τίποτε τέσσερα χρόνια και πάµε για µία ακόµη παρά-
ταση.

Κύριε Υπουργέ, ο χαµένος χρόνος για την Κυβέρνησή σας
µπορεί να έχει µηδενική αξία, είναι όµως υπερπολύτιµος εθνικός
πατριωτικός χρόνος και δεν έχετε κανένα δικαίωµα να τον σπα-
ταλάτε έτσι.

Έχω και µια δεύτερη παρατήρηση, αγαπητοί συνάδελφοι. Ξέ-
ρετε, επειδή συµπαθώ τον κύριο Υπουργό, µε απογοητεύει όταν
ένας άνθρωπος µε αστική παιδεία και ακαδηµαϊκός λέει ψέµατα,
όπως λέει ο κ. Τσίπρας και ο κ. Καµµένος. Δεν θέλω να συµβαίνει
αυτό. Ο κ. Σταθάκης, λοιπόν, και σήµερα επανέλαβε κάτι που τον
έχω παρακαλέσει να µην το επαναλαµβάνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μανιάτη, ολο-
κληρώστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Λέει ότι όταν ανέλαβε ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015 το έλλειµµα των Ανα-

νεώσιµων Πηγών Ενέργειας ήταν 800.000.000 ευρώ. Το έχει πει
τρεις-τέσσερις φορές στη Βουλή, το έχει πει και καµµιά δεκαριά
φορές σε συνεντεύξεις του. Καταθέτω για τρίτη φορά το εξώ-
φυλλο του λογαριασµού του ΛΑΓΗΕ Μάρτιος 2015, Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ, που λέει σε συγκεκριµένη σελίδα ότι το συγκεκριµένο
έλλειµµα των ΑΠΕ στην αρχή του 2014 ήταν 238.000.000 και το
µειώσαµε µέσα σε αυτό το έτος κατά 72.000.000 και το παραδώ-
σαµε στην Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ στα 166.000.000 µόνο, που σηµαί-
νει ότι από µόνος του ο λογαριασµός µηδενιζόταν σε ενάµιση
χρόνο. Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ θερµά µετά και την για
τρίτη φορά κατάθεση του συγκεκριµένου αριθµού να συµφωνή-
σουµε στο εξής: Όταν η αλήθεια και η πραγµατικότητα διαφωνεί
µε εσάς, δεν είµαι εγώ αυτός που φταίω. Πιθανά να φταίει η αλή-
θεια και η πραγµατικότητα. Τα ντοκουµέντα, όµως, αποδεικνύουν
του λόγου το αληθές για τη δική µας επιχειρηµατολογία.

Ευχαριστώ πολύ, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Να δώσουµε τον
λόγο στον κ. Πετρόπουλο, για µία τροπολογία που θέλει να υπο-
στηρίξει και µετά θα µιλήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σκρέκας και θα συνεχίσουµε επί του
καταλόγου.

Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, κύριε Υπουργέ, για την ανά-
πτυξη της τροπολογίας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θα ήθελα,
κύριε Πρόεδρε, αν υπάρχει και κάποια ερώτηση, να απαντήσω,
γιατί θα αναγκαστώ να φύγω µετά εκτός Αθηνών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αν υπάρχουν ερω-
τήσεις, βεβαίως.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Η διάταξη
αφορά στην καταβολή, στον τρόπο υπολογισµού της εισφοράς
αλληλεγγύης και της εισφοράς για την υγεία. 

Επειδή µέχρι τώρα, µέχρι τον ν.4387, ο ΑΚΑΓΕ και οι εισφορές
για την υγεία υπολογίζονταν στα αρχικά ποσά των συντάξεων
που καταβάλλονταν πριν συµβούν οι διαδοχικές περικοπές που
µεσολάβησαν από τα µνηµόνια των προηγούµενων κυβερνήσεων
-και άρα ήταν παρακρατήσεις σε ποσό που δεν εισέπρατταν οι
ασφαλισµένοι-, αυτό πρέπει να διορθωθεί οριστικά. Εµείς ήδη
κάναµε κάποιες διορθώσεις στην πράξη, επιστρέφοντας τις ει-
σφορές που κακώς είχαν παρακρατηθεί. Ρυθµίζεται µ’ αυτόν τον
τρόπο -διότι από 1η Ιανουαρίου του 2019 θα καταβληθούν, χωρίς
περικοπές πλέον, όλες οι συντάξεις που είχαν προσωπικές δια-
φορές- το θέµα του ύψους της παρακράτησης των εισφορών για
τον ΑΚΑΓΕ και τον ΕΟΠΥΥ.

Για να εξηγηθώ και να γίνει κατανοητό: ο ΑΚΑΓΕ και η εισφορά
υγείας για τον ΕΟΠΥΥ, γι’ αυτές τις συντάξεις εξακολουθούσαν
να υπολογίζονται επί του αρχικώς καταβαλλόµενου προ των πε-
ρικοπών ποσού. Και πρέπει, λοιπόν, να ρυθµιστεί νοµοθετικά,
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ώστε να γίνεται σαφές ότι το ποσό που υπολογίζεται ως βάση
για τις εισφορές αυτών των κατηγοριών είναι το πραγµατικό
ποσό που καταβάλλεται και όχι των προ µνηµονιακών περικοπών.
Υπάρχει όµως η περίπτωση, γιατί έχει συµβεί αυτό, κάποιες συν-
τάξεις που καταβάλλονται µετά τον Απρίλιο του 2016, µετά τον
ν.4387, να παρουσίασαν µία διαφορά, διότι, σύµφωνα µε τον
ν.4387, αν ξεπερνά το 20%, καταβάλλεται το ήµισυ την πρώτη
χρονιά, το 1/3 κ.ο.κ.. Και εκεί προέκυπτε µια διαφορά.

Σε αυτές τις περιπτώσεις, γι’ αυτές τις συντάξεις δεν θα πα-
ρακρατηθεί εισφορά και το ποσό που προκύπτει ως οφειλή των
ασφαλισµένων για ΑΚΑΓΕ και ΕΟΠΥΥ θα καταβάλλεται από τον
κρατικό προϋπολογισµό. Αυτό λέει η διάταξη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ποια διάταξη είναι αυτή, κύριε
Υπουργέ;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Είναι η διά-
ταξη στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1870 και ειδικό 212.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κουτσούκο,

θέλετε να θέσετε κάποιες ερωτήσεις. Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν µου απαντήσει

ο Υπουργός, ενδεχοµένως δεν θα χρειαστεί να κάνω και χρήση
της τοποθέτησης που συµφωνήσαµε το πρωί µε το Προεδρείο
επί των τροπολογιών, µιας και είναι γνωστό ότι οι τροπολογίες
έχουν έρθει µετά την κατάθεση του νοµοσχεδίου και τη συζή-
τησή του ως κατεπείγον.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας θέσω τρία ερωτήµατα.
Το πρώτο ερώτηµα συνδέεται µε το γεγονός ότι, όπως προκύ-

πτει από τη διατύπωση της τροπολογίας, οι νέες συντάξεις µετά
τον επανυπολογισµό είναι µειωµένες. Οι παλιές συντάξεις, µετά
τον επανυπολογισµό είναι µειωµένες. Διότι, αν δεν ήταν µειωµέ-
νες δεν θα προέκυπτε µικρότερη εισφορά υπέρ ΑΚΑΓΕ, που λέει
η παράγραφος 2 ότι θα την αποδώσει ο ΕΦΚΑ.

Άρα το πρώτο ερώτηµα είναι: πόσα χρήµατα είναι η απώλεια
εσόδων του ΑΚΑΓΕ; Εγώ δεν µπορώ να κάνω υπολογισµό. Όµως
το µυαλό µου πάει στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους που έλεγε ότι η προσωπική διαφορά που δεν περικό-
πηκε τελικά ήταν 2.700.000.000. Πάνω εκεί θα υπολογίσουµε την
απώλεια των εσόδων του ΑΚΑΓΕ; Να µας πείτε, 100.000.000,
200.000.000, 500.000.000; Γιατί το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους δεν το λέει. Και εδώ πρέπει να µας πείτε και µε ποιον τρόπο
θα καταβληθεί στον ΑΚΑΓΕ: ανά µήνα, στο τέλος του έτους;

Το δεύτερο ερώτηµα είναι: αφού ο ΕΦΚΑ θα έχει απώλεια,
διότι θα καταβάλει αυτά τα χρήµατα, που διαµορφώνεται πλέον
το πλεόνασµα του; 

Και το τρίτο και πιο σηµαντικό -κατά την άποψή µου- ερώτηµα
είναι: αυτές οι εισφορές, που θα είναι µειωµένες για τους συν-
ταξιούχους υπέρ ΑΚΑΓΕ και υπέρ ΕΟΠΥΥ, θα αποδοθούν, κύριε
Υπουργέ, στους συνταξιούχους, ως αντιστάθµισµα της αυξηµέ-
νης κράτησης που επέβαλε η Κυβέρνησή σας ή θα τις ενσωµα-
τώσετε στην προσωπική διαφορά; 

Θα ήθελα µία καθαρή απάντηση, να τη µάθει η Βουλή και να
την ξέρουν και οι συνταξιούχοι, γιατί το δίκαιο και το σωστό είναι
αυτή η διαφορά να πάει στους λογαριασµούς των συνταξιούχων.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστώ, κύριε

Κουτσούκο.
Κύριε Πετρόπουλε, θα ήθελε ο κ. Αµυράς να σας ρωτήσει κάτι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Με κάλυψε ο κ. Κουτσούκος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία. Άρα δεν

υπάρχουν άλλες ερωτήσεις.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Πρώτα από
όλα, εµείς δεν είπαµε ποτέ ότι όλες οι συντάξεις παίρνουν αύ-
ξηση. 

Κύριε Μπουκώρο, ακούσατε εσείς ποτέ να πούµε ότι όλες οι
συντάξεις παίρνουν αύξηση; Είπαµε ότι από τις ήδη καταβαλλό-
µενες συντάξεις που δεν περικόπτονται, εξακόσιες είκοσι χιλιά-
δες από αυτές παίρνουν αύξηση. Αυτό είπαµε και αυτό
αποδεικνύει ότι οι νέες συντάξεις που χορηγούνται, επίσης παίρ-

νουν αύξηση. «Νέες συντάξεις» που χορηγούνται, δεν είπαµε «ή
νέες συντάξεις». Ελληνικά κατανοούµε όλοι φαντάζοµαι µε τον
σωστό τρόπο. Δεν λέω «όλες», λέω «συντάξεις». Και οι συντάξεις
αυτές είναι εκείνες οι οποίες έχουν υψηλή ανταποδοτικότητα
λόγω καταβολής µεγάλων εισφορών. Και έχουµε ήδη πει ότι οι
χαµηλές συντάξεις µέχρι 600 ευρώ, αυτές που κυρίως έπαιρναν
το ΕΚΑΣ, έχουν µία προσαύξηση περίπου κατά 98 ευρώ. Έχουµε
έναν µετριασµό της απώλειας που είχαν οι συντάξεις αυτές και
µαζί µε τα άλλα, τα συνοδά µέτρα που υποστηρίζουν τα ευάλωτα
στρώµατα, προσπαθούµε να καλύψουµε εκείνες τις απώλειες
που προκλήθηκαν στο προηγούµενο διάστηµα. Άρα δεν βγαίνει
συµπέρασµα. Είναι αυθαίρετο αυτό που είπατε, κύριε Κου-
τσούκο, ότι προκύπτει µείωση των συντάξεων.

Δεύτερον, θα ξέρετε -το έχουµε πει και έχουµε δώσει λογα-
ριασµό γι’ αυτό- ότι επιστρέψαµε 375.000.000 ευρώ στους ασφα-
λισµένους, οι οποίοι κατέβαλαν παραπάνω από την οφειλόµενη
εισφορά σε ΕΟΠΥΥ και ΑΚΑΓΕ. Επιστρέψαµε 375.000.000 µέσα
σε δύο χρόνια. Αυτά καταβάλλονταν επί πέντε έτη σε εσάς, µε
τις δικές σας ρυθµίσεις, κακώς, και ήλθαµε και το λύσαµε το πρό-
βληµα. Άρα δεν νοµίζω ότι υπάρχει κάποιος λόγος να ανησυχείτε
για το τι θα γίνει και πότε ακριβώς θα πληρωθούν αυτά τα ποσά
από τον δηµόσιο προϋπολογισµό.

Τρίτον, σκοπός µας είναι να διατηρηθούν ακέραιες στο ύψος
που καταβάλλονταν αυτές οι συντάξεις, όσες ήταν αυτές. Και
αυτόν το σκοπό έχει αυτή η διάταξη, οι τυχόν διαφορές να καλύ-
πτονται από τον κρατικό προϋπολογισµό, µέσα από τη διαδικα-
σία που προβλέπει η διάταξη.

Τέταρτον, δεν υπάρχει περίπτωση επηρεασµού των αποθεµα-
τικών του ΕΦΚΑ, διότι είναι λογαριασµοί που εισπράττει ο ΕΦΚΑ
γι’ αυτούς, ο ΕΟΠΥΥ και το ΑΚΑΓΕ. Το ΑΚΑΓΕ είναι πάνω από
9.000.000.000 ήδη, αν δεν κάνω λάθος. Είναι ένας λογαριασµός
ο οποίος, σύµφωνα µε τον νόµο ίδρυσης του ΑΚΑΓΕ, θα µπο-
ρούσε από το 2019 να καταβάλει ποσά προς υποβοήθηση των
συντάξεων στη βάση της αλληλεγγύης των γενεών. Δεν προβλέ-
πουµε µέσα στο 2019 από τον προϋπολογισµό, αν διαβάσετε, να
αφαιρέσουµε κανένα ποσό από το ΑΚΑΓΕ, µένει εκεί. Και εποµέ-
νως, ο ΑΚΑΓΕ λειτουργεί µε έναν τρόπο εγγυητικό, όπως λει-
τουργούσε. Κανένα έλλειµµα για τον ΕΦΚΑ και όλα καλά. Αφού
και εσείς συµφωνείτε στη µη µείωση των συντάξεων µη θέτετε
θέµατα.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Αυξήσεις θα πάρουν οι συνταξιού-
χοι;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Τόση ώρα
τι σας λέω; Προκύπτουν αυξήσεις σε εκείνες τις περιπτώσεις που
πράγµατι κατέβαλαν εισφορές. Προκύπτουν, σε σύγκριση µε το
παλιό σύστηµα. Τα έχουµε δώσει αυτά τα στοιχεία κατ’ επανά-
ληψη. Έχουµε δώσει και αριθµούς. Θα αποτυπωθεί και στο ποσό
που θα πάρουν στις 19 και στις 21 οι συνταξιούχοι και θα το δείτε
εκεί. Ήδη αποτυπώνεται σε µεγάλο βαθµό στις ήδη καταβληθεί-
σες συντάξεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Ευχαριστούµε τον κύριο Υπουργό. Είχα ανακοινώσει ότι µετά

τον κ. Πετρόπουλο θα µιλήσει ο κ. Σκρέκας. Όµως, επειδή ήδη
ζήτησαν τον λόγο ο κ. Σαντορινιός και ο κ. Χαρίτσης για τροπο-
λογίες, βλέπω και τον κ. Πολάκη ότι µπήκε στην Αίθουσα για τη
δική του τροπολογία, να δώσουµε προτεραιότητα στους Υπουρ-
γούς, να αναπτύξουν τις τροπολογίες. Οι οµιλητές εκ του κατα-
λόγου είναι δύο ακόµα και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι από
την εικόνα που έχει το Προεδρείο έως τώρα είναι τρεις που θα
µιλήσουν ή θα παρέµβουν. 

Οπότε να ξεκινήσουµε από τον κ. Σαντορινιό.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Και µια σύντοµη δευτερολογία να

έχουµε για στήριξη των τροπολογιών, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αυτό είναι για µετά.

Αυτό ισχύει. Δεν αναφέρθηκα σ’ αυτό. Ίσα ίσα επιβεβαίωσα αυτό
που ειπώθηκε και προηγουµένως από τον κ. Κουτσούκο για τις
δευτερολογίες, που έχει αποφασιστεί από το πρωί, κατά παρά-
βαση του Κανονισµού.

Κύριε Σαντορινιέ, για να µην χάνουµε χρόνο, έχετε τον λόγο.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
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τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Όπως γνωρίζετε, µε τον
ν.4551/2018 έχει ενταχθεί, έχει καθιερωθεί το µέτρο του µετα-
φορικού ισοδυνάµου. Όπως προβλέπεται και στον νόµο, η τρο-
πολογία είναι η µε γενικό αριθµό 1874 και ειδικό 2016. 

Επαναλαµβάνω ότι µε τον ν.4551 έχει ξεκινήσει να λειτουργεί
το µέτρο του µεταφορικού ισοδυνάµου. Το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο έχει στην ουσία τρεις πυλώνες, τη µεταφορά, την επιδό-
τηση των εισιτηρίων των νησιωτών, την επιδότηση των αγαθών
από και προς τα νησιά και την επιδότηση των καυσίµων. Μέχρι
στιγµής δεν είχε ξεκινήσει η επιδότηση των καυσίµων. Με την
τροπολογία που φέρνουµε κάνουµε τις απαραίτητες νοµικές
αποσαφηνίσεις, προκειµένου να ξεκινήσει η επιδότηση των καυ-
σίµων στα µικρά και αποµακρυσµένα νησιά ως πολιτική εφαρ-
µογή και στη συνέχεια θα συνεχίσει η κανονική εφαρµογή σε όλα
τα νησιά. 

Μιας που µου δίνεται η ευκαιρία, θα πω ότι από 1η Ιανουαρίου
του 2019 ξεκινά η κανονική εφαρµογή σε όλη τη νησιωτική Ελ-
λάδα για τα άλλα δύο µέτρα, δηλαδή για τα εισιτήρια και τα εµ-
πορεύµατα. 

Τι προβλέπει η τροπολογία; Ορίζουµε τους πρατηριούχους ως
δικαιούχους, προκειµένου να πάρουν την επιδότηση του κόστους.
Η επιδότηση αυτή, µε βάση τους υπολογισµούς που έχουµε κάνει,
θα φέρει την τιµή στα µικρά και στα αποµακρυσµένα νησιά στο
ύψος απόκλισης 10 µε 15 λεπτά –το πολύ- σε σχέση µε τον µέσο
όρο της Αττικής. Άρα, καταλαβαίνετε ότι µιλάµε για µια πολύ ση-
µαντική αλλαγή στο κόστος διαβίωσης των νησιωτών. Ο έλεγχος
θα γίνεται από το παρατηρητήριο τιµών υγρών καυσίµων. Μέσα
στην τροπολογία προβλέπεται και ο τρόπος µε τον οποίον θα ελέγ-
χεται, καθώς και οι διοικητικές κυρώσεις. 

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, κλείνοντας να πω ότι τα
νησιά τα οποία αφορά είναι το Αγαθονήσι, η Αλόννησος, η Αµορ-
γός, η Ανάφη, η Αντίπαρος, η Αστυπάλαια, η Ίος, η Ικαρία, η Κάρ-
παθος, η Κάσος, η Κέα, η Κίµωλος, τα Κύθηρα, η Κύθνος, οι
Λειψοί, η Λέρος, η Μεγίστη, η Μήλος, η Νίσυρος, η Πάτµος, η
Σαµοθράκη, η Σέριφος, η Σίκινος, η Σίφνος, η Σκιάθος, η Σκόπε-
λος, η Σκύρος, η Σύµη, η Τήλος, η Φολέγανδρος, οι Φούρνοι και
τα Ψαρά. Αµέσως µετά την πιλοτική εφαρµογή, αυτό θα εφαρ-
µοστεί σ’ όλη τη νησιωτική Ελλάδα.

Ευχαριστώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ερωτήσεις θα

κάνουµε µετά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ας τοποθετηθούν οι

Υπουργοί και να κάνετε ερωτήσεις µετά, µε την παράκληση να
παραµείνουν οι Υπουργοί στην Αίθουσα και να δεχθούν ενδεχό-
µενες ερωτήσεις.

Κύριε Χαρίτση, έχετε τον λόγο. Έχετε τρεις τροπολογίες. Θα
σας παρακαλούσα να είστε σύντοµος.

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Θα είµαι πάρα
πολύ σύντοµος, κύριε Πρόεδρε. 

Όντως είναι τρεις οι τροπολογίες. Η πρώτη είναι η 1867 και
αφορά στην επαναφορά σε ισχύ της παραγράφου 2 του άρθρου
130 του π.δ.26/2012. Ουσιαστικά πρόκειται για µια πάγια ρύθµιση
σε σχέση µε την εκλογική διαδικασία και τη δυνατότητα να γίνον-
ται απευθείας αναθέσεις στην προµήθεια του εκλογικού υλικού.
Αυτή ήταν µια διάταξη που ίσχυε σε όλες τις εκλογικές αναµετρή-
σεις. Καταργήθηκε µε τον ν. 4412/2016 και την επαναφέρουµε για
τις επερχόµενες εκλογές, έτσι ώστε να µην υπάρχει καµµία καθυ-
στέρηση στην προµήθεια του αναγκαίου εκλογικού υλικού.

Η δεύτερη τροπολογία είναι η 1871. Αφορά στο µέτρο της δι-
οικητικής υποστήριξης. Τι είναι η διοικητική υποστήριξη; Σύµ-
φωνα µε το άρθρο 94 του ν.3852/2010, µεταβιβάστηκαν
αρµοδιότητες στους ΟΤΑ, στους φορείς της τοπικής αυτοδιοί-
κησης και µε τον ίδιο νόµο µε την παράγραφο 2 του άρθρου 95
οι σχετικές αρµοδιότητες ασκούνται υποχρεωτικά από τον δήµο
της έδρας του νοµού σε περίπτωση αδυναµίας του οικείου
δήµου να εκπληρώσει τις σχετικές υπηρεσίες. Το ως άνω µέτρο
βρίσκεται από τότε σε ισχύ µέσω διαδοχικών παρατάσεων. Από
τη µεριά της Κυβέρνησης έχει γίνει µια πάρα πολύ µεγάλη προ-
σπάθεια, έτσι ώστε σ’ αυτό το διάστηµα να µπορέσουν όλοι οι
δήµοι να έχουν τους υλικούς και θεσµικούς όρους για την αυτο-
δύναµη εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους ως προς όλες τις

υπηρεσίες τους. 
Μιας και είµαστε εδώ και είναι και ο Υπουργός κ. Σταθάκης,

αναφέρω ενδεικτικά τα Παρατηρητήρια Ελέγχου Δοµηµένου Πε-
ριβάλλοντος Δόµησης και τις πρωτοβουλίες για την ενίσχυση
των δήµων µε εξειδικευµένο επιστηµονικό προσωπικό. Γνωρίζετε
πάρα πολύ καλά ότι βρίσκεται σε εξέλιξη µια προκήρυξη 118 θέ-
σεων επιστηµονικού προσωπικού για µικρούς ορεινούς και νη-
σιωτικούς δήµους. Το επόµενο διάστηµα θα προχωρήσουµε και
σε νέες προκηρύξεις θέσεων επιστηµονικού προσωπικού για τε-
χνικές υπηρεσίες των δήµων µετά από συνεννόηση µε το Υπουρ-
γείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης. 

Παρ’ όλα αυτά, όµως, παρά τα βήµατα που έχουν γίνει, υπάρ-
χουν πολλές περιπτώσεις δήµων που ακόµα δεν έχουν διαµορφώ-
σει τους απαραίτητους όρους, ώστε να µπορούν αυτοδυνάµως να
ανταποκριθούν σ’ όλες τους τις υποχρεώσεις. Έτσι, δίνουµε µια
προσωρινή παράταση του µέτρου αυτής της διοικητικής υποστή-
ριξης µέχρι και την 31η Δεκεµβρίου 2019, ούτως ώστε να διασφα-
λιστεί η αδιατάρακτη παροχή των σχετικών υπηρεσιών προς
όλους τους πολίτες, όλους τους δηµότες και των 325 δήµων της
χώρας.

Η τρίτη τροπολογία είναι η 1868. Αφορά στις δηµοτικές επι-
χειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης. Με την προτεινόµενη διά-
ταξη εντάσσουµε και τις ΔΕΥΑ στην πάγια ρύθµιση που υπάρχει
για τους δήµους και τις περιφέρειες από το 2012 µε τον
ν.4071/2012 και θεσπίζεται η δυνατότητα να εγγράφονται όµοιες
ή οµοειδείς δαπάνες σε ξεχωριστές πιστώσεις κατά ειδικό φορέα
και ΚΑΕ στον προϋπολογισµό, εφόσον ασφαλώς αφορούν δια-
φορετικές περιφερειακές ή δηµοτικές ενότητες. Αυτό διευκόλυνε
πάρα πολύ τους δήµους και τις περιφέρειες, τους ΟΤΑ, στην κα-
τάρτιση και εκτέλεση των προϋπολογισµών τους, δηλαδή η εγ-
γραφή οµοειδών ή όµοιων δαπανών. Την ίδια ρύθµιση κάνουµε
τώρα και για τις ΔΕΥΑ. Τις εντάσσουµε στο ίδιο καθεστώς.
Αυτές, µάλιστα, µετά και τη συγχώνευσή τους µε τον «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ» το 2010, έχουν διευρύνει τις αρµοδιότητές τους, καλύ-
πτοντας χωρικά περισσότερους του ενός καποδιστριακούς
δήµους, όπως συνέβαινε στο παρελθόν. Αυτή είναι µια διάταξη,
η οποία θα διευκολύνει τις δηµοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και
αποχέτευσης στην εκτέλεση του έργου τους και στην καταγραφή
και εκτέλεση των δαπανών τους.

Αυτές είναι οι τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε. Εφόσον υπάρχουν
ερωτήσεις, θα παραµείνω για να δοθούν διευκρινίσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Πολάκης για να αναπτύξει την τροπολογία του Υπουργείου
Υγείας.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-
χαριστώ πολύ.

Πρόκειται για την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1865 µε ειδικό
209. Με τις διατάξεις αυτές δίνεται παράταση από τη λήξη τους
µέχρι το τέλος του 2018 στις µετακινήσεις του προσωπικού, των
φορέων παροχής υπηρεσιών υγείας που έχουν µετακινηθεί µε
απόφαση των οικείων διοικητών των ΥΠΕ είτε στα πλαίσια της
ίδιας υγειονοµικής περιφέρειας είτε ανάµεσα σε δύο υγειονοµι-
κές περιφέρειες. Ο λόγος που γίνεται αυτή η ρύθµιση είναι γιατί
έχει δηµιουργηθεί πρόβληµα µε την πληρωµή κάποιων συναδέλ-
φων που έχουν µετακινηθεί και οι επίτροποι του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου δεν αναγνωρίζουν τις αποφάσεις των διοικητών µόνο,
αλλά θέλουν και τη συγκεκριµένη νοµοθετική ρύθµιση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριοι συνάδελφοι, θα θέσετε ερωτήσεις;
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θέλετε να υποβά-

λετε ερώτηση, κύριε Σκρέκα; Ερωτώ επειδή είστε ο επόµενος
οµιλητής.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Θα µιλήσω µετά ως Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Προηγούνται οι ει-
δικοί αγορητές και οι εισηγητές, οπότε τον λόγο έχει ο κ. Αµυ-
ράς.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Χαρίτση, προς εσάς είναι η ερώτηση για την τροπολογία

µε την οποία θα επιτρέπονται απευθείας αναθέσεις για προµή-
θεια, αγορά κ.λπ. εκλογικού υλικού.

Η ερώτησή µου έχει να κάνει µε το εξής. Είχα νωρίτερα µια αν-
τίστοιχη στιχοµυθία µε τον κ. Σταθάκη: Αφού οι εθνικές εκλογές
θα γίνουν τον Σεπτέµβριο ή τον Οκτώβριο του 2019, γιατί φέρ-
νετε από τώρα διάταξη για παρέκκλιση; Αφορά επίσης τις ευ-
ρωεκλογές και τις δηµοτικές εκλογές; Απλά θέλω να καταλάβω
το εξής: Εάν οι εκλογές γίνουν στην ώρα τους, θα προλάβαινε
το Υπουργείο σας µε την τακτική διαδικασία να εξοπλιστεί και να
είµαστε έτοιµοι για εκλογές; Αυτό είναι το ερώτηµά µου και είναι
πολύ συγκεκριµένο, δηλαδή αν το Υπουργείο σας θα προλάβαινε
µέσα σε έναν χρόνο από τώρα να είναι έτοιµο για τις εκλογές.
Για ποιον λόγο απευθείας αναθέσεις; Τι έχετε στο µυαλό σας,
κύριε Χαρίτση; Θα µας δώσετε και την ηµεροµηνία των εκλογών; 

Ευχαριστώ.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο κ. Σκρέκας ήθελε

να κάνει κάποιες ερωτήσεις. Συνεννοηθείτε ποιοι θα κάνετε τις
ερωτήσεις. Θα τις µαζέψουµε, ώστε να ρωτήσει ένας από κάθε
Κοινοβουλευτική Οµάδα.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Είναι πολύ συγκεκριµένη και πολύ σύν-
τοµη η ερώτησή µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν απευθύνοµαι σε
εσάς. Στη Νέα Δηµοκρατία απευθύνοµαι. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε Κασιδιάρη. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Εδώ η αιτιολογική έκθεση είναι συγκε-

κριµένη. Το λέω επειδή είδα κάποια νοήµατα από την πλευρά των
Υπουργών. Αφορά Στο κείµενο για τη νοµοθεσία για την εκλογή
Βουλευτών, όχι Ευρωβουλευτών, ούτε δηµοτικών συµβούλων,
ούτε περιφερειακών συµβούλων. Άρα, λοιπόν, εδώ αναφέρεται
συγκεκριµένα το κείµενο σε βουλευτικές εκλογές. Άρα το ερώ-
τηµα είναι σαφές: Πάµε σε βουλευτικές εκλογές; 

Διότι, αν ακούσουµε αυτά που λένε οι Υπουργοί κατά καιρούς,
οι βουλευτικές εκλογές θα γίνουν Σεπτέµβριο µε Οκτώβριο. Έρ-
χεται ένας άλλος Υπουργός, όµως, σήµερα και µας λέει ότι πρέ-
πει να γίνουν απευθείας αναθέσεις, να δοθούν απευθείας
χρήµατα -ενδεχοµένως µε αδιαφάνεια, γιατί όπου υπάρχει απευ-
θείας ανάθεση υπάρχει αδιαφάνεια- και λέει: «Πρέπει να πιε-
στούµε, να βιαστούµε, γιατί είναι πιεσµένα τα χρονικά πλαίσια».
Να δοθεί αυτή η απάντηση. Είναι πιεσµένα τα χρονικά όρια για
τη διεξαγωγή βουλευτικών εκλογών; Πάµε άµεσα σε βουλευτικές
εκλογές; Γιατί αυτό ειπώθηκε πριν από λίγο. Αυτό να ξεκαθαρι-
στεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Κύριε Μπουκώρο, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Χαρίτση, η διεξαγωγή για την

προµήθεια τέτοιου υλικού, ως γνωστόν, ήταν µνηµονιακή υπο-
χρέωση της χώρας. Με ποιο επιχείρηµα έρχεστε τώρα; Γιατί µι-
λάµε για δαπάνες σηµαντικές. Δεν µιλάµε για ασήµαντες
δαπάνες. Λέει κάποια πράγµατα η αιτιολογική έκθεση, αλλά τι
είναι αυτό που σας επιβάλλει να αλλάξετε µία δέσµευση η οποία
-αν θέλετε- εξοικονοµούσε πόρους για το δηµόσιο;

Διότι οι εκλογικές δαπάνες, κύριε Υπουργέ, στο σύνολό τους,
είναι κάποια εκατοµµύρια ευρώ. Δεν µιλάµε για κάποιες χιλιάδες
ευρώ. Θα θέλαµε πειστικές εξηγήσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Μπουκώρο. 

Κύριε Θεοχαρόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτές οι

απευθείας αναθέσεις πράγµατι ήταν µνηµονιακή υποχρέωση
εξοικονόµησης. Το αλλάζετε και το φέρνετε τώρα, µια στιγµή
που δηµιουργεί υπόνοιες, αλλά θα ήθελα να κάνω µια συγκεκρι-
µένη ερώτηση:

Από τη στιγµή που θα ψηφιστεί σήµερα, πόσος καιρός θα χρει-
αστεί για να υλοποιηθεί η συγκεκριµένη δράση; Γιατί αν πρόκει-
ται για ένα δίµηνο από δω και στο εξής, δεν µπορώ να καταλάβω
γιατί δεν το φέρνετε τον Ιούνιο ή τον Μάιο και αποφασίζετε και
το φέρετε από τώρα. Να µας δώσετε το ακριβές χρονικό πλαίσιο
που χρειάζεται για τις απευθείας αναθέσεις –που υπολογίζετε,

εννοώ- για να εφαρµοστεί αυτή η διαδικασία. Καταλαβαίνετε ότι
είναι κρίσιµο, για να καταλάβουµε τον τρόπο σκέψης σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,
κύριε Θεοχαρόπουλε. 

Κύριε Σκρέκα, εσείς θα κάνετε ερωτήσεις τώρα ή κατά τη
διάρκεια της τοποθέτησής σας; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Τώρα για να είναι και ο κύριος
Υπουργός εδώ, ο κ. Σαντορινιός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, έχετε τον
λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, αναφορικά µε το
ισοδύναµο, θα σας θέσω συγκεκριµένες ερωτήσεις και θα θέ-
λαµε να µας απαντήσετε. 

Στην αιτιολογική έκθεση, στην παράγραφο 5, αναφέρεται ότι
δίνεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής και στον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης για τον
καθορισµό των βασικών στοιχείων που πρέπει να ρυθµιστούν
προκειµένου να υλοποιηθεί το µέτρο του µεταφορικού ισοδύνα-
µου για τα καύσιµα. Δίνεται, δηλαδή, η εξουσιοδότηση σε εσάς
και στον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης να προσδιορίσετε
σε µελλοντικό χρόνο τις ρυθµίσεις, τη διαδικασία και τον τρόπο
µε τον οποίο θα λειτουργήσει το µέτρο.

Κατ’ αρχάς, αυτή η τροπολογία είναι -θα τη χαρακτηρίσω εγώ-
προεκλογικού χαρακτήρα, γιατί δεν µπορεί να λειτουργήσει το
µεταφορικό ισοδύναµο αύριο. Γιατί αν µπορούσε να δουλέψει
αύριο αυτή η διαδικασία, αυτή η µεθοδολογία, δεν θα χρειαζόταν
εξουσιοδότηση σε εσάς και στον Υπουργό Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης να πάρει τις ανάλογες υπουργικές αποφάσεις και να
προσδιορίσει πώς θα γίνεται αυτό. Αφού φέρατε αυτήν την τρο-
πολογία, εµείς θα θέλαµε να µας εξηγήσετε πώς ακριβώς θα λει-
τουργήσει αυτός ο µηχανισµός. 

Έχουµε αυτήν τη στιγµή ένα βενζινάδικο, ένα πρατήριο καυ-
σίµων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σκρέκα, µην
επεκτείνεστε µε την ερώτηση σε λεπτοµέρειες. Κάνατε την ερώ-
τηση. Έχετε άλλες ερωτήσεις; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, εάν µου επιτρέ-
πετε, επειδή έχουµε χρόνο, θα ήθελα να προσδιορίσω το περιε-
χόµενο της ερώτησης, για να έχουµε και την ανάλογη απάντηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Χρόνο δεν έχουµε.
Άλλες ερωτήσεις έχετε σε άλλους Υπουργούς; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Έχω, βέβαια, άλλη µια ερώτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Διατυπώστε τις

ερωτήσεις µας. Μην χρονοτριβούµε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Πρώτον, πηγαίνει ένα αυτοκίνητο

για ανεφοδιασµό σε ένα πρατήριο καυσίµων. Πώς προσδιορίζε-
ται εάν είναι µόνιµου κατοίκου ή επισκέπτη του νησιού; 

Δεύτερον, πώς θα διασφαλίσετε ότι δεν θα έχουµε µια κατα-
στρατήγηση αυτού του µέτρου; Δηλαδή, πώς θα διασφαλίσετε
ότι οι ποσότητες των καυσίµων που στη συνέχεια θα έχουν επι-
δότηση και την οποία θα αναλαµβάνει ο πρατηριούχος να µει-
ώσει την τιµή λιανικής που πουλάει, θα προωθούνται µόνο σε
µόνιµους κατοίκους και όχι σε επισκέπτες. Πώς δεν θα δηµιουρ-
γήσουµε µια γκρίζα περιοχή, ενός µελλοντικού λαθρεµπορίου
που µπορεί να λάβει χώρα, έχοντας αυτήν τη σηµαντική διαφορά
από την λιανική πώληση και από την επιδοτούµενη λιανική πώ-
ληση;

Επίσης, θα ήθελα να ρωτήσω τον κύριο Υπουργό Εσωτερικών
αυτό το οποίο είπα και ο εισηγητής µας και το οποίο είναι πάρα
πολύ σωστό. Αυτήν τη στιγµή φέρνετε µια τροπολογία και λέτε:
«Επιβάλλεται η ταχύτατη διεκπεραίωση των σχετικών εργασιών
και η σύναψη των απαιτούµενων συµβάσεων για την ολοκλή-
ρωση των βουλευτικών εκλογών». Έχουµε έναν χρόνο –σχεδόν-
µέχρι να λήξει η συνταγµατική περίοδος της διακυβέρνησης
χώρας από την παρούσα Κυβέρνηση. Δεν σας φτάνουν εννέα
µήνες για να ολοκληρώσετε τις διαδικασίες; Δεν γνωρίζατε ότι
θα έχουµε εκλογές το 2019 και προχωράτε σε απευθείας αναθέ-
σεις;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Χαρίτση,
έχετε τον λόγο. 

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Οι ερωτήσεις
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ήταν πολλές, αλλά ουσιαστικά ήταν παρεµφερείς και περιστρέ-
φονταν γύρω από το ίδιο θέµα. 

Για να συνεννοηθούµε και επειδή προσπάθησαν κάποιοι Βου-
λευτές να δηµιουργήσουν εντυπώσεις χωρίς να υπάρχει ουσία,
πρόκειται –επαναλαµβάνω- για µια πάγια διάταξη, για µια διαδι-
κασία η οποία ακολουθείται σε όλες τις προεκλογικές αναµετρή-
σεις. Και θα ήθελα να συµβουλεύσω όσους Βουλευτές
προέρχονται από κόµµατα τα οποία έχουν θητεύσει στην κυβέρ-
νηση, να ρωτήσουν τους συναδέλφους τους οι οποίοι είχαν θη-
τεύσει στο Υπουργείο Εσωτερικών και να τους ενηµερώσουν για
του λόγου το αληθές.

Οι διαδικασίες προµήθειας του εκλογικού υλικού είναι διαδικα-
σίες σύνθετες. Το Υπουργείο δεν ξεκινάει τώρα να δουλέψει. Δου-
λεύει ήδη εδώ και πάρα πολύ καιρό σε συνεργασία µε τις
περιφέρειες και τους δήµους σ’ όλη τη χώρα, για να µπορέσει να
ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του και µέσω αυτής της διαδικα-
σίας διασφαλίζουµε ότι δεν θα υπάρξει το παραµικρό πρόβληµα
στην προµήθεια του υλικού. Γιατί γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι
σε µια περίπτωση διαγωνισµού, είναι πολλές οι φορές –το έχουµε
δει σε πάρα πολλά έργα και προµήθειες- που υπάρχουν διαδικα-
σίες ενστάσεων, χρονοβόρες και διαδικασίες οι οποίες καθυστε-
ρούν. Δεν έχουµε την πολυτέλεια σε καµµία περίπτωση όταν
µιλάµε για εθνικές βουλευτικές εκλογές, να υπάρξει η οποιαδή-
ποτε αµφιβολία ως προς την έγκαιρη προµήθεια όλου του απα-
ραίτητου εκλογικού υλικού. Εµείς αυτό διασφαλίζουµε. Εδώ και
καιρό δουλεύει εγκαίρως σε αυτήν την κατεύθυνση. 

Όλα τα υπόλοιπα τα οποία ακούστηκαν σε σχέση µε τον χρόνο
διεξαγωγής των εκλογών δεν έχουν σχέση µε την πραγµατικό-
τητα. Οι εθνικές εκλογές θα διεξαχθούν τον Οκτώβριο του 2019,
όπως είναι ο σχεδιασµός της Κυβέρνησης. 

Εµείς από τη µεριά µας ως Υπουργείο Εσωτερικών οφείλουµε
να κάνουµε όλη την απαραίτητη τεχνική προετοιµασία και αυτό
κάνουµε και µε τη συγκεκριµένη διάταξη.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Χαρίτση. 
Τον λόγο έχει ο κ. Σαντορινιός. 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Θα έλεγα ότι είναι εύλογα τα
ερωτήµατά σας. Το µόνο που δεν είναι εύλογο είναι αυτό που
λέτε για προεκλογική παροχή. Γιατί, πρώτον, αν είναι προεκλο-
γική παροχή η οποία δεν µπορεί να υλοποιηθεί, τότε τι προεκλο-
γική παροχή µπορεί να είναι; 

Δεύτερον, όλοι οι συνάδελφοί σας κ. Σκρέκα, το καλοκαίρι και
συγκεκριµένα τον Ιούνιο που ψηφίσαµε τον νόµο περί µεταφορι-
κού ισοδυνάµου, λέγανε ότι δεν πρόκειται ποτέ να εφαρµοστεί.
Ο νόµος έχει εφαρµοστεί από την 1η Ιουλίου του 2018 και αυτήν
τη στιγµή εφαρµόζεται για τα εισιτήρια και για τα εµπορεύµατα
σε σαράντα εννιά νησιά και από την 1η του Γενάρη σε όλη τη νη-
σιωτική χώρα.

Αυτό που έµενε ήταν η εφαρµογή για τα καύσιµα. Με ρωτάτε
γιατί γίνεται µε κοινή υπουργική απόφαση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ποιος είναι ο µηχανισµός σας
ρώτησα. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Θα σας απαντήσω γιατί γίνε-
ται µε κοινή υπουργική απόφαση. Γιατί πρέπει να οριστούν
ορισµένες τεχνικές λεπτοµέρειες οι οποίες, αν µπουν σε νόµο,
καταλαβαίνετε ότι κάθε φορά θα πρέπει να τροποποιούµε νό-
µους. Εποµένως, δεν είναι εύκολο κάθε φορά να έρχεσαι στη
Βουλή για να αλλάξεις µία µικρή τεχνική λεπτοµέρεια. Γι’ αυτό
υπάρχουν άλλωστε και οι κοινές υπουργικές αποφάσεις στο νο-
µικό µας δίκαιο. 

Πώς είναι ο µηχανισµός; Δεν αφορά τους νησιώτες. Αφορά τα
πρατήρια των καυσίµων και το καύσιµο που πουλάνε σε οποιον-
δήποτε νησιώτη ή µη νησιώτη ο οποίος βρίσκεται στο νησί.

Άρα δηλαδή και εσείς όταν θα πάτε στην Αλόννησο, µιας που
είστε εκεί κοντά και ο κύριος Μπουκώρος, θα πάτε και θα βάλετε
µε την επιδότηση αυτή. Δηλαδή η τιµή του καυσίµου στην Αλόν-
νησο θα είναι το πολύ δέκα µε δεκαπέντε λεπτά από τον µέσο
όρο της τιµής του καυσίµου στην Αττική. Αυτό είναι.

Πώς θα γίνει; Απλό. Κάθε φορά που θα παίρνει ο πρατηριού-
χος µία ποσότητα καυσίµου, µε κάποια κριτήρια που έχουν να
κάνουν µε την απόσταση, µε το αν υπάρχουν πολλά πρατήρια
στο νησί και αν υπάρχουν εγκαταστάσεις αποθήκευσης, θα
υπάρχει ένα συγκεκριµένο ποσό ανά λίτρο που θα επιδοτείται.
Θα µας στέλνει το τιµολόγιο, πόσα κυβικά έβαλε, και θα παίρνει
τα λεφτά. That’s it. Τόσο απλά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Και αν αυτός έχει...
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Ακούστε µε, κύριε Σκρέκα.
Ελέγχεται, λοιπόν, από το πρατήριο τιµών και αν δεν εφαρµό-

ζει την τιµή αυτή, τότε αναζητείται η επιδότηση που έχει πάρει
και του επιβάλλεται και πρόστιµο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σκρέκα,
ελάτε στο Βήµα, διότι είστε ο επόµενος οµιλητής, ως Κοινοβου-
λευτικός  Εκπρόσωπος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Έχω ένα ερώτηµα, κύριε Πρό-
εδρε, γιατί δεν θέλουµε να µπλέξουµε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πάλι για το ίδιο
θέµα; Δεν καλυφτήκατε δηλαδή από την απάντηση;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Φανταστείτε ότι ένα πρατήριο
καυσίµων...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Για το ίδιο θέµα; Για
την τροπολογία του κ. Σαντορινιού;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Τι είπε ο κύριος Υπουργός, κύριε
Πρόεδρε; Είπε ότι το πρατήριο καυσίµων θα δηλώνει τις ποσό-
τητες που έχει πουλήσει και µε βάση τις ποσότητες...

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Δεν είπα αυτό, κύριε Σκρέκα.
Τι δεν καταλάβατε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Αυτό είπατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

εξηγήστε πιο συγκεκριµένα.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Λέω ποσότητες, τη στιγµή που
προµηθεύεται µία ποσότητα καυσίµου, θα στέλνει το τιµολόγιο
αυτό στη Γενική Γραµµατεία Αιγαίου, πόσα κυβικά καύσιµο πήρε,
θα υπολογίζεται το ποσό της επιδότησης και εντός µηνός θα του
αποστέλλει το ποσό της επιδότησης. Αυτό είπα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: ...(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σκρέκα, σας

παρακαλώ, µην το πάµε έτσι. Ελάτε στο Βήµα. Έχετε τον λόγο
τώρα ως Κοινοβουλευτικός και τοποθετηθείτε και επ’ αυτού.
Έχετε τον λόγο στο πλαίσιο που σας δίνεται από τον Κανονισµό
µε βάση τη διαδικασία, να παρέµβετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Σε ό,τι αφορά την τελευταία τρο-
πολογία που έχει φέρει ο κ. Σαντορινιός, ο αρµόδιος Υπουργός,
θέλω να πω, κύριε Υπουργέ, το εξής: Με ένα τιµολόγιο αγοράς
µίας ποσότητας καυσίµων που θα έχει ένα πρατήριο καυσίµων
σε ένα νησί, µε βάση το τιµολόγιο αγοράς αυτής της ποσότητας,
χωρίς να ξέρουµε αυτή η ποσότητα πού διατέθηκε και πώς δια-
τέθηκε, εσείς θα δίνετε µία επιδότηση ανά λίτρο, κι εσείς πι-
στεύετε ότι αυτός είναι ένας µηχανισµός ο οποίος εξασφαλίζει
την ορθή χρήση αυτών των χρηµάτων και ότι τα χρήµατα των φο-
ρολογούµενων Ελλήνων πολιτών δεν θα πάνε στους µελλοντι-
κούς λαθρέµπορους που εσείς σήµερα µε αυτήν την τροπολογία
έρχεστε και δηµιουργείτε; Γιατί αυτή είναι η πραγµατικότητα.
Πώς θα διασφαλίσετε ότι αυτήν την ποσότητα της αγοράς, χωρίς
να έχετε τα τιµολόγια πώλησης, χωρίς να ξέρετε πού έχει προ-
ωθηθεί αυτή η ποσότητα καυσίµων, πώς ξέρετε ότι αυτό το
πράγµα δεν θα επιστρέψει αυτή η ποσότητα καυσίµων στην εν-
δοχώρα, χρησιµοποιώντας την επιδότηση την οποία θα επωµι-
στούν όλοι οι Έλληνες πολίτες;

Συγχαρητήρια στην Κυβέρνησή σας. Δηµιουργείτε νέους λα-
θρέµπορους καυσίµων, χρησιµοποιώντας τα χρήµατα των βαριά
φορολογούµενων Ελλήνων πολιτών. Και έρχεστε και πανηγυρί-
ζετε. Συγχαρητήρια για αυτόν τον µηχανισµό.

Επίσης, επειδή ακούστηκαν πάρα πολλά, κύριε Πρόεδρε και
κύριοι συνάδελφοι, σε ό,τι αφορά τον ενεργειακό χάρτη αυτής
της χώρας, το ενεργειακό σύστηµα από τον αρµόδιο Υπουργό,
θέλω να σας πω ότι έχω πει πολλές φορές, κύριοι συνάδελφοι,
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το έχω αναφέρει και στον ίδιο τον Υπουργό Ενέργειας και Περι-
βάλλοντος ότι το ενεργειακό σύστηµα και ο ενεργειακός κλάδος
δεν είναι κάτι για το οποίο θα πρέπει να περηφανεύεται η Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ. Αυτά τα οποία έχουν γίνει στον ενεργειακό κλάδο
είναι πράγµατα τα οποία δεν έγιναν ποτέ στη χώρα επί σαράντα
χρόνια. Αυτήν τη στιγµή το ενεργειακό σύστηµα της χώρας είναι
σε οριακό σηµείο και είναι, καλώς ή κακώς, πριν την καταστροφή.

Εξηγούµαι: Έρχεται πολλές φορές και µιλάει ο αρµόδιος
Υπουργός και λέει ότι εµείς ερχόµαστε και βοηθήσαµε τις ανα-
λώσιµες πηγές ενέργειας, βρήκαµε χρήµατα για να χρηµατοδο-
τήσουµε αυτόν τον ειδικό λογαριασµό, ώστε να κλείσουµε ένα
έλλειµµα το οποίο δήθεν ήταν πολύ µεγάλο.

Ήρθε εδώ προηγουµένως ο εισηγητής από το ΚΙΝΑΛ και είπε
ότι το δήθεν µεγάλο έλλειµµα το οποίο επικαλείται η Κυβέρνηση
«ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ» ήταν καλυµµένο ήδη, σύµφωνα µε τις ανακοινώ-
σεις του ίδιου του ρυθµιστή, και δεν θα χρειαζόταν οποιαδήποτε
επιπλέον παρέµβαση για να καλυφθεί αυτή η χρηµατοδότηση.

Όχι µόνον αυτό, αλλά µόλις αναλάβατε τη διακυβέρνηση της
χώρας, κύριε Υπουργέ, και ο τότε Υπουργός Ενέργειας, ο κ. Λα-
φαζάνης, ήρθε και µείωσε το ΕΤΜΕΑΡ, γιατί εκείνος είχε πει ότι
οι χρεώσεις του ΕΤΜΕΑΡ ήτανε υπέρ του δεόντως αρκετές και
ικανοποιητικές για να καλύψουν τον ειδικό λογαριασµό που κα-
τευθύνεται προς τις αναλώσιµες πηγές ενέργειας.

Άρα η ίδια η δική σας πρακτική, τέσσερα χρόνια πριν, αποδει-
κνύει αυτό που είπε πριν και ο κ. Μανιάτης, ότι δηλαδή ήταν κα-
λυµµένος ο λογαριασµός και δεν χρειαζόταν περισσότερα
χρήµατα. Άρα το ότι έρχεστε σήµερα και µειώνετε τη χρέωση
του προµηθευτή, η οποία προέκυψε από τη δική σας διακυβέρ-
νηση, επειδή εσείς ήρθατε και µειώσατε το ΕΤΜΕΑΡ το 2015,
επειδή εσείς ακολουθήσατε την ενεργειακή στρατηγική, ουσια-
στικά είναι κάτι το οποίο δεν έχει καµία ουσία και κανένα θέµα
µε την πραγµατικότητα.

Πάµε Στην κατάργηση του λιγνιτικού τέλους. Για ποιον λόγο
καταργείτε το λιγνιτικό τέλος; Κατ’ αρχάς, να πούµε ότι αυτό το
τέλος, αυτά τα έσοδα κατευθύνονταν στις τοπικές κοινωνίες
όπου εκεί λειτουργούν λιγνιτικές παραγωγικές µονάδες και ως
αντιστάθµισµα δίνατε αυτό το τέλος, αυτά τα χρήµατα στους οι-
κείους δήµους, στις οικίες περιοχές.

Ουσιαστικά καταργείτε αυτό το τέλος µόνο και µόνο, κύριοι
Υπουργοί, για να κάνετε πιο ελκυστικές ακόµα αυτές τις λιγνιτι-
κές µονάδες τις οποίες εδώ και έξι µήνες προσπαθείτε να πωλή-
σετε και δεν υπάρχει αγοραστής. Δεν είναι, όµως, µόνον αυτό.
Δεν είναι ότι καταργείτε το λιγνιτικό τέλος, αλλά έρχεστε και φέρ-
νετε και µια τροπολογία, πονηρά-πονηρά. Γιατί το ότι έχετε πάρει
διαζύγιο µε την πραγµατικότητα και µε την αλήθεια, αυτό το ξέ-
ρουµε, αλλά λέγαµε ότι θα έχετε µάθει από τα παθήµατά σας,
αλλά συνεχίζεται, δυστυχώς, να είσαστε πονηρούληδες.

Τι λέτε εδώ σε µία τροπολογία που φέρατε; Φέρατε µια τρο-
πολογία η οποία δίνει τη δυνατότητα µετακίνησης προσωπικού,
που σήµερα εργάζεται στις υπό πώληση µονάδες, Μελίτη και Με-
γαλόπολης, εφόσον κάνουν αίτηση αυτοί οι εργαζόµενοι και εφό-
σον εγκριθεί η αίτησή τους από εσάς ουσιαστικά, από µία
επιτροπή που εσείς θα ορίσετε, οι αρµόδιες εταιρείες η ΔΕΗ και
η ΔΕΔΔΗΕ. Δίνετε λοιπόν τη δυνατότητα µετακίνησης προσωπι-
κού από τις µονάδες που πουλάτε, προς τη ΔΕΗ και τη ΔΕΔΔΗΕ.

Δεν λέτε ότι όποιος θέλει να µετακινηθεί, θα εγκρίνετε τη µε-
τακίνησή του. Άρα τι είναι αυτό; Πάτε µόνο για τους πελάτες σας,
πάτε µόνο για τους ψηφοφόρους σας, µόνο για αυτούς οι οποίοι
θα προσκυνήσουν στον ΣΥΡΙΖΑ και θα ζητήσουν να µετακινηθούν
και µόνον αυτούς θα εγκρίνετε, γιατί για τους άλλους δεν σας
ενδιαφέρει.

Υπάρχει χειρότερη τροπολογία από αυτήν που φέρνετε; Αυτό
είναι κοροϊδία. Και όχι µόνο αυτό, αλλά για άλλη µία φορά απο-
δεικνύει το πόσο χρεωκοπηµένο είναι σχέδιο αποεπένδυσης που
λέτε, δηλαδή το σχέδιο πώλησης των λιγνιτικών µονάδων, από
τη στιγµή που καταργείτε το λιγνιτικό τέλος που επιβάρυνε τις
υπό επένδυση µονάδες και µεταφέρετε και προσωπικό για να τις
ελαφρύνετε ακόµη περισσότερο από τα βάρη. Και πού το πάτε
αυτό το προσωπικό, κύριε Υπουργέ; Το µεταφέρετε στη ΔΕΗ.
Και πώς είναι η οικονοµική κατάσταση της ΔΕΗ σήµερα, κύριε
Υπουργέ; Από 4 εκατοµµύρια κέρδη την ηµέρα που είχε το 2014,

έχει ένα εκατοµµύριο ζηµιές την ηµέρα το 2018 και περιµένουµε
να δούµε τα οικονοµικά αποτελέσµατα.

Θα χρειαστώ ένα-δυο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, αν επιτρέπετε.
Περιµένουµε να δούµε πότε θα ανακοινώσετε τα οικονοµικά

αποτελέσµατα για το ενιάµηνο του 2018. Και µιλάτε και πανηγυ-
ρίζετε για τις συνδέσεις. Τι πανηγυρίζετε; Η µία διασύνδεση των
Κυκλάδων ήταν ένα έργο το οποίο σε δύο χρόνια της Νέας Δηµο-
κρατίας, 2012 - 2014, οραµατίστηκε, σχεδιάστηκε έγινε ο διαγω-
νισµός, έγινε η ανάθεση του έργου και ξεκίνησε να κατασκευάζε-
ται, στα δύο χρόνια.

Εσείς καθυστερήσατε ενάµιση χρόνο να κατασκευάσετε το
έργο και ήρθατε πανηγυρικά να το εγκαινιάσετε πριν από µισό
χρόνο, χρεώνοντας τους Έλληνες φορολογούµενους πολίτες µε
υπηρεσίες κοινής ωφέλειας περίπου 40 εκατοµµύριων ευρώ από
την καθυστέρηση αυτή.

Άρα για τι πανηγυρίζετε; Για τη µικρή διασύνδεση; Για να κα-
ταλάβετε πόσο καλά τα έχετε κάνει, ακόµα δεν έχετε κάνει αί-
τηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να πάρετε 148 εκατοµµύρια
που είναι η επιδότηση από το ΕΣΠΑ. Το ξέρετε και έρχεστε και
πανηγυρίζετε εδώ πέρα για τη µικρή διασύνδεση, όταν ακόµα
δεν έχετε κάνει αίτηση ως ελληνική πολιτεία να πάρετε τα 148
εκατοµµύρια, που είναι έτοιµα χρήµατα και τα οποία σας περι-
µένουν στο ΕΣΠΑ;

Και πανηγυρίζετε ότι κάνατε επί τέσσερα χρόνια έναν διαγω-
νισµό, που δεν είναι και ολόκληρος ο διαγωνισµός, γιατί για το
εναέριο τµήµα δεν έχει ακόµα ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός, για
το τµήµα δηλαδή της Πελοποννήσου που φτάνει στην άκρη του
ποιοτικού συστήµατος. Άρα για άλλη µία φορά κοροϊδεύετε και
εξαπατάτε τον κόσµο και πανηγυρίζετε για κάτι το οποίο κανείς
δεν θα τολµούσε να το κάνει.

Και πάµε στη µεγάλη διασύνδεση και αυτό είναι πολύ σηµαν-
τικό, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα ένα λεπτό. Η µεγάλη διασύνδεση
είναι µεγάλο πρόβληµα. Η Ελλάδα από το 2013 µε ψήφο στηρίζει
τη µεγάλη διασύνδεση και τη σύνδεση της Ελλάδας µέσω της
Κρήτης µε την Κύπρο και το Ισραήλ αργότερα. 

Το Σεπτέµβριο η ΡΑΕ, αν και είχε εγκαίρως ειδοποιηθεί από
την Επιτροπή, αγνόησε τη νοµική ερµηνεία του άρθρου του Κα-
νονισµού που διέπει την υλοποίηση και λειτουργία των PCI, δη-
λαδή των έργων µεγάλης σηµαντικότητας της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, και προχώρησε στην έκδοση δύο αποφάσεων σύµ-
φωνα µε τις οποίες ανέθετε στον ΑΔΜΗΕ την υλοποίηση του
έργου Κρήτη - Αττική, παραβιάζοντας ταυτόχρονα και τους
όρους του µνηµονίου συνεργασίας που είχε υπογραφεί µεταξύ
του ΑΔΜΗΕ και της EuroΑsia Interconnector τον Οκτώβριο του
2017. Δηλαδή επί δικής σας διακυβέρνησης είχε υπογραφεί αυτό
το µνηµόνιο συνεργασίας. Ενώ η Επιτροπή πρότεινε έναν οδικό
χάρτη που προσέφερε λύση σε όλα τα προβλήµατα που είχαν
προκύψει µέχρι τότε και εξασφάλιζε τις συνθήκες ώστε η διασύν-
δεση Κρήτης - Κύπρου να είναι τεχνικά και οικονοµικά εφικτή,
παρόλο που όλα τα κυπριακά µέρη τότε είχαν συµφωνήσει µε
την πρόταση της Επιτροπής, η ελληνική πλευρά δυστυχώς όµως
συνεχίζει να βασίζεται στις αποφάσεις της ΡΑΕ, τις οποίες η Επι-
τροπή έχει επανειληµµένως τονίσει, κύριε Υπουργέ, ότι παραβιά-
ζουν τον Κανονισµό TEN - E για τα PCI. 

Και η επιτροπή, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, έστειλε στις 13
Δεκεµβρίου πριν από λίγες µέρες ...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σκρέκα, σας
παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, γιατί
είναι πολύ σηµαντικό, γιατί αφορά δυστυχώς χρήµατα που µπο-
ρεί να κληθούν να πληρώσουν οι Έλληνες φορολογούµενοι και
µιλάµε για χρήµατα τα οποία µπορεί να ξεπεράσουν τα 300 εκα-
τοµµύρια ευρώ.

Ενώ, λοιπόν, η επιτροπή έστειλε στις 13 Δεκεµβρίου, πριν από
λίγες µέρες, κάνοντας ξεκάθαρη άλλη µία φορά τη θέση της,
προειδοποιώντας για τις ρυθµιστικές και οικονοµικές συνέπειες
που µπορεί να έχει η ελληνική πολιτεία και άρα οι Έλληνες φο-
ρολογούµενοι και ενώ υπάρχει η ανησυχία έναρξης διαδικασίας
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά της Ελλάδος παραβίασης του
Κανονισµού, η οποία µπορεί να καταλήξει στο Ευρωπαϊκό Δικα-
στήριο, ενώ ο φορέας υλοποίησης ήδη έχει κάνει έφεση σε απο-
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φάσεις της ΡΑΕ και θα συνεχίσει ίσως και σε άλλους δρόµους
και αυτό µπορεί να δηµιουργήσει καθυστερήσεις στην υλοποί-
ηση του έργου, αλλά και εµπόδια στην πιθανή χρηµατοδότηση
από την EIB και EBRD, θέλω να σας πω το εξής, κύριε Υπουργέ:
Για ποιον λόγο κάνατε όλα αυτά τα πράγµατα κινδυνεύοντας το
έργο να απενταχθεί από τον κατάλογο σηµαντικών έργων, η δια-
σύνδεση Αττικής - Κρήτης να χάσει έως 300 εκατοµµύρια ευρώ,
τα οποία θα χρειαστεί να πληρώσουν στη συνέχεια οι Έλληνες
φορολογούµενοι πολίτες; 

Έρχονται και λένε κάποια στελέχη σας ότι αυτό το έργο µπο-
ρεί να ενταχθεί στην επόµενη προγραµµατική περίοδο, κοροϊ-
δεύοντας τον κόσµο, γιατί στην  επόµενη προγραµµατική
περίοδο  δεν προβλέπεται ότι θα µπορούν να χρηµατοδοτηθούν
τέτοια έργα διασύνδεσης, εκτός αν µόνο µεταφέρουν ηλεκτρική
ενέργεια που προέρχεται από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.

Έρχεστε και αφήνετε την Κύπρο έρµαιο. Τι θα γίνει γεωπολι-
τικά αν η βόρεια Κύπρος έρθει και συνδεθεί ηλεκτρικά µε την
Τουρκία; 

Δεν λέτε τίποτα για όλο αυτό και έρχεστε, κύριε Υπουργέ και
πανηγυρίζετε και ζητάτε να σας δώσουµε συγχαρητήρια για
αυτά που έχετε πετύχει. Γιατί δεν προχωράτε σε αυτήν τη λύση
που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ορίσει; Τι είπε; Μία επιτροπή να
ορίσει κοινές προδιαγραφές για το έργο και να προχωρήσει το
έργο. Τι σας έχει πιάσει πρεµούρα και δεν θέλετε να προχωρή-
σετε σε µία τέτοια λύση; Τι κρύβετε από πίσω, τι υποκρύπτετε; 

Και θα είσαστε αποκλειστικά υπεύθυνοι ως Κυβέρνηση αν τε-
λικά το έργο απενταχθεί και χάσει 300 εκατοµµύρια κοινοτικά
χρήµατα. Και αν εσείς πιστεύετε ότι µπορεί να πάρετε 300 εκα-
τοµµύρια από το ΕΣΠΑ, θα σας πω ότι τα έργα...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ,
πολύ, κύριε Σκρέκα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Τα χρήµατα τα οποία προέρχονται από το ΣΕΔ, από το ταµείο

για τη διασυνδεσιµότητα της Ευρώπης είναι χρήµατα τα οποία
είναι πέρα και πάνω από το ΕΣΠΑ. Άρα η Ελλάδα θα χάσει 300
εκατοµµύρια που δεν τα έχει σήµερα και η υπόλοιπη διασύνδεση
Κρήτης - Κύπρου θα χάσει 700 εκατοµµύρια ίσως, που δεν τα
έχει σήµερα. Αυτά καταφέρατε µέχρι τώρα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
πενήντα µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το 3ο Γυµνάσιο Άργους.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τώρα οι Υπουργοί θέλουν να απαντήσουν. 
Ορίστε, κύριε Σταθάκη, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. Παρα-

καλώ να είστε σύντοµος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σύντοµος µε αυτά που βάζει η Νέα Δηµοκρατία;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Προσπαθήστε τε-

λοσπάντων να είστε σύντοµος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Δεν περίµενα αυτήν την µεταστροφή του κ. Σκρέκα. Επι-
βεβαιώνεται: Είναι πολύ επικίνδυνες για το εθνικό συµφέρον οι
απόψεις της Νέας Δηµοκρατίας, πάρα πολύ επικίνδυνες. Και το
εννοώ και θα σας το πω ευθέως και χωρίς καµµιά περιστροφή.

Αυτήν τη στιγµή υπάρχει ένα µείζον έργο, το PCI της τριπλής
διασύνδεσης, το οποίο από το 2014 που έχει ξεκινήσει αυτή η
Κυβέρνηση έβαλε έναν απαράβατο όρο για το εθνικό τµήµα
αυτού του τριπλού έργου, το εθνικό, το µη διασυνοριακό δη-
λαδή, το Αττική - Κρήτη.

Η µόνη κόκκινη γραµµή που έβαλε η παρούσα Κυβέρνηση
είναι ότι ο φορέας υλοποίησης αυτού του τµήµατος θα έχει 51%
ΑΔΜΗΕ -ελληνικό δηµόσιο- και 39%, µειοψηφία δηλαδή, του Eu-
roAsia και του Project Promoter.

Αυτήν την κόκκινη γραµµή την συνυπέγραψε ο EuroAsia τον
Οκτώβριο του 2017 και αυτό είναι το MOU, που όχι µόνο δηµι-
ουργεί αυτό το οποίο αποτελούσε αναπόφευκτο κανόνα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης ότι στα διασυνοριακά έργα το εντός των
συνόρων το αναλαµβάνει ο επίσηµος φορέας, ο εθνικός, βλέπε
ΑΔΜΗΕ, στη Γερµανία βλέπε κάτι άλλο, αλλά και στο διασυνο-
ριακό κοµµάτι διατηρεί την πρωτοκαθεδρία αυτός ο οποίος προ-
ωθεί το project, ο promoter, Κρήτη – Κύπρος, ο EuroAsia.

Αυτή, λοιπόν, τη βασική αρχή, που υπάρχει σε όλα τα PCI και
την οποία ως χώρα εθνική υπερασπιστήκαµε, την συνυπέγραψε
ο EuroAsia τον Οκτώβρη του 2017. Από την ηµέρα εκείνη µέχρι
την απόφαση της ΡΑΕ συνέβησαν τα εξής απλά πράγµατα και
απορώ γιατί ευθυγραµµίζεστε µε απόψεις οι οποίες θίγουν -επα-
ναλαµβάνω- την ουσία του επιχειρήµατος.

Από τον Οκτώβρη έπρεπε να είχε καταλήξει η συµφωνία των
εταίρων για το σχήµα αυτό που σήµερα ονοµάζεται «Αριάδνη»,
51% ΑΔΜΗΕ, 39% EuroAsia, 11% επενδυτές. Τον Απρίλιο, τέσ-
σερις µήνες µετά, η ΡΑΕ έρχεται και βγάζει µία κίτρινη κάρτα και
λέει: «Εσείς τι κάνετε; Πού είναι το shareholders agreement; Πώς
προωθείτε το έργο στο οποίο σας ενέκρινα;». Και όχι µόνον ενέ-
κρινε το MOU η ΡΑΕ, αλλά οι δύο αποφάσεις των ΡΑΕ Κύπρου
και Ελλάδας λένε: «Εγκρίνουµε το Κρήτη - Κύπρος υπό τον όρο
εφαρµογής του MOU». Το PCΙ χωρίς το MOU δεν υπάρχει σε κα-
νένα του κοµµάτι. Είναι σαφές; Σαφέστατo.

Έρχεται, λοιπόν, τον Απρίλιο η ΡΑΕ και λέει: «Τι κάνετε, παιδιά;
Πού είναι η πρόοδος; Εγώ το 2022 θέλω να έχει ρεύµα η Κρήτη
από την Αττική. Γιατί καθυστερείτε;»

Αναγκάζεται τότε να γίνουν διαπραγµατεύσεις από τον Απρίλιο
µέχρι τον Ιούλιο παρουσία της Κοµισιόν, προκειµένου να φτιά-
ξουµε το shareholders agreement, όπου και η Κοµισιόν διαπιστώ-
νει ότι οι θέσεις που διατυπώνονται από το EuroAsia είναι
εξωπραγµατικές.

Να σας υπενθυµίσω ότι ζητούσε καταστατικές πλειοψηφίες, ενώ
είναι µειοψηφών, η πλευρά του ΑΔΜΗΕ έδινε τα πλήρη καταστα-
τικά δικαιώµατα που προβλέπει ο νόµος, 34%, συν επαυξηµένες
αρµοδιότητες και κατέληξαν σε αδιέξοδο τον Ιούλιο του 2018. 

Τον Ιούλιο του 2018 κλείνει η διετία του PCI, σύµφωνα µε τον
ευρωπαϊκό φορέα. Στα δύο χρόνια καθυστέρησης στο PCΙ, η
ΡΑΕ αποκτά το δικαίωµα να αναθέσει σε αυτόν που θεωρεί ότι
θα υλοποιήσει το έργο. Και αυτό έκανε µε την απόφασή της τον
περασµένο Σεπτέµβρη, που ανέθεσε το έργο στο «Αριάδνη», τον
φυσικό δηλαδή συνεχιστή του MOU, το οποίο είχε στα χέρια της
και τίποτα άλλο δεν είχε. 

Υπάρχει µία νοµική διαµάχη µε την Κοµισιόν για την ερµηνεία
αυτών των δύο θεµάτων για το πότε έληξε η διετία του PCI και η
ΡΑΕ αποκτά το δικαίωµα. Έληξε τον Ιούλιο ή λήγει στις 31 Δε-
κεµβρίου; Αυτή είναι η διαφορά. Και η ΡΑΕ, όπως ξέρετε, στην
απόφασή της λέει: «Κάντε την «Αριάδνη» µέχρι 10 Δεκέµβρη, για
είκοσι µία µέρες δεν θα γκρεµιστεί το σύµπαν». Όποια ερµηνεία
και να πάρετε, είτε της ΡΑΕ είτε της Κοµισιόν, το διακύβευµα στε-
ρείται περιεχοµένου. Άρα, η καθυστέρηση είναι σαφής, µονό-
πλευρη και απορώ γιατί εσείς έρχεστε σήµερα και µας σηκώνεται
το δάχτυλο και µας λέτε «γιατί καθυστερείτε». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ ολοκληρώστε όσο µπορείτε πιο σύντοµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ολοκληρώνω. 

Πάµε τώρα στο δεύτερο επιχείρηµα σας, στο ποιος αποφασί-
ζει. Θα µας πείτε ποιος αποφασίζει; Αποφασίζει η Ρυθµιστική
Αρχή Ενέργειας ή αµφισβητείτε τον ρόλο της Ρυθµιστικής Αρχής
Ενέργειας να αποφασίζει, να κρίνει και να παίρνει τις αποφάσεις
της µε βάση τον καταστατικό ρόλο το οποίον έχει; Με ποιον ευ-
θυγραµµίζεστε; Υπάρχει µια διαµάχη για την ερµηνεία µε την
Κοµισιόν. Δεν υπήρξε καµµία διαµάχη για την τεχνική επιτροπή,
σας διαβεβαιώ, δεν είναι αυτό το θέµα. 

Το θέµα είναι πάρα πολύ. Ποιος αναγνωρίζει αυτά τα δεδο-
µένα. Η απάντησή µου είναι πάρα πολύ απλή. Δεν υπάρχει κα-
νένα θέµα. Εάν ο EuroAsia, που ήταν τυπικά ο project promoter,
τηρώντας το MOU, την απόφαση της ΡΑΕ, έγραφε µία πρόταση
που λέει «αναγνωρίζω την «Αριάδνη» ως φορέα υλοποίησης του
έργου», όλα τα προβλήµατα θα λύνονταν. Αυτή την πρόταση δεν
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την γράφει, για διάφορους λόγους δικούς του, δεν µας πολυεν-
διαφέρει κιόλας. 

Πάµε τώρα στα περί απώλειας χρηµάτων της Ελλάδας ή όχι.
Για το κοµµάτι Κρήτη-Αττική η Κρήτη πληρώνει 450 εκατοµµύρια
τον χρόνο ΥΚΩ. Όχι η Κρήτη, όλοι εµείς πληρώνουµε 450 εκα-
τοµµύρια για να έχει ρεύµα η Κρήτη. Η διασύνδεση Αττικής-Κρή-
της είναι ένα έργο 1 δισεκατοµµυρίου, δηλαδή η απόσβεση του
έργου θα γίνει σε τρία χρόνια. Το PCI χρηµατοδοτεί, κατά ανα-
λογία, τα αποδοτικά και τα µη αποδοτικά τµήµατα ενός έργου.
Το Ηράκλειο-Αττική είναι εµπορικά βιώσιµο. Άρα η χρηµατοδό-
τηση θα είναι σχετικά µικρή. Πολύ µεγάλη θα είναι στο µη εµπο-
ρικό κοµµάτι, το Κρήτη-Κύπρος, που δεν έχει εµπορική
βιωσιµότητα. Άρα η ιδέα και το ψεύδος που αναπαράγετε -και µε
εκπλήσσετε- ότι θα χάσει 400 εκατοµµύρια δεν ισχύει.

Τρίτο θέµα: Η µικρή διασύνδεση, που δεν είναι PCI, πήρε 25%
ΕΣΠΑ ή όχι; Πήρε. Άρα στην ιδέα ότι αποκλειόµαστε από την ευ-
ρωπαϊκή χρηµατοδότηση, επειδή σε ένα θέµα ύψιστου εθνικού
συµφέροντος έχουµε κρατήσει σωστή κατεύθυνση από την αρχή
µέχρι το τέλος, νοµίζω ότι µπαίνετε σε επικίνδυνα µονοπάτια. Δεν
ξέρω ποιανού τα συµφέροντα θέλετε να εκπροσωπήσετε, αλλά
εάν θέλετε να εκπροσωπείτε τέτοια συµφέροντα, πήρατε πολύ
λανθασµένη ατραπό. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο για ένα λεπτό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σκρέκα, θέ-
λετε τώρα να απαντήσετε. Μην πάµε τώρα σε µία διαδικασία αν-
τιπαραθέσεων. Περιµένουν υποµονετικά και άλλοι οµιλητές και
Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 

Καταλαβαίνω την ανάγκη να παρέµβετε. Θα σας δώσω δύο
λεπτά. Να σεβαστείτε τον χρόνο αυτό, για να ακολουθήσουν
µετά και οι τοποθετήσεις των υπολοίπων.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, αν
µου επιτρέπετε, να πω ότι λυπάµαι βαθύτατα που ο Υπουργός,
για να δικαιολογήσει την ανεπάρκεια της Κυβέρνησής του, κα-
ταλήγει στη συκοφαντία. Θα του ζητήσω να πάρει πίσω το τελευ-
ταίο που είπε, την τελευταία φράση του. Εγώ δεν είπα ποτέ ότι
εκείνος µπορεί να εκπροσωπεί άλλα συµφέροντα -που πολλά συ-
ζητιούνται στην αγορά και στα διάφορα δηµοσιογραφικά τραπέ-
ζια-, γιατί δεν πιστεύω ότι πρέπει να φτάσουµε εκεί τον πολιτικό
διάλογο. 

Εκείνο που ξέρω είναι ότι στάλθηκε επιστολή από την Κοµισιόν
στη ΡΑΕ και η τελευταία γραµµή λέει ότι αν συνεχίσουν να εφαρ-
µόζουν τις αποφάσεις της ΡΑΕ, οι οποίες αντίκεινται στην νοµο-
θεσία, τότε υπάρχει πιθανότητα να υπάρξουν σοβαρές
οικονοµικές συνέπειες και ρυθµιστικές συνέπειες στην Ελλάδα.
Κι όλα αυτά είναι πράγµατα τα οποία στο τέλος έρχεται και τα
πληρώνει ο Έλληνας, αυτός ο οποίος προσπαθεί να επιβιώσει µε
την οικογένειά του, προσπαθώντας να βρει εισόδηµα σε µία
εποχή που είναι δύσκολο να βρεις εισόδηµα και να βρεις δου-
λειά.

Άρα όταν µε ευκολία πετάνε µία δυνατότητα η Ελλάδα να
πάρει 300 εκατοµµύρια ευρώ για να υλοποιήσει ένα έργο, την
µεγάλη διασύνδεση Αττικής- Κρήτης, η οποία δεν θα έχει απο-
σβεστική αξία τα 400 εκατοµµύρια ΥΚΩ, γιατί πριν θα έχει κατα-
σκευαστεί η µικρή διασύνδεση, που σε συνδυασµό µε τις
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας που είναι πάνω στην Κρήτη και σε
συνδυασµό µε κάποια ελάχιστα εργοστάσια που λειτουργούν
στην Κρήτη και παράγουν ενέργεια µε ντίζελ ή µε µαζούτ, για την
ασφάλεια εφοδιασµού, σχεδόν καλύπτουν το 80% της επάρκειας
της Κρήτης, δεν θα είναι αυτά τα ΥΚΩ τα οποία θα πρέπει να
αποσβέσουν αυτό το έργο και το ξέρετε πολύ καλά.

Με τον τρόπο που µιλήσατε παραπλανάτε και τους Βουλευτές
που σας ακούνε, γιατί θα είναι πολύ λιγότερα τα ΥΚΩ για να απο-
σβέσουν αυτό το µεγάλο έργο. Γι’ αυτό θα πρέπει να χρησιµο-
ποιήσουµε έστω και ένα ευρώ πέρα και πάνω από το ΕΣΠΑ. 

Εγώ σας είπα -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- ότι η µικρή δια-
σύνδεση είναι να πάρει 148 εκατοµµύρια από το ΕΣΠΑ, γιατί ήταν
ένα έργο το οποίο µπορούσε να χρηµατοδοτηθεί, γιατί εµείς εί-
χαµε προβλέψει το 2014 τα προγράµµατα που στείλαµε στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή να µπορούν να χρηµατοδοτηθούν µε τέτοια
έργα διασυνδεσιµότητος.

Σας είπα, όµως, πολύ συγκεκριµένα και κάνατε ότι δεν το
ακούσατε ότι στη νέα προγραµµατική περίοδο -γιατί από εκεί
εσείς, τα δικά σας στελέχη λένε ότι θα χρηµατοδοτηθεί η µεγάλη
διασκέδαση, αν µπορέσει να χρηµατοδοτηθεί- σύµφωνα µε τις
πληροφορίες που έχουµε, δεν θα µπορούν να είναι χρηµατοδο-
τούµενα τέτοια έργα.

Άρα εδώ το µόνο το οποίο εξυπηρετούµε, κύριε Πρόεδρε,
είναι το δηµόσιο συµφέρον και το συµφέρον των φτωχών και των
πολλών, που σήµερα πληρώνουν λογαριασµούς ΔΕΗ και ρεύµα-
τος που δεν µπορούν να πληρώσουν. Έχουν φτάσει τα ληξιπρό-
θεσµα της ΔΕΗ στα 3 δισεκατοµµύρια και δεν κάνει τίποτα η
Κυβέρνηση για να µειώσει αυτό το κόστος. Αντίθετα, κατέστρεψε
τη ΔΕΗ κι αυτό πολύ φοβάµαι ότι τελικά θα είναι εις βάρος των
Ελλήνων καταναλωτών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Να δώσουµε τον

λόγο στον κ. Ρήγα για να αναπτύξει δύο τροπολογίες του Υπουρ-
γείου Άµυνας.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Θέλω κι εγώ να δώσω µία
απάντηση για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σαντορινιέ, κι
εσείς απάντηση; Δόθηκαν οι απαντήσεις. Μην επανερχόµαστε. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Είπε ότι φτιάχνουµε λαθρεµ-
πόρους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Να προτάξουµε τον
κ. Ρήγα. Είναι δύο τροπολογίες, οι οποίες ούτε καν ανακοινώθη-
καν, ούτε καν συζητήθηκαν.

Κύριε Ρήγα, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η µία τροπολογία αφορά ρύθµιση για τα Ελληνικά Αµυντικά

Συστήµατα. Είναι η δυνατότητα χορήγησης στην εταιρεία απο-
δεικτικών φορολογικής και ασφαλιστικής ενηµερότητας για ένα
επιπλέον εξάµηνο. Νοµίζω ότι την έχετε διαβάσει. Εκείνο που
θέλω να σας επισηµάνω -και για να µην υπάρξουν από τη µεριά
της Αντιπολίτευσης κορώνες σαν αυτές που ακούω εδώ και ώρα
για άλλα θέµατα– είναι τα εξής: Πρώτον, θέλω να τους θυµίσω
ότι τα ΕΑΣ είχαν οδηγηθεί προς πώληση. Αυτή ήταν η αντίληψη
την οποία είχαµε. Εµείς καταφέραµε και κρατήσαµε, γιατί είναι
στο κοµµάτι της Ελληνικής Αµυντικής Βιοµηχανίας, να παραµέ-
νουν γιατί µας είναι χρήσιµοι.

Δεύτερον, υπάρχουν σκελετοί στα ντουλάπια, τους οποίους
και σε άλλες περιόδους και οι προηγούµενοι Αναπληρωτές
Υπουργοί είχαν αναφέρει.

Έχουµε καταφέρει αυτήν την περίοδο να κρατήσουµε το αν-
θρώπινο δυναµικό στην εταιρεία για να γίνει µια µεγάλη προσπά-
θεια να ολοκληρωθούν οι συµβάσεις οι οποίες υπάρχουν σε
εξέλιξη. Αλλά για να γίνουν όλα αυτά -όπως καταλαβαίνετε, η κα-
τάσταση ήταν τραγική, όπως και σε άλλες εταιρείες όταν παρα-
λάβαµε την Κυβέρνηση- είναι ανάγκη να υπάρξει αυτή η
τροπολογία.

Όσον αφορά τη δεύτερη τροπολογία, έχει να κάνει µε την πλη-
ρωµή των ληξιπρόθεσµων οφειλών των στρατιωτικών νοσοκο-
µείων και του Νοσηλευτικού Ιδρύµατος του Μετοχικού Ταµείου
Στρατού, το ΝΙΜΤΣ, και των στρατιωτικών φαρµακείων. Αυτό έχει
να κάνει µε τα ληξιπρόθεσµα τα οποία έχουν υπάρξει. 

Θέλω να σας επισηµάνω τρία πράγµατα. Πρώτον, ότι ο µεγά-
λος αριθµός έκτακτων περιστατικών υγειονοµικής περίθαλψης
που υπάρχει, και αυτό αφορά όλα τα νοσοκοµεία, και η αντιµε-
τώπισή τους δεν έδιναν τη δυνατότητα να τηρηθούν όλες οι νό-
µιµες διαδικασίες οι χρονικές.

Δεύτερον, υπήρξαν σηµαντικές µειώσεις το 2010 και έπειτα
των σχετικών προϋπολογισµών των Γενικών Επιτελείων και υπάρ-
χουν οφειλές από τον ΕΟΠΥΥ. Όµως –για να προλάβω- αυτές οι
οφειλές έχουν µεγιστοποιηθεί όσον αφορά την εκπλήρωσή τους
την τελευταία περίοδο. 

Επίσης, να επισηµάνω ότι η προτεινόµενη νοµοθετική ρύθµιση
δεν θα επιφέρει πρόσθετη οικονοµική επιβάρυνση στον κρατικό
προϋπολογισµό, για να µην έχουµε κάποιες άλλες σκέψεις. Γιατί
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η εξόφληση όλων των δαπανών θα γίνει και θα καλυφθεί από τις
πιστώσεις του προϋπολογισµού του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας.

Τέλος, και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, όλη αυτήν την περίοδο
έχουν γίνει πολλές συσκέψεις µε όλα τα νοσοκοµεία και µε τις
ηγεσίες των επιτελείων, ώστε να εξασφαλίσουµε την ελαχιστο-
ποίηση των οφειλών αυτών, λόγω των αναγκών που προκύπτουν,
µε τον καλύτερο εξορθολογισµό όσον αφορά τις διαδικασίες των
ανοικτών διαγωνισµών. Γιατί υπάρχουν και εκεί δυσκολίες, γιατί
στους διαγωνισµούς δεν εµφανίζονται εταιρείες και δεν ολοκλη-
ρώνονται. Άρα αυτό είναι µία δυσκολία που υπάρχει µέσα από
την αγορά. Επίσης, θέλω να πω ότι αυτό έχει ελαχιστοποιηθεί
στον µεγαλύτερο βαθµό την τελευταία περίοδο. 

Άρα κλείνω και επανέρχοµαι στο ότι µέσα από τον προϋπολο-
γισµό αυτόν εκπληρώνεται αυτή η διαδικασία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ήδη θέλουν να θέσουν κάποια ερωτήµατα και ο κ. Μπουκώρος

και ο κ. Θεοχαρόπουλος και ο κ. Βαρδαλής. Στην πορεία θα
δούµε αν υπάρχει άλλος.

Τον λόγο έχει ο κ. Μπουκώρος για να θέσει τα ερωτήµατά του.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ την κατα-

νόησή σας, αλλά σε ένα νοµοσχέδιο, που αποτελεί συρραφή
τροπολογιών, έχουµε σηµαντικές τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Είναι κατανοητό.
Κάντε τις ερωτήσεις, δεν χρειάζεται αυτός ο πρόλογος.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Όχι, αλλά πρέπει, µιας και παρίστα-
ται ακόµα ο κ. Σαντορινιός, να γίνει µία ακόµα σηµαντική διευ-
κρίνιση.

Αλλά απευθύνοµαι στον κ. Ρήγα και λέω ότι στην τροπολογία
δεν έρχεται κανείς να αµφισβητήσει την προσφορά ούτε του
ΝΙΜΤΣ ούτε των στρατιωτικών φαρµακείων ούτε του Κέντρου
Προµηθειών του Ναυτικού κ.λπ.. Έρχεται να καλύψει ένα µεγάλο
διάστηµα, από τον Οκτώβριο του 2017 µέχρι τον Αύγουστο του
2018, κάποιες προµήθειες, αντιδραστήρια και πάσης φύσεως δα-
πάνες µε µια προϋπόθεση µόνο: τα συγκεκριµένα κονδύλια να
είναι στον προϋπολογισµό των συγκεκριµένων φορέων. 

Αν ήταν έτσι, κύριε Υπουργέ, δεν θα χρειαζόταν κανένας τρό-
πος προµηθειών του δηµόσιου. Θα δίναµε έναν προϋπολογισµό
στον φορέα και θα λέγαµε «αξιοποιήστε τον όπως θέλετε». 

Και, εν πάση περιπτώσει, να δεχθούµε την προσφορά όλων
αυτών των φορέων, αλλά το να έρχεται το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους και να σας λέει ότι το επισπεύδον Υπουργείο δεν έχει
προσδιορίσει το ύψος των συγκεκριµένων δαπανών τρεις µήνες
αργότερα από το διάστηµα το οποίο καλύπτεται και για ένα διά-
στηµα πολύ µεγάλο, περίπου δέκα µηνών, αν υπολογίζω σωστά
-Οκτώβριος 2017 - Αύγουστος του 2018- γιατί αυτή η προχειρό-
τητα; Τι δυνατότητες δίνει; Είναι αυτή η διαχείριση συµβατή µε
το δηµόσιο λογιστικό, κύριε Υπουργέ;

Και σε εσάς, κύριε Σαντορινιέ, δεν είναι απλό το θέµα. Μιας
και είστε εδώ, θέλουµε ακόµη µία διευκρίνιση και την επικεν-
τρώνω ως εξής: Εµείς είχαµε ζητήσει εκσυγχρονισµό του νοµο-
σχεδίου. Άρα δεν µπορούµε να ψηφίζουµε διατάξεις που
έρχονται σε ένα νοµοσχέδιο όπως είναι το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο, το οποίο θεωρούµε ότι πάσχει. 

Σας κατηγορώ, κύριε Υπουργέ, ότι είναι προεκλογικά πυροτε-
χνήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το ερώτηµα ποιο
είναι, κύριε Μπουκώρε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ναι, ερώτηµα, βεβαίως. Το ερώτηµα
θα το ακούσετε, κύριε Πρόεδρε, αµέσως τώρα.

Αν δεν είναι προεκλογικά πυροτεχνήµατα, πώς διασφαλίζετε
ότι θα περάσει αρχικά στον τελικό καταναλωτή; Γιατί βγάζετε µε
την τροπολογία σας το εδάφιο που σας υποχρέωνε να δηµοσι-
εύσετε την ΚΥΑ εντός διµήνου; Αυτό να µας το απαντήσετε. 

Και γιατί αναθέτετε στον Υπουργό, δηλαδή στον εαυτό σας,
όλες τις προϋποθέσεις για την επιδότηση των καυσίµων στο
πλαίσιο του µεταφορικού ισοδυνάµου; 

Είστε νοµοθέτης, κύριε Υπουργέ; Διότι εδώ µιλάµε για σηµαν-
τικές ρυθµίσεις που έχουν να κάνουν µε δηµόσιους πόρους και

θα ήθελα και σοβαρές απαντήσεις κυρίως για την ΚΥΑ και, κατά
δεύτερον, για την αρµοδιότητα που παραπέµπεται στους Υπουρ-
γούς. 

Ξέρετε τι κάνετε, κύριε Υπουργέ; Λίγο πριν τις εκλογές που
έρχονται ρίχνετε το µπαλάκι και θα πείτε ότι «εµείς νοµοθετή-
σαµε το µεταφορικό ισοδύναµο και στα καύσιµα, αλλά η Νέα Δη-
µοκρατία που ήρθε δεν το εφαρµόζει». Αυτό θέλετε να πείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Θεοχαρόπουλος σχετικά µε το Υπουργείο Άµυνας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πέραν του
γεγονότος ότι για τη συγκεκριµένη τροπολογία πρέπει να δείτε
λίγο την επιχειρηµατολογία για την κατάθεση της τροπολογίας,
που είναι, µεταξύ άλλων, και το συµβόλαιο για την πώληση του
οικοπέδου στην Ελευσίνα που έχει ήδη γίνει, συνεπώς υπάρχει
ένα ζήτηµα το οποίο θα έπρεπε να το δείτε σε σχέση µε την επι-
χειρηµατολογία που αναπτύσσετε στο κείµενο, θέλω να σας ρω-
τήσω κάτι, γιατί δεν είµαστε εδώ σε ένα περιβάλλον
αποστειρωµένο. 

Σήµερα έξω από τη Βουλή διαµαρτύρονται οι εργαζόµενοι από
τα ναυπηγεία της Ελευσίνας και είστε εδώ σήµερα. Είναι εβδο-
µήντα άνθρωποι. 

Ξέρετε, είχαµε κάνει µια πολύ µεγάλη προσπάθεια, κύριε Πρό-
εδρε, µε τον κ. Βίτσα, τον Αναπληρωτή Υπουργό, και είχε περά-
σει µια διακοµµατική τότε ουσιαστικά τροπολογία, η οποία έλυνε
το θέµα για πεντακόσιους εργαζόµενους για το 70% που παίρ-
νουν και πληρώνονται κάθε µήνα. Ξέρουµε την ιστορία όλοι, την
ξέρετε και εσείς καλύτερα. 

Τώρα εβδοµήντα εργαζόµενοι έχουν να πληρωθούν από τον
Μάιο. Διαµαρτύρονται, απ’ ό,τι γνωρίζουµε. Μας είπαν ότι δέκα
ηµέρες προσπαθούν να βρουν κάποιον από το Υπουργείο Εθνι-
κής Άµυνας και δεν τους απαντάτε καν στα τηλέφωνα. Σήµερα
ήρθαν να διαµαρτυρηθούν έξω από τη Βουλή. 

Ρωτάω, λοιπόν, µε την αρµοδιότητα που έχετε, τι συµβαίνει.
Γιατί τα θέµατα της εργασίας, νοµίζω, πρέπει να είναι στο προ-
σκήνιο. Και γιατί για αυτούς τους εβδοµήντα εργαζόµενους δεν
έχει επιλυθεί το ζήτηµα µε παρόµοιο τρόπο, όπως είχε επιλυθεί
µε τους πεντακόσιους εργαζόµενους στο πρόβληµα που υπάρχει
σε σχέση µε τα ναυπηγεία της Ελευσίνας, το οποίο το γνωρίζετε,
το γνωρίζουµε και προσπαθούµε να δώσουµε λύσεις. 

Αλλά αυτή τη στιγµή βλέπουµε ότι η Κυβέρνηση δεν συνοµιλεί
καν µε τους εργαζόµενους στο συγκεκριµένο θέµα. Αν µπορείτε,
να δώσετε µία απάντηση, γιατί νοµίζω ότι είναι κρίσιµο, µε την
ευκαιρία που είστε εδώ σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Βαρδαλής.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Έχω ένα ερώτηµα που αφορά τα
ΕΑΣ.

Ξέρετε ότι έχουµε καταθέσει αντίστοιχη τροπολογία για τα
ΕΑΣ, ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας. Εγώ µπορώ να κατα-
λάβω ότι δεν θέλετε να ψηφίσετε τη δική µας και καταθέτετε τη
δική σας. 

Το ερώτηµα είναι το εξής: Γιατί δίνετε αυτή τη δυνατότητα για
άλλους έξι µήνες; Προφανώς γνωρίζετε ότι δεν είναι η πρώτη
φορά που έρχεται τέτοια διευθέτηση. Έχει γίνει και στο παρελ-
θόν και είναι σίγουρο ότι µετά από έξι µήνες θα ξαναχρειαστεί
αυτό. Στη δική µας τροπολογία η πρόταση είναι να δοθεί για έναν
χρόνο. Ποια η αναγκαιότητα να µείνουµε στους έξι µήνες; Αυτό
ρωτάω.

Επειδή δεν ξέρω αν θα πάρω τον λόγο µετά, εµείς θα την ψη-
φίσουµε. Δεν βάζω αυτό το ζήτηµα. Αλλά να µην έχουµε µετά
από έξι µήνες το ίδιο πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τέθηκαν τα ερωτή-
µατα στον κ. Ρήγα.

Κύριε Ρήγα, επειδή τα ερωτήµατα είναι περισσότερα προς
εσάς, να προτάξουµε τον κ. Σαντορινιό, γιατί ήθελε και πριν να
απαντήσει σε κάτι άλλο; Και µετά έχετε τον λόγο εσείς.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Ναι, κύριε Πρόεδρε.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευκαιρία να κάνω δύο παρατηρήσεις. Τελικά αποδεικνύεστε
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µνηµονιακότεροι των µνηµονίων. Μόνο αυτό έχω να σας πω.
Αυτά που θέσατε δεν τα έθεσαν ούτε οι θεσµοί, όταν τον Ιούνιο
συζητήσαµε το συγκεκριµένο µέτρο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Τη δηµοσιοποίηση της ΚΥΑ γιατί την
αφαιρείτε;

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Δεύτερον, τα ίδια ακριβώς λέ-
γατε και για τα εισιτήρια των επιβατών και για τα εµπορεύµατα.
Αλλά ξεκίνησε το µεταφορικό ισοδύναµο, ένα αίτηµα των νησιω-
τών επί χρόνια. Και περιµένω να δω πώς θα µιλήσετε εσείς, κύριε
Μπουκώρο, στους νησιώτες, που είναι και ψηφοφόροι σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Αφήστε τη δική µου επικοινωνία.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Ξεκίνησε, κύριε Μπουκώρο,
και είναι πραγµατικότητα. 

Δεύτερον, µόλις ανακαλύψατε τους µεγάλους λαθρεµπόρους
των καυσίµων, τους νέους λαθρεµπόρους. Ο κ. Σκρέκας µάς είπε
ότι έτσι θα γίνει η λαθρεµπορία. Μα, δεν υπάρχει σύστηµα εισ-
ροών-εκροών στα πρατήρια; Τι είναι αυτά τα πράγµατα που λέτε; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εγώ σας ρώτησα…
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Λέτε τους ανθρώπους, τους
πρατηριούχους των καυσίµων, λαθρεµπόρους…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εσείς το λέτε τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας παρακαλώ, µη

διακόπτετε.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Όχι, ο κ. Σκρέκας τους ανέ-
φερε.

Να είµαστε λίγο σοβαροί. Υπάρχει σύστηµα εισροών-εκροών.
Δεν χρειάζεται τίποτα απολύτως, διότι ελέγχονται και από τη Γε-
νική Γραµµατεία Καταναλωτή και Εµπορίου και ελέγχονται όλα
τα καύσιµα που εισέρχονται και εξέρχονται από τα πρατήρια.

Τώρα, γιατί η ΚΥΑ; Το απάντησα και πριν. Γιατί είναι τεχνικές
λεπτοµέρειες οι οποίες δεν µπορούν να ρυθµιστούν µε νόµο γιατί
κάθε φορά θα έπρεπε να τροποποιείται ο νόµος. Το ίδιο κάναµε
και στα εισιτήρια. Το ίδιο κάναµε και στα εµπορεύµατα. 

Γιατί καταργήσαµε την υποχρέωση έκδοσης δύο µηνών; Γιατί
δεν καταφέραµε να την πετύχουµε. Έπρεπε εντός δύο µηνών
από την ηµεροµηνία ψήφισης του νόµου να βγει η ΚΥΑ. Δεν προ-
λάβαµε και γι’ αυτόν τον λόγο φέρνουµε αυτή τη ρύθµιση και
προχωράµε σε νέα ΚΥΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Ευχαρι-
στούµε τον κ. Σαντορινιό.

Κύριε Ρήγα, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ξεκινώ από τον κ. Βαρδαλή. 
Κύριε Βαρδαλή, δεν είναι θέµα ότι δεν θέλαµε να ψηφίσουµε

την τροπολογία. Σας το λέω µε ειλικρίνεια. Ήταν ήδη έτοιµη η
τροπολογία αυτή, εδώ και µέρες προσπαθούσαµε να ολοκληρώ-
σουµε αυτή τη διαδικασία. Δεν είναι θέµα και χαίροµαι που συµ-
φωνούµε.

Τώρα το θέµα του εξαµήνου. Γιατί; Γιατί γίνεται µεγάλη προ-
σπάθεια ώστε να υπάρχει αυτός ο εξορθολογισµός που σας είπα
και να είναι και πιεστικό αυτό σε έναν βαθµό και προς τη διοίκηση
και προς το κοµµάτι όλων των στελεχών να µπορέσουν να προ-
χωρήσουν όλες αυτές τις συµβάσεις οι οποίες υπάρχουν.

Εάν χρειαστεί, και εφόσον χρειαστεί, το ίδιο θα κάνουµε. Εί-
µαστε αποφασισµένοι. Νοµίζω ότι το καταλαβαίνετε πλήρως ότι
εµείς βγάλαµε έξω αυτές τις εταιρείες από όλη αυτή την ιστορία,
την περιπέτεια την άσχηµη την οποία περάσαµε γιατί τις θεω-
ρούµε κρίσιµες για την πατρίδα µας και για την οικονοµία.

Δεύτερον, καταφέρνουµε να κρατήσουµε όλες αυτές τις θέ-
σεις εργασίας και είµαι ο τελευταίος που θα µιλήσω γι’ αυτό.

Έρχοµαι τώρα στον κ. Θεοχαρόπουλο.
Κύριε Θεοχαρόπουλε, όσο διάστηµα ήµουν πάνω, δέχθηκα

τους πάντες και για κοµµάτια που δεν είναι στην αρµοδιότητά
µου. Δηλαδή, τι εννοώ; Δεν είναι αρµοδιότητες του Υπουργείου,
γιατί θέλω να γνωρίζετε ότι αυτό δεν σηµαίνει ότι αποφεύγω το
συλλογικό της Κυβέρνησης, για να είµαστε καθαροί. 

Άρα ό,τι αφορά το κοµµάτι των εργαζοµένων -που κάποιοι

έχουν αλλεργία, ξέρετε πάρα πολύ καλά τη Νέα Δηµοκρατία µε
τους εργαζόµενους και πώς θέλουν να κλείσουν εταιρείες- ή, εν
πάση περιπτώσει, όσον αφορά αυτό το κοµµάτι που είπατε µε τα
ναυπηγεία της Ελευσίνας, τι είχαν και τι περιπέτεια περνάµε µε
αυτά, µε όλους αυτούς τους περίεργους και τις περίεργες συ-
ναλλαγές τις οποίες έκαναν και τις δώσαµε.

Πάµε, λοιπόν, επί της ουσίας. Έχουν ενηµερωθεί οι εργαζόµε-
νοι -σήµερα ήδη ενηµερώθηκαν, γιατί εγώ είχα Υπουργικό Συµ-
βούλιο από το πρωί και τώρα είµαι εδώ, αλλά έχουν ενηµερωθεί
και από τον διευθυντή του πολιτικού µου γραφείου και, µάλιστα,
εδώ και µέρες- ότι και οι εβδοµήντα εργαζόµενοι θα ενταχθούν
και θα πληρωθούν, απλώς αφήστε µου ένα περιθώριο να ολο-
κληρώσουµε τη διαδικασία για τις πληρωµές τους, πώς θα γίνει.

Τρίτον, δεν ήταν αυτοί οι εβδοµήντα µέσα στην τριµερή, η
οποία είχε γίνει, και είχαν συµφωνήσει τότε όλοι οι εργαζόµενοι
και το σωµατείο για τον αριθµό των εργαζοµένων οι οποίοι θα
έµπαιναν µέσα από τη συµφωνία της τριµερούς η οποία είχε
γίνει, δηλαδή ναυτικό, κυβέρνηση και σωµατείο. Άρα τους παίρ-
νουµε και αυτούς τους εβδοµήντα εργαζόµενους και τους εξα-
σφαλίζουµε. Εντάξει, καλά κάνατε και το βάλατε, απλώς…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Πότε θα πληρωθούν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε συνάδελφε,

µη διακόπτετε. 
Κύριε Ρήγα, συνεχίστε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Είπα, κύριε Θεοχαρόπουλε, αφήστε µου ένα περιθώριο
µικρού διαστήµατος και θα επιλυθεί άµεσα, χωρίς πολλά-πολλά,
θα είναι µέσα διά της ίδιας διαδικασίας, την οποία έχουµε και
εµείς. Το εξασφαλίζω και το εξασφαλίζουµε. Τελεία, λοιπόν, σε
αυτό και να είναι ενήµεροι οι εργαζόµενοι -φαντάζοµαι µέσα από
τη δηµόσια δήλωση, αυτή που κάνω- γιατί έχουν ενηµερωθεί,
σας επαναλαµβάνω, από προηγούµενες ηµέρες γι’ αυτό το θέµα. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά τα νοσοκοµεία, όταν εξηγώ ότι αυτές οι
οφειλές δεν θα επιβαρύνουν τον προϋπολογισµό, άρα εκ του
ιδίου προϋπολογισµού. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Σας ρώτησα…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ακούστε µε, κύριε Μπουκώρο. 
Με το σύνολο, λοιπόν, της ηγεσίας και των νοσοκοµείων και

των επιτελείων αυτό που προσπαθούµε να κάνουµε είναι να βελ-
τιώσουµε την κατάσταση όσο είναι δυνατόν, γιατί δεν είναι εύ-
κολο. Και δεν είναι εύκολο για τον εξής απλό λόγο: γιατί
υπάρχουν πάρα πολλά αναγκαία ιατρικά και φαρµακευτικά υλικά,
τα οποία πρέπει να γίνουν ανά πάσα στιγµή και δεν µπορούν να
προϋπολογιστούν.

Τέλος, σας είπα ότι εγώ έχω πιέσει και το τελευταίο διάστηµα
για να πάµε…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν σας ρώτησα αυτό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Αφήστε, κύριε Μπουκώρο. Μη µε διακόπτετε. Θα πά-
ρετε τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εγώ ένα πράγµα σας ρώτησα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μπουκώρο,

µη διακόπτετε. Κατ’ αρχάς δεν καταγράφεται τίποτα.
Συνεχίστε, κύριε Ρήγα.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Άρα εγώ απαιτώ -και απαίτησα- και από όλα τα επιτε-
λεία και από όλες τις υπηρεσίες και τα νοσοκοµεία αυτό να µει-
ωθεί όσο το δυνατόν περισσότερο την επόµενη περίοδο. Είναι
αυτές οι διαδικασίες οι οποίες υπάρχουν. 

Εγώ σας λέω -και κλείνω- ότι αυτή η προσπάθεια γίνεται. Μην
προσπαθείτε να πείτε ούτε να προσβάλετε τους ανθρώπους των
επιτελείων ή των νοσοκοµείων ούτε την Κυβέρνηση ότι δεν
λύνει…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Αφήστε, κύριε Μπουκώρο. Σας το εξήγησα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Υπάρχει µια εκκρε-

µότητα από την αρχή της διαδικασίας. Δεν έχει τοποθετηθεί η
Ένωση Κεντρώων διά του ειδικού αγορητή της. Άρα καλούµε
στο Βήµα τον κ. Γεωργιάδη, ειδικό αγορητή της Ένωσης Κεν-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΖ’ - 19 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2018 2267



τρώων. Μετά θα ακολουθήσει ο κ. Κασιδιάρης και όποιος Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος επιθυµεί και µετά θα περάσουµε στις
δευτερολογίες εισηγητών, ειδικών αγορητών. Θα λάβει τον λόγο
όποιος επιθυµεί.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ και όλους τους συνα-
δέλφους για την παραχώρηση της θέσης που είχαν
προγραµµατίσει, τουλάχιστον, γι’ αυτή την ώρα, αλλά, δυστυ-
χώς, µε όλη αυτή τη διαδικασία και την κακή νοµοθέτηση, την
αντικανονικότητα, θα µπορούσα να πω, της νοµοθέτησης από
την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ έχουµε καταλήξει να τρέχουµε
από επιτροπή κατεπείγοντος σε Ολοµέλεια κατεπείγοντος, σε
διάφορες άλλες επιτροπές κ.ο.κ., για να προλάβουµε να είµαστε
και εµείς συνεπείς σε όλες τις υποχρεώσεις. 

Το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι έρχονται και τροπολογίες. Σαν
σχέδια νόµου είναι αυτές οι τροπολογίες που φέρνετε. Δεν προ-
λαβαίνουµε να τα διαβάσουµε εδώ για να µπορέσουµε να απαν-
τήσουµε έστω θετικά ή να µπορέσουµε να τοποθετηθούµε και
να γίνει ένας γόνιµος διάλογος. Μας οδηγείτε στο να ψηφίσουµε
«παρών», ώστε ούτε να αδικήσουµε τους ανθρώπους, οι οποίοι
ευνοούνται και τις επιχειρήσεις ή τους κλάδους που αφορούν
αυτές οι τροπολογίες ούτε, βέβαια, αν είναι κάποιες οι οποίες
περνάτε µέσα στα νοµοσχέδια, που να είναι ρουσφετολογικού
χαρακτήρα, να µπορέσουµε να συγκαταθέσουµε και εµείς εάν
διαφωνούµε.

Το χειρότερο είναι ότι αυτή τη στιγµή έχουµε φτάσει, µε την
ταλαιπωρία αυτή των τελευταίων ηµερών που ζήσαµε όλοι µε τον
προϋπολογισµό του κράτους που καταθέσατε, να έχουµε να συ-
ζητάµε γι’ αυτό το σχέδιο νόµου σε κατεπείγουσα µορφή και να
καταθέτετε και άλλο ένα σχέδιο νόµου για τον Ε65, πάλι σε
µορφή κατεπείγοντος. Λες και αυτά σας ήλθαν τώρα και δεν τα
έχετε προγραµµατίσει. 

Και το επιχείρηµα που ακούστηκε µάλιστα στην επιτροπή από
τον Υπουργό είναι ότι το σχέδιο νόµου αποκτά τον χαρακτήρα
του κατεπείγοντος υπό το βάρος δύο παραγόντων: ο πρώτος πα-
ράγοντας αφορά τις εξελίξεις στον ενεργειακό τοµέα. Αναφέρο-
µαι στο θέµα των εν εξελίξει αποκρατικοποιήσεων και γενικά στο
θέµα της αποκρατικοποίησης του 40% του λιγνιτικού δυναµικού
της ΔΕΗ. 

Μα, αυτό είναι επιχείρηµα κατά του χαρακτηρισµού ως κατε-
πείγοντος, δεδοµένου ότι η ίδια η Κυβέρνηση έχει αποφασίσει
να φρενάρει όλες τις αποκρατικοποιήσεις εν όψει της προεκλο-
γικής εκστρατείας. 

Η επένδυση στο Ελληνικό καρκινοβατεί. Το αεροδρόµιο «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος» είναι σε αναµονή, η προβλήτα κρουαζιέρας
στον Πειραιά ακόµα περιµένει και όσο για τις λιγνιτικές µονάδες
είναι η τρίτη φορά που έχει αναβληθεί η προθεσµία στον διαγω-
νισµό, ενώ ένα προχθεσινό δηµοσίευµα µιλάει για παζάρια της
Κυβέρνησης µε επενδυτές και την Ευρωπαϊκή Ένωση όσον
αφορά τη ΔΕΗ.

Καταθέτω το σχετικό δηµοσίευµα.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής και Θ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής) 

Ξέρετε κανέναν, κύριε Υπουργέ και κύριοι συνάδελφοι της Κυ-
βέρνησης, που υποτίθεται ότι βιάζεται για τα κατεπείγοντα, να
κάνει µε το πάσο του παζάρια για τους ενδεχόµενους επενδυτές;
Να το καταλάβω, δηλαδή, αυτό. 

Ο δεύτερος παράγοντας για το κατεπείγον που ισχυρίστηκε ο
κύριος Υπουργός είναι ότι οτιδήποτε εντάσσεται στο σηµερινό
νοµοσχέδιο έχει ως χρονικό ορίζοντα τις 31 Δεκεµβρίου του τρέ-
χοντος έτους και εκ των πραγµάτων αποκτά τη σηµασία του κα-
τεπείγοντος. Καταπληκτική λογική. Δηλαδή, δεν καταφέρατε όσα
θέλατε σαράντα επτά µήνες που είσαστε στη διακυβέρνηση και
τα βαφτίσατε όλα ως κατεπείγοντα, για να τα περάσουµε µέσα
στις γιορτές, την τελευταία εβδοµάδα πριν κλείσει το Κοινοβού-
λιο. 

Αυτές δεν είναι πρακτικές καλής νοµοθέτησης που θέλετε να

πατάξετε και που κατηγορούσατε τις προηγούµενες κυβερνή-
σεις. Αν θέλετε, δείξτε τουλάχιστον εσείς το παράδειγµα να προ-
χωράµε σε λογική διαδικασίας συζητήσεως και εντός των
επιτροπών και εντός του Κοινοβουλίου, για να µπορούµε να περ-
νάµε όλα τα σχέδια νόµου µέσα από έναν εποικοδοµητικό διά-
λογο και όχι µε µία επιτροπή, χωρίς δηµόσια διαβούλευση και µε
µία ηµέρα στην Ολοµέλεια. 

Μάλιστα, το Υπουργείο κάνει λόγο για ένα ξεχασµένο αιώνια,
σχεδόν εξαντληµένο, κοίτασµα φυσικού αερίου. Ξαφνικά τώρα
το θυµήθηκαν οι αρµόδιοι και ως εκ θαύµατος θα εξαντληθεί,
ακριβώς τη στιγµή που θα ψηφιστεί η µετατροπή σε υπόγειο
αποθηκευτικό χώρο. Πραγµατικά, εµείς ως Ένωση Κεντρώων τέ-
τοιες δικαιολογίες δεν τις θεωρούµε σοβαρές.

Εποµένως, σε ό,τι έχει να κάνει µε το δεύτερο µέρος του σχε-
δίου νόµου, δηλαδή το άρθρο 22, εµείς θα ψηφίσουµε «παρών»,
για να διευκολύνουµε την κατασκευή του πιθανότατα χρήσιµου
-δεν διαφωνούµε σε αυτό- υπόγειου αποθηκευτικού χώρου, εάν
φυσικά εξαντληθεί κάποια στιγµή και αυτό το ανεξάντλητο κοί-
τασµα που εµποδίζει το έργο. 

Υπενθυµίζω ότι ο Υπουργός -µε την ευκαιρία που βρίσκεστε
εδώ, κύριε Υπουργέ, να µου απαντήσετε- ακόµη δεν µου έχει
απαντήσει ποιες είναι οι δαπάνες που λειτουργούν εις βάρος του
πράσινου ταµείου και αναφέρω τη σελίδα 10 της έκθεσης του
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, καθώς µιλάµε  για ένα συνο-
λικό ετήσιο ποσό επιβάρυνσης και πρέπει να γίνεται µία ορθή
χρήση και να µην υπάρχει σπατάλη πόρων.

Όσον αφορά το ετερόκλητο πλήθος σκόρπιων ρυθµίσεων για
είκοσι παρατάσεις, όπως αναφέρθηκε, για τις δήθεν επείγουσες
αλλαγές που είναι σε εξέλιξη, δηλαδή, χωροταξικά, το Κτηµατο-
λόγιο, το δοµηµένο περιβάλλον, την αυθαίρετη δόµηση, τους αι-
γιαλούς και διάφορα άλλα, είναι σε µία µορφή -και συγγνώµη
που θα πω την έκφραση- «όλα τα σφάζω, όλα τα µαχαιρώνω»,
µέσα στο κατεπείγον.

Θέλουµε µία σοβαρότητα και έναν διάλογο γι’ αυτό. Θα το πω
για άλλη µία φορά. Υπάρχουν ανάµεσά τους σηµαντικά ευαί-
σθητα ζητήµατα, όπως η µείωση του κόστους των καταναλωτών
µέσω ΕΤΜΕΑΡ, η κατάργηση του τέλους λιγνίτη, τα συνολικά 60
εκατοµµύρια ευρώ για τρία χρόνια που θα πάνε στο Ταµείο Με-
τάβασης για τις λιγνιτικές περιοχές, όπως εσείς ο ίδιος, κύριε
Υπουργέ, έχετε υπολογίσει, τα ανταποδοτικά τέλη ΑΠΕ που παίρ-
νουν οι δήµοι και οι καταναλωτές και οι εξαιρέσεις σε περιπτώ-
σεις κατεδάφισης σε σεισµόπληκτες περιοχές ή πυρόπληκτες.

Ωστόσο και δεδοµένου ότι σχεδόν και τα είκοσι ένα άρθρα του
πρώτου µέρους, καθώς και το νέο εικοστό τρίτο άρθρο, απαιτούν
πραγµατικά πολλές ώρες και δεν µπορούν να συζητηθούν µέσα
σε λίγες ώρες στην Ολοµέλεια, δεν µας αφήνετε χρόνο να µελε-
τήσουµε, όπως σας το είπα και στην αρχή, και να διαχωρίσουµε
τις δίκαιες ρυθµίσεις από τις, αν υπάρχουν, ρουσφετολογικές
προεκλογικές ρυθµίσεις. 

Το καλύτερο που µπορούµε να κάνουµε, εν όψει και του πνεύ-
µατος των Χριστουγέννων, είναι να ψηφίσουµε «παρών», µε την
ελπίδα ότι δεν θα έχουµε και άλλες τροπολογίες µέχρι το τέλος
της Ολοµέλειας. Θα τοποθετηθούµε και στη σχετική διαδικασία
της ψηφοφορίας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Ευχαρι-

στούµε τον κ. Γεωργιάδη.
Ο κ. Κασιδιάρης έχει τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Θα ξεκινήσω µε µία πάρα πολύ κρίσιµη

παρατήρηση. Όσοι ανεβαίνουν σε αυτό το Βήµα, πρέπει να είναι
πάρα πολύ προσεκτικοί σε εθνικά ζητήµατα. Άκουσα πριν από
λίγο τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας να
κάνει αναφορά σε «βόρεια Κύπρο». Δεν υπάρχει βόρεια Κύπρος,
υπάρχουν κατεχόµενα. Όπως δεν υπάρχει βόρεια Μακεδονία,
υπάρχουν Σκόπια. Όπως δεν υπάρχει νότια Αλβανία, υπάρχει Βό-
ρειος Ήπειρος. Όσοι µιλάνε σε αυτό εδώ το Βήµα, δεν µιλάνε σε
καφενείο, µιλάνε στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Και δεν µπορεί να
δίνουν επιχειρήµατα στους εχθρούς της Ελλάδος και να µιλούν
σε βάρος της Ελλάδος. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, και κλείνω αυτό το ζήτηµα. Δεν υπάρ-
χει βόρεια Κύπρος, αυτά τα λένε οι Τούρκοι, υπάρχουν κατεχό-
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µενα. Δεν υπάρχει βόρεια Μακεδονία, υπάρχουν Σκόπια. Δεν
υπάρχει νότια Αλβανία, υπάρχει Βόρειος Ήπειρος, η οποία χει-
µάζεται από τον εθνικισµό των Αλβανών και δυστυχώς η Κυβέρ-
νηση του εθνοµηδενισµού κωφεύει.

Πάµε στο νοµοσχέδιο, που δεν είναι νοµοσχέδιο, έχει µετα-
τραπεί σε πολυνοµοσχέδιο. Έχουν κατατεθεί επτακόσιες τροπο-
λογίες, έχει παρελάσει εδώ µέσα σήµερα το µισό Υπουργικό
Συµβούλιο, όλη αυτή η διαδικασία είναι εντελώς αντικανονική. 

Η ουσία του νοµοσχεδίου αφορά την εταιρεία «ΚΑΒΑΛΑ-OIL».
Αφορά, δηλαδή, ένα µείζον εθνικό ζήτηµα που είναι τα πετρέλαια
του Πρίνου. Για δεκαετίες ακούγαµε ότι είναι ένα πολύ µικρό κοί-
τασµα, ένα ασήµαντο κοίτασµα. Παρ’ όλα αυτά, ο Πρίνος συνε-
χίζει και σήµερα και δίνει πετρέλαιο. Για την ιστορία να πω ότι
ξεκίνησε να δίνει πετρέλαιο αυτό το κοίτασµα στην Ελλάδα, να
παράγει χρήµα για την Ελλάδα, επί µιας στρατιωτικής κυβερνή-
σεως, στις αρχές της δεκαετίας του ’70 και αυτός ήταν, ενδεχο-
µένως, και ο λόγος -δηλαδή, η εξόρυξη πετρελαίου από τον
Πρίνο- που έπεσε η συγκεκριµένη στρατιωτική κυβέρνηση. Γι’
αυτό εδώ και µία δεκαετία η Χρυσή Αυγή µιλάει για το φυσικό
αέριο της ελληνικής αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης. Στις
αρχές µάς λέγατε γραφικούς και χουντικούς, όταν αναφερόµα-
σταν σε αυτό το τεράστιο ζήτηµα, το οποίο µπορεί να λύσει το
οικονοµικό πρόβληµα της Ελλάδος. Σήµερα έχουν έρθει όλοι οι
διεθνείς οικονοµικοί οίκοι, έχουν έρθει όλοι οι επαΐοντες, έχουν
έρθει όλες οι µεγάλες πετρελαϊκές εταιρείες που εκπροσωπούν
κράτη και διεκδικούν κέρδη από τα κοιτάσµατα της ελληνικής
αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης.

Ήδη στην Ανατολική Μεσόγειο το Ισραήλ, η Κύπρος, η Αίγυ-
πτος παράγουν φυσικό αέριο. Η µόνη χώρα που δεν τολµά να
ανακηρύξει ΑΟΖ -και αυτή είναι µία πολιτική εγκληµατική, για την
οποία ευθύνεται εξίσου και ο ΣΥΡΙΖΑ και οι προκάτοχοί του, το
ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία- και δεν παράγει φυσικό αέριο,
είναι η Ελλάδα, δυστυχώς.

Η Χρυσή Αυγή από το 2012 έχει καταθέσει πρόταση νόµου για
µονοµερή ανακήρυξη αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης στην Ελ-
λάδα, που θα µας έδινε την ευκαιρία να προχωρήσουµε σε εκ-
µετάλλευση των µεγάλων πλουτοπαραγωγικών πηγών της
χώρας µας.

Ο νόµος που συζητείται σήµερα, αντί να µιλάει για παραγωγή
υδρογονανθράκων, µιλάει για αποθήκη υδρογονανθράκων στο
βόρειο Αιγαίο, που θα ξεπουληθεί µάλιστα µέσω του ΤΑΙΠΕΔ,
στο οποίο έχει παραχωρηθεί παρανόµως και αντισυνταγµατικά
όλη η εθνική περιουσία της Ελλάδος. Και εγώ δηλώνω από αυτό
εδώ το Βήµα πως µόλις η Χρυσή Αυγή κυβερνήσει, θα εθνικοποι-
ήσει το ΤΑΙΠΕΔ και ο πλούτος της Ελλάδος θα εκµεταλλεύεται
αποκλειστικά και µόνο από τον Έλληνα πολίτη. Η εκµετάλλευση
των ορυκτών µας θα είναι µόνο για το κέρδος των Ελλήνων. Αυτή
είναι εθνική πολιτική. 

Είδατε πως αν υπάρχει µία πραγµατικά εθνική κυβέρνηση,
µπορεί να επιβληθεί σε βάρος των συµφερόντων των Ευρωπαίων
τοκογλύφων. Ύψιστο παράδειγµα η περίπτωση του Σαλβίνι, που
η Ιταλία σήµερα έχει κερδίσει, που πάει σε έναν προϋπολογισµό
που έχει γίνει αποδεκτός από τις Βρυξέλλες µε 2% έλλειµµα. Και
ο Σαλβίνι, ο οποίος είναι εθνικός ηγέτης και έχει κάνει κυρίαρχη
την πατρίδα του, πανηγυρίζει, σε αντίθεση µε τον Ντοµπρόβσκις
ο οποίος κλαψουρίζει σήµερα και λέει ότι αυτή δεν είναι µία ιδα-
νική λύση για την Ευρώπη. Ιδανική λύση για την Ευρώπη είναι
µόνο αυτά που ψήφιζαν εδώ ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015 µαζί µε τις υπό-
λοιπες πτέρυγες, γιατί και ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία ψήφισαν
το τρίτο µνηµόνιο, πλην της Χρυσής Αυγής.

Τον Σαλβίνι, βέβαια, τον στηρίζει η βαριά βιοµηχανία της Ιτα-
λίας. Έχει βαριά βιοµηχανία η Ιταλία, έχει την «ΕΝΙ» που παράγει
ενέργεια, έχει αυτοκινητοβιοµηχανίες, σε αντίθεση µε την Ελ-
λάδα όπου οι µόνοι επιχειρηµατίες είναι κάτι κρατικοδίαιτα λα-
µόγια που έχουν επιβληθεί στην οικονοµική ζωή της χώρας µε
δανεικά και µε κλεµµένα λεφτά.

Δυο λόγια µόνο για τα ενεργειακά ελληνικά κοιτάσµατα, που
εις ό,τι αφορά την περιοχή της νοτίου Κρήτης, σύµφωνα µε την
Deutsche Bank, µπορεί να δώσουν κέρδη 420 εκατοµµυρίων
ευρώ. Ο καθηγητής Φώσκολος του Πολυτεχνείου της Κρήτης µι-
λάει για διπλάσια κέρδη. Τη στιγµή που η Κύπρος µπορεί να προ-

χωρήσει σε παραγωγή τεσσάρων τρισεκατοµµυρίων κυβικών µέ-
τρων φυσικού αερίου, το Ισραήλ σε οκτώ τρισεκατοµµύρια κυ-
βικά µέτρα φυσικού αερίου, σε εννέα τρισεκατοµµύρια κυβικά
µέτρα φυσικού αερίου η Αίγυπτος, η Ελλάδα µπορεί να παράγει
µόνο από τα κοιτάσµατα νοτίως της Κρήτης είκοσι επτά τρισε-
κατοµµύρια κυβικά µέτρα φυσικού αερίου. Αυτός είναι ένας θη-
σαυρός, τον οποίο και οφείλουµε να εκµεταλλευτούµε.

Δυο λόγια για την τροπολογία που αφορά τις βουλευτικές
εκλογές.

Κατ’ αρχάς την καταψηφίζουµε, γιατί η απευθείας ανάθεση
είναι απαράδεκτη. Πρέπει να γίνεται ένας διαφανής διαγωνισµός
σε κάθε περίπτωση που το δηµόσιο είναι να δώσει λεφτά σε κά-
ποιον ιδιώτη.

Σε ό,τι αφορά, όµως, το θέµα που τέθηκε περί πρόωρων εκλο-
γών, εµείς προβλέπουµε ότι δεν πρόκειται να γίνουν πρόωρες
εκλογές. Το «παίζουµε» και στοίχηµα, εάν θέλετε. Θα αργήσουν
να γίνουν οι εκλογές, γιατί τον Τσίπρα και τον Καµµένο, για να
τους σηκώσεις από τις καρέκλες, χρειάζεται γκρέιντερ, χρειάζε-
ται να φέρετε τον σύντροφό σας Μπόµπολα, τον φίλο σας Μπόµ-
πολα, µε όλες τις µπουλντόζες της εταιρείας «ΑΚΤΩΡ» και πάλι
δεν πρόκειται να σηκώσει από τις καρέκλες αυτούς οι οποίοι σή-
µερα µε τον εθνοµηδενισµό τους έχουν καταστρέψει την Ελ-
λάδα.

Θα πάµε, όµως, σε ευρωεκλογές τον Μάιο, που η Χρυσή Αυγή
ασφαλώς και θα ξαναείναι η τρίτη πολιτική δύναµη και θα έχει
διψήφια ποσοστά, θα είναι πολύ πάνω από το 10%.

Και να κλείσω µε αυτό. Έχουµε τις αυτοδιοικητικές εκλογές.
Εις ό,τι αφορά τον Δήµο Αθηναίων, ο Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή
Αυγή µού έκανε την τιµή να τον εκπροσωπώ, να είµαι εγώ υπο-
ψήφιος για τη Δηµαρχία της Αθήνας και θέτω ένα ερώτηµα κλεί-
νοντας: Τι θα γίνει µε τον υποψήφιο του ΣΥΡΙΖΑ; Περιµέναµε κάτι
µήνες να ακούσουµε ποιος θα είναι ο υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ
στον Δήµο της Αθήνας. Πετάχτηκε σήµερα ένα όνοµα. Αργή-
σατε, φοβηθήκατε, γιατί -θα κάνω εδώ µία αποκάλυψη- έχετε ήδη
µετρήσεις και βλέπετε σ’ αυτές τις µετρήσεις ότι ο ΣΥΡΙΖΑ στην
πρωτεύουσα της Ελλάδος είναι κάτω από τη Χρυσή Αυγή. Η
Χρυσή Αυγή περνάει τον ΣΥΡΙΖΑ στην πρωτεύουσα της Ελλάδος.
Αυτό θα καταγραφεί στην κάλπη στις 26 Μαΐου και θα είναι πολύ
µεγάλο το µήνυµα, το οποίο θα δώσει τεράστια άνοδο στον
Λαϊκό Σύνδεσµο σε εθνικό επίπεδο. Θα περάσουµε τον ΣΥΡΙΖΑ
στην πρωτεύουσα της Ελλάδος στις προσεχείς εκλογές. Θα
εξοντώσουµε αρχικά τον εθνοµηδενισµό της Αριστεράς, για να
πάµε εν συνεχεία να αναµετρηθούµε σε µία τελική αναµέτρηση
µε τον εθνοµηδενισµό της ψευτοδεξιάς, που είναι εξίσου επικίν-
δυνος και επιζήµιος για την πατρίδα. 

Μόνο µε µία εθνική πατριωτική κυβέρνηση του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή θα υπάρξει ανεξάρτητη εξωτερική και οικο-
νοµική πολιτική, θα µπορέσει η Ελλάδα να εκµεταλλευτεί
απόλυτα, προς όφελος του λαού της, τις πλουτοπαραγωγικές
πηγές της, θα µπορέσει η Ελλάδα να σταθεί στα πόδια της και
να γίνει κυρίαρχη δύναµη στην Ανατολική Μεσόγειο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας πα-
ρακολουθούν από τα δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξε-
ναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα επτά
µαθήτριες µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Γυµνά-
σιο Αιγείρας Αχαΐας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ολοκληρώθηκε και ο κατάλογος των οµιλητών. Πριν περά-
σουµε στις δευτερολογίες, όπως έχει αποφασιστεί, κύριε Ξυ-
δάκη, είστε ο µοναδικός Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, που
δεν έχει µιλήσει και εάν ενδεχοµένως θέλετε να παρέµβετε, θα
έχετε τον λόγο. Μετά θα ξεκινήσουν οι δευτερολογίες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Ξυδάκη,

έχετε τον λόγο. 
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Παίρνω τον λόγο µε αφορµή τα όσα ακούστηκαν σ’ αυτή την

Αίθουσα για κάποιες ρυθµίσεις που έρχονται, έστω µε τη µορφή
του κατεπείγοντος, γιατί τελειώνει η χρονιά και πρέπει να ρυθµι-
στούν. 

Αυτό το οποίο βλέπουµε είναι ότι µε όλο το αντιπολιτευτικό
µένος και τις κραυγές, οι οποίες είναι άνευ επιχειρηµάτων και
άνευ πραγµατολογικών στοιχείων, η Αριστερά, υβριζόµενη από
πολλές πτέρυγες εδώ, και από τους ακροδεξιούς και από την τυ-
πική Δεξιά, η οποία χρησιµοποιεί πλέον τα συνθήµατα του χρυ-
σαυγιτισµού, αλλά και από τις παλιές δυνάµεις του Κέντρου και
της Κεντροαριστεράς, αυτό που κάνει µέσα στη δυσκολότατη
πορεία ανόρθωσης και εξόδου από τη µνηµονιακή υπαγωγή είναι
ότι επιχειρεί επιτέλους ένα πρόγραµµα ορθολογικού εκσυγχρο-
νισµού, ένα πρόγραµµα αστικού εκσυγχρονισµού, το οποίο επί
πολλά έτη είχε µείνει πίσω ή δεν υπήρχε καν στους σχεδιασµούς
ή καρκινοβατούσε. Οι δασικοί χάρτες, η πίεση για επίσπευση του
περίφηµου Κτηµατολογίου, οι χωροταξικές, η χωροθέτηση βιο-
µηχανικών πάρκων είναι στοιχεία που, άνευ αυτών, δεν µπορεί
να υπάρξει παραγωγικός ιστός και παραγωγική ανασυγκρότηση.

Δύο πράγµατα σηµαντικά, τα οποία ακούστηκαν µέσα σ’ αυτή
την Αίθουσα, αυτή τη στιγµή είναι η διασύνδεση των νησιών µε
τον εθνικό κορµό στην ενέργεια. Μας είπε ο κ. Σκρέκας πριν ότι
το είχαν προχωρήσει, το είχαν κάνει, είχε προκηρυχθεί. Δεν είχε
γίνει, έγινε. Αυτό λέµε. Δεν ξέρω ποιοι τσακώνονταν τα περα-
σµένα χρόνια για τις προδιαγραφές των καλωδίων και για το
ποιος θα πάρει τη δουλειά, το θέµα είναι ότι αυτή τη στιγµή συν-
δέθηκαν οι Κυκλάδες και εντάσσεται στο Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων το τεράστιο έργο της διασύνδεσης της Αττικής µε
την Κρήτη. 

Αυτά είναι παραγωγική ανασυγκρότηση, αυτά είναι όραµα για
την Ελλάδα µετά το µνηµόνιο, µετά τη χρεοκοπία, για µία Ελλάδα
που θα παράγει πλούτο, αισιοδοξία και εθνική αυτοπεποίθηση. 

Αποδεικνύεται ότι η υβριζόµενη Κυβέρνηση από την ακροδεξιά
υστερία, που διακατέχει πλέον τη συντηρητική παράταξη, είναι
µία Κυβέρνηση η οποία προχωρά µε ρεαλισµό, διευθετεί δύ-
σκολα ζητήµατα, έχει γνώση της πραγµατικότητας, έχει διαρκώς
το αυτί της στραµµένο στις ανάγκες της κοινωνικής πλειοψη-
φίας. Και, επιπλέον, µε όσα ακούστηκαν και χθες σ’ αυτή την Αί-
θουσα και απ’ αυτό το Βήµα από τον Αρχηγό της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης, η Αριστερά είναι η δύναµη, που εκτός του ορ-
θολογικού εκσυγχρονισµού του δηµοκρατικού κράτους, είναι ο
φυσικός εγγυητής της δηµοκρατίας, ο φυσικός εγγυητής της
ανανέωσης των θεσµών και της θεσµικής υγείας και ο φυσικός
ανανεωτής και υποστηρικτής της µεγάλης κοινωνικής πλειοψη-
φίας. 

Δεν µπορώ να καταλάβω µε ποιο κοινωνικό και οικονοµικό πρό-
γραµµα, µε όλες αυτές τις «φούσκες» και τα πινοσετικής εµπνεύ-
σεως πυροτεχνήµατα για ιδιωτική ασφάλιση, ιδιωτική
εκπαίδευση, ιδιωτικό αέρα που θα αναπνέουµε, ιδιωτικοποίηση
των πάντων, ακόµα και αυτά που δεν υποχρεωθήκαµε από τη
µνηµονιακή τυραννία να τα πράξουµε, τι είναι αυτά που υπόσχε-
στε σ’ έναν λαό, ο οποίος βγαίνει από µία ιστορική περιπέτεια και
ετοιµάζεται να ανοίξει τα φτερά του σε µία πορεία ανασυγκρό-
τησης.

Δεν θα ακολουθήσουµε σ’ αυτές τις κραυγές, τις εν τέλει αν-
τιδηµοκρατικές και ανιστόρητες. Δεν θα ακολουθήσουµε τις
κραυγές του κ. Σαµαρά, που αντιγράφει συστηµατικά τον χρυ-
σαυγιτισµό, ακόµη και λέξη-λέξη τα συνθήµατα. Δεν θα ακολου-
θήσουµε την αλαζονεία των πορφυρογέννητων και των
κακοµαθηµένων, που δεν σέβονται ούτε τους αντιπροσωπευτι-
κούς θεσµούς ούτε τις παραδόσεις του κοινοβουλευτισµού
αυτής της εύθραυστης, αλλά εν τέλει ανθεκτικής και δυναµικής
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Μεταπολίτευσης.  

Το µόνο που έχουµε να πούµε, ακόµη και για τις απρέπειες
που εκτόξευσε ο κ. Μητσοτάκης χθες εναντίον του Προέδρου
της Βουλής, στο πρόσωπο του Προέδρου της Βουλής και στον
ίδιο τον θεσµό, είναι εάν νοµίζει ότι αδικείται, ας καταθέσει µία
πρόταση µοµφής και να δούµε πόσοι από τους τριακόσιους Βου-
λευτές θα ψηφίσουν εναντίον του Νίκου Βούτση, ότι είναι αντι-
δηµοκρατικός, ότι είναι µεροληπτικός και ότι δεν είναι ένας από

τους πιο επιτυχηµένους και δίκαιους Προέδρους στη µεταπολι-
τευτική Τρίτη Ελληνική Δηµοκρατία.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Ξυδάκη.

Οπότε µπορούµε να περάσουµε τώρα στις δευτερολογίες.
Θα ξεκινήσουµε µε εσάς, κύριε Καµατερέ. Έχετε τον λόγο για

τρία λεπτά. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, έγινε πάλι πολλή κου-

βέντα, για το γιατί έρχονται ως κατεπείγοντα τα νοµοσχέδια και
τόσες πολλές τροπολογίες κ.λπ.. 

Αυτό γινόταν και γίνεται και εφόσον πρέπει, καλό είναι να γί-
νεται. Εγώ θα ήθελα να τονίσω, όµως, ότι οι τροπολογίες που
φέρνει ο καθένας, και πολύ περισσότερο σαν έκταση, υπέρ
ποιων γίνονται. Εάν δούµε µία-µία και τις τροπολογίες και τις
αναβολές που γίνονται στις προθεσµίες, στις παρατάσεις, θα
δούµε ότι όλες µα όλες, γίνονται υπέρ είτε των πολιτών είτε κατ’
επέκταση και άµεσα υπέρ των συµφερόντων του δηµοσίου, σε
αντίθεση µε άλλους που έως τα τώρα χρησιµοποιούσαν όλα
αυτά εδώ τα εργαλεία, για να εξυπηρετήσουν εν µία νυκτί και σε
τροπολογίες που πέρναγαν νύχτα συµφέροντα κάποιων άλλων.
Ξέρουµε παραδείγµατα, δεν έχω χρόνο να τα πω, τα λέµε σε
άλλη συζήτηση και για το πώς σε µία νύχτα µπορούσαν να ξε-
πουληθούν νοσοκοµεία και για το πώς κηρύσσονταν χωρίς
δίωξη, όσοι έδιναν τα δανεικά και αγύριστα στα κόµµατα και όλα
αυτά που παρακολουθούµε το τελευταίο διάστηµα.

Αντίθετα ας µας πουν µία απ’ αυτές τις τροπολογίες που έρ-
χονται σήµερα, µία από τις παρατάσεις των προθεσµιών που δεν
είναι υπέρ των πολιτών. Ποια δεν είναι;

Δεν είναι οι άδειες για τους σεισµόπληκτους; Δεν είναι τα
µέτρα στήριξης των περιοχών Κοζάνης, Φλώρινας, Μεγαλόπολης
για τη µεταλιγνιτική περίοδο; Δεν είναι η µεταφορά του οικισµού
των Αγίων Αναργύρων; Δεν είναι η παράταση προθεσµίας, για να
κάνουν τις δηλώσεις τους οι αγρότες παραγωγοί ηλεκτρικής
ενέργειας;

Πιο πολύ ήθελα να µείνω στη δευτερολογία µου, επειδή ήρθε
η τροπολογία για το µεταφορικό ισοδύναµο και, βέβαια, δεν µου
έκανε εντύπωση η αµηχανία των εκπροσώπων της Νέας Δηµο-
κρατίας, όταν έρχονται τέτοια µέτρα. Πάλι δεν ψηφίζουν. Κακό
δικό τους γιατί το µεταφορικό ισοδύναµο είναι ένα από τα µέτρα
τα οποία είναι τοµές όσον αφορά τη βοήθεια των νησιωτών, αίρει
την αποµόνωσή τους, αποκαθιστά µία µεγάλη αδικία στο κόστος
των µεταφορικών. Αυτό το έχουµε δει έξι µήνες τώρα περίπου,
που υλοποιείται στους επιβάτες και στα εµπορεύµατα. Τώρα
είναι επείγον ή δεν είναι και ποιους ωφελεί; Γιατί πρέπει να έρθει
τώρα; Γιατί πρέπει να εφαρµοστεί από την 1η του Γενάρη. Γιατί
δεν ερχόταν ως τα τώρα; Ένας Θεός ξέρει, και δεν µπορείτε να
φανταστείτε τι δυσκολίες υπήρχαν και υπάρχουν στο να βρεις
πρώτα-πρώτα τα στοιχεία, για το γιατί τα καύσιµα στα νησιά είναι
τόσο πολύ πιο ακριβά. Γιατί εξαρτώνται, όπως είπε και ο κύριος
Υπουργός, από πολλά πράγµατα, όπως από τις δεξαµενές και
από το πόσες εταιρείες δραστηριοποιούνται εκεί -και µάλιστα
παρουσιάζονται µεγάλες διαφορές από νησί σε νησί- αλλά και
από την κακή λειτουργία ή τις παρανοµίες, να το πω, στη διακί-
νηση των καυσίµων.

Άρα ήταν πολύ δύσκολο και είναι µεγάλο κατόρθωµα ότι από
τον Γενάρη του 2019 θα εφαρµοστεί το µεταφορικό ισοδύναµο
και στα καύσιµα, που δίνει τη δυνατότητα στα πρατήρια, να πω-
λούν το λίτρο το πολύ 10 µε 15 λεπτά πάνω από τη µέση τιµή της
Αττικής. Αυτό ξέρετε τι σηµαίνει; Ξέρετε ότι έχουµε νησιά, που
η τιµή είναι πάνω από 2 ευρώ το λίτρο, εποµένως σηµαίνει µία
έκπτωση τουλάχιστον 20% και παραπάνω. Ποιος και µάλιστα εν
µέσω κρίσης τόλµησε όλα αυτά τα τελευταία χρόνια να κάνει µία
τέτοια µείωση; Ποιος τόλµησε να κάνει µείωση στα εισιτήρια των
επιβατών πάνω από 40%, που ισχύει και εφαρµόζεται αυτή τη
στιγµή στα νησιά; Ποιος τόλµησε να κάνει µείωση πάνω από 50%
στη µεταφορά των εµπορευµάτων, που ισχύει και εφαρµόζεται
αυτή εδώ την περίοδο; Ό,τι και να λέτε εσείς, ρωτήστε τους νη-
σιώτες, για να δουν ποιοι είναι αυτοί που νοµοθετούν. Θα σας
έρχονται και έκτακτα και θα έρχονται και πολλές τροπολογίες.
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Κουράζεστε το ξέρω. Θα κουραστείτε να ψηφίζετε θετικά µέτρα,
τώρα που βγήκαµε από το µνηµόνιο. Πηγαίνετε να ρωτήσετε
τους νησιώτες και όλους τους πολίτες, ποιοι ωφελούνται από
αυτές εδώ τις τροπολογίες σε αντίθεση µε εσάς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Κύριε Μπουκώρο, έχετε εσείς τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µέχρι σήµερα τα

νοµοσχέδια που συνήθως φέρνει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ,
κατά παράβαση των όσων προβλέπει ο συνταγµατικός νοµοθέ-
της, αποτελούνται κατά κύριο λόγο από άρθρα, τα οποία δεν
έχουν καµµία συνάφεια µεταξύ τους.

Ο επισπεύδων Υπουργός στο σηµερινό νοµοσχέδιο έκανε την
αντίστροφη πορεία. Οµαδοποίησε δύο-τρεις κατηγορίες άρ-
θρων, αλλά οι διατάξεις εντός των άρθρων δεν έχουν καµµία συ-
νάφεια µεταξύ τους σε πολλές των περιπτώσεων. Είναι το ίδιο,
αν θέλετε, κατακριτέο, κύριε Υπουργέ.

Βεβαίως αποδεχθήκατε και στις επιτροπές και στην Ολοµέλεια
ότι όλα αυτά τα ζητήµατα που ρυθµίζονται, θα µπορούσαν να
ήταν αντικείµενο τροπολογιών, αλλά τα συµπυκνώσατε σε ένα
νοµοσχέδιο, προκειµένου να ρυθµιστούν ορισµένα ζητήµατα. Η
«σούπα» χάλασε από την παρέλαση του µισού Υπουργικού Συµ-
βουλίου, κύριε Υπουργέ, που ο καθένας εδώ από τους συναδέλ-
φους σας Υπουργούς έφερε µία ρύθµιση για σηµαντικά
ζητήµατα, που αν θέλετε εκπέµπουν έντονα το άρωµα των επερ-
χόµενων εκλογών. Και δεν είναι µόνο οι προµήθειες προεκλογι-
κού υλικού του κ. Χαρίτση, ο οποίος ήρθε και µας είπε ότι είναι
µία πάγια ρύθµιση. Αν ήταν πάγια ρύθµιση, σε ισχύ δηλαδή, γιατί
την επανακαταθέτει σήµερα για ψήφιση; Σηµαίνει ότι δεν ίσχυε
η ρύθµιση µέχρι τώρα, για να ξέρουµε και τι λέµε. Και το να λέει
πολιτικά καλυπτόµενος ο κύριος Υπουργός Εσωτερικών ότι αυτό
γινόταν πάντα, δεν δίνει κανένα συγχωροχάρτι, γιατί εσείς είστε
εκεί σε αυτά τα έδρανα και λέτε πως κάνετε αυτό που δεν γινό-
ταν πάντα. Κάνετε κάτι άλλο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ο κ. Σαντορινιός έρχεται και µας φέρνει το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο στα καύσιµα. Και το χαρακτηρίζουµε προεκλογικό κι αυτό
το µέτρο, γιατί δεν πρόκειται να εφαρµοστεί. Και δεν πρόκειται
να εφαρµοστεί, γιατί από την τροπολογία υπάρχει απάλειψη της
υποχρέωσης του Υπουργού, να δεσµευτεί διά της τροπολογίας
ότι θα δηµοσιοποιήσει την κοινή υπουργική απόφαση για την
εφαρµογή του µέτρου εντός διµήνου. Αν, δηλαδή, προκηρυχ-
θούν εκλογές πριν τον Μάιο, ο κ. Σαντορινιός και η Κυβέρνησή
σας θα µπορούν να κερδοσκοπούν πολιτικά και να λένε ότι «εµείς
εφαρµόσαµε το µεταφορικό ισοδύναµο για τα νησιά», χωρίς, βε-
βαίως, να µπορεί να αποδειχθεί κάτι τέτοιο, και θα επιρρίπτουν
τις ευθύνες στην επόµενη κυβέρνηση, που και εσείς και εµείς
γνωρίζουµε ποια θα είναι. Θα είναι αυτή της Νέας Δηµοκρατίας
µε Πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Εκτός αυτού εξαιρεί το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας νησιά
τα οποία επλήγησαν από την µεταναστευτική κρίση, και Υπουργέ
-Σάµος, Χίος, Λέσβος- πρωτίστως δεν υπάρχει καµµία δέσµευση,
διότι µετατρέπει τον εαυτό του σε νοµοθέτη ο κύριος Υπουργός
και λέει «θα βάλουµε τις προϋποθέσεις για το µεταφορικό ισο-
δύναµο», χωρίς καµµία δέσµευση, καµµία απολύτως δέσµευση
ότι θα περάσει στον τελικό αποδέκτη-καταναλωτή, που εµείς
συµφωνούµε, ναι είναι και ο µόνιµος κάτοικος των νησιών, είναι
και ο επισκέπτης των νησιών. Υπάρχουν µηχανισµοί που θα µπο-
ρούσε όλο αυτό να είναι ξεκάθαρο, να µην αφήνει «παραθυρά-
κια» και, κυρίως, να περνάει η µείωση των τιµών µε τα χρήµατα
των Ελλήνων φορολογουµένων στον τελικό αποδέκτη, που είναι
ο καταναλωτής των καυσίµων.

Με τούτα και µε τα άλλα, κύριε Υπουργέ, ρυθµίζετε µε το νο-
µοσχέδιο και τις τροπολογίες πολεοδοµικές άδειες, ζητήµατα
αγοράς ενέργειας, µεταφορά προσωπικού στη ΔΕΗ και σε άλ-
λους οργανισµούς, προσπαθείτε να βάλετε τα πρατήρια υγρών
καυσίµων στο παιχνίδι, διευθετείτε ζητήµατα των ΟΤΑ, των ΔΕΥΑ
και θα µπορούσα να πω κατηγορίες πολλές επαγγελµατιών ερ-
γαζοµένων. Περιµένατε -τώρα σας έπιασε πρεµούρα- λίγες
µέρες πριν το τέλος του έτους να το κάνετε, και για ρυθµίσεις

που αφορούν το επόµενο έτος και θα µπορούσαν να γίνουν και
αργότερα και άλλες που θα µπορούσαν να γίνουν και νωρίτερα.
Ίσως να µην έχετε αποφασίσει πότε, ακριβώς, θα γίνουν εκλο-
γές, αλλά όλο αυτό που κάνετε σήµερα εδώ, δείχνει ότι η Κυβέρ-
νηση προετοιµάζεται για παν ενδεχόµενο. Ενδεχοµένως να µην
ξέρει και ο κ. Τσίπρας πότε θα του προκύψουν εκλογές και όλοι
γνωρίζουµε τους λόγους. Ετοιµάζεται, όµως, για κάθε ενδεχό-
µενο. Αυτό είναι το νόηµα του σηµερινού νοµοσχεδίου σε συν-
δυασµό µε τις τροπολογίες που κατατέθηκαν.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Ο κ. Σαχινίδης έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σχετικά µε τις τροπολογίες. Για την τροπολογία 1876/218 που

αφορά την εφαρµογή του µεταφορικού ισοδύναµου, έχουµε να
πούµε ότι πρώτα από όλα µας κάνει µεγάλη εντύπωση, κύριε
Υπουργέ, ότι εντός εξαµήνου αλλάζετε έναν δικό σας νόµο. Θα
µπορούσατε εξαρχής να περιλάβετε και τα καύσιµα στο αρχικό
σχέδιο νόµου, εκτός αν πήρατε τώρα την άδεια από τους δανει-
στές και το πράττετε.

Δεν αντιλαµβανόµαστε, ωστόσο, γιατί να είναι τόσο πιλοτική
εφαρµογή του µέτρου για έξι µόνο µήνες και γιατί µόνον για ορι-
σµένα νησιά. Ή πράξτε κάτι σωστά ή µην το κάνετε καθόλου. Οι
νησιώτες, βεβαίως, έχουν και τη µεγαλύτερη οικονοµική επιβά-
ρυνση σε ό,τι αφορά τις µετακινήσεις τους. Δυστυχώς, όµως,
δεν είναι τα µόνα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν. Αντιµετωπί-
ζουν και την αθρόα λαθροµετανάστευση, την εγκατάλειψή τους
από το επίσηµο κράτος σχεδόν σε όλα τα επίπεδα και επιπλέον
την υπέρµετρη για τα δεδοµένα φορολόγησή τους. Για τους λό-
γους αυτούς θα ψηφίσουµε «παρών» στη συγκεκριµένη τροπο-
λογία.

Σχετικά µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1865 και ειδικό
209, θα ψηφίσουµε «παρών», καθώς θεωρούµε πως θα πρέπει
να παρέχονται µεν υπηρεσίες στους εν λόγω φορείς υγειονοµι-
κού ενδιαφέροντος, αλλά όχι σε ένα σύστηµα υγείας όπως το
έχετε καταντήσει εσείς, µε διορισµένο το δικό σας κοµµατικό πε-
λατολόγιο και χιλιάδες λαθροµετανάστες να εξυπηρετούνται
κατά προτεραιότητα σε βάρος των Ελλήνων πολιτών.

Σχετικά µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1867 και ειδικό
210, εδώ οι ως άνω διατάξεις ενδέχεται να επιβαρύνουν τον κρα-
τικό προϋπολογισµό και τον προϋπολογισµό των Οργανισµών
Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθµού λόγω πι-
θανής µη επίτευξης χαµηλότερου δυνατού κόστους. 

Τα παραπάνω δικαιολογούνται µε το πρόσχηµα ότι η διεξα-
γωγή της εκλογικής διαδικασίας πραγµατοποιείται σε συγκεκρι-
µένο, προβλεπόµενο από το Σύνταγµα και τον νόµο χρονικό
πλαίσιο χωρίς δυνατότητα παρέκκλισης από αυτό. Εδώ θα κατα-
ψηφίσουµε, καθώς θεωρούµε πως αν λειτουργούσε κάτι τέλος
πάντων σωστά σε αυτή τη χώρα, που έχει ως ιερή αγελάδα τις
κοινοβουλευτικές διαδικασίες, θα έπρεπε να είναι τουλάχιστον
αυτό. Δηλαδή αποµένουν αρκετοί µήνες για τη διεξαγωγή των
τριών εκλογικών διαδικασιών, αυτοδιοικητικών, εθνικών και ευ-
ρωεκλογών, ώστε να προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες προ-
µήθειας εκλογικού υλικού µε τις προβλεπόµενες διαδικασίες ή
τουλάχιστον θα έπρεπε να έχετε φροντίσει αρκετά νωρίτερα γι’
αυτό. Για ποιον λόγο ο Έλληνας πολίτης να επιβαρύνεται µε δα-
πάνες, οι οποίες προκύπτουν από τη δική σας ανικανότητα; 

Επίσης εντύπωση προκαλεί η επαναφορά διατάξεων που ψη-
φίστηκαν επί κυβερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας και καταργήσατε
εσείς οι ίδιοι µε δικό σας νόµο. Άλλωστε νοµίζω ότι δεν είναι η
πρώτη φορά που πάµε σε εκλογές, γιατί δεν υπάρχει ούτε πρό-
βλεψη κόστους ενδεχόµενης επιβάρυνσης στον προϋπολογισµό.
Πρώτη φορά πάµε σε εκλογές; Δεν γνωρίζετε περίπου πόσο θα
κοστίσει;

Σχετικά µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1868 και ειδικό
211,θα την καταψηφίσουµε όπως ανέφερα και στην πρωτολογία
µου, αν και συµφωνούµε µε την εύρυθµη λειτουργία των ΔΕΥΑ,
αλλά υπό την προϋπόθεση αυτές να παραµείνουν δηµόσιες και
όχι ιδιωτικές, καθώς η παροχή ύδρευσης και αποχέτευσης είναι
δηµόσιο αγαθό και ως τέτοιο πρέπει να αντιµετωπίζεται. Δυστυ-
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χώς, όµως, είχατε φέρει έναν νόµο εσείς όπου απαλλάσσατε όλα
τα διοικητικά συµβούλια από ποινικές και αστικές ευθύνες κατά
τη διάρκεια διαχείρισής τους. Δηλαδή αυτοί που είτε καταχρά-
στηκαν δηµόσιο χρήµα είτε έκαναν κακές επιλογές, θα µείνουν
στο απυρόβλητο.

Και κλείνω µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1870 και ειδικό
212. Θα ψηφίσουµε «παρών», καθότι πρόκειται για µία αρκετά
αόριστη καθαρά λογιστική ρύθµιση, στην οποία δεν είναι απολύ-
τως ξεκάθαρο, αν θα υπάρξει επιβάρυνση του κρατικού προϋπο-
λογισµού ή των συνταξιούχων.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το Γυµνάσιο Αιγείρας Αχαΐας (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Δεν θα

σταθώ στην τροπολογία που αφορά τα ΕΑΣ. Ουσιαστικά µέσα
από το ερώτηµα βάλαµε και τη θέση µας. Η γνώµη µας παραµέ-
νει ότι θα έπρεπε να ήταν µεγαλύτερο το χρονικό διάστηµα.

Θέλω να σταθώ σε δύο-τρεις τροπολογίες, που δεν είχαµε τη
δυνατότητα βάσει του χρόνου να αναφερθούµε. Κατ’ αρχάς στην
τροπολογία µε αριθµό 1873 που αφορά τη µετακίνηση των ερ-
γαζοµένων από τη «ΜΕΛΙΤΗ Α.Ε.» και τη «ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗ Α.Ε.»,
στη ΔΕΗ και στον ΔΕΔΔΗΕ. Γιατί γίνεται τώρα; Κατά βάση είναι
για να διευκολυνθεί η πώληση των λιγνιτικών µονάδων και όσοι
εργαζόµενοι περισσεύουν, να µπορέσουν να πάνε εν πάση περι-
πτώσει στον ΔΕΔΔΗΕ και στη ΔΕΗ. Εµείς θα ψηφίσουµε «παρών»
σε αυτή την τροπολογία, γιατί σε καµµία περίπτωση δεν θέλουµε
να έχουν επιπτώσεις οι εργαζόµενοι από την πώληση των λιγνι-
τικών µονάδων. Ψηφίζουµε «παρών», γιατί διαφωνούµε πλήρως
µε την πώληση, την ιδιωτικοποίηση και την απελευθέρωση της
αγοράς ενέργειας. Γι’ αυτόν, λοιπόν, τον λόγο θέλω να διευκρι-
νίσω την ψήφο µας.

Για τη δεύτερη τροπολογία την 1870/212 που αφορά τον
τρόπο παρακράτησης υπολογισµού της εισφοράς αλληλεγγύης,
κατ’ αρχάς να σας θυµίσω –νοµίζω ότι είναι γνωστό- ότι εµείς
διαφωνούµε µε αυτό το χαράτσι και πρέπει να καταργηθεί. Τι να
ψηφίζουµε; Τον διαφορετικό τρόπο υπολογισµού του; Δεν φθά-
νει που κόψατε όλες τις συντάξεις, διατηρείτε κι αυτό το χαράτσι
έστω και µε άλλον τρόπο υπολογισµού. Θα την καταψηφίσουµε,
γιατί διαφωνούµε µε την ουσία του ζητήµατος.

Για την τροπολογία του Υπουργείου Υγείας θα ήθελα να πω το
εξής: Κατ’ αρχάς δίνει παράταση σε έναν νόµο, τον ν.3868/2010,
τον οποίο είχε ψηφίσει η Νέα Δηµοκρατία, τον είχε τροποποιήσει
το ΠΑΣΟΚ, και τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ τον εφαρµόζει στη µεταµνηµο-
νιακή εποχή. Δηλαδή τη µετακίνηση των υπαλλήλων, των εργα-
ζοµένων χωρίς τη δική τους θέληση. Εµείς είµαστε ενάντια στην
υλοποίηση ενός τέτοιου µέτρου. Μετά όµως τις διευκρινίσεις του
κυρίου Υπουργού -γιατί µας έκανε κι εντύπωση, καθώς µιλάµε
για µία παράταση δέκα-δώδεκα ηµερών δηλαδή µέχρι το τέλος
του Δεκέµβρη- ότι υπάρχουν συµβάσεις που έχουν λήξει και οι
εργαζόµενοι δεν έχουν πάρει ή δεν µπορούν να πάρουν τα δε-
δουλευµένα τους, λόγω του ότι δεν εγκρίνονται από τον πάρε-
δρο, εµείς θα το ψηφίσουµε γι’ αυτόν τον λόγο. Γενικότερα,
όµως, ήθελα να πω ότι διαφωνούµε συνολικά. 

Ήθελα να επισηµάνω, το είπαµε και στην επιτροπή, αλλά και
πάλι λόγω χρόνου δεν καταφέραµε στην πρωτολογία να το
πούµε, συµφωνούµε µε την µετεγκατάσταση των Αναργύρων και
αυτά που προβλέπουν τα δύο σχετικά άρθρα θα τα ψηφίσουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Βαρδαλή, µε τον οποίο ολοκληρώθηκε και ο κύκλος των δευ-
τερολογιών των εισηγητών και ειδικών αγορητών.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα δευτερο-

λογήσουµε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τι θέλετε, κύριε

Σκρέκα;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι

δεν θα δευτερολογήσουν;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν προβλέπεται

δευτερολογία. Η δευτερολογία στους εισηγητές και ειδικούς
αγορητές –το είπα και το επαναλαµβάνω, καθώς το είπατε το
πρωί και µε τον άλλο Προεδρεύοντα- δόθηκε κατ’ εξαίρεση λόγω
των τροπολογιών. Δόθηκε η δυνατότητα στους εισηγητές να δευ-
τερολογήσουν για τις τροπολογίες. Τέθηκαν αρκετά ερωτήµατα
από εσάς και από άλλους Βουλευτές στους Υπουργούς για τις
τροπολογίες. Πάλι για τις τροπολογίες θέλετε να µιλήσετε; Θέ-
λετε κάτι συγκεκριµένο;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Όπως νοµίζετε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εάν θέλετε κάτι

συγκεκριµένο, ενδεχοµένως να σας δώσω τον λόγο για ένα-δύο
λεπτά, να κάνετε την παρέµβασή σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θέλετε να πείτε κάτι

συγκεκριµένο; Ευχαρίστως δεν το απαγορεύω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, θέ-

λετε να κάνετε κάποια παρέµβαση;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, έχετε τον λόγο.

Γι’ αυτό σας ερωτώ, για να κλείσουµε τη συζήτηση.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Νοµίζω ότι ξεπερνώντας όλα τα θέµατα που είχαν τεθεί
και στην επιτροπή και στην Ολοµέλεια για τη διαδικασία, φτάνον-
τας πλέον στη στιγµή που καλούµαστε να τοποθετηθούµε ευ-
θέως στην ουσία των τριών θεµάτων που περιλαµβάνει το παρόν
νοµοσχέδιο, πρέπει να καταλήξουµε στο ότι για τη συντριπτική
πλειοψηφία των ρυθµίσεων που γίνονται και στον ενεργειακό
τοµέα και στα θέµατα της χωροταξίας και φυσικά στην παρά-
ταση της άδειας της Καβάλας, συντρέχουν ισχυροί λόγοι ότι πρέ-
πει να υπάρχει µία µεγάλη συναίνεση στη Βουλή, διότι είναι
µέτρα τα οποία έχουν θετικό χαρακτήρα, ρυθµίζουν διάφορα επι-
µέρους κοµµάτια, αλλά όλα έχουν τη σηµασία τους, έχουν ένα
θετικό πρόσηµο, δεν υπάρχει κάποια ιδιόρρυθµη, ιδιότυπη διά-
ταξη, τροπολογία, που να έχει κάτι το αµφίσηµο ή οτιδήποτε
άλλο.

Επαναλαµβάνω, η αποσπασµατικότητα µπορεί να υπάρχει ως
στοιχείο, αλλά οι ρυθµίσεις είναι µέρος ενός συνόλου αλλαγών
που γίνονται και στην ενέργεια στον ενεργειακό τοµέα µεγάλες
τοµές και φυσικά στον τοµέα της χωροταξίας, όπου οι τοµές
είναι πολλές και γρήγορες. Με αυτό το πνεύµα θα ήθελα να κα-
λέσω τη Βουλή να τοποθετηθούµε µε θετικό τρόπο, να είναι ένα
ισχυρό µήνυµα ότι αυτού του τύπου οι ρυθµίσεις, επί της ουσίας
έχουν θετικό πρόσηµο και θα βοηθήσουν την επίλυση θεµάτων
και τη µετεξέλιξη και του ενεργειακού τοµέα και των τοµέων της
χωροταξίας.

Για τα θέµατα που παρεισέφρησαν στη συζήτηση και υψώθη-
καν πολύ οι τόνοι από τον κ. Σκρέκα κι από µένα, νοµίζω ότι δεν
επιδέχεται παρεξηγήσεων αν ειπώθηκε µία διατύπωση παραπα-
νίσια. 

Σας ευχαριστώ για τη συζήτηση, ακριβώς όπως έγινε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Ευχαριστούµε τον κύριο Υπουργό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα µια διευ-

κρίνιση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας ακούµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Τα άρθρα είναι είκοσι τέσσερα

τώρα στο σώµα που µας έδωσαν. Προφανώς έχει προστεθεί µια
τροπολογία ως άρθρο 23. Ποια τροπολογία είναι αυτή που έχει
µπει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: H 1854/203 είναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχει ενσωµατωθεί

η τροπολογία στο τελευταίο άρθρο; Αυτό εννοείτε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: H 1854/203 έχει γίνει άρθρο 23.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Έχει ενσωµατωθεί στο νοµοσχέδιο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ποια είναι η σειρά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μπουκώρε,

είναι τα άρθρα, οι υπουργικές τροπολογίες, οι βουλευτικές τρο-
πολογίες και το ακροτελεύτιο άρθρο. Η σειρά είναι αυτή. Η τρο-
πολογία 1854/203 έγινε δεκτή στην επιτροπή, οπότε
ενσωµατώθηκε ως άρθρο στο νοµοσχέδιο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω µια
δήλωση για τις τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε τον λόγο,
κύριε Αµυρά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εκ µέρους του Ποταµιού αναφέρω ότι εµείς θα καταψηφί-

σουµε όλες τις τροπολογίες, όχι γιατί συµφωνούµε ή διαφω-
νούµε -εν προκειµένω διαφωνούµε- στο περιεχόµενο, αλλά για
τη διαδικασία που ακολουθήθηκε µε «καταιγίδα» τροπολογιών
σε ένα κατεπείγον σχέδιο νόµου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί

της αρχής, των άρθρων και των τροπολογιών του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Επείγουσες
ρυθµίσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας – Κύ-
ρωση της από 20.11.2018 Σύµβασης µεταξύ του Ελληνικού Δη-
µοσίου και των εταιρειών ENERGEAN OIL AND GAS –
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑ-
ΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ, µε την οποία τροποποιείται η από 23.11.1999 Σύµβαση

για την εκµετάλλευση Υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή
του Θρακικού Πελάγους µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της
ΚΑΒΑΛΑ OIL AΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ που κυρώθηκε µε το ν.
2779/1999 (Α’ 296) και άλλες διατάξεις».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των
τροπολογιών και του συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωρι-
στά. 

Σας επαναλαµβάνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, είκοσι τρία άρθρα, δώδεκα τροπολογίες, το
ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου.
Κάθε φορά στην οθόνη εµφανίζονται έως τέσσερα άρθρα προς
ψήφιση και για να ψηφίσετε και τα υπόλοιπα, θα πρέπει να κυλί-
σετε την οθόνη αφής. Στο πάνω µέρος δεξιά στις οθόνες εµφα-
νίζεται κάθε φορά ο αριθµός των άρθρων που αποµένουν για
ψήφιση. Σηµαντικό είναι να βεβαιώνεστε ότι έχετε ψηφίσει όλα
τα άρθρα, τις τροπολογίες, καθώς και το ακροτελεύτιο άρθρο,
αλλά και το σύνολο του νοµοσχεδίου. Αφού καταχωρηθεί η
ψήφος σας, έχετε τη δυνατότητα να την ελέγξετε και να την ανα-
θεωρήσετε έως τη λήξη της ψηφοφορίας.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ να κλεί-

σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Ηµ/νία: 19/12/2018
Επείγουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας - Κύρωση της από 20.11.2018 Σύµβασης µεταξύ του
Ελληνικού Δηµοσίου και των εταιρειών ENERGEAN OIL AND
GAS - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ, µε την οποία τροποποιείται η από 23.11.1999 Σύµβαση
για την εκµετάλλευση Υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή
του Θρακικού Πελάγους µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της
ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ   που κυρώθηκε µε το
ν.2779/1999 (Α’ 296) και άλλες διατάξεις»

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 1 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΠΡΝ

Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 2 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΠΡΝ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 3 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 4 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 5 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 6 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: OXI

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 7 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: OXI

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 8 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 9 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 10 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ
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Άρθρο 11 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 12 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 13 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 14 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ

ΔΗ.ΣΥ: ΠΡΝ
Χ.Α: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 15 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: OXI
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 16 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 17 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 18 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 19 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 20 ως έχει   ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 21 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο 22 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ
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Άρθρο 23 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Υπουργική Τροπολογία 1865/209 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: OXI
ΔΗ.ΣΥ: ΠΡΝ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Υπουργική Τροπολογία 1867/210 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Υπουργική Τροπολογία 1868/211 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: OXI
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Υπουργική Τροπολογία 1870/212 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: OXI
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Υπουργική Τροπολογία 1871/213 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Υπουργική Τροπολογία 1874/216 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: OXI
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Υπουργική Τροπολογία 1875/217 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: OXI
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Υπουργική Τροπολογία 1876/218 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Βουλευτική Τροπολογία 1862/207 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Βουλευτική Τροπολογία 1863/208 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: OXI
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Βουλευτική Τροπολογία 1872/214 ως έχει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ

ΔΗ.ΣΥ: ΠΡΝ
Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ
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Βουλευτική Τροπολογια 1873/215 ως έχει  ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ

ΔΗ.ΣΥ: ΠΡΝ
Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Ακροτελεύτιο άρθρο (ως έχει)     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ.: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Ο Πρόεδρος

ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ ΗΛΙΑΣ ΣΥΡΙΖΑ
ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Ν.Δ.
ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗ.ΣΥ
ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Χ.Α
ΒΑΡΔΑΛΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Κ.Κ.Ε
ΚΑΤΣΙΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝ.ΕΛ
ΑΜΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΟΤΑΜΙ
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΜΑΡΙΟΣ ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Επείγου-
σες ρυθµίσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας - Κύ-
ρωση της από 20.11.2018 Σύµβασης µεταξύ του Ελληνικού
Δηµοσίου και των εταιρειών ENERGEAN OIL AND GAS - ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, µε
την οποία τροποποιείται η από 23.11.1999 Σύµβαση για την εκµε-
τάλλευση υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή του Θρακικού
Πελάγους µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της ΚΑΒΑΛΑ OIL
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ που κυρώθηκε µε το ν.2779/1999 (Α’ 296)
και άλλες διατάξεις», έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συ-
ζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και στο σύνολο και έχει ως
εξής:

«Επείγουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας - Κύρωση της από 20.11.2018 Σύµβασης µεταξύ του
Ελληνικού Δηµοσίου και των εταιρειών ENERGEAN OIL AND
GAS - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, µε την οποία τροποποιείται η από 23.11.1999
Σύµβαση για την εκµετάλλευση Υδρογονανθράκων στη θαλάσ-
σια περιοχή του Θρακικού Πελάγους µεταξύ του Ελληνικού Δη-
µοσίου και της ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ που
κυρώθηκε µε τον ν. 2779/1999 (Α’ 296) και άλλες διατάξεις

ΜΕΡΟΣ Α’
ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ 
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Άρθρο 1
Τροποποίηση του άρθρου 6 του ν. 2664/1998 (Α’ 275) και

παράταση προθεσµίας αµφισβήτησης 
πρώτων εγγραφών

1. Μετά την παρ. 4α του άρθρου 6 του ν. 2664/1998, που προ-
στέθηκε µε την παρ. 6 του άρθρου 2 του   ν. 3481/2006 (Α’ 162),
προστίθεται παράγραφος 4β ως εξής:

«4β. Αν, µετά την έναρξη ισχύος του Κτηµατολογίου σύµφωνα
µε την παράγραφο 3 του άρθρου 1 του παρόντος, ανασταλεί η
τήρηση των κτηµατολογικών βιβλίων σε συµµόρφωση προς δι-
καστική απόφαση λόγω προσβολής της απόφασης για την πε-
ραίωση της διαδικασίας κτηµατογράφησης και την έναρξη
ισχύος του Κτηµατολογίου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρ-
θρου 11 του   ν. 2308/1995 και του άρθρου 3 του παρόντος, µετά
την άρση της αναστολής, ο Προϊστάµενος του Κτηµατολογικού
Γραφείου καταχωρίζει αυτεπάγγελτα στα κτηµατολογικά βιβλία
κατά µεταφορά από τα βιβλία του Υποθηκοφυλακείου τις πρά-
ξεις που καταχωρίστηκαν σ’ αυτά το διάστηµα ισχύος της ανα-
στολής. Κατά τα λοιπά εφαρµόζεται αναλόγως η παράγραφος
4α του παρόντος.»

2. Η παρ. 4β του άρθρου 6 του ν. 2664/1998 εφαρµόζεται και
σε περιπτώσεις αναστολής τήρησης κτηµατολογικών βιβλίων, η
οποία έχει αρθεί οποτεδήποτε πριν από τη θέση σε ισχύ του πα-
ρόντος.

3. Για τις περιοχές που κηρύχθηκαν υπό κτηµατογράφηση πριν
από τις 2.8.2006, η αποκλειστική προθεσµία της περίπτωσης α’
της παρ. 2 του άρθρου 6 του   ν. 2664/1998 (Α’ 275) είναι δεκα-
πέντε (15) έτη, εφόσον δεν έχει ήδη λήξει µέχρι τις 30.11.2018.
Ειδικά για τις περιοχές στις οποίες η προθεσµία των δεκατεσσά-
ρων (14) ετών παρατάθηκε µε τα άρθρα 126 του ν. 4514/2018
(Α’ 14) και 18 του ν. 4551/2018 (Α’ 116) και δεν έχει λήξει, όπως
παρατάθηκε, µέχρι τις 30.11.2018, η προθεσµία του προηγούµε-
νου εδαφίου επεκτείνεται κατά τρεις (3) ακόµα µήνες.

Άρθρο 2
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4512/2018 (Α’ 5)

Στο ν. 4512/2018 επέρχονται τροποποιήσεις ως εξής: 
α) Στο άρθρο 3 προστίθεται παράγραφος 5 ως εξής:
«5. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας,

µπορεί να ρυθµίζονται ειδικότερα θέµατα σχετικά µε τα προ-
σόντα του Προέδρου και τα κριτήρια αξιολόγησης αυτού και των
µελών του Δ.Σ..»

β) Στο άρθρο 5 του ν. 4512/2018 προστίθεται παράγραφος 12
ως εξής:

«12. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µπορεί να ρυθµίζονται ειδικότερα θέµατα σχετικά µε τα
κριτήρια αξιολόγησης του Γενικού Διευθυντή.»

γ) Στο τέλος της περίπτωσης β’ της παρ. 3 του άρθρου 19 του
ν. 4512/2018 προστίθενται εδάφια ως εξής: 

«Σε περίπτωση ανάκλησης της αίτησης του πρώτου εδαφίου
του παρόντος, κατά το χρονικό διάστηµα από 12.6.2018 έως
31.12.2018, ηµεροµηνία ανάληψης καθηκόντων θεωρείται η ηµε-
ροµηνία υποβολής της αίτησης ανάκλησης, υπό την προϋπόθεση
της καταβολής εντός της ίδιας προθεσµίας του ποσού της ήδη
καταβληθείσας αποζηµίωσης κατά τις διατάξεις του άρθρου 46
του   ν. 4194/2013 (Α’ 208).»
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Άρθρο 3
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3468/2006 (Α’ 129)

1. Στο ν. 3468/2006 επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις: 
α. Η παράγραφος Α.1. του άρθρου 25 αντικαθίσταται ως εξής:
«Α.1. Κάθε παραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας από σταθµό

Α.Π.Ε. και Υβριδικό Σταθµό επιβαρύνεται, από την έναρξη λειτουρ-
γίας του σταθµού του µε ειδικό τέλος.

Για σταθµούς Α.Π.Ε. που λαµβάνουν σταθερή αποζηµίωση µε
βάση τον παρόντα, το ειδικό τέλος αντιστοιχεί σε ποσοστό τρία
τοις εκατό (3%) επί των προ Φ.Π.Α. εσόδων από την πώληση της
ηλεκτρικής ενέργειας. 

Για σταθµούς Α.Π.Ε. που λαµβάνουν Λειτουργική Ενίσχυση µε
βάση τις διατάξεις του ν. 4414/2016 (Α’ 149), το ειδικό τέλος αντι-
στοιχεί σε ποσοστό τρία τοις εκατό (3%) επί της Τιµής Αναφοράς
για την εγχεόµενη ηλεκτρική ενέργεια στο Διασυνδεδεµένο Σύ-
στηµα και το Διασυνδεδεµένο Δίκτυο ή στο Δίκτυο Μη Διασυνδε-
δεµένου Νησιού.

Για Υβριδικούς Σταθµούς, το ειδικό τέλος αντιστοιχεί σε ποσο-
στό τρία τοις εκατό (3%) επί των προ Φ.Π.Α. εσόδων από την πώ-
ληση της ηλεκτρικής ενέργειας που:

α) παράγεται από τις µονάδες Α.Π.Ε. του Υβριδικού Σταθµού,
συµπεριλαµβανοµένων και φωτοβολταϊκών µονάδων, και εγχέεται
απευθείας στο Δίκτυο του Mη Διασυνδεδεµένου Νησιού ή και 

β) παράγεται και εγχέεται στο Δίκτυο του Μη Διασυνδεδεµένου
Νησιού από τις µονάδες ελεγχόµενης παραγωγής του Υβριδικού
Σταθµού, οι οποίες αξιοποιούν την αποθηκευµένη ενέργεια στο
σύστηµα αποθήκευσής τους.

Με την επιφύλαξη του επόµενου εδαφίου, οι παραγωγοί ηλε-
κτρικής ενέργειας από συστήµατα Α.Π.Ε. σε κτίρια ή από φωτο-
βολταϊκά συστήµατα και οι αυτοπαραγωγοί του άρθρου 14Α
απαλλάσσονται από την καταβολή του ειδικού τέλους. 

Ειδικά οι παραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκά
συστήµατα που λαµβάνουν Λειτουργική Ενίσχυση µε βάση τις δια-
τάξεις του ν. 4414/2016, ύστερα από συµµετοχή τους σε κοινή αν-
ταγωνιστική διαδικασία υποβολής προσφορών, σύµφωνα µε τις
ΑΠΕΕΚ/ Α/Φ1/οικ.184573/2017 (Β’ 4488) και ΑΠΕΕΚ/
Α/Φ1/οικ.172859/2018 (Β’ 1267) αποφάσεις του Υπουργού Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, επιβαρύνονται µε ειδικό τέλος ποσο-
στού τρία τοις εκατό (3%) επί του ποσού που προέκυψε στη βάση
της Τιµής Αναφοράς ανά σταθµό, στο πλαίσιο της εν λόγω αντα-
γωνιστικής διαδικασίας για την εγχεόµενη στο Διασυνδεδεµένο
Σύστηµα και το Διασυνδεδεµένο Δίκτυο ή το Δίκτυο Μη Διασυν-
δεδεµένου Νησιού ηλεκτρική ενέργεια.»

β. Στην παράγραφο Α.2. του άρθρου 25 προστίθεται υποπαρά-
γραφος δ’ ως εξής:

«(δ) Ποσοστό των εσόδων διατίθεται σε φορέα ή φορείς επο-
πτευόµενους από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας για
τη χρηµατοδότηση έργων και δράσεων για την ανάπτυξη βιώσι-
µων οικονοµικών δραστηριοτήτων χαµηλού ανθρακικού και περι-
βαλλοντικού αποτυπώµατος, µε στόχο την ενίσχυση και τη
σταδιακή διαφοροποίηση των τοπικών οικονοµιών, καθώς και τη
δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας στις Περιφερειακές Ενότητες
Κοζάνης, Φλώρινας και στο Δήµο Μεγαλόπολης της Περιφερει-
ακής Ενότητας Αρκαδίας. Με την απόφαση του Υπουργού Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας καθορίζεται το ποσοστό των εσόδων, ο
φορέας, η διαδικασία χορήγησης των πόρων, καθώς και κάθε
άλλο σχετικό θέµα.»

γ. Στο πρώτο εδάφιο της περίπτωσης i της παραγράφου Α.3 του
άρθρου 25, όπως τροποποιήθηκε µε την παρ. 6 του άρθρου 24
του ν. 3983/2011 (Α’ 144) και αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 5 του
ν. 4203/2013 (Α’ 235), οι λέξεις «Ποσό µέχρι ποσοστού 1% επί της
προ Φ.Π.Α. τιµής πώλησης της ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε.»
αντικαθίστανται µε τις λέξεις «Ποσό µέχρι το ένα τρίτο (1/3) του
ειδικού τέλους της παραγράφου Α.1».

δ. Το τέταρτο εδάφιο της περίπτωσης i της παραγράφου. Α.3
του άρθρου 25, όπως τροποποιήθηκε µε την παρ. 6 του άρθρου
24 του ν. 3983/2011 (Α’ 144) και αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 5

του ν. 4203/2013 (Α’ 235), αντικαθίσταται ως εξής: 
«Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας καθορίζονται ο τρόπος προσδιορισµού και
επιµερισµού των ανωτέρω ποσών σε µία ή περισσότερες δηµοτι-
κές ή τοπικές κοινότητες, η διαδικασία υποβολής και αξιολόγησης
ενστάσεων, ο τρόπος προσδιορισµού των δικαιούχων, ο τρόπος
επιµερισµού των ανωτέρω ποσών ανά δικαιούχο, ο χρόνος εκκα-
θάρισης, τα ανώτατα όρια καταναλώσεων προς πίστωση των δι-
καιούχων, η σχετική διαδικασία και κάθε άλλο σχετικό θέµα.»

ε. Στο τέλος της περίπτωσης i της παραγράφου Α.3 του άρθρου
25 προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας συνιστώνται Επι-
τροπή Επιµερισµού του ειδικού τέλους και Επιτροπή Εξέτασης Εν-
στάσεων. 

Η Επιτροπή Επιµερισµού υποβάλλει εισήγηση στον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τον προσδιορισµό και τον επι-
µερισµό του ειδικού τέλους του πρώτου εδαφίου σε µία ή περισ-
σότερες δηµοτικές ή τοπικές κοινότητες στις οποίες λειτουργούν
σταθµοί Α.Π.Ε. και εποπτεύει τη διαδικασία επιµερισµού ανά δι-
καιούχο. Για τον προσδιορισµό και επιµερισµό η Επιτροπή χρησι-
µοποιεί τα ψηφιοποιηµένα διοικητικά όρια των δηµοτικών ή
τοπικών κοινοτήτων. Αν δεν υπάρχουν τα ανωτέρω όρια, χρησιµο-
ποιεί τα όρια της Εθνικής Υποδοµής Γεωχωρικών Πληροφοριών
(ΕΥΓΕΠ) και, αν δεν υπάρχουν και αυτά, τα απογραφικά όρια των
δηµοτικών ή τοπικών Κοινοτήτων της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής. Η Επιτροπή Επιµερισµού λαµβάνει υπόψη της τις αποφά-
σεις του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας που έχουν εκ-
δοθεί βάσει των εισηγήσεων της Επιτροπής Εξέτασης Ενστάσεων
του παρόντος και τις γνωµοδοτήσεις του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους περί διοικητικής υπαγωγής γεωγραφικών περιοχών σε
δηµοτικές ή τοπικές κοινότητες.

Η Επιτροπή Εξέτασης Ενστάσεων είναι αρµόδια για την αξιολό-
γηση των ενστάσεων κατά των αποφάσεων του Υπουργού Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τον προσδιορισµό και
επιµερισµό του ειδικού τέλους σε µία ή περισσότερες δηµοτικές
ή τοπικές κοινότητες και µετά από την εξέταση αυτών, υποβάλλει
εισήγηση στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που
εκδίδεται µέσα στο πρώτο δίµηνο κάθε έτους, συγκροτούνται οι
ανωτέρω Επιτροπές και ορίζονται οι πρόεδροι και οι γραµµατείς
αυτών.

Η Επιτροπή Επιµερισµού αποτελείται από: 
α) τρεις (3) εκπροσώπους του Υπουργείου Περιβάλλοντος και

Ενέργειας, από τους οποίους ένας (1) τουλάχιστον από τη Διεύ-
θυνση Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας και Εναλλακτικών Καυσί-
µων, ο οποίος εκτελεί χρέη Προέδρου και ένας από τη Διεύθυνση
Γεωχωρικών Πληροφοριών, ειδικότητας ΠΕ Μηχανικών, κατά προ-
τίµηση τοπογράφος µηχανικός, 

β) έναν (1) εκπρόσωπο από τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας, 
γ) έναν (1) εκπρόσωπο από τη Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε. Α.Ε. και 
δ) έναν (1) εκπρόσωπο από το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών και

Εξοικονόµησης Ενέργειας.
Η Επιτροπή Εξέτασης Ενστάσεων αποτελείται από τρεις (3) εκ-

προσώπους του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, δύο
(2) από τους οποίους ειδικότητας ΠΕ Μηχανικών, κατά προτίµηση
µε ειδικότητα τοπογράφου µηχανικού, ως µόνιµα µέλη. Ένας από
τους εκπροσώπους του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
εκτελεί χρέη Προέδρου στην Επιτροπή. 

Αν στις ενστάσεις που υποβληθούν τίθενται θέµατα που αφο-
ρούν τα διοικητικά όρια µεταξύ των δηµοτικών ή τοπικών κοινοτή-
των, στην Επιτροπή Εξέτασης Ενστάσεων καλούνται ως µέλη,
ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της Επιτροπής και:

α) ένας (1) εκπρόσωπος από κάθε δηµοτική ή τοπική κοινότητα,
οι οποίες διεκδικούν τη διοικητική υπαγωγή της γεωγραφικής πε-
ριοχής εγκατάστασης των σταθµών Α.Π.Ε.. Οι εκπρόσωποι αυτοί
υποδεικνύονται µε απόφαση του συµβουλίου κάθε δηµοτικής ή
τοπικής κοινότητας. Αν η δηµοτική ή τοπική κοινότητα δεν υποδει-
κνύει εκπρόσωπο ή ο εκπρόσωπος δεν παρίσταται, η Επιτροπή
συνεδριάζει και αποφασίζει έγκυρα,

β) ένας (1) µηχανικός της οικείας αποκεντρωµένης διοίκησης,
κατά προτίµηση µε ειδικότητα τοπογράφου µηχανικού.
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Οι αποφάσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
ύστερα από εισήγηση των ανωτέρω Επιτροπών λαµβάνονται µόνο
για σκοπούς επιµερισµού του αναλογούντος ποσού του ειδικού
τέλους της παραγράφου Α.1 σε µία ή περισσότερες δηµοτικές ή
τοπικές κοινότητες.»

στ. Η περίπτωση ii της παραγράφου Α.3 του άρθρου 25 αντικα-
θίσταται ως εξής:

«(ii) Ποσό που αντιστοιχεί στο ένα δέκατο (1/10) του ειδικού τέ-
λους της παραγράφου Α.1 αποδίδεται υπέρ του Πράσινου Τα-
µείου.»

ζ. Το δεύτερο εδάφιο του άρθρου 25α αντικαθίσταται ως εξής:
«Το τέλος αυτό αντιστοιχεί σε ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) επί

της, προ Φ.Π.Α., τιµής πώλησης της ηλεκτρικής ενέργειας στον
Διαχειριστή του Συστήµατος ή του Δικτύου ή των Μη Διασυνδε-
δεµένων Νησιών, για υδροηλεκτρικούς σταθµούς που λαµβάνουν
σταθερή αποζηµίωση µε βάση τον παρόντα και σε ποσοστό ένα
τοις εκατό (1%) επί της Τιµής Αναφοράς για την εγχεόµενη ηλε-
κτρική ενέργεια στο Διασυνδεδεµένο Σύστηµα και το Διασυνδε-
δεµένο Δίκτυο ή στο Δίκτυο Μη Διασυνδεδεµένων Νησιών για
υδροηλεκτρικούς σταθµούς που λαµβάνουν Λειτουργική Ενί-
σχυση µε βάση τις διατάξεις του  ν. 4414/2016 (Α’ 149).»

2. Η Επιτροπή Εξέτασης Ενστάσεων της περίπτωση i της παρ.
Α.3 του άρθρου 25 του ν. 3468/2006 είναι αρµόδια για την αξιολό-
γηση των εκκρεµών, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, εν-
στάσεων επί των αποφάσεων του Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας που αφορούν τα διοικητικά όρια των τοπικών ή δηµοτι-
κών κοινοτήτων, καθώς και για την υποβολή σχετικής εισήγησης
στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τον προσδιορι-
σµό και τον επιµερισµό των ποσών του ειδικού τέλους που αντι-
στοιχούν σ’ αυτές τις δηµοτικές ή τοπικές κοινότητες.

Άρθρο 4
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4001/2011 (Α’ 179) 

και µεταβατικές διατάξεις

1. Στην παρ. 2 του άρθρου 118 του ν. 4001/2011, προστίθεται
περίπτωση η’, η οποία έχει ως εξής: 

«η) Εκκαθαρίζει και εισπράττει από 1.4.2019 το Ειδικό Τέλος για
τη Μείωση Εκποµπών Αερίων Ρύπων και το Μεσοσταθµικό Μετα-
βλητό Κόστος Θερµικών Συµβατικών Σταθµών από τους υπόχρε-
ους Προµηθευτές ή Αυτοπροµηθευόµενους Πελάτες, σύµφωνα
µε τις ειδικότερες προβλέψεις του Κώδικα Διαχειριστή Α.Π.Ε. και
Εγγυήσεων Προέλευσης.»

2. Στο άρθρο 143 του ν. 4001/2011 επέρχονται οι εξής τροπο-
ποιήσεις:

α. Το έβδοµο και όγδοο εδάφιο της υποπερίπτωσης ββ’ της πε-
ρίπτωσης α’ της παραγράφου 3, όπως τροποποιήθηκαν µε το
άρθρο 80 του ν. 4427/2016 (Α’ 188), µε την παρ. 1 του άρθρου 12
του ν. 4533/2018 (Α’ 75) και µε την παρ. 1 του άρθρου 40 του ν.
4549/2018 (Α’ 105), αντικαθίστανται ως εξής:

«Η χρέωση της περίπτωσης αυτής επιβάλλεται στους εκπροσώ-
πους φορτίου αποκλειστικά για τα έτη 2016 έως 2018, οπότε και
καταργείται, ως εξής: για το έτος 2016 ανέρχεται στο πενήντα τοις
εκατό (50%) της χρέωσης που προκύπτει µε την εφαρµογή της
µεθοδολογίας, για το έτος 2017 και το πρώτο τρίµηνο του έτους
2018 στο εκατό τοις εκατό (100%) και από την 1η Απριλίου 2018
στο εξήντα πέντε τοις εκατό (65%) της χρέωσης που προκύπτει
µε την εφαρµογή της µεθοδολογίας. Ειδικότερα για τo έτος 2018,
το ετήσιο σωρευτικό απολογιστικό λογιστικό πλεόνασµα του Ειδι-
κού Λογαριασµού Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. Διασυνδεδεµένου Συστή-
µατος και Δικτύου, που τυχόν θα προκύψει, λαµβανοµένου υπόψη
ειδικού αποθεµατικού ασφαλείας έκτακτων δαπανών ποσού εβδο-
µήντα εκατοµµυρίων (70.000.000) ευρώ, βάσει του δηµοσιευµένου
δελτίου του Ειδικού Λογαριασµού Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. Διασυν-
δεδεµένου Συστήµατος και Δικτύου µε εκκαθάριση µηνός Δεκεµ-
βρίου έτους 2018, αποδίδεται κατά το επόµενο έτος 2019 στους
εκπροσώπους φορτίου από τον Λειτουργό της Αγοράς ως εκροή
του Ειδικού Λογαριασµού Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. Διασυνδεδεµένου
Συστήµατος και Δικτύου.»

β. Το πέµπτο εδάφιο της υποπερίπτωσης αα’ της περίπτωσης
β’ της παραγράφου 3 αντικαθίσταται ως εξής:

«Οι µοναδιαίες χρεώσεις που επιβάλλονται ανά κατηγορία Πε-
λατών, προσδιορίζονται µε απόφαση της Ρ.Α.Ε. που δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, τον δωδέκατο µήνα εκάστου
έτους προκειµένου να εφαρµοσθεί το επόµενο ηµερολογιακό
έτος, µετά από προϋπολογιστική εκτίµηση των εσόδων και εξόδων
του Ειδικού Λογαριασµού Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. Επικράτειας.»

γ. Στο τέλος του έκτου εδαφίου της υποπερίπτωσης αα’ της
περίπτωσης β’ της παραγράφου 3, όπως συµπληρώθηκε µε την
παρ. 2 του άρθρου 40 του   ν. 4549/2018 (Α’ 105), η φράση «για
τα έτη 2018, 2019 και 2020, σύµφωνα µε την υποπερίπτωση ββ’
της περίπτωσης α’ της παρούσας.» αντικαθίσταται µε τη φράση
«για το έτος 2018 και της διατήρησης του ειδικού αποθεµατικού
ασφαλείας έκτακτων δαπανών, σύµφωνα µε την υποπερίπτωση
ββ’ της περίπτωσης α’ της παρούσας.»

δ. Τα τρία τελευταία εδάφια της υποπερίπτωσης αα’της περί-
πτωσης β’ της παραγράφου 3, αντικαθίστανται ως εξής:

«Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κα-
θορίζονται τα ποσοστά µειωµένων χρεώσεων του Ε.Τ.Μ.Ε.Α.Ρ.
ανά κατηγορία πελατών από 1.1.2019, σύµφωνα µε την Ανακοί-
νωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Κατευθυντήριες γραµ-
µές για τις κρατικές ενισχύσεις στους τοµείς του περιβάλλοντος
και της ενέργειας (2014-2020) (Επίσηµη Εφηµερίδα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, 2014/C200/01), η µέγιστη και η ελάχιστη χρέ-
ωση που µπορεί να επιβληθεί σε µεµονωµένο καταναλωτή, η
διαδικασία υποβολής αιτήσεων υπαγωγής σε κατηγορία δικαιού-
χων µειωµένης χρέωσης, ο έλεγχος των κριτηρίων υπαγωγής, το
ύψος του ανταποδοτικού τέλους για την εξέταση των αιτήσεων
υπαγωγής, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων των µειωµένων χρε-
ώσεων και τα πρόστιµα και ο τρόπος επιβολής τους σε περιπτώ-
σεις παραβίασης των υποχρεώσεων αυτών, καθώς και κάθε άλλη
λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των παραπάνω. Η Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π.
Α.Ε., ορίζεται ως φορέας υλοποίησης και διαχείρισης πληροφο-
ριακού συστήµατος για την υπαγωγή των δικαιούχων σε κατηγο-
ρία µειωµένων χρεώσεων.

Λεπτοµέρειες σχετικά µε τις διαδικασίες διαχείρισης συναλ-
λαγών του Ε.Τ.Μ.Ε.Α.Ρ., από 1.4.2019 καθορίζονται στον Κώδικα
του Διαχειριστή Α.Π.Ε. και Εγγυήσεων Προέλευσης.

Ειδικά για το έτος 2019 και µέχρι να εκδοθεί η απόφαση του
δέκατου εδαφίου και να τεθούν σε πλήρη εφαρµογή οι µειωµέ-
νες χρεώσεις που θα προβλέπονται σε αυτή, συνεχίζουν να επι-
βάλλονται οι µοναδιαίες χρεώσεις Ε.Τ.Μ.Ε.Α.Ρ. της µε αριθµό
1.101/2017 απόφασης της Ρ.Α.Ε. (Β’ 4670) για το ηµερολογιακό
έτος 2018 και αναστέλλονται οι διαδικασίες προσδιορισµού και
αναθεώρησης του πέµπτου και έκτου εδαφίου.»

3. Το Ειδικό Τέλος Λιγνιτικής Παραγωγής της υποπερίπτωσης
γγ’ της περίπτωσης β’ της παρ. 3 του άρθρου 143 του ν.
4001/2011 που επιβάλλεται στους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από λιγνίτη και προβλέπεται ως έσοδο του Υπολογαρια-
σµού Ενισχύσεων του Ειδικού Λογαριασµού Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α.
Διασυνδεδεµένου Συστήµατος και Δικτύου καταργείται από
1.1.2019.

4. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 193 του  ν. 4001/2011 προ-
στίθεται εδάφιο µε το εξής περιεχόµενο: 

«Ο χρόνος απόσπασης, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο προ-
ηγούµενο εδάφιο λογίζεται για κάθε συνέπεια ως χρόνος πραγ-
µατικής, συνεχούς και αδιάλειπτης υπηρεσίας στη θέση που ο
αποσπώµενος υπάλληλος κατέχει οργανικά.»

5. Από 1.4.2019 η Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε. υποκαθίσταται αυτοδι-
καίως, σε όλα τα δικαιώµατα, υποχρεώσεις και έννοµες σχέσεις
της Α.Δ.Μ.Η.Ε. Α.Ε. που απορρέουν από τις αρµοδιότητες της
διαχείρισης των εσόδων του Ειδικού Λογαριασµού Α.Π.Ε. και
Σ.Η.Θ.Υ.Α. Διασυνδεδεµένου Συστήµατος και Δικτύου του άρ-
θρου 143 του   ν. 4001/2011 που προέρχονται από το Ειδικό
Τέλος για τη Μείωση Εκποµπών Αερίων Ρύπων, το Μεσοσταθ-
µικό Μεταβλητό Κόστος Θερµικών Συµβατικών Σταθµών και το
Ειδικό Τέλος Λιγνίτη, ανεξαρτήτως του χρόνου γενέσεώς τους.
Η υποκατάσταση της Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε., σύµφωνα µε το προ-
ηγούµενο εδάφιο, δεν υπόκειται σε κανένα φόρο, τέλος ή άλλη
επιβάρυνση κατά παρέκκλιση κάθε άλλης αντίθετης γενικής ή ει-
δικής διάταξης, µε την επιφύλαξη των περί Φ.Π.Α. ισχυουσών
διατάξεων του      ν. 2859/2000 (Α’248).
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6. Οι εκκρεµείς δίκες της Α.Δ.Μ.Η.Ε. Α.Ε., οι οποίες αφορούν
δικαιώµατα και υποχρεώσεις στα οποία, σύµφωνα µε την παρά-
γραφο 5, υποκαθίσταται η Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε., συνεχίζονται αυτο-
δικαίως από τη Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε., χωρίς να διακόπτονται βιαίως
και χωρίς να απαιτείται, για τη συνέχιση ή την επανάληψή τους,
οποιαδήποτε διατύπωση ή δήλωση εκ µέρους της. 

7. Η Α.Δ.Μ.Η.Ε. Α.Ε. απαλλάσσεται από 1.4.2019 από οποιαδή-
ποτε τυχόν υποχρέωσή της έναντι τρίτου, περιλαµβανοµένου και
του Δηµοσίου, που απορρέει από τη διαχείριση των αναφερόµε-
νων στην παράγραφο 5 εσόδων του Ειδικού Λογαριασµού Α.Π.Ε.
και Σ.Η.Θ.Υ.Α., στην οποία υποκαθίσταται η Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε..

8. Από την κατά τα ανωτέρω υποκατάσταση της Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π.
Α.Ε. στη θέση της Α.Δ.Μ.Η.Ε. Α.Ε. και απαλλαγή της τελευταίας,
ρητά εξαιρούνται οι κάθε είδους φορολογικές υποχρεώσεις της
Α.Δ.Μ.Η.Ε. Α.Ε., αναφορικά µε τη διαχείριση των αναφερόµενων
στην παράγραφο 5 εσόδων του Ειδικού Λογαριασµού Α.Π.Ε. και
Σ.Η.Θ.Υ.Α., οι οποίες δηµιουργήθηκαν ή ανάγονται στο χρονικό
διάστηµα µέχρι τις 31.3.2019 και τα διοικητικά πρόστιµα που επι-
βάλλονται λόγω παραβίασης του νοµοθετικού και ρυθµιστικού
πλαισίου για τη διαχείριση των ανωτέρω εσόδων που έλαβε
χώρα µέχρι την 1.4.2019, υποχρεώσεις για τις οποίες η
Α.Δ.Μ.Η.Ε. Α.Ε. παραµένει µοναδική υπόχρεη και τυχόν σχετικές
δίκες διεξάγονται από την Α.Δ.Μ.Η.Ε. Α.Ε..

9. Οι λογιστικοποιηµένες κατά την 1.4.2019 απαιτήσεις της
Α.Δ.Μ.Η.Ε. Α.Ε. που απορρέουν από τη διαχείριση των αναφερό-
µενων στην παράγραφο 5 εσόδων του Ειδικού Λογαριασµού
Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α, µεταφέρονται στην Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε. µε πί-
στωση της απαίτησης της δεύτερης έναντι της πρώτης. 

10. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
η οποία εκδίδεται ύστερα από γνώµη της Ρ.Α.Ε., καθορίζονται το
είδος, ο τρόπος παροχής εγγυήσεων ή άλλης ισοδύναµης εξα-
σφάλισης από τους Προµηθευτές Ηλεκτρικής Ενέργειας και
τους Αυτοπροµηθευόµενους Πελάτες προς τη Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε.,
ώστε να διασφαλίζεται η προσήκουσα εκπλήρωση των υποχρε-
ώσεων της Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε. σε περίπτωση µη απόδοσης από
τους Προµηθευτές Ηλεκτρικής Ενέργειας και τους Αυτοπροµη-
θευόµενους Πελάτες των αναφερόµενων στην παράγραφο 5
εσόδων του Ειδικού Λογαριασµού Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. προς τη
Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε., καθώς και κάθε άλλο ειδικότερο θέµα που
άπτεται των ως άνω εγγυήσεων ή άλλων ισοδύναµων εξασφαλί-
σεων υπέρ της Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε.. Το ύψος των εγγυήσεων ή
άλλων ισοδύναµων εξασφαλίσεων υπέρ της Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε. κα-
θορίζεται και αναπροσαρµόζεται, σύµφωνα µε ειδική µεθοδολο-
γία, η οποία καθορίζεται µε απόφαση της Ρ.Α.Ε., κατόπιν
εισήγησης της Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε..

Άρθρο 5
Τροποποίηση του άρθρου 2 του ν. 4122/2013 (Α’42)

Η παρ. 12 του άρθρου 2 του ν. 4122/2013, όπως τροποποι-
ήθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 49 του ν. 4409/2016 (Α’ 136),
αντικαθίσταται ως εξής: 

«12. Ριζική ανακαίνιση κτιρίου ή κτιριακής µονάδας (ανακαίνιση
µεγάλης κλίµακας): η ανακαίνιση κατά την οποία, η συνολική δα-
πάνη της ανακαίνισης που αφορά το κέλυφος του κτιρίου ή της
κτιριακής µονάδας ή τα τεχνικά συστήµατά τους υπερβαίνει το
είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) της αξίας του κτιρίου ή της κτιρια-
κής µονάδας, εξαιρουµένης της αξίας του οικοπέδου επί του
οποίου έχει κατασκευαστεί το κτίριο.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κα-
θορίζεται ο τρόπος υπολογισµού της αξίας του κτιρίου ή της κτι-
ριακής µονάδας για το χαρακτηρισµό µιας ανακαίνισης ως
ριζικής κατά τα ανωτέρω οριζόµενα, καθώς και κάθε άλλο σχε-
τικό θέµα.»

Άρθρο 6
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4414/2016 (Α’ 149) 

και µεταβατική διάταξη

1. Στο άρθρο 7 του ν. 4414/2016 προστίθενται παράγραφοι 8Α
και 8Β ως εξής: 

«8Α. Η διάρκεια ισχύος της οριστικής προσφοράς σύνδεσης ή
και της άδειας εγκατάστασης σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α., που επιλέγονται για ένταξη
σε καθεστώς στήριξης µε τη µορφή λειτουργικής ενίσχυσης
µέσω ανταγωνιστικής διαδικασίας υποβολής προσφορών, παρα-
τείνεται µέχρι τη λήξη της προθεσµίας ενεργοποίησης της σύν-
δεσής τους (θέση σε κανονική ή δοκιµαστική λειτουργία), που
καθορίζεται µε την απόφαση της Ρ.Α.Ε. της παραγράφου 5 του
παρόντος.

8Β. Οι κάτοχοι οριστικών προσφορών σύνδεσης για φωτοβολ-
ταϊκούς σταθµούς, που εξαιρούνται από την υποχρέωση λήψης
άδειας παραγωγής, σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 4 του ν.
3468/2006 (Α’ 129), µπορούν να υποβάλουν αίτηµα προς τον αρ-
µόδιο διαχειριστή για την παράταση της διάρκειας ισχύος ορι-
στικών προσφορών σύνδεσής τους, κατά παρέκκλιση των
περιπτώσεων β’ και γ’ της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 3468/2006,
εφόσον: α) η διάρκεια ισχύος αυτών λήγει µετά την 1.1.2019, β)
το αίτηµα υποβάλλεται εντός της διάρκειας ισχύος αυτών και γ)
έχουν συµµετάσχει σε ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής προ-
σφορών, η οποία έχει διενεργηθεί για την κατηγορία στην οποία
ανήκουν στο χρονικό διάστηµα από την ηµεροµηνία χορήγησης
της οριστικής προσφοράς σύνδεσης µέχρι την ηµεροµηνία υπο-
βολής του αιτήµατος παράτασης και δεν έχουν επιλεγεί. 

Τα αιτήµατα προς τον αρµόδιο Διαχειριστή υποβάλλονται
άπαξ και οι οριστικές προσφορές σύνδεσης παρατείνονται για
χρονικό διάστηµα µέχρι και δύο (2) µήνες µετά την οριστική κα-
τακύρωση των αποτελεσµάτων της πρώτης ή της δεύτερης αν-
ταγωνιστικής διαδικασίας υποβολής προσφορών που
διενεργείται µετά την ηµεροµηνία χορήγησης της οριστικής προ-
σφοράς σύνδεσης κάθε σταθµού. 

Σε περίπτωση επιλογής του σταθµού σε ανταγωνιστική διαδι-
κασία που διενεργείται µέσα στη χρονική διάρκεια ισχύος της
οριστικής προσφοράς σύνδεσης και της παράτασής της, η ορι-
στική προσφορά σύνδεσης παραµένει σε ισχύ µέχρι την καταλη-
κτική ηµεροµηνία ενεργοποίησης της σύνδεσης, όπως αυτή
ορίζεται στην αντίστοιχη προκήρυξη της ΡΑΕ, µε την προϋπό-
θεση ότι ο ενδιαφερόµενος υποβάλλει στον αρµόδιο Διαχειριστή
αίτηµα σύναψης σύµβασης σύνδεσης µε πλήρη φάκελο, µέσα σε
δύο (2) µήνες από την οριστική κατακύρωση των αποτελεσµάτων
της ανταγωνιστικής διαδικασίας, διαφορετικά η οριστική προ-
σφορά σύνδεσης παύει αυτοδικαίως να ισχύει και καταπίπτει η
εγγυητική επιστολή για την αποδοχή της οριστικής προσφοράς
σύνδεσης.»

2. Οι οριστικές προσφορές σύνδεσης για φωτοβολταϊκούς
σταθµούς που εξαιρούνται από την υποχρέωση λήψης άδειας
παραγωγής, σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 4 του ν.
3468/2006, που η διάρκειά τους λήγει µέχρι τις 31.12.2018, χωρίς
να καταπέσει ή επιστραφεί η εγγυητική επιστολή για την απο-
δοχή της οριστικής προσφοράς σύνδεσης, αναβιώνουν αυτοδι-
καίως για χρονικό διάστηµα δύο (2) µηνών µετά την οριστική
κατακύρωση των αποτελεσµάτων της πρώτης ή της δεύτερης
ανταγωνιστικής διαδικασίας υποβολής προσφορών, η οποία προ-
κηρύσσεται µετά την ηµεροµηνία χορήγησης της οριστικής προ-
σφοράς σύνδεσης κάθε σταθµού, εφόσον ο ενδιαφερόµενος
συµµετάσχει σε όλες τις ανταγωνιστικές διαδικασίες υποβολής
προσφορών που αφορούν το σταθµό του. Κατά τα λοιπά ισχύουν
τα οριζόµενα στο τρίτο εδάφιο της παρ. 8Β του ν. 4414/2016,
όπως αυτή προστέθηκε µε την παράγραφο 1 του παρόντος άρ-
θρου.

Άρθρο 7
Τροποποίηση του άρθρου 28 του ν. 4447/2016 (Α’ 241)

1. Η περίπτωση γ’ και τα δύο τελευταία εδάφια της παρ. 1 του
άρθρου 28 του ν. 4447/2016, όπως τροποποιήθηκαν µε την παρ.
1 του άρθρου 25 του ν. 4513/2018 (Α’9), αντικαθίστανται ως εξής:

«γ) 3η δόση, το υπολειπόµενο ποσό του προϋπολογισθέντος
συνολικού κόστους σύνδεσης, µέχρι την 30ή Σεπτεµβρίου 2018.
Σε περίπτωση σύναψης της Σύµβασης Σύνδεσης σε ηµεροµηνία
µεταγενέστερη της 30ής Σεπτεµβρίου 2018, θα καταβάλουν το
εκατό τοις εκατό (100%) του προϋπολογισθέντος συνολικού κό-
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στους σύνδεσης µέχρι τη 15η Φεβρουαρίου 2019.
Σε περίπτωση µη καταβολής των δόσεων εντός των ανωτέρω

προθεσµιών, καθώς και σε περίπτωση µη σύναψης της Σύµβα-
σης Σύνδεσης µέχρι την 31η Μαρτίου 2019, η Σύµβαση Λειτουρ-
γικής Ενίσχυσης λύεται αυτοδίκαια.

Σε περίπτωση µη σύναψης της Σύµβασης Σύνδεσης µέχρι την
31η Μαρτίου 2019 η Ρ.Α.Ε., λαµβάνοντας υπόψη την υπ’ αριθµ.
904/2011 απόφασή της, όπως έχει τροποποιηθεί µε τις υπ’ αριθµ.
155/2012 (Β’908) και 452/2015 (Β’2859) αποφάσεις της και ισχύει,
και τα οριζόµενα στις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 15 του
ν. 3175/2003 (Α’207), εφαρµόζει τις διατάξεις του άρθρου 42 του
Κανονισµού Αδειών Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας µε χρήση
Α.Π.Ε. και µέσω Σ.Η.Θ.Υ.Α. (Β’2373), αξιολογώντας αν συντρέ-
χουν οι προϋποθέσεις ανάκλησης των αδειών παραγωγής λόγω
αδυναµίας υλοποίησης εκάστου έργου.»

2. Συµβάσεις Λειτουργικής Ενίσχυσης που λύθηκαν λόγω µη
καταβολής των δόσεων της παρ. 1 του άρθρου 28 του ν.
4447/2016 µέχρι την 30ή Σεπτεµβρίου 2018 αναβιώνουν αυτοδί-
καια.

Άρθρο 8
Διατάξεις αδειών παραγωγής σταθµών Α.Π.Ε.

1. Το τέλος διατήρησης δικαιώµατος κατοχής αδειών παρα-
γωγής της υποπαραγράφου Ι.2 της παραγράφου Ι του άρθρου
πρώτου του ν. 4152/2013 (Α’ 107) για το έτος 2016 καταβάλλεται
έως τις 31.12.2018. 

2. Κατά παρέκκλιση της υποπαραγράφου Ι.2 της παραγράφου
Ι του άρθρου πρώτου του ν. 4152/2013, τα στοιχεία για τον κα-
θορισµό των υπόχρεων καταβολής τέλους διατήρησης δικαιώ-
µατος κατοχής αδειών παραγωγής για τα έτη 2017, 2018 και
2019 λαµβάνονται υπόψη όπως ισχύουν κατά την 1.1.2019. Μέχρι
τις 30.6.2019 καταρτίζεται και αναρτάται στο διαδικτυακό τόπο
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας ενιαίος πίνακας
µε τους υπόχρεους καταβολής και το ύψος του τέλους για τα
έτη αυτά. 

Άρθρο 9
Παράταση προθεσµίας υποβολής δηλώσεων των κατ’

επάγγελµα αγροτών παραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας

1. Οι δηλώσεις των κατ’ επάγγελµα αγροτών παραγωγών ηλε-
κτρικής ενέργειας για τη διατήρηση ή µη της ιδιότητας του κατ’
επάγγελµα αγρότη, οι οποίες προβλέπονται στην περίπτωση 1.α
της υποπαραγράφου ΙΓ.1 της παραγράφου ΙΓ’ του άρθρου πρώ-
του του ν. 4254/2014 (Α’ 85), ειδικά για το έτος 2017 µπορεί να
υποβληθούν έως τις 31.12.2018. Αν δεν υποβληθεί η δήλωση του
προηγούµενου εδαφίου ή διαπιστωθεί ότι η δήλωση είναι ανα-
κριβής, επανακαθορίζεται αναδροµικά η τιµή αποζηµίωσης για
το έτος 2017, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον πίνακα Α’ που
προβλέπεται στην περίπτωση αυτή.

2. Η τιµή αποζηµίωσης αγροτών παραγωγών ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, που έχει καθοριστεί πριν από την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος χωρίς να έχει υποβληθεί δήλωση, επανυπολογίζεται
αναδροµικά µετά την υποβολή της δήλωσης, σύµφωνα µε την
παράγραφο 1.

Άρθρο 10
Θέµατα Κανονισµού Αδειών Φυσικού Αερίου

Για όσους κατέχουν άδεια Ανεξάρτητου Συστήµατος Φυσικού
Αερίου (ΑΣΦΑ) ή έχουν υποβάλλει αίτηση για τη χορήγηση
άδειας ΑΣΦΑ πριν από την έναρξη ισχύος της οικ.
178065/8.8.2018 απόφασης του Υπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας (Β’3430), η αίτηση χορήγησης άδειας διαχείρισης
ΑΣΦΑ υποβάλλεται ένα (1) τουλάχιστον έτος πριν από την ηµε-
ροµηνία έναρξης της εµπορικής λειτουργίας του ΑΣΦΑ, κατά πα-
ρέκκλιση της παραγράφου 4 του άρθρου 26 του Κανονισµού
Αδειών Φυσικού Αερίου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΖΗΤΗΜΑΤΩΝ ΤΗΣ 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ

Άρθρο 11
Τροποποίηση του άρθρου 11 του ν. 4258/2014 (Α’ 94)

Η παρ. 4 του άρθρου 11 του ν. 4258/2014, όπως αντικαταστά-
θηκε µε την παρ. 7 του άρθρου 148 του ν. 4495/2017 (Α’ 167), αν-
τικαθίσταται ως εξής:

«4. Η ισχύς των αδειών επισκευής κτισµάτων σε σεισµόπληκτες
και πυρόπληκτες περιοχές που εκδόθηκαν σύµφωνα µε ειδικές
ρυθµίσεις υπουργικών αποφάσεων κατ’ εξουσιοδότηση του ν.
1190/1981 (Α’ 203) και οι οποίες δεν είχαν λήξει την 1.3.2011, πα-
ρατείνεται έως τις 31.12.2019.»

Άρθρο 12
Παράταση οικοδοµικών αδειών

Στο άρθρο 76 του ν. 4368/2016 (Α’ 21) η ηµεροµηνία
«31.12.2017» αντικαθίσταται µε την ηµεροµηνία «31.12.2018».

Άρθρο 13
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4495/2017 (Α’ 167)

Στο ν. 4495/2017 επέρχονται οι εξής τροποποιήσεις:
1. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 36 προστίθεται περίπτωση

ιβ’ ως εξής:
«ιβ) εργασίες ανακατασκευής κτιρίων και κτισµάτων εν γένει

που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του  π.δ. 8.2.1979 (Δ’ 130)». 
2. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 88,

όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 31 του άρθρου 34 του ν.
4546/2018 (Α’ 101), αντικαθίσταται ως εξής:

«Για τις περιπτώσεις υπαγωγής του ν. 3843/2010 (Α’62), για τις
οποίες δεν έχει ολοκληρωθεί η πληρωµή του συνολικού ποσού
προστίµου, το υπολειπόµενο ποσό καταβάλλεται εφάπαξ, µε
χρήση του κωδικού πληρωµής σε τράπεζα που αντιστοιχούσε
στην υπαγωγή, µέχρι τις 30.6.2019.»

3. Μετά την περίπτωση γ’ της παραγράφου 3 του άρθρου 94,
όπως τροποποιήθηκε µε την παρ. 4 του άρθρου 45 του ν.
4546/2018 (Α’ 101), προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Στις περιπτώσεις α’ και γ’ το αρµόδιο για τη διαπίστωση της
κατεδάφισης όργανο συντάσσει και εκδίδει πρωτόκολλο συµµόρ-
φωσης, µε το οποίο βεβαιώνεται η εκτέλεση της κατεδάφισης από
τον ιδιοκτήτη του ακινήτου. Το πρωτόκολλο συµµόρφωσης κοινο-
ποιείται µε επιµέλεια του αρµόδιου για τη διαπίστωση της κατε-
δάφισης οργάνου στην αρµόδια υπηρεσία δόµησης για να
εφαρµοστεί η διαδικασία διαγραφής των προστίµων της παρ. 3
του άρθρου 107. 

Μετά την εκτέλεση της κατεδάφισης σε αυθαίρετες κατασκευές
των περιπτώσεων α’ έως δ’ της παρ. 1 του άρθρου 52 του ν.
4559/2018 (Α’ 142) και των υποπεριπτώσεων αα’ και ββ’ της περί-
πτωσης α’ της παραγράφου 2 του άρθρου πρώτου της Πράξης
Νοµοθετικού Περιεχοµένου της 10ης Αυγούστου 2018 (Α’ 149), η
οποία κυρώθηκε µε το άρθρο 4 του ν. 4576/2018 (Α’ 196), στις πε-
ριοχές που έχουν χαρακτηριστεί πυρόπληκτες µε την Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-
Κ.Ε./8706/Α325/3.8.2018 κ.υ.α. (Β’ 3255) διαγράφονται τα
πρόστιµα της παραγράφου 1. Για το σκοπό αυτόν το αρµόδιο για
την εκτέλεση της κατεδάφισης όργανο συντάσσει διαπιστωτική
πράξη, την οποία κοινοποιεί στην αρµόδια υπηρεσία δόµησης για
να εφαρµοστεί η διαδικασία διαγραφής των προστίµων της παρα-
γράφου 3 του άρθρου 107.»

4.α) Η περίπτωση α’ της παραγράφου 4 του άρθρου 94 αντικα-
θίσταται ως εξής: 

«α) το πρόστιµο ανέγερσης των περιπτώσεων α’ έως δ’ της πα-
ραγράφου 3 του άρθρου 81 ανέρχεται σε ποσοστό τριάντα τοις
εκατό (30%) της αξίας τους.»

β) Στο τέλος της περίπτωσης δ’ της παραγράφου 4 του άρθρου
94 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Ειδικά για πολεοδοµικές παραβάσεις της περίπτωσης ε’ της
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παραγράφου 3 του άρθρου 81, που αφορούν εργασίες οι οποίες
εκτελούνται στα πλαίσια του προγράµµατος «Εξοικονόµηση κατ’
οίκον ΙΙ» (κ.υ.α. 171563/131/21.2.2018) (Β’ 756), δεν επιβάλλεται
πρόστιµο ανέγερσης και διατήρησης, εφόσον η προβλεπόµενη έγ-
κριση εργασιών δόµησης µικρής κλίµακας εκδοθεί έως τις
31.1.2019.»

5. Τα δύο εδάφια πριν από το τελευταίο εδάφιο του άρθρου 99
αντικαθίστανται ως εξής:

«Ο µηχανικός υποχρεούται, µέσα σε διάστηµα δώδεκα (12)
µηνών από την πληρωµή του παραβόλου, να ολοκληρώσει την
ηλεκτρονική υποβολή των απαραίτητων δικαιολογητικών.

Για τις περιπτώσεις υπαγωγής στο ν. 4178/2013, οι οποίες δεν
µεταφέρονται στον παρόντα, ο µηχανικός υποχρεούται, µέχρι τις
3.5.2019, να ολοκληρώσει την ηλεκτρονική υποβολή των απαραί-
τητων δικαιολογητικών.»

6. Η παράγραφος 2 του άρθρου 102, όπως αυτή αντικαταστά-
θηκε µε την παρ. 37 του άρθρου 34 του  ν. 4546/2018 (Α’ 101), αν-
τικαθίσταται ως εξής:

«2. Το ενιαίο ειδικό πρόστιµο υπολογίζεται σύµφωνα µε το Πα-
ράρτηµα Α’ και µειώνεται όπου ειδικώς ορίζεται στις διατάξεις του
παρόντος. Το πρόστιµο µειώνεται στις εξής περιπτώσεις:

α) κατά είκοσι τοις εκατό (20%), αν η αυθαίρετη κατασκευή ή
χρήση υπαχθεί στις διατάξεις του παρόντος έως τις 31.10.2018,

β) κατά δέκα τοις εκατό (10%), αν η αυθαίρετη κατασκευή ή
χρήση υπαχθεί στις διατάξεις του παρόντος από την 1.11.2018
έως τις 8.4.2019,

γ) κατά δέκα τοις εκατό (10%) όταν ο αιτών υποβάλει τη µελέτη
στατικής επάρκειας.»

Άρθρο 14
Ρυθµίσεις για την ανέγερση κτιρίων 

εκπαίδευσης και υγείας

Σε οικόπεδα άρτια και οικοδοµήσιµα που βρίσκονται εντός εγ-
κεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου, εντός ορίου οικισµού προ του
1923 ή εντός ορίου οικισµού κάτω των 2.000 κατοίκων, ιδιοκτησίας
του οικείου φορέα, επιτρέπεται η ανέγερση δηµόσιων κτιρίων εκ-
παίδευσης και υγείας, σύµφωνα µε τους ισχύοντες όρους δόµη-
σης της περιοχής, εφόσον: α) τα ακίνητα πληρούν τις σχετικές
προδιαγραφές και β) διαπιστωθεί µε αιτιολογηµένη απόφαση του
Δηµοτικού Συµβουλίου ότι δεν υπάρχει άλλο κατάλληλο κτήριο ή
καθορισµένος χώρος για να υποδεχθεί αυτές τις λειτουργίες.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΛΟΙΠΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Άρθρο 15
Τροποποίηση του άρθρου 21 του ν. 1650/1986 (Α’ 160)

Στο άρθρο 21 του ν. 1650/1986 προστίθεται παράγραφος 10 ως
εξής:

«10. Η ισχύς των αποφάσεων της παραγράφου 9 του παρόντος
και της παρ. 3 του άρθρου 6 του ν. 2242/1994 (A’ 162), που έχουν
εκδοθεί για περιοχές οι οποίες µε σχέδιο προεδρικού διατάγµατος
προτείνεται να χαρακτηριστούν ως προστατευόµενες, σύµφωνα
µε τις περιπτώσεις α’ και β’ της παραγράφου 1 του παρόντος, πα-
ρατείνεται αυτοδίκαια από τη λήξη και της τελευταίας παράτασης
που προβλέπεται, µε την προϋπόθεση ότι το σχέδιο προεδρικού
διατάγµατος χαρακτηρισµού έχει ήδη διαβιβαστεί για επεξεργα-
σία στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Η παράταση αυτή δεν µπορεί
να υπερβαίνει το χρονικό διάστηµα των έξι (6) µηνών από την ηµε-
ροµηνία γνωστοποίησης στη διοίκηση του πρακτικού επεξεργα-
σίας του Συµβουλίου της Επικρατείας. Στις περιπτώσεις για τις
οποίες έχει εκδοθεί καταδικαστική απόφαση του Δικαστηρίου της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, η αυτοδίκαιη παράταση ισχύει µέχρι την έκ-
δοση του σχετικού προεδρικού διατάγµατος.»

Άρθρο 16
Τροποποίηση του άρθρου 82 του ν. 3057/2002 (Α’ 239)

Η παρ. 13 του άρθρου 82 του ν. 3057/2002 αντικαθίσταται ως
εξής: 

«13. Στη Δηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού Α.Ε. και τον Ανεξάρ-

τητο Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε. µπορεί
να καταβάλλονται επιχορηγήσεις από εθνικούς ή κοινοτικούς πό-
ρους για τη διαχείριση υπηρεσιών γενικού δηµόσιου συµφέροντος
µέσω του Προγράµµατος Δηµόσιων Επενδύσεων. Με κοινή από-
φαση των Υπουργών Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Οικονοµικών και
Περιβάλλοντος και Ενέργειας καθορίζεται κάθε θέµα σχετικό µε
την εφαρµογή της παρούσας και µνηµονεύονται ειδικά οι λόγοι
γενικού δηµόσιου συµφέροντος που δικαιολογούν την καταβολή
των σχετικών ποσών.»

Άρθρο 17
Τροποποίηση διατάξεων του άρθρου 43 

του ν. 3905/2010 (Α’ 219)

Στο άρθρο 43 του ν. 3905/2010 επέρχονται οι εξής τροποποι-
ήσεις:

1. H παράγραφος 1 αντικαθίσταται ως εξής:
«1. Για την παρακολούθηση και εκτέλεση αρχαιολογικών ερευ-

νών και εργασιών, καθώς και εργασιών προστασίας και ανάδειξης
των αρχαιολογικών ευρηµάτων, τα οποία αποκαλύπτονται στο
πλαίσιο εργασιών χωροθέτησης και κατασκευής Μεγάλων Έργων,
καταρτίζεται Γενικό Πρότυπο Μνηµονίου Συναντίληψης και Συνερ-
γασίας µε κοινή απόφαση των Υπουργών Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, Πολιτισµού και Αθλητισµού και Οικονοµίας και Ανάπτυξης.
Τα ειδικά Μνηµόνια Συναντίληψης και Συνεργασίας της παραγρά-
φου 3 καταρτίζονται µε βάση το Γενικό Πρότυπο που εκδίδεται µε
την απόφαση του προηγούµενου εδαφίου.»

2. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 3 αντικαθίσταται ως εξής:
«3. Για κάθε µεγάλο συγχρηµατοδοτούµενο ή µη δηµόσιο έργο

συντάσσεται και υπογράφεται, από τους αρµόδιους Γενικούς Δι-
ευθυντές του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού και του
Υπουργείου στον τοµέα πολιτικής του οποίου εµπίπτει το έργο, ει-
δικό Μνηµόνιο Συναντίληψης και Συνεργασίας σύµφωνα µε το ως
άνω ισχύον Γενικό Πρότυπο.» 

Άρθρο 18
Τροποποίηση του άρθρου 28 του ν. 3937/2011 (Α’ 60)

Στην παρ. 3 του άρθρου 28 του ν. 3937/2011, όπως αυτή τρο-
ποποιήθηκε µε το άρθρο 147 του ν. 4495/2017 (Α’167), επέρχονται
οι εξής τροποποιήσεις:

1. Στο πρώτο εδάφιο οι λέξεις «µε απόφαση του Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας» αντικαθίστανται µε τις λέξεις «µε
κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης και Περιβάλλοντος και Ενέργειας».

2. Η περίπτωση δ’ αντικαθίσταται ως εξής:
«(δ) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Οικονοµίας

και Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η οποία δηµοσι-
εύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, κηρύσσεται η αναγκα-
στική απαλλοτρίωση.»

3. Προστίθεται περίπτωση ε’ ως εξής:
«(ε) Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας ορίζεται φορέας υλο-

ποίησης της απαλλοτρίωσης, αρµόδια για όλες τις απαραίτητες
ενέργειες από την πράξη κήρυξης µέχρι και την ολοκλήρωση και
βαρύνεται µε τη δαπάνη της απαλλοτρίωσης, η οποία καλύπτεται
µε αντίστοιχη µεταφορά πιστώσεων από το εθνικό σκέλος του
Προγράµµατος Δηµόσιων Επενδύσεων (ΠΔΕ) του Υπουργείου Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης στον προϋπολογισµό της.»

Άρθρο 19
Τροποποίηση του άρθρου 13 του ν. 4273/2014 (Α’ 146)

Η παρ. 9 του άρθρου 13 του ν. 4273/2014 αντικαθίσταται ως
εξής:

«9. Μετά την απόφαση του Συντονιστή Αποκεντρωµένης Διοί-
κησης και πριν από την έκδοση απόφασης επί της προσφυγής της
παραγράφου 8, η Επιτροπή Θεµάτων Γης µπορεί να διενεργήσει
αρχική κλήρωση για τον καθορισµό του οικοπέδου που παραχω-
ρείται σε κάθε δικαιούχο.

Όταν η απόφαση της Επιτροπής µε την οποία προσδιορίσθηκαν
οι δικαιούχοι οικοπέδων καταστεί αµετάκλητη, η Επιτροπή διενερ-
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γεί κλήρωση για τον καθορισµό των οικοπέδων που παραχωρούν-
ται από τα αδιάθετα οικόπεδα σε έκαστο από τους νέους δικαιού-
χους.

Σε κάθε περίπτωση, η κλήρωση διενεργείται στην έδρα του οι-
κείου δήµου ή σε τόπο που ορίζεται από την Επιτροπή.»

Άρθρο 20
Παράταση αναστολής εκτέλεσης κατά του ΙΓΜΕ

Το άρθρο 19 του ν. 4571/2018 (Α’ 186) αντικαθίσταται ως εξής: 
«Η διάρκεια της αναστολής του πέµπτου άρθρου του   ν.

4480/2017 (Α’ 97) παρατείνεται από τη λήξη της µέχρι τις
31.3.2019.»

Άρθρο 21
Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών και Εξοικονόµησης

Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε.) ως Ενδιάµεσος 
Φορέας Διαχείρισης

1. Το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών και Εξοικονόµησης Ενέρ-
γειας (εφεξής Κ.Α.Π.Ε.) µπορεί να ορίζεται Ενδιάµεσος Φορέας
Διαχείρισης και να ασκεί συγκεκριµένα καθήκοντα διαχειριστικής
αρχής Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, κατά την έννοια της περί-
πτωσης γ’ της παρ. 5 του άρθρου 13 του ν. 4314/2014 (Α’ 265) και
της παρ. 6 του άρθρου 123 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 1303/2013
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου (Επίσηµη Εφη-
µερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, L 347, 20.12.2013), τα οποία
αφορούν είτε σε έργα ανάπτυξης υποδοµών από φορείς του δη-
µόσιου τοµέα για εξοικονόµηση ενέργειας (ΕΞΕ) ή για προώθηση
των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.) ή Συµπαραγωγής
Ηλεκτρισµού και Θερµότητας (ΣΗΘ) ή άλλων παρόµοιων, είτε σε
πράξεις χορήγησης κρατικής ενίσχυσης για εκτέλεση τέτοιων
έργων και εντάσσονται στον προγραµµατισµό των έργων του
Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης, που χρηµατοδοτούνται
από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταµεία (ΕΔΕΤ).
Για τις περιπτώσεις έργων υποδοµών η σχετική απόφαση ορισµού

εκδίδεται από τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης. 
Στους αναφερόµενους ανωτέρω τοµείς δεν συµπεριλαµβάνον-

ται έργα ανάπτυξης υποδοµών και κρατικών ενισχύσεων για την
έρευνα, την τεχνολογική ανάπτυξη και την καινοτοµία. 

2. Το διοικητικό συµβούλιο του Κ.Α.Π.Ε. µε απόφασή του ορίζει
την οργανωτική δοµή του Κέντρου (ανεξάρτητες εµπλεκόµενες
Διευθύνσεις/Τµήµατα/Οργανωτικές Μονάδες, αριθµός, κατανοµή
και αρµοδιότητες προσωπικού) για την εκτέλεση των καθηκόντων
του ως Ενδιάµεσου Φορέα διαχείρισης επιχειρησιακών προγραµ-
µάτων, ώστε να διασφαλίζεται η τήρηση της αρχής του διαχωρι-
σµού καθηκόντων, αναφορικά µε τα καθήκοντα διαχείρισης που
επιτελεί.

ΜΕΡΟΣ Β’
ΚΥΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟ 20.11.2018 ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ

ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ENERGEAN
OIL AND GAS - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ ΚΑΙ ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ, ΜΕ ΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΕΙΤΑΙ 
Η ΑΠΟ 23.11.1999 ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ 
ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΘΡΑΚΙΚΟΥ ΠΕΛΑΓΟΥΣ ΜΕ-

ΤΑΞΥ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΠΟΥ ΚΥΡΩΘΗΚΕ ΜΕ ΤΟ Ν. 2779/1999 (Α’ 296)

Άρθρο 22

Κυρώνεται και έχει ισχύ νόµου η Πέµπτη Τροποποιητική Σύµ-
βαση, που υπεγράφη στην Αθήνα στις 20.11.2018 µεταξύ του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου και των Αναδόχων εταιρειών ENERGEAN OIL
AND GAS - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥ-
ΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και ΚΑΒΑΛΑ OIL
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, της οποίας το κείµενο έχει ως εξής:
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Άρθρο 23
Τροποποίηση του άρθρου 51 

παρ. 15 του ν. 4178/2013 (Α’174) 

Η παρ. 15 του άρθρου 51 του ν. 4178/2013 (Α’174), αντικαθί-
σταται ως εξής:

«15. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου οι χρήσεις γης
που ορίζονται κατά τις ειδικές διατάξεις των Γ.Π.Σ. που εγκρίθη-
καν πριν τη δηµοσίευση του    ν. 2508/1997 (Α’124) είναι δεσµευ-
τικές για τη διοίκηση µόνο στην περίπτωση που κατόπιν αυτών
εγκρίθηκαν πολεοδοµικές µελέτες αναθεώρησης ή ένταξης σύµ-
φωνα µε το Γ.Π.Σ.. Σε κάθε περίπτωση εντός προθεσµίας ενός
(1) έτους από τη δηµοσίευση του παρόντος κινείται η διαδικασία
αναθεώρησης των συγκεκριµένων Γ.Π.Σ. κατόπιν απόφασης του
αρµόδιου Δηµοτικού Συµβουλίου ή άλλου αρµόδιου οργάνου
κατά τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. Η ως άνω αναθεώρηση
του Γ.Π.Σ. θα πρέπει να ολοκληρωθεί έως τις 31.12.2019, διαφο-
ρετικά από 1.1.2020 εφαρµόζονται αυτοδικαίως δεσµευτικά οι
διατάξεις των ως άνω Γ.Π.Σ.. Οι προϋποθέσεις του προηγούµε-
νου εδαφίου ισχύουν και για τις περιπτώσεις όπου έχει κινηθεί η
διαδικασία αναθεώρησης κατά τα ανωτέρω.»

Άρθρο 24
Παράταση µετακινήσεων προσωπικού

δηµόσιων µονάδων υγείας

Οι µετακινήσεις του πάσης φύσεως προσωπικού των Φορέων
Παροχής Υπηρεσιών Υγείας εντός της ίδιας Δ.Υ.ΠΕ. ή µεταξύ
διαφορετικών Δ.Υ.ΠΕ., που έχουν πραγµατοποιηθεί µε αποφά-
σεις των οικείων Διοικητών σύµφωνα µε το άρθρο 24 του ν.
3599/2007 (Α’ 176), όπως συµπληρώθηκε µε την παρ. 21 του άρ-
θρου 8 του       ν. 3868/2010 (Α’ 129) και οι οποίες έχουν λήξει ή
λήγουν µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος, παρατείνονται
αυτοδικαίως από τη λήξη τους µέχρι τις 31.12.2018.

Άρθρο 25

Στο άρθρο 130 του π.δ. 26/2012 (Α’ 57) προστίθεται παράγρα-
φος 2 ως εξής:

«2. Όλες γενικά οι προµήθειες, εργασίες, µεταφορές και µι-
σθώσεις, που αναφέρονται στην προηγούµενη παράγραφο, γί-
νονται µε απευθείας ανάθεση και έγγραφη συµφωνία, κατά
παρέκκλιση των περί δηµοσίου λογιστικού και περί προµηθειών
του Δηµοσίου διατάξεων, σύµφωνα µε όσα ορίζονται µε τις απο-
φάσεις της παραγράφου 1. Οι µισθώσεις µεταφορικών µέσων
για τη διακίνηση προσώπων ή τη µεταφορά εκλογικού υλικού
ενεργούνται κατά παρέκκλιση των διατάξεων του                  ν.δ.
2396/1953 (Α’ 117) και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτού εκδοθει-
σών αποφάσεων του Πρωθυπουργού ή του εξουσιοδοτηµένου
από αυτόν Υπουργού. Με τις αποφάσεις της παραγράφου 1 ορί-
ζονται και τα απαιτούµενα δικαιολογητικά για κάθε πληρωµή.»

Άρθρο 26
Τροποποίηση του άρθρου 6 του ν. 4071/2012 (Α’ 85)

Η παρ. 14 του άρθρου 6 του ν. 4071/2012 (Α’ 85) αντικαθίστα-
ται ως εξής:

«14. Όµοιες ή οµοειδείς δαπάνες δύνανται να εγγραφούν σε
ξεχωριστές πιστώσεις, κατά Ειδικό Φορέα και ΚΑΕ στον εγκεκρι-
µένο προϋπολογισµό της Περιφέρειας ή του Δήµου ή της
Δ.Ε.Υ.Α. και να εκτελεστούν αυτοτελώς, εφόσον αφορούν σε δια-
φορετικές περιφερειακές ή δηµοτικές ενότητες, αντιστοίχως.»

Άρθρο 27

1. Από 1.1.2019 η Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων που
προβλέπεται στα άρθρα 38 του ν. 3863/2010  (Α’ 115) και 11 του
ν. 3865/2010 (Α’ 120) υπολογίζεται στο ποσό της κύριας σύντα-
ξης, όπως αυτό διαµορφώνεται σύµφωνα µε τα άρθρα 6 παρ. 1
περίπτωση γ’, 7, 8, 27, 28 και 94 παρ. 2 του ν. 4387/2016 (Α’ 85).

2. Οι διαφορές που προκύπτουν µεταξύ των ποσών της εισφο-

ράς της παραγράφου 1 και της εισφοράς υγειονοµικής περίθαλ-
ψης σε σχέση µε τα αντίστοιχα ποσά που παρακρατούνταν έως
31.12.2018 καλύπτονται από τις εκάστοτε εγγεγραµµένες πιστώ-
σεις του Κρατικού Προϋπολογισµού και αποδίδονται από τον
ΕΦΚΑ στο Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ)
και στον ΕΟΠΥΥ, αντίστοιχα, έως την πλήρη απόσβεσή τους.

Άρθρο 28
Παράταση του µέτρου της διοικητικής υποστήριξης

Το πρώτο και το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 1 της
από  31.12.2012 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου, όπως κυ-
ρώθηκε, µε το άρθρο 1 του  ν. 4147/2013 (Α’ 98) και τροποποι-
ήθηκε µε το άρθρο 44 του ν. 4508/2017 (Α’ 200), αντικαθίστανται
ως εξής:

«2. Χρόνος έναρξης άσκησης από τους δήµους των αρµοδιο-
τήτων που µεταβιβάστηκαν σε αυτούς, στο πλαίσιο των οριζοµέ-
νων στην περίπτωση α’ της παρ. 1 του άρθρου 95 του ν.
3852/2010 (Α’ 87), για τις οποίες παρέχεται κατά τη δηµοσίευση
του παρόντος διοικητική υποστήριξη, ορίζεται η 1.1.2020. Μέχρι
τότε συνεχίζουν να εφαρµόζονται οι ρυθµίσεις των παραγράφων
2, 3 και 4 του άρθρου 95 του ν. 3852/2010, κατά παρέκκλιση της
προβλεπόµενης, στις εν λόγω παραγράφους, σχετικής προθε-
σµίας.»

Άρθρο 29
Τροποποίηση του ν. 4551/2018 (Α’ 116)

1. Στο άρθρο 3 του ν. 4551/2018 προστίθεται παράγραφος 3
ως εξής:

«3. Δικαιούχοι του Α.ΝΗ.ΚΟ. µεταφοράς υγρών καυσίµων είναι
οι κάτοχοι άδειας λειτουργίας πρατηρίου υγρών καυσίµων, οι
οποίοι κατά τον χρόνο που είναι ενταγµένοι στο πρόγραµµα του
Μεταφορικού Ισοδύναµου, σύµφωνα µε το άρθρο 5, οφείλουν να
µειώσουν την τιµή λιανικής πώλησης για κάθε κατηγορία υγρού
καυσίµου κίνησης κατά το ποσό που εισπράττουν ως Α.ΝΗ.ΚΟ..
Το ποσό αυτό υπολογίζεται µε βάση τις παραµέτρους του άρ-
θρου 4, οι οποίες εξειδικεύονται µε την κοινή υπουργική από-
φαση που εκδίδεται δυνάµει του άρθρου 11 παράγραφος 4. Η
Γενική Γραµµατεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής (ΓΓΑΙΝΠ),
προκειµένου να διαπιστώσει τη µείωση αυτή, λαµβάνει υπόψη τα
στοιχεία της τιµής λιανικής πώλησης των επιλέξιµων καυσίµων
που έχουν αναρτηθεί στο Παρατηρητήριο Τιµών Υγρών Καυσί-
µων, σύµφωνα µε το άρθρο 114 της 91354/2017 (Β’ 2983) από-
φασης του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας. Η
Γενική Γραµµατεία Εµπορίου και Προστασίας του Καταναλωτή
ενηµερώνει τη ΓΓΑΙΝΠ εάν ένας πρατηριούχος που έχει ενταχθεί
στη Δράση του Μεταφορικού Ισοδύναµου για τα καύσιµα έχει
παραλείψει να γνωστοποιήσει την τιµή της λιανικής πώλησης του
επιλέξιµου καυσίµου στο Παρατηρητήριο Τιµών Υγρών Καυσί-
µων. Στην περίπτωση αυτή, πέραν των διοικητικών κυρώσεων
που προβλέπονται στο άρθρο 114 της 91354/2017 (Β’ 2983) από-
φασης, επιβάλλεται από τη ΓΓΑΙΝΠ, πρόστιµο πεντακοσίων (500)
ευρώ. Η Γενική Γραµµατεία Εµπορίου και Προστασίας του Κα-
ταναλωτή ενηµερώνει το ταχύτερο δυνατό τη ΓΓΑΙΝΠ, όταν, στο
πλαίσιο των ελέγχων που διενεργεί, διαπιστώνει παράβαση της
υποχρέωσης γνωστοποίησης της τιµής λιανικής πώλησης στο
Παρατηρητήριο.»

2. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 5 του  ν.
4551/2018, µετά τις λέξεις «Μοναδικός Αριθµός Νησιώτη -
Μ.Α.Ν.» προστίθενται οι λέξεις «ή Μοναδικός Αριθµός Νησιωτι-
κής Επιχείρησης - Μ.Α.Ν. Επιχείρησης)».

3. Στο άρθρο 8 του ν. 4551/2018 προστίθεται παράγραφος 4
ως εξής:

«4. Η καταβολή του Α.ΝΗ.ΚΟ. για καύσιµα διακόπτεται από τη
ΓΓΑΙΝΠ, αν από τον έλεγχο της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου
και Προστασίας του Καταναλωτή προκύπτει ότι ο δικαιούχος δεν
έχει µειώσει την τιµή της λιανικής πώλησης καυσίµου αντιστοί-
χως µε το δικαιούµενο ποσό. Σε περίπτωση διαπίστωσης της πα-
ράβασης του προηγούµενου εδαφίου για δεύτερη φορά, ο
δικαιούχος αποκλείεται από το καθεστώς έκδοσης Μ.Α.Ν. - Επι-



χείρησης για το επόµενο έτος από αυτό εντός του οποίου διαπι-
στώθηκε η δεύτερη παράβαση. Τα ποσά που έχουν καταβληθεί
στις ανωτέρω περιπτώσεις θεωρούνται αχρεωστήτως καταβλη-
θέντα, αναζητούνται για την αιτία αυτή, βεβαιώνονται ως έσοδα
του Κρατικού Προϋπολογισµού και εισπράττονταη σύµφωνα µε
τις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσόδων.»

4. Η µόνη παράγραφος του άρθρου 10 του ν. 4551/2018 αριθ-
µείται σε παράγραφο 1 και προστίθεται παράγραφος 2 ως εξής:

«2. Το µέτρο του Μ.Ι. στα καύσιµα τίθεται σε εφαρµογή, πιλο-
τικά, τον Ιανουάριο του 2019. Η πιλοτική εφαρµογή διαρκεί έως
έξι (6) µήνες και αφορά τα νησιά Αγαθονήσι, Αλόννησο, Αµοργό,
Ανάφη, Αντίπαρο, Αστυπάλαια, Ίο, Ικαρία, Κάρπαθο, Κάσο, Κέα,
Κίµωλο, Κύθηρα, Κύθνο, Λειψούς, Λέρο, Μεγίστη, Μήλο, Νίσυρο,
Πάτµο, Σαµοθράκη, Σέριφο, Σίκινο, Σίφνο, Σκιάθο, Σκόπελο,
Σκύρο, Σύµη, Τήλο, Φολέγανδρο, Φούρνους, Χάλκη και Ψαρά.»

5. Η παρ. 4 του άρθρου 11 του ν. 4551/2018 αντικαθίσταται ως
εξής:

«4. Με απόφαση των Υπουργών Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής και Οικονοµίας και Ανάπτυξης ρυθµίζονται: α) οι παρά-
γοντες και ο τύπος υπολογισµού του Α.ΝΗ.ΚΟ. για τη µεταφορά
υγρών καυσίµων από την ηπειρωτική Ελλάδα στα νησιά, β) το
είδος των υγρών καυσίµων που εντάσσεται στο µέτρο του µετα-
φορικού ισοδύναµου, γ) η διαδικασία πληρωµής των δικαιούχων
και τα απαραίτητα δικαιολογητικά, δ) η διαδικασία επιβολής και
βεβαίωσης του προστίµου του άρθρου 3 παράγραφος 3 και η
διαδικασία επιβολής της κύρωσης του άρθρου 8 παράγραφος 4,
ε) ο χρόνος έναρξης της πλήρους εφαρµογής του µέτρου.»

6. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 11 του     ν.
4551/2018 καταργείται.

Άρθρο 30
Τροποποίηση της παρ. 3 του άρθρου 33 

του ν. 4538/2018 (Α’ 265)

1. Στο τέλος του τελευταίου εδαφίου της παρ. 3 του άρθρου
33 του ν. 4538/2018 (Α’ 265) µετά τις λέξεις «παρούσας παρα-
γράφου» προστίθενται τα εξής:

«καθώς και για τις λειτουργικές δαπάνες και τον προσδιορισµό
τους».

2. Μετά το τελευταίο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 33 προ-
στίθενται εδάφια ως εξής:

«Το ποσό των λειτουργικών δαπανών µπορεί να υπολογίζεται
σύµφωνα µε τις απλουστευµένες επιλογές κόστους που καθορί-
ζονται στον Κανονισµό (ΕΕ) 1303/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου. Οι ρυθµίσεις της 97724/ΕΥΘΥ/750
(Β’ 4566) απόφασης του Υφυπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης
µε τίτλο «Καθορισµός των επιλέξιµων κατηγοριών λειτουργικών
δαπανών του ΕΦΕΠΑΕ που απαιτούνται για την άσκηση των αρ-
µοδιοτήτων/καθηκόντων που αναλαµβάνει για τα Επιχειρησιακά
Προγράµµατα του ΕΣΠΑ 2014/2020» εφαρµόζονται και στις πε-
ριπτώσεις στις οποίες έχουν ανατεθεί στον ΕΦΕΠΑΕ καθήκοντα
διαχείρισης δράσεων κρατικών ενισχύσεων χρηµατοδοτούµενων
από εθνικούς ή συγχρηµατοδοτούµενους πόρους του Προγράµ-
µατος Δηµοσίων Επενδύσεων σύµφωνα µε τις διατάξεις του πα-
ρόντος άρθρου.»

Άρθρο 31
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4446/2016 (Α’ 240)

Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 και στις παραγράφους
2 και 3 του άρθρου 125, καθώς και στην παρ. 1 του άρθρου 126
του ν. 4446/2016 (Α’ 240), η φράση «για χρονικό διάστηµα είκοσι
τεσσάρων (24) µηνών από την 22η Δεκεµβρίου του έτους 2016»
αντικαθίσταται από τη φράση «για χρονικό διάστηµα τριάντα (30)
µηνών από την 22η Δεκεµβρίου του έτους 2016».

Άρθρο 32
Τροποποίηση του άρθρου 25 του ν. 4494/2017 (Α’ 165)

Το άρθρο 25 του ν. 4494/2017 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 25

Οι δαπάνες προµήθειας φαρµάκων, υγειονοµικού υλικού, ορ-
θοπεδικού υλικού, χηµικών αντιδραστηρίων και παροχής υπηρε-
σιών των στρατιωτικών νοσοκοµείων και του ΝΙΜΤΣ, των
στρατιωτικών φαρµακείων και του Κέντρου Εφοδιασµού Ναυτι-
κού που πραγµατοποιήθηκαν από τις 4 Οκτωβρίου 2017 έως και
τις 31 Αυγούστου 2018 δύνανται να εξοφληθούν κατά παρέκ-
κλιση των διατάξεων των άρθρων 66, 68 και 132 του ν. 4270/2014
(Α’ 143), του ν. 4412/2016 (Α’147) και του π.δ. 80/2016   (Α’ 145).»

Άρθρο 33
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4280/2014 (Α’ 159)

1. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 26 του ν.
4280/2014 αντικαθίσταται ως εξής:

«Σε εκκρεµείς διαδικασίες για την πολεοδόµηση εκτάσεων, για
τις οποίες έχει εκδοθεί βεβαίωση της παρ. 6 του άρθρου 24 του
ν. 2508/1997, η βεβαίωση αυτή ισχύει έως 8.8.2021, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι εντός τριετίας από την έκδοσή της έχει υποβληθεί
προς έγκριση η πολεοδοµική µελέτη.»

2. Η παρ. 6 του άρθρου 26 του ν. 4280/2014 καταργείται.
3. Στην παράγραφο 7 του άρθρου 26 µετά τη λέξη «ΣΧΟΟΑΠ»

προστίθενται οι λέξεις «ή Μελέτη Γενικών Κατευθύνσεων».
4. Το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης των αποφάσεων έγκρισης

Γενικών Κατευθύνσεων της παρ. 3 του άρθρου 24 του ν.
2508/1997 (Α’ 124), το οποίο παρατάθηκε µε την παρ. 3 του άρ-
θρου 23 του ν. 4280/2014, παρατείνεται έως 8.8.2021, για τις πε-
ριπτώσεις στις οποίες έχει εκδοθεί η βεβαίωση της παρ. 6 του
άρθρου 24 του ν. 2508/1997 µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος,
υπό την προϋπόθεση ότι βεβαιώνεται από τις οικείες Αποκεντρω-
µένες Διοικήσεις ότι δεν έχει εγκριθεί στις περιοχές αυτές ΓΠΣ
ή ΣΧΟΟΑΠ, ότι δεν έχουν αλλάξει ουσιωδώς τα πολεοδοµικά δε-
δοµένα των περιοχών αυτών και ότι εξακολουθεί να υπάρχει η
αναγκαιότητα πολεοδόµησής τους.

Άρθρο 34

Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 23 του άρθρου 68 του ν.
4512/2018 (Α’ 5) οι λέξεις «µέσα σε ένα (1) έτος από την έναρξη
ισχύος του παρόντος» αντικαθίστανται µε τις λέξεις «µέχρι τις
31.12.2019».

Άρθρο 35

Για λόγους κάλυψης υπηρεσιακών αναγκών, είναι δυνατή η µε-
τακίνηση στη Δ.Ε.Η. Α.Ε. και στη Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε. Α.Ε. προσωπικού
της Λιγνιτικής Μεγαλόπολης Α.Ε. και της Λιγνιτικής Μελίτης Α.Ε.,
µετά από αίτηση του εργαζοµένου και αποφάσεων των διοικητι-
κών συµβουλίων των εταιρειών από και προς τις οποίες γίνεται
η µετακίνηση.

Άρθρο 36
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά στις επιµέρους διατάξεις.

Αθήνα,...........................2019

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 16.51’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 20 Δεκεµβρίου 2018 και ώρα 9.30’ µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
τις συµπληρωµατικές ηµερήσιες διατάξεις που σας έχουν διανε-
µηθεί.
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3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

7. ΥΓΕΙΑΣ

9. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

11. ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

13. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

15. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΥΓΕΙΑΣ

17. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

4. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

6. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

8. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

10. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

12. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

14. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

16. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

18. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

21. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ».

Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                  ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ 

19. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

20. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ


